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Veiligheidsinformatie

Makki

De Makki voldoet aan de veiligheidseisen.

Zorg ervoor dat je deze Gebruikershandleiding en in het
bijzonder alle veiligheidsinstructies leest en begrepen hebt,
voordat je de Gazelle Makki gebruikt.

"OPMERKING" Verder wordt in deze handleiding
alleen nog de term fiets gebruikt voor de Gazelle

Makki.

Neem alle aanwijzingen in acht. Dit voorkomt brand, explosies,
elektrische schokken of andere gevaren die kunnen leiden tot
schade aan eigendommen en/ of ernstige ongelukken.

De fiets mag uitsluitend worden gebruikt door personen die de
inhoud van deze gebruikershandleiding volledig hebben
gelezen en begrepen.

rijden met de fiets. Zie hiervoor 'Rijden met de

@ "OPMERKING" Zorg dat je vertrouwd bent met het
fiets’, paragraaf 3.10 (pagina 47)



Veiligheidssymbolen

De volgende veiligheidssymbolen worden in deze handleiding

gebruikt:

® P

"GEVAAR" duidt op een gevaar met een gemiddeld
risiconiveau dat, indien het niet wordt vermeden,
ernstig letsel tot gevolg kan hebben.
"WAARSCHUWING" duidt op een gevaar met een laag
risiconiveau dat, indien het niet wordt vermeden,
licht tot matig letsel, materiéle schade of
milieuschade tot gevolg kan hebben.

"OPMERKING" duidt op informatie die belangrijk wordt
geacht, maar geen gevaar impliceert.

Waarschuwingen vooraf
. A
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"GEVAAR" Stuurstang mag niet als opstap
gebruikt worden. Ook kinderen mogen er niet op
staan.

"GEVAAR" De fiets bevat roterende en
bewegende onderdelen. Blijf met lichaamsdelen,
haren of kleding uit de buurt van draaiende
onderdelen (wielen, remschijven en tandwielen).
Draag geen wijde kleding omdat die verstrikt kan
raken in bewegende delen.

"WAARSCHUWING" Neem de
gebruikstemperaturen van de verschillende
componenten in acht. Bescherm de
aandrijffeenheid, boordcomputer en accu tegen
extreme temperaturen (bijv. door intensieve
zonnestraling zonder gelijktijdige ventilatie). De
onderdelen (vooral de accu) kunnen door
extreme temperaturen beschadigd raken.

Veiligheidsinformatie
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Dit is de ‘Oorspronkelijke Gebruikershandleiding’ in de Ne-
derlandse taal.

Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik en geef
deze door aan een volgende gebruikers van de fiets.

De meest recente versie van deze handleiding is beschikbaar
op: www.gazelle.nl/service/brochure-en-handleidingen

Documentatie, gebruiksaanwijzingen en technische informatie
kunnen worden besteld door telefonisch contact op te nemen
met Koninklijke Gazelle N.V. via +31 900 7070707.

2020-12-07 | Versie 11
Video

Via deze QR code vindt je video's met meer uitleg van de
Makki en zijn bijoehorende accessoires.

Makki
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1.
Introductie

Makki

11 Beschrijving van de gebruiker

Dit document is bedoeld voor de gebruiker van de Gazelle
Makki. Deze fiets mag uitsluitend worden gebruikt door een
bekwame berijder die de inhoud van deze handleiding volledig
heeft gelezen en begrepen.

De Makki is bedoeld voor gebruik in de volgende Europese
landen:

Nederland, Belgi&, Duitsland, Frankrijk, Groot Brittannié&,
Oostenrijk en Denemarken.

1.2 Beoogd gebruik

De Makki is bedoeld voor gebruik op de openbare weg, als
transportmiddel en voor vrije tijdsbesteding.

De fiets mag alleen alsvolgt gebruikt worden:

- een totaalgewicht van 200 kg (Makki Urban) 250 kg (Makki
Load) inclusief fietsgewicht. Voor toelaatbare belastingen
zie hoofdstuk "Technische gegevens’.

» Gordels moeten correct gebruikt worden.

« Vervoer van baby's in sommige typen babystoeltjes in com-
binatie met Gazelle accessoires. Raadpleeg uw Gazelle
specialist.

- Fietsen tot een maximum snelheid van 25 km/u.

- Fietsen op reguliere wegen. Zie ook 'Rijden met de fiets’,
paragraaf 310 (pagina 47).



1.3 Redelijk te voorzien oneigenlijk gebruik

"OPMERKING" Bij aantoonbaar oneigenlijk gebruik
vervalt de Gazelle garantie.

@

Bij de onderstaand gebruik kan de fiets beschadigen en uit-
eindelijk gevaar voor de berijder, passagiers en andere weg-
gebruikers optreden:

Off-road rijden.
Stoepranden op- of afrijden.

Overbelasting van de fiets zoals bijvoorbeeld rijden met
een of meerdere volwassenen in de bak;

In de bak staan tijdens het rijden.

De Makki is niet geschikt voor gebruik in combinatie met
een aanhanger.

Onderstaand gebruik kan gevaar opleveren voor de berijder,
passagiers en andere weggebruikers:

Rijden met voorwerpen die buiten de bak uitsteken.
Zonder handen rijden.
Rijden met een niet ingeklapte standaard.

Rijden met het zadel verder dan het aangegeven maximum
uit het frame geschoven.

In het donker rijden zonder werkende verlichting.

Originele onderdelen verwijderen en/of het monteren van
niet originele onderdelen.

Gazelle Makki handleiding |

« Onderdelen verven of bestickeren.

- Langdurig onbeschermd blootstellen aan weersinvlioeden
(UV straling, zoute omgeving).

- Bak tegen een (scherp of ruw) vlak aan zetten, zoals een
stenen muur.

- Met een puntig voorwerp druk op de bak uitoefenen.

Onderstaande gebruik is wettelijk niet toegestaan:

- Vervoer van gevaarlijke stoffen (zoals gas, benzine, enzo-
voort).

9

Bij onderstaand gebruik kunnen onderdelen van de fiets be-
schadigen:

Introductie

NL
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1.4 Contactgegevens

Service

Neem voor service contact op met uw Gazelle service
specialist.

Elektrische aandrijving

Voor technische ondersteuning met betrekking tot de accu, de
aandrijffeenheid, de boordcomputer of het oplaadapparaat,
neem contact op met:

Bosch
T: +310342 788 171
www.bosch-ebike.com/nl/service/contact

Fabrikant

Voor overige vragen, neem contact op met de fabrikant van de
fiets:

Koninklijke Gazelle N.V.
Postbus 1 T: +31900 7070707
6950 AA Dieren www.gazelle.nl

Makki
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2.
Overzicht Onderdelen

© 0N O s W

Bak

Remhendel links
Bel

Boord computer
Stuurbuis
Stuurpen

Stuur

Remhendel rechts

Versnellingsversteller

. Handvat

Oplaadapparaat

. Accu

. Zadel

. Zadelklem

. Zadelpen

. Bagagedrager
. Achterlicht

. Aandrijfriem

. Kettingscherm

20. Achternaaf

21.

22.
23.
24.

. Aandrijffeenheid

Achterrem
Velg

Band

Slot

. Trapas

. Crank

31

32.
33.
34.
35.
36.

37.

38.
39.
40.

. Pedaal
. Achterframe
30.

Framenummer
Standaard
Stootranden
Spaakmagneet
Snelheidssensor
Voorlicht
Ringframe
Stuurstang
Voornaaf
\elelig=Inl

Voorvork (vast/verend)
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Onderdelen
2.1 Accu

Makki

41.

42.
43.
44.
45.
46.

47.

48.
49.
50.

Aan/Uit-toets accu
Oplaadindicatie

Accusleutel

Accuslot

Standaardaccu

Bovenste houder

Afdekkapje

Onderste houder

Aansluitbus voor oplaadstekker
Afdekking aansluitbus
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Onderdelen
2.2 Boordcomputer

Makki

51. Aan/Uit-toets boordcomputer
52. Toets +
53. Toets —
54. Display
55. Toets WALK ASSIST
56. Bevestigingsschroef boordcomputer
57. Houder boordcomputer
58. Accuvakdeksel
59. USB-diagnosebus
(alleen voor onderhoudsdoeleinden)
60. Beschermkapje van USB-bus

Aanduidingen op display
61. Snelheid

62. Eenheid KM/H of MPH
63. Service

64. Accu-oplaadniveau
65. Verlichting aan of uit
66. Ondersteuningsniveau
67. Afstand indicatie
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Onderdelen
2.3 Oplaadapparaat

Makki

68. Netsnoer
69. Netsnoeraansluiting
70. Oplaadapparaat

71. Veiligheidsaanwijzingen oplaadapparaat
(onderzijde)

72. Oplaadstekker
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Onderdelen Oplaadapparaat
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Onderdelen
2.4 Bak

Makki

73. Veiligheidsgordel achter
74. Zitbank achter

75. Vloermat

76. Stootranden

77. Trede instap

78. Verlaagde instap
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31 Waarschuwing voor gebruik

"GEVAAR" De fiets mag uitsluitend gebruikt
3. A worden op de manier zoals die beschreven is
in ‘Beoogd gebruik’, paragraaf 1.2 (pagina 8).
. . In de paragraaf erna ’Redelijk te voorzien
D e M a k kl g e b rU I ke n oneigenlijk gebruik’ is ook duidelijk aangegeven

hoe de fiets niet gebruikt mag worden.

3.2 Instellen voor eerste gebruik

maat en fietswensen is ingesteld. De fiets bevat
een ‘quick release’ bevestigingen bij de
zadelpen.

Draai de ‘quick release’ bevestigingen altijd
stevig vast en controleer of bevestigde
onderdelen niet kunnen bewegen.

"GEVAAR" Verstel het zadel nooit tijdens het
fietsen.

g "GEVAAR" Fiets alleen op een fiets die op jouw

Makki
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3.21 Gebruik standaard Op standaard plaatsen gaat als volgt:
1. Gain de rijrichting naast de fiets staan en pak de fiets vast EI
"GEVAAR" Parkeer de fiets altijd op een harde en bij de twee handvatten.
A effen ondergrond. Op een zachte ondergrond 2. Trap met de voet die het dichtst bij de fiets is op het
kan de fiets omvallen. uiteinde Y van de standaard.

3. Trek gelijktijdig de fiets aan het stuur naar achteren.

"GEVAAR" Controleer of de standaard
A geblokkeerd is (beweeg de fiets even naar voren

en naar achteren).

"GEVAAR" Pas op voor onbedoelde bediening van
A de standaard. Hierdoor kan de fiets omvallen.

lichaamsdelen, zoals vingers of tenen, in de buurt

g "GEVAAR" Let op dat er bij het bedienen geen
van de standaard zijn. Dit kan letsel veroorzaken.

De Makki gebruiken
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Van de standaard afhalen:

1. Houdt de fiets vast en trap met de voet op de ontgrendel
pedaal [F] van de standaard.

"GEVAAR" Controleer voor het fietsen of de
A standaard zich in de bovenste positie bevindt.

Makki

3.2.2 Instellen zadelhoogte

Voor een juiste zithouding is het van belang om het zadel op
de juiste hoogte in te stellen.
- De tenen van je ene voet moeten hierbij de grond kunnen
raken.
- De hak van je andere voet rust op het pedaal dat in de
laagste stand staat.
- Je beenis dan helemaal gestrekt, maar voelt nog wel ont-
spannen aan.

Rust je met de bal van de voet op het pedaal, dan is je been
licht gebogen.
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De juiste zadelhoogte in stellen gaat als volgt: Ga van het zadel af.

—
1. Ga op het zadel [E] zitten. Verstel indien nodig de hoogte van het zadel: =4
2. Stelvast of de tenen van je ene voet de grond raken, terwijl 3. Draai de zadelklem los

de hak van je andere voet op het pedaal rust dat in de
laagste stand staat.

@

4. Stel het zadel in op de juiste hoogte.
5. Als het zadel op de juiste

"OPMERKING" Wanneer je tijdens het gebruik van hoogte staat, draai dan de

de fiets veel op- en afstapt, is het wenselijk het zadelklem stevig vast.
zadel lager in te stellen dan hiervoor beschreven 6. Zet de hendel in die stand vast,
is. Dit vereenvoudigt het op- en afstappen en dat de hendel omlaag wijst &Y.
zorgt ervoor dat je met de voeten sneller bij de

grond kan.

"GEVAAR" Laat de zadelpen voldoende in het
A frame zitten. De minimale lengte is op de

zadelpen aangeduid met “MIN”.

De Makki gebruiken
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3.2.3 Instellen juiste zadeldiepte

'"-'\yy) ’|‘

Voor een goede fietshouding is het van belang om het zadel
op de juiste diepte in te stellen.

De zadeldiepte is goed ingesteld, als er een denkbeeldige lijn
recht [E] naar beneden loopt van je knie door de trapas bij een
horizontaal geplaatste crank. Het bovenbeen moet hierbij
horizontaal of licht naar beneden gericht zijn.

Wanneer je knie zich voor of achter de trapas bevindt,
verplaats dan het zadel respectievelijk naar achteren of naar
voren.

De juiste zadeldiepte in te stellen gaat als volgt:
1. Ga op het zadel [E] zitten.

Makki

2. Plaats de pedalen horizontaal en stel vast of er een denk-
beeldige lijn vanuit je knie door de as van het pedaal
recht naar beneden loopt bij een horizontaal geplaatst
pedaal, waarbij je bovenbeen zich in horizontale positie
bevindt of licht naar beneden is gericht.

3. Gavan het zadel [E] af.
Als je de zadeldiepte wilt aanpassen:

4. Draai de inbusbout [@ aan de onderzijde van het zadel los
met inbussleutel 5.

"OPMERKING" Draai de inbusbouten niet te ver los,
omdat dan de zadelhoek kan veranderen.

5. Verplaats het zadel horizontaal naar de gewenste
diepte.

6. Draai de bout aan de onderzijde van het zadel weer stevig
vast (aandraaimoment zie paragraaf 1111, pagina 87).




3.2.4 Instellen zadelhoek

Afhankelijk van je voorkeur kun je de zadelhoek instellen. In de
meeste gevallen kan het zadel horizontaal afgesteld blijven.

Wanneer je merkt dat je moeite hebt een rechte onderrug te
houden, kun je de hoek van het zadel aanpassen.
Het instellen van de zadelhoek gaat als volgt:

1. Draai de twee inbusbouten [[B] aan voor- en achterzijde van
het zadel los met inbussleutel 5.

Stel de positie van het zadel €] naar wens in.

3. Draai de twee inbusbouten aan voor- en achterzijde van
het zadel weer goed vast (aandraaimoment zie
paragraaf 1111, pagina 87).

"OPMERKING" Controleer of de zadelhoogte nog

@ correct is. Door grote veranderingen in de
zadelpositie kan het zijn dat je de zadelhoogte
opnieuw moet aanpassen.
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3.2.5 Instellen van het stuur

NL

Afhankelijk van je voorkeur, kun je het stuur instellen. De
positie van het stuur heeft invloed op je zithouding.

- Voor een actieve houding (naar voren leunend) plaats je
het stuur verder van je af.

« Voor een rechte zithouding plaats je het stuur dichter naar
je toe.

Zowel de hoek van de stuurpen [F als de rotatie van
de stuur | zijn in te stellen.

De Makki gebruiken
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De stuurpen instellen:

NL

Afhankelijk van uw model is de Makki uitgevoerd met

stuurbuis A of stuurbuis B.

1.

Draai inbusbout J[d aan de onderkant van de stuurpen &
een paar slagen los met inbussleutel 5.

Draai inbusbout Jlg tussen de stuurbuis ] en
de stuurpen [ los met inbussleutel 5.

Draai de stuurpen [ naar boven of naar voren.

Stel het stuur | zo in, dat je armen een hoek van ongeveer
90 graden maken ten opzichte van je bovenlichaam.

Zorg ervoor dat de houding zo is dat je schouders en
armen ontspannen zijn.

Draai daarna de inbusbout [[fl van de stuurpen stevig vast
(aandraaimoment zie paragraaf 1111, pagina 87).

dat het stuur nog steeds volledig naar links en
naar rechts kan draaien, zonder dat de kabels
strak komen te staan.

g "GEVAAR" Let bij het verstellen van het stuur er op

Makki

Stuurbuis A

Stuurbuis B
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De rotatie van de stuurpen instellen:

1. Draai de vier inbusbouten €] van stuurpen [ los zodat je . . EI
het stuur vrij kunt draaien. @ vWAARSCHUWING antroleer na het afstellen van
je zadel en stuur of je een comfortabele
2. Roteer het stuur [ naar de gewenste houding. zithouding hebt en vergelijk deze met de
Zorg ervoor dat in de stuurhouding je polsen recht blijven. voorgeschreven zithouding.
3. Draai de vier inbusbouten van het stuur stevig vast (aan- Pas individuele onderdelen naar wens aan. Het is

belangrijk dat je ontspannen op de fiets zit.
Mocht je naar verloop van tijd toch lichamelijke
wielen klachten ondervinden, raadpleeg dan opnieuw

’ de handleiding of neem contact op met je Gazelle
service specialist.

draaimoment zie paragraaf 111.1, pagina 87).
4. Controleer of het stuur recht staat ten opzichte van de voor-

De Makki gebruiken
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3.2.6 Instellen telescopische voorvorkvering

NL

De stugheid van de voorvorkvering stel je in met de
draaiknoppen [ boven op de voorvork.

- Stijvere vering: Draai de knoppen rechtsom;

= Zachtere vering: Draai de knoppen linksom.
Let erop dat de veren aan beide kanten dezelfde spanning
hebben. Draai zo nodig de knoppen aan beide kanten eerst

naar het nulpunt. Draai daarna aan de beide kanten evenveel
slagen zodat beide veren een gelijke spanning hebben.

"OPMERKING" Wij adviseren je om dit door een
Gazelle service specialist te laten doen.

Makki

3.3 De accu gebruiken

3.31 Belangrijke veiligheidsinformatie bij gebruik accu

"GEVAAR" Lees en begrijp de onderstaande
A aanwijzingen voordat je de accu gebruikt.

Neem voordat je de accu gebruikt het volgende in acht:

De inhoudsstoffen van de accu zijn onder bepaalde
omstandigheden ontvlambaar. Maak je daarom vertrouwd
met de aanwijzingen in deze gebruiksaanwijzing.

Raadpleeg voordat je de accu oplaadt de instructies op het
oplaadapparaat.

Gebruik het oplaadapparaat niet op vochtige plaatsen.
Laad de accu altijd binnenshuis op en niet in de open lucht.

Zorg ervoor dat het oplaadapparaat tijdens het opladen de
huid nooit langdurig op dezelfde plaats raakt.

Laat de accu alleen binnen het aangegeven toegestane
oplaadtemperatuurbereik op (tussen 0 °C en 40 °C). De
accu is voorzien van een temperatuurbewaking die ervoor
zorgt dat de accu alleen in het temperatuurbereik tussen O
°C en 40 °C opgeladen kan worden.

Haal de accu uit de fiets, voordat je werkzaamheden (bij-
voorbeeld inspectie, reparatie, montage, onderhoud etc.)
aan de fiets uitvoert, deze met de auto of het viiegtuig ver-
voert of bewaart. Bij het per ongeluk activeren van de aan-
drijfeenheid bestaat verwondingsgevaar.



Open de accu niet. Er ontstaat dan gevaar op kortsluiting.
Als de accu geopend wordt, vervalt elke aanspraak op
garantie.

Bescherm de accu tegen hitte (bijvoorbeeld ook tegen aan-
houdende bestraling door de zon), vuur en onderdompelen
in water. Bewaar of gebruik de accu niet in de buurt van
hete of brandbare voorwerpen. Er bestaat explosiegevaar.

Houd de niet-gebruikte accu uit de buurt van paperclips,
munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine
metalen voorwerpen die overbrugging van de contacten
zouden kunnen veroorzaken. Kortsluiting tussen de
accucontacten kan brandwonden of brand tot gevolg heb-
ben. Bjj in dit verband ontstane schade door kortsluiting
vervalt elke aanspraak op garantie.

Plaats het oplaadapparaat en de accu niet in de buurt van
brandbare materialen. Laad de accu's alleen op in droge
toestand en op een brandveilige plaats. Wegens de bij het
laden optredende opwarming bestaat brandgevaar.

Vermijd stoten, mechanische belastingen of sterke hitte-
inwerking. Deze zouden de batterijcellen kunnen beschadi-
gen en tot het uitstromen van ontvlambare inhoudsstoffen
kunnen leiden. Indien dit gebeurt moet de accu of het
oplaadapparaat ten alle tijden geinspecteerd worden door
een Gazelle service specialist.

Bij verkeerd gebruik kan vloeistof uit de accu lekken. Voor-
kom contact daarmee. Spoel bij onvoorzien contact met
water af. Wanneer de vloeistof in de ogen komt, raadpleeg
dan direct een arts. Gelekte accuvloeistof kan tot huidirrita-
ties of verbrandingen leiden.
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Bij beschadiging of verkeerd gebruik van de accu kunnen
dampen ontsnappen. Zorg voor de aanvoer van frisse lucht
en zoek bij klachten een arts op. De dampen kunnen de
luchtwegen irriteren.

Laad de accu alleen met originele Bosch oplaadapparaten
op. Bij gebruik van niet-originele Bosch oplaadapparaten
kan brandgevaar niet uitgesloten worden.

Sluit de accu nooit rechtstreeks aan op een stopcontact.

Gebruik de accu alleen in combinatie met fietsen met een
originele Bosch aandrijffeenheid. Alleen zo wordt de accu
tegen gevaarlijke overbelasting beschermd.

Gebruik uitsluitend originele Bosch accu's die door de fabri-
kant van de fiets goedgekeurd zijn. Het gebruik van andere
accu’s kan leiden tot letsel en brandgevaar. Bij gebruik van
andere accu’s wordt geen aansprakelijkheid aanvaard en
geen garantie geboden.

Houd de accu en oplaadapparaat uit de buurt van kinderen.

Bewaar het oplaadapparaat niet met het netsnoer erom-
heen gewikkeld. Het netsnoer of de stekker kunnen hier-
door beschadigd raken.

Indien de accu niet gebruikt wordt, moet deze worden
opgeslagen in een brandveilige omgeving.

De Makki gebruiken
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3.3.2 Accu gereedmaken voor gebruik

"GEVAAR" Lees de veiligheidsaanwijzingen met

betrekking tot het gebruik van de accu goed door
en zorg dat je ze begrijpt.
Zie hiervoor de subparagraaf 'Belangrijke
veiligheidsinformatie bij gebruik accu’,
paragraaf 3.3.1 (pagina 30).

De accu wordt los en gedeeltelijk geladen bij je fiets geleverd.
Om er voor te zorgen dat accu gedurende de levensduur de
volledige capaciteit gebruikt, laad je voér het eerste gebruik de
accu volledig met het oplaadapparaat op.

Om de accu gereed te maken voor gebruik:

Controleer de accu voordat je deze voor de eerste keer
oplaadt of met je fiets gebruikt:

1. Druk op de aan/uit-toets accu om de accu in te
schakelen.

Als er minstens één LED brandt, maar niet alle LED’s van
de oplaadindicatie branden, moet je de accu voor het
eerste gebruik volledig opladen.

"OPMERKING" Indien er geen LED van de
oplaadindicatie brandt, is de accu mogelijk
beschadigd. Laad een beschadigde accu niet op
en gebruik deze niet. Neem contact op met een
Gazelle service specialist.

Makki

De accu kan op twee manieren opgeladen worden:

» losgekoppeld van de fiets;
- op de fiets.

"WAARSCHUWING" Gebruik uitsluitend het bij je
fiets meegeleverde oplaadapparaat, of een
identiek, origineel Bosch oplaadapparaat. Alleen
dat oplaadapparaat is afgestemd op de accu van
jouw fiets.

Gebruik het oplaadapparaat alleen voor jouw
elektrische fiets.

"WAARSCHUWING" Open nooit de door de
fabrikant afgesloten oplaadbussen. Het opladen
via een niet-afgesloten oplaadbus kan tot

onherstelbare schade leiden.
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Accu losgekoppeld laden: 5. Omde accu op te laden:
—
1. Schakel de accu [f#J en de aandrijfeenheid uit: A. Verbind de oplaadstekker [ van 2
A. Druk op de aan/uit-toets accu [El. het oplaadapparaat met de accu &

B. Druk op de aan/uit-toets boordcomputer [Eil. B. Sluit het netsnoer [ van het oplaadapparaat [f&] aan
op een stopcontact. Wanneer alle LED’s van

2. Open het accuslot [ZZI met behulp van de accusleutel E&]. de oplaadindicatie branden, is de accu [ volledig
Kantel de accu [ en verwijder deze van de fiets. opgeladen.

C. Trek de oplaadstekker uit de accu &
D. Verwijder de netsnoer [ uit het stopcontact.

. ¥

4. Plaats de accu op een schone ondergrond.

Vermijd vooral het vervuilen van de oplaadbus
voor oplaadstekker en de contacten, bijvoorbeeld door
zand of aarde.
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6. Plaats de accu [ terug op de fiets: Accu op de fiets laden:
—
P A. Zet de accu hiervoor met de contacten op de onderste 1. Verwijder het afdekking aansluitbus van de accu &
houder EEJ (de accu kan, t.ov. hetframe, tot 7 schuin 2. Verbind de oplaadstekker [ van het oplaadapparaat

geplaatst worden). met de aansluitbus voor oplaadstekker EE].

B. Kantel de accu tot de aanslag in de bovenste 3. Sluit het netsnoer ] van het oplaadapparaat i8] aan op
houder [ tot deze duidelijk hoorbaar vastklikt. een stopcontact. Wanneer alle LED's van
7. Controleer in alle richtingen of de accu vast zit. de oplaadindicatie branden, is de accu & volledig
opgeladen.

4. Trek de oplaadstekker uit de aansluitbus voor
oplaadstekker EE].

5. Verwijder de netsnoer g uit het stopcontact.

| @

Makki



3.3.3 Accustand controleren

"OPMERKING" Als de oplaadindicatie een ander
signaal geeft, verwijder de accu dan direct en

berg deze op een veilige plaats op. Neem contact

op met een Gazelle service specialist.

Om de accustand te controleren:

1.

geeft de accustand aan.

LED

17777

Signaal

5LED’s aan
4 LED’s aan
3 LED’s aan
2 LED’s aan
1LED’s aan
O LED’s aan

Druk de aan/uit-toets accu [l in. De oplaadindicatie

Betekenis

Accu 80-100 %
Accu 60-80 %
Accu 60-40 %
Accu 40-20 %
Accu 20-0 %
Accu leeg
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3.4 Werking handremmen

De fiets is uitgerust met twee handremmen.
De fiets heeft geen terugtraprem.

A

"GEVAAR" Gebruik bij (hard) remmen nooit alleen
de linker remhendel (voorrem), maar altijd beide

remhendels.

Door alleen de linker remhendel te gebruiken
komt alleen het voorwiel snel tot stilstand,
waardoor je zou kunnen vallen.

Om de handremmen te gebruiken:

.

Knijp in de remhendel rechts ] om het achterwiel te rem-

men.

Knijp in de remhendel links f24 om het voorwiel te remmen.

De Makki gebruiken
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"GEVAAR" De remsystemen zijn van het type
schijffremmen. Met deze remmen is zeer krachtig
remmen mogelijk.

Voorkom blokkering van de wielen!

"WAARSCHUWING" Laat kinderen die op de
achterbank zitten hun handen niet in de buurt van
de remhendels houden, om beknelling van
vingers te voorkomen.

3.5 Gebruik versnellingen
De fiets is uitgerust met een traploze versnelling.

Het is raadzaam om tijdens het schakelen het trappen kort te
onderbreken. Door een juiste keuze van de versnelling kun je
bij gelijke krachtsinspanning de snelheid het bereik van de
fiets vergroten.

"OPMERKING" Zorg ervoor dat bij het wegrijden de
fiets in een lage versnelling staat.

De versnelling van de fiets te veranderen:

- Draai de versnellingsversteller [E] van je af [} om de ver-
snelling te verlagen (lichter trappen).

- Draai de versnellingsversteller Bl naar je toe [E] om de ver-
snelling te verhogen (zwaarder trappen).




3.6 Verlichting

Verlichting inschakelen:
1. Druk middellang op de toets +
2. Controleer of zowel voor- als achterlicht brandt.

"WAARSCHUWING" Zorg er voor dat de koplamp
medeweggebruikers niet het zicht belemmert. De

licht bundel mag niet recht vooruit schijnen.

Verlichting uitschakelen:

1. Druk lang op de toets + 4.
Het licht zal uit gaan.
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3.7 Boordcomputer

NL

3.71 Aandrijfeenheid in/uitschakelen

eerst 'Rijden met de fiets’, paragraaf 3.10

g "GEVAAR" Lees voordat je met de fiets gaat rijden
(pagina 47).

De aandrijfeenheid kan alleen geactiveerd worden als de
volgende voorwaarden vervuld zijn:

« Een voldoende geladen accu is geplaatst; zie 'De accu
gebruiken’, paragraaf 3.3 (pagina 30).

« De snelheidssensor is correct aangesloten;
zie 'Snelheidssensor bijstellen’, paragraaf 4.3.5 (pagina 56).

Aandrijfeenheid inschakelen:

Voor het inschakelen van de aandrijfeenheid zijn er twee
mogelijkheden:

- Druk op de aan/uit-toets boordcomputer &l
Het display van boord computer [ licht op.
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- Druk op de aan/uit-toets accu [
De LED’s van de oplaadindicatie gaan branden en
geven de laadtoestand aan.

"OPMERKING" Is de accu capaciteit minder dan 5%,
@ dan brandt op de accu geen LED van de

oplaadindicatie. Alleen op de boord-computer is

dan te zien of de aandrijfeenheid ingeschakeld is.

2. Stel het ondersteuningsniveau in:
Zie 'Ondersteuningsniveau kiezen’, paragraaf 3.7.2
(pagina 38).

De aandrijffeenheid wordt geactiveerd zodra je op de pedalen
trapt. Het motorvermogen richt zich naar het ingestelde
ondersteuningsniveau aan de boordcomputer.

"OPMERKING" Bij de duwhulp Walk Assist functie
werkt het activeren via de pedalen niet; zie "Walk

Assist’, paragraaf 3.7.3 (pagina 39).

Zodra je niet meer op de pedalen trapt of zodra je snelheid
boven de 25 km per uur komt, wordt de ondersteuning door
de aandrijving van de fiets uitgeschakeld.

De aandrijving wordt automatisch weer geactiveerd zodra je
op de pedalen trapt of de snelheid onder 25 km per uur daalt.

Aandrijfeenheid uitschakelen:

De aandrijffeenheid uitschakelen kan op twee manieren:

Makki

- Druk op de aan/uit-toets boordcomputer [El.
- Druk op de aan/uit-toets accu [

"OPMERKING" Als de fiets ca 10 minuten lang niet
beweegt en er geen knop op de boordcomputer
wordt ingedrukt, zal de aandrijfeenheid zichzelf

automatisch uitschakelen om energie te
besparen.

3.7.2 Ondersteuningsniveau kiezen

eerst 'Rijden met de fiets’, paragraaf 3.10

g "GEVAAR" Lees voordat je met de fiets gaat rijden
(pagina 47).

Je kunt op de boordcomputer instellen hoe sterk de
aandrijfeenheid je bij het trappen ondersteunt.

Het ondersteuningsniveau kan altijd, ook tijdens het fietsen,
gewijzigd worden.

De volgende ondersteuningsniveaus zijn beschikbaar:

- OFF: De motorondersteuning is uitgeschakeld.

« Defiets kan als een normale fiets alleen door te trappen
voortbewogen worden.

- De Walk Assist functie kan in dit ondersteuningsniveau
niet geactiveerd worden.
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- EcO: Effectieve ondersteuning met maximale efficiéntie 3.7.3 Walk Assist

voor maximaal bereik. De functie Walk Assist kan het lopen met de fiets

* TOUR: Gelijkmatige ondersteuning voor tochten met groot vergemakkelijken. De snelheid in deze functie is afhankelijk
bereik. van de ingeschakelde versnelling en kan maximaal 6 km/h

-+ SPORT: Krachtige ondersteuning voor sportief rijden op heu- bereiken. Deze functie mag uitsluitend bij het lopen met de
velachtige stukken en voor rijden in de stad. fiets worden gebruikt.

+ TURBO: Maximale ondersteuning bij flink doortrappen, voor
sportief rijden en voor zware hellingen. "WAARSCHUWING" Als de wielen van de fiets bij
het gebruik van de Walk Assist geen contact met

Om een ondersteuningsniveau in te stellen: de grond maken, is er kans op letsel.

1. Verzeker jezelf ervan dat de aandrijffeenheid is
ingeschakeld. Zie 'Aandrijffeenheid in/uitschakelen’,
paragraaf 3.71 (pagina 37).

"WAARSCHUWING" Lees en begrijp de
onderstaande aanwijzingen voordat je de

Walk Assist functie gebruikt.

Neem voordat je de Walk Assist gebruik het volgende in acht:

- De functie Walk Assist mag uitsluitend bij het lopen met de
fiets worden gebruikt.

- Schakel de Walk Assist niet in als de wielen van de fiets

2. Druk op de toets + [ of de toets — g€ om naar het
P o2 = geen contact met de grond maken. Er is dan kans op letsel.

gewenste ondersteuningsniveau te gaan.
- Wanneer de Walk Assist ingeschakeld is, draaien mogelijk
de pedalen mee. Let er bij geactiveerde Walk Assist op
dat je benen voldoende afstand hebben tot de draaiende
pedalen. Er is kans verwondingen.

De Makki gebruiken
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De walk assist inschakelen:

1.

Druk kort (%) op de toets duwhulp toets WALK ASSIST in
om Walk Assist te activeren.

Druk binnen 3 seconden de toets + in en houd deze
toets @) ingedrukt.
De aandrijving van de fiets wordt ingeschakeld.

"OPMERKING" De functie Walk Assist kan
op ondersteuningsniveau OFF niet worden

geactiveerd.

De functie Walk Assist wordt uitgeschakeld zodra een van
de volgende situaties van toepassing is:

- De toets + B wordt losgelaten.

- De wielen van de fiets worden geblokkeerd (bijvoor-
beeld door remmen of stoten tegen een been).

- De snelheid overschrijdt 6 km/h.

Makki

3.7.4 Overige functies

Snelheids- en afstandsindicaties

|
-= moh

O [NNEER ] ~

Het display B toont standaard altijd de laatste instelling.

Bij snelheid wordt altijd de actuele snelheid weergege-
ven.

Door het meermaals middellang @ indrukken van de toets
- worden na elkaar het rijtraject TRIP, het totale aantal
kilometers TOTAL en de reikwijdte van de accu RANGE weer-
gegeven.

Voor het resetten van het rijtraject TRIP druk je tegelijk
lang @ op de toets + [ en toets — [EE]:

- Eerst verschijnt op het display RESET.

- Als je beide toetsen ingedrukt blijft houden, wordt het
rijtraject TRIP op ‘O’ gezet.

Afstandseenheid (kM/H - MPH) veranderen:
- Houdt de toets — [E] lang ingedrukt @) ;
» Druk kort @ op aan/uit-toets boordcomputer.
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USB-diagnosebus Overzicht functies:
—
De usb dlggnosebus is uitsluitend voor de aansluiting Actie Toetsen Duur
van een diagnosesystemen.
Boordcomputer inschakelen ©) Willekeurig

"WAARSCHUWING" Het beschermkapje van usb- Boordcomputer uitschakelen Q) Willekeurig

bus ¢ van de usb-diagnosebus moet altijd Ondersteuning verhogen + @

volledig gesloten zijn. — >

Ondersteuning verlagen

O

Indicatie aanpassen
TRIP/ TOTAL / RANGE

¢

Rijtraject TRIP resetten

—+

€

Duwhulp (Walk Assist [F=)
aan

Duwhulp (Walk Assist) uit

walk

©

+

Willekeurig

KM / ML wijzigen

e

O

O

Softwareversie opvragena') b)

—+

e

O

O

a.) De aandrijffeenheid moet uitgeschakeld zijn.

b.) De informatie wordt als lopende tekst weergegeven.
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3.8 Bak

3.81 Belading algemeen

- De belading van de fiets (personen en goederen samen)
moet altijd zo dicht mogelijk bij het midden van de fiets
geplaatst worden. Dit geldt voor zowel het midden tussen
de voor- en achteras als het midden in lengterichting.

» Houdt het zwaartepunt zo laag mogelijk.

"WAARSCHUWING" Verkeerde belading van de fiets
kan leiden tot verminderde remkracht en

instabiliteit van de fiets.

= Zorg ervoor dat het maximale draagvermogen niet wordt
overschreden; zie hoofdstuk 11. (pagina 85).

"OPMERKING" Wanneer de bak en/of de
bagagedrager beladen zijn, kan de fiets een

ander rij- of stuurgedrag vertonen.

Makki

3.8.2 Transport goederen

Neem bij het gebruik van de laadbak de volgende instructies
in acht:
« Vervoer geen objecten die het zicht belemmeren of de sta-
biliteit in gevaar brengen.
» Zorg ervoor dat het maximale draagvermogen niet wordt
overschreden; zie hoofdstuk 11. (pagina 85).

- Verdeel het gewicht in de laadbak evenredig. Houd het
zwaartepunt van de fiets zo laag mogelijk door zware voor-
werpen onder in de laadbak te plaatsen.

» Zorg ervoor dat objecten vastgesnoerd zijn.

3.8.3 Transport van kinderen in de bak

De Makki is geschikt voor het passief (niet op de pedalen

trappend) vervoeren van kinderen vanaf 9 maanden' tot en met
7 jaar die zelfstandig kunnen zitten. Dat kan in de bak of in een
gemonteerd stoeltje. Raadpleeg hiervoor je Gazelle specialist.

"OPMERKING" Jonge kinderen zijn kwetsbaar.
Bepaal daarom als berijder altijd zelf of de
geplande rit en de manier van vervoeren bij de

lengte, het gewicht, de leeftijd en het gedrag van
het te vervoeren kind past.

Voor transport van kinderen gelden de volgende punten:

1. Indien een babystoeltje is gemonteerd kan daarin een
baby vervoerd worden van 3 maanden of ouder.
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Maximaal 3 kinderen in de bak. 3.8.4 Vastzetten kinderen in de bak
Kinderen tot maximaal 1,6 m en maximaal 22 kg.

Kind vastzetten

Kinderen die niet zelfstandig kunnen zitten mogen niet zon-
der kinder- of babystoeltje vervoerd worden.

Kinderen mogen alleen vastgegespt vervoerd worden.

Zorg er voor dat er geen lichaamsdelen, haren of kleding-
stukken van de kinderen buiten bak kunnen komen.

"WAARSCHUWING" De bak is niet bestemd voor
volwassenen.

1. Laat kinderen plaatsnemen op bankje.
"GEVAAR" Laat kinderen nooit onbeheerd achter

in de bak van de Makki. De fiets kan omvallen. Dit
kan lestel veroorzaken. .
3

2. Plaats de gordels zoals aangegeven.

>

"GEVAAR" Houdt kinderen in de bak in het oog. Ze
A zouden zelf de gesp los kunnen maken.

3. Stel de gordels in op de juiste lengte, zie 'Gordel inkorten’
(pagina 44) of 'Gordel verlengen’ (pagina 44).

4. Zet de gordels vast, zie ‘Gordel vastmaken’ (pagina 45).
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3.8.5 Gordel inkorten of verlengen

—
= Gordel inkorten Gordel verlengen

Schuif de bovenste gordel tot een lus in de gesp. Trek aan de achterste gordel tot een lus achter de gesp.
Trek de lus in de gesp.

Trek aan het onderste deel van de gordel, tot de aanslag.

Schuif de gordel door, de lus zit achter de gesp.
Trek aan de gesp, tot de aanslag.

ER NS
N

Herhaal de stappen indien nodig. Herhaal de stappen indien nodig.

Makki
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3.8.6 Gordel vast maken en losmaken

Gordel vastmaken Gordel losmaken

1. Voeg de twee bovenste gordels samen. Zorg ervoor dat 1. Duw op de rode knop om de gordels te ontgrendelen; de
de delen goed op elkaar passen. gordels komen los van de vergrendeling.
Klik de twee gordels in de vergrendeling. 2. Trek de gordels uit de vergrendeling.

3. Check of de vergrendeling goed vast zit. 3. Open de gesp.
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3.9 Bagagedrager

Gebruik voor je bagage bij voorkeur fietstassen aan beide
kanten van je fiets om een goede balans te kunnen creé-
ren. Je Gazelle-specialist beschikt over een uitgebreid
assortiment.

Op de bagagedrager kan een kinderzitje worden gemon-
teerd. Zie voor het vervoer van kinderen ook de aanwijzin-
gen in paragraaf 3.8.3 (pagina 42).

"GEVAAR" Voor montage van kinderzitjes en
A babystoeltjes, raadpleeg uw dealer.

"GEVAAR" Doe geen aanpassingen aan de drager
A of de bevestiging daarvan.

Gebruik accessoires uitsluitend in overleg met je Gazelle-
specialist. Niet goed passende onderdelen kunnen voor
schade zorgen.

Volg bij het monteren van accessoires (zoals een kinder-
zitje) altijd instructies van de betreffende leverancier op.

Zorg ervoor dat er geen losse delen in de buurt van bewe-
gende delen (zoals het achterwiel) kunnen komen.

Zorg er voor dat accessoires aan het stuur niet de kabels
beknellen.

Bevestig nooit een stuurmand of drager aan een aluminium
stuur.

Makki

- Zorg er voor dat je bagage zo is vastgemaakt dat het niet

tussen bewegende of draaiende onderdelen kan terecht
komen.

Vervoer geen zware bagage op je fiets. Op alle Gazelle
bagagedragers staat het maximale draagvermogen aange-
geven. Raadpleeg bij twijfel over het maximale draagver-
mogen je Gazelle-specialist.

"OPMERKING" De drager is niet geschikt voor het
bevestigen van een aanhanger.



310 Rijden met de fiets

A

"GEVAAR" Pas bij zwaardere beladingen je
snelheid naar beneden aan. Te hard rijden met
een hoog gewicht kan invloed hebben op het
stuurgedrag en de remweg en kan onveilige
situaties opleveren.

3101 Controle voordat je gaat fietsen

A
A

"GEVAAR" Controleer iedere keer voor je gaat
fietsen de werking van de fiets. Raadpleeg
hiervoor ’Periodieke controle van de fiets’,
paragraaf 4.3 (pagina 53).

"GEVAAR" Controleer voor dat je gaat fietsen of
de gordels goed gemonteerd zijn en de
sluitingen goed werken.
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3.10.2 Eerste ervaring opdoen

"GEVAAR" De stand van het stuur kan invloed

A hebben op het stuur- en remgedrag van de fiets.
Raadpleeg ook ’Instellen van het stuur’,
paragraaf 3.2.5 (pagina 27).

NL

Het kan zijn dat het rijgedrag van de fiets anders is dan je
gewend bent.

Neem voldoende tijd om aan het nieuwe rijgedrag te wennen.
Doe de eerste ervaringen op met de fiets op een weg zonder
druk verkeer:

"GEVAAR" Probeer de fiets eerst uit zonder
A kinderen en zonder belading.

- Probeer de verschillende ondersteuningsniveaus uit.
Begin met het laagste ondersteuningsniveau.

- Test het bereik van de fiets onder verschillende omstandig-
heden voordat je een langere tocht plant die meer van je
accu eist.

= Test het stuur- remgedrag. Zodra jij je zeker voelt, kun je
met de fiets aan het verkeer deelnemen. Raadpleeg hier-
voor ook de paragraaf hierna 'Met de fiets deelnemen aan
het verkeer'.

De Makki gebruiken



48

3.10.3 Met de fiets deelnemen aan het verkeer

NL

"GEVAAR" Lees onderstaande aanwijzingen en
A zorg dat je ze begrijpt, voor je met de fiets aan

het verkeer deelneemt.

Neem bij verkeersdeelname het volgende in acht:

In sommige landen is het dragen van een helm tijdens het
fietsen verplicht. Zorg dat je de nationale, regionale en
plaatselijke veiligheidsvoorschriften kent, voor je de fiets
gaat gebruiken (EN 1078 - Helmen voor fietsers, etc.).

Men moet op de hoogte zijn van de locale regelgeving met
betrekking tot het gebruik van deze fiets.

Draag goed aansluitende kleding. Voorkom dat loszittende
kleding in bewegende of draaiende onderdelen van de
fiets terecht komt.

Draag goede, aan de voeten aansluitende, schoenen met
geprofileerde zolen. De pedalen kunnen onder bepaalde
weersomstandigheden glad zijn.

Zorg dat je altijd goed zichtbaar bent. Draag hierop afge-
stemde kleding.

Zorg dat je bagage zo is vastgemaakt dat deze niet tussen
bewegende of draaiende onderdelen terecht kan komen.
Zorg dat kinderen op de juiste manier met de gordel vast-
gegespt zijn in de bak.

Blijf tijdens het fietsen altijd alert en laat je niet afleiden.

Makki

Houd geen mobiele telefoon of andere draagbare appara-
tuur vast tijdens het fietsen.

Pas algemeen geldende handsignalen voor het veranderen
van richting toe.

Fiets niet als je onder invloed bent van drugs, medicijnen,
alcohol of andere middelen die de rijvaardigheid kunnen
beinvioeden.

Raak de remschijven niet aan tijdens gebruik of binnen
30 minuten na gebruik. Door gebruik kunnen de remschij-
ven erg heet zijn.

Gebruik accessoires uitsluitend in overleg met je Gazelle
service specialist. Niet goed passende onderdelen kunnen
voor schade zorgen.

Laat na een val je fiets altijd controleren door je Gazelle
service specialist.

Als je fiets gevallen is en je frame of een ander onderdeel
daardoor is vervormd, mag je deze nooit in de originele
vorm terugbuigen. Het materiaal kan (onzichtbaar) al zo
beschadigd zijn, dat het risico groot is dat het alsnog op
enig moment breekt. Bij vervorming is vervanging van het
frame dan ook noodzakelijk. Laat je hierbij adviseren door
je Gazelle service specialist.



De volgende punten zijn van invlioed op het fietsgedrag

"GEVAAR" Bij veelvuldig remmen kan het
A remsysteem oververhit raken. De remfunctie kan

verminderen of wegvallen

De stand van het stuur kan invloed hebben op het sturen
van de fiets. Raadpleeg ’Instellen van het stuur’,
paragraaf 3.2.5 (pagina 27).

Maak geen bewegingen met de fiets die jezelf of anderen
in gevaar kunnen brengen.

Maak geen abrupte stuurbewegingen op hoge snelheid of
tijdens het afdalen.

Stop met trappen wanneer je over obstakels rijdt.
Stop met trappen wanneer je een bocht maakt.
Rij in scherpe bochten altijd met een lage snelheid.

Matig je snelheid en rem eerder dan normaal wanneer je
een helling afrijdt.

Gebruik bij (hard) remmen nooit alleen de voorrem, maar
altijd beide remmen tegelijkertijd. Door alleen de voorrem
te gebruiken komt alleen het voorwiel snel tot stilstand,
waardoor je de controle kunt verliezen.

Bij nat weer, vorst, sneeuw of modder op de weg heb je te
maken met een langere remweg. Pas je snelheid aan deze
omstandigheden aan.

Laat je niet door andere voertuigen trekken of voortduwen.

Gazelle Makki handleiding | 49

3.10.4 Factoren van invlioed op het bereik (actieradius)

De actieradius van de fiets wordt door veel factoren beinvioed,
bijvoorbeeld door:

inspanning van de berijder;

ondersteuningsniveau van de motor;

snelheid;

schakelgedrag;

soort banden en bandenspanning;

leeftijd en onderhoudstoestand van de accu;
routeprofiel (hellingen) en routetoestand (soort wegdek);
(tegen)wind,;

omgevingstemperatuur;

gewicht van fiets, fietser en belading.

Daarom is het niet mogelijk om de actieradius voor het begin
van een rit en tijdens een rit exact te bepalen. Algemeen geldt
echter:

Bij hetzelfde ondersteuningsniveau van de aandrijffeenheid:
hoe minder kracht je moet gebruiken om een bepaalde
snelheid te bereiken (bijvoorbeeld door optimaal gebruik
van de versnelling), des te minder energie zal de aandrijf-
eenheid verbruiken en des te groter zal de actieradius van
een acculading zijn.

Hoe hoger het ondersteuningsniveau bij verder gelijke
omstandigheden wordt gekozen, des te kleiner het actiera-
dius van een acculading zal zijn.

De Makki gebruiken
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41 Belangrijke veiligheidsinformatie
"GEVAAR" Lees de onderstaande aanwijzingen
4. A goed door en zorg dat je ze begrijpt voordat je

Onderhoud

onderhoud pleegt aan de fiets.

411 Waarschuwingen vooraf
Neem voordat je onderhoud pleegt het volgende in acht:

- Laat alle montage en instellingswerkzaamheden door je
Gazelle service specialist uitvoeren.

- Houd bij instellings-, onderhouds- of reinigingswerkzaam-
heden er rekening mee dat kabels niet geklemd en/of
geknikt mogen worden en dat zij niet door scherpe randen
mogen worden beschadigd.

» Haal de accu uit de fiets voordat je werkzaamheden (bij-
voorbeeld inspectie, reparatie, montage, onderhoud) aan
de fiets uitvoert.

- Door het gebruik van de remmen kunnen de remmen erg
heet worden. Deze mogen dan ook niet tijdens gebruik of
vlak daarna (binnen 30 minuten na gebruik) worden aange-
raakt.

- De fiets bevat onderdelen die aan slijtage onderhevig zijn.
Controleer slijtagegevoelige onderdelen regelmatig vol-
gens de instructies in deze handleiding. Het niet tijdig ver-
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vangen van versleten onderdelen kan tot gevaarlijke
situaties leiden.

is ook de fiets onderhevig aan slijtage en
gevoelig voor hoge spanningen. Verschillende
materialen en componenten kunnen op
verschillende manieren op vermoeidheid
reageren.

Als de ontwerplevensduur van een component is
overschreden, kan dit component uitvallen en
mogelijk letsel veroorzaken.

Barsten, krassen of kleurverandering in sterk
belaste delen geven aan dat de levensduur van
het onderdeel ten einde is en dat het moet
worden vervangen.

g "GEVAAR" Zoals alle mechanische componenten

- Om optimaal van je nieuwe fiets te kunnen blijven genieten,

is het aan te bevelen deze goed te onderhouden en regel-
matig te laten controleren door je Gazelle service specialist.
Gebruik hiervoor het bijgesloten Onderhoudsboekje van
hoofdstuk 9. (pagina 70).
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4.2 Schoonmaken van de fiets

A

O
O

NL

"GEVAAR" Gebruik geen hogedrukreiniger om de
fiets te reinigen. Door de kracht van het water
kan mogelijk olie en vet uit draaiende delen,
zoals trapas en vering, verwijderd worden. Ook
bestaat het gevaar dat het water het elektrisch
systeem binnendringt, waardoor kortsluiting of
versnelde energieoverdracht kan ontstaan.

Ga niet met de fiets in de autowasstraat.

"WAARSCHUWING" De componenten, inclusief de
aandrijffeenheid, mogen niet onder water
gedompeld worden.

"WAARSCHUWING" Gebruik geen bijtende
schoonmaakmiddelen of oplosmiddelen. Deze
kunnen de kunststof delen (zoals de bak), de
bestickering en laklaag beschadigen.

4.21 \Voor dat de fiets gereinigd wordt:
1. Schakel de accu & en de aandriffeenheid uit:
+ Druk op de aan/uit-toets accu ] of....

« ... druk op de aan/uit-toets boordcomputer [FJ.
2. Open het accuslot [ZZ] met behulp van de accusleutel EE]

Onderhoud
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3. Kantel de accu [ en verwijder deze van de fiets.
—
2

4. Plaats de accu [ op een schone ondergrond.

4.2.2 Reinigen

"WAARSCHUWING" Gebruik nooit een directe
waterstraal (zoals een tuinslang) op de
elektrische delen van de fiets (Accu, motor,

display etc.)

1. Besproei de fiets met leidingwater om grof vuil te
verwijderen.

Reinig de fiets met een neutraal, niet-schurend schoon-
maakmiddel (pH-waarde tussen 6 en 8) en lauwwarm water.

Makki

Laat het schoonmaakmiddel inwerken conform de informa-
tie op het etiket van het schoonmaakmiddel.

Spoel de fiets grondig af met leidingwater. Gebruik bij voor-
keur warm water met een temperatuur van ongeveer 40 °C.

Veeg de fiets af met een zachte en schone doek.

Reinig de accu voorzichtig met een vochtige, zachte
doek.

Plaats de accu B terug op de fiets:

A. Zet de accu hiervoor met de contacten op de onderste
houder (de accu kan, t.o.v. het frame, tot 7° schuin
geplaatst worden).

B. Kantel de accu tot de aanslag in de bovenste
houder tot deze duidelijk hoorbaar vastklikt.

Controleer in alle richtingen of de accu vast zit.




4.3 Periodieke controle van de fiets

4.31

Frequentie

Voor ieder gebruik

Controle schema van de fiets

Controle

Controleer of zowel het voorlicht [EF] als het
achterlicht [l werkt.

Controleer de afstelling van het voorlicht.

Zorg ervoor dat de reflectoren en lampen schoon
zijn.

Gazelle Makki handleiding | 53

Actie

Indien de verlichting niet goed werkt of niet goed
afgesteld is, neem dan contact op met een Gazelle
service specialist.

Controleer of elk handvat ] goed vast zit en of ze
beiden voldoende grip hebben.

Loszittende handvatten kunnen ervoor zorgen dat je
de controle over de fiets verliest.

Vervang de handvatten indien deze los zitten of
onvoldoende grip hebben.

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

Controleer of de accu & voldoende opgeladen is.

Voor het opladen van de accu, zie 'Accu gereedma-
ken voor gebruik’, paragraaf 3.3.2 (pagina 32).

Controleer of de banden voldoende spanning
hebben.

Om de banden op spanning te brengen, zie
‘Banden op spanning brengen’, paragraaf 4.3.4
(pagina 55).

Controleer of de remhendel links & en

de remhendel rechts [E goed werken.
Controleer of de remleidingen niet beschadigd,
gerafeld of geknikt zijn.

Om de handremmen af te stellen, neem contact op
met een Gazelle service specialist.

Controleer of de snelheidssensor goed gemon-
teerd zit. De spaakmagneet moet ter hoogte van
de snelheidssensor gemonteerd zijn.

Voor het afstellen van de snelheidssensor,
zie 'Snelheidssensor bijstellen’, paragraaf 4.3.5
(pagina 56).

Onderhoud
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_1 | Frequentie Controle Actie
2

Voor ieder gebruik

Controleer de werking van de standaard [Efll.

(vervolg) De onderdelen moeten soepel bewegen en de stan-
daard moet bij bedienen helemaal in- en uitklappen.
Controleer de werking van het stuur of het voorwiel | Er mag geen speling in zitten en de borgmoeren
meebeweegt. moeten goed vast zitten.
Controleer of het stuur [, het zadel &, Bevestig de stuur, zadel, de zadelstang en wielen
de zadelpen en beide wielen goed bevestigd indien nodig.
zijn.

Maandelijks Controleer slijtgevoelige delen zoals remblokken, Raadpleeg je Gazelle specialist voor het controleren,

remschijven, spaken en velgen.
Te weinig onderhoud kan schade veroorzaken.

afstellen en vervangen van de hierna genoemde
onderdelen:

Remschijven

Zie paragraaf 4.3.2, pagina 55

Remleidingen

Zie paragraaf 4.3.2, pagina 55

Spaken en Velgen

Zie paragraaf 4.3.3, pagina 55

Controleer alle bevestigingsmiddelen.

Zet bevestigingsmiddelen vast; zie voor aandraaimo-
menten paragraaf 1111, pagina 87.

leder half jaar

Controleer de bak [fl, bankje(s) en gordels op
beschadigingen.

Controleer of de gordels goed gemonteerd zijn en
de sluitingen goed werken.

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

Controleer de spanning op de aandrijfriem EJ.

Om de aandrijffriemspanning af te stellen, neem con-
tact op met een Gazelle service specialist.

Jaarlijks of na
3.000 kilometer

Laat een volledige controlebeurt uitvoeren

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

Laat de aandrijfeenheid technisch controleren (o.a.
mechaniek, actualiteit van de systeemsoftware).

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

Makki



4.3.2 Remmen controleren

Remblokken

« Controleer de dikte van de remblokken.

Wanneer deze tot bijna op het metaal versleten zijn dan
moeten ze vervangen te worden.

"GEVAAR" Versleten remblokken kunnen het
A remgedrag ernstig beinvioeden en beschadigen
de remschijven.

Remschijven

- Controleer de remschijven op slijtage en/of groeven.
"WAARSCHUWING" Versleten remschijven of
groeven in de remschijven kunnen het
remgedrag beinvioeden en geluid veroorzaken.

Remleidingen

Als er een lek in de remleiding is, valt de druk weg waardoor je
niet kunt remmen of je verlies van remvermogen hebt.

"GEVAAR" Een lekke remleiding leidt tot volledig
A verlies van remvermogen.

« Controleer of de druk op beide remhendels correct is.
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Als een remhendel het handvat kan raken of als er twijfels zijn
over de correcte werking van de remhendels, neem dan
contact op met een Gazelle service specialist.

4.3.3 Wielen controleren

Spaken

- Laat regelmatig de spaakspanning controleren door uw
Gazelle specialist.

Als de spaakspanning niet goed is, of als er een spaak
gebroken is, kan het wiel vervormen. Hierdoor is er een kans
dat er nog meer spaken breken.

Velgen

- Controleer regelmatig of er geen slag in het wiel zit.

4.3.4 Banden op spanning brengen

"OPMERKING" Houd de banden altijd op

@ voldoende spanning. Zachte banden zorgen
ervoor dat de fiets zwaarder fietst, de actieradius
kleiner wordt, de banden sneller slijten, de

aandrijffeenheid zwaarder wordt belast en er
sneller slijtage ontstaat.

Om te banden op spanning te brengen:

1. Sluit een pomp met drukmeter aan op het ventiel van de
band die je wil oppompen.

2. Pomp de band op:

Onderhoud
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= naar 3,2 bar voor optimaal rijcomfort;
-
2 - harder bij hogere belasting.

"WAARSCHUWING"
De maximale bandenspanning staat vermeld op

de wang van de band (4 bar).

3. Verwijder de pomp.

Makki

4.3.5 Snelheidssensor bijstellen

De snelheidssensor en de bijbehorende spaakmagneet
moeten zodanig gemonteerd zijn dat de spaakmagneet bij een
omwenteling van het wiel op een afstand van minimaal 5 mm
en maximaal 17 mm ter hoogte van het streepje langs de
snelheidssensor beweegt.

Snelheidssensor bijstellen:

1. Draai de schroef van de spaakmagneet los.

2. Positioneer de spaakmagneet zodanig dat deze bij een
omwenteling van het wiel op een afstand van minimaal
5 mm en maximaal 17 mm ter hoogte van het streepje langs
de snelheidssensor beweegt.

3. Bevestig de spaakmagneet door de schroef vast te
draaien.

"OPMERKING" Verschijnt er na het afstellen geen
snelheid op de boordcomputer, neem dan

contact met een Gazelle service specialist op.
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541 Transport van de fiets en de accu

"GEVAAR" Lees de onderstaande aanwijzingen
5 5 A goed door en zorg dat je ze begrijpt voor je de

fiets en de accu transporteert.

Transport en opslag

Transport van de fiets:

Neem voordat je de fiets en accu transporteert het volgende in
acht:

- Wanneer je de fiets vervoert met behulp van een transport-
middel, verwijder dan altijd de accu om beschadigingen en
onverwacht rijgedrag te voorkomen.

- Gebruik oprijplaten of een laaddock om de fiets in- of uit
het transportmiddel te rijden.

Transport van de accu:

- De accu's vallen onder de vereisten van de wetgeving
inzake gevaarlijke goederen. Onbeschadigde accu's kun-
nen zonder verdere verplichtingen over de weg vervoerd
worden.

= Verstuur de accu's alleen wanneer de behuizing onbescha-
digd is. Plak open contacten af en verpak de accu zodanig
dat hij niet beweegt in de verpakking. Wijs je pakketdienst
erop dat het om een goede accu, maar tevens een gevaar-
lijk product gaat. Neem eventuele bijkomende nationale
voorschriften ook in acht. Voor defecte accu’s gelden
andere transportvereisten.

Transport en opslag
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Bij het vervoer van accu’s door professionele gebruikers of
bij het vervoer door derden (bijvoorbeeld luchttransport of
transportbedrijf) moeten specifieke vereisten aan verpak-
king en aanduiding in acht genomen worden (bijvoorbeeld
voorschriften uit de ADR-wetgeving). Indien nodig kan bij
de voorbereiding van het verzendstuk het advies van een
expert voor gevaarlijke goederen ingewonnen worden.

Neem bjj alle vragen over het vervoer van de accu’s con-
tact op met je Gazelle service specialist. Daar kun je ook
een geschikte transportverpakking bestellen.

5.2 De fiets opbergen

"OPMERKING" Neem de opslagtemperaturen van
@ de fietscomponenten in acht.

Bescherm de aandrijffeenheid, boordcomputer en

accu tegen extreme temperaturen (zoals

intensieve zonnestraling zonder gelijktijdige

ventilatie).

De componenten (vooral de accu) kunnen door

extreme temperaturen beschadigd worden.

5.21 De fiets na gebruik stallen

Stal de fiets te allen tijde op een geschikte plek.

Laat kinderen niet alleen met de fiets. Vingers kunnen
bekneld raken tussen de spaken / remschijven als ze aan
het wiel draaien wanneer de fiets op de kickstand staat.

Schakel de elektrische ondersteuning uit.

Makki

4. Om diefstal te voorkomen is het verstandig om je fiets altijd
op slot te zetten en eventuele losse onderdelen van de
fiets te verwijderen.

5. Zet, om beschadiging te voorkomen, de Makki altijd op de
standaard. Laat de Makki niet leunen tegen een muur.

5.2.2 De fiets opslaan voor langere tijd

Als de fiets voor langere tijd (meer dan 3 maanden) niet wordt
gebruikt, is het niet nodig om speciale voorzorgsmaatregelen

te nemen, zoals het verwijderen van de accu, mits de volgende
instructies worden opgevolgd:

- Houd rekening met de bewaartemperaturen van de com-
ponenten van de fiets. Bescherm de aandrijfeenheid,
boordcomputer en accu tegen extreme temperaturen (bij-
voorbeeld fel zonlicht zonder voldoende ventilatie).

De componenten (in het bijzonder de accu) kunnen door
extreme temperaturen beschadigen.

- Stal de fiets / bewaar de accu bij temperaturen tussen 0 °C
en 20 °C.

Temperaturen onder —10 °C of boven +60 °C moeten altijd
vermeden worden. Voor een lange levensduur is bewaren
bij een omgevingstemperatuur van ca. 20 °C gunstig. Let
erop dat de maximale bewaartemperatuur niet overschre-
den wordt.

- Stal de fiets op een droge en goed geventileerde plaats.
Bescherm de fiets tegen vocht en water.



- Verwijder bij ongunstige weersomstandigheden de accu
van de fiets en bewaar de accu tot het volgende gebruik in
een gesloten ruimte.

- Bewaar de accu altijd in een ruimte met rookmelders, niet
in de buurt van brandbare of licht ontvlambare voorwerpen
en niet in de buurt van hittebronnen.

- Verzeker je ervan dat de accu een laadtoestand van onge-
veer 30 % tot 60 % heeft (2 tot 3 LEDs van
de oplaadindicatie branden).

"OPMERKING" Als de accu langere tijd in lege

@ toestand bewaard wordt, dan kan, ondanks de
geringe zelfontlading, de accu beschadigen en
de opslagcapaciteit sterk verminderen.

- Controleer de laadtoestand na 6 maanden. Als nog maar
één LED van de oplaadindicatie brandt, laad dan de accu
dan weer op tot ongeveer 30 % a 60 %.

"OPMERKING" Het is niet aan te raden de accu
langdurig op het oplaadapparaat aangesloten te

laten.
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5.3 Diefstalpreventie

"OPMERKING" De fiets wordt geleverd met een
@ ART++ goedgekeurd veiligheidsslot. Daarnaast is

het frame van elke fiets voorzien van een uniek

framenummer (onderzijde frame).

Noteer het framenummer in het

onderhoudsboekje.

Geef het framenummer door aan de politie als je

fiets gestolen is. Zet om diefstal te voorkomen je

fiets altijd op slot en berg de (reserve-) sleutels

veilig op.

NL

Gazelle Connected

Afhankelijk van je aankoop kan de fiets uitgerust zijn met
‘Gazelle Connected’.
Zie hiervoor de documentatie ‘Gazelle Connected App'.

Transport en opslag



6.1 Veiligheid

"GEVAAR" Lees de onderstaande aanwijzingen
6. A goed door en zorg dat je ze begrijpt voor je

reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Probleemoplossing en
reparatie

Neem voordat je reparatiewerkzaamheden uitvoert het vol-
gende in acht:

- Raadpleeg de originele instructies van de aandrijffeenheid,
de boordcomputer, het oplaadapparaat en de accu.

- Reparaties aan de fiets mogen alleen door een erkende
Gazelle service specialist worden uitgevoerd.

- Breng geen veranderingen aan de aandrijfeenheid aan.
Breng ook geen andere producten aan om het vermogen
van de aandrijffeenheid of de snelheid te verhogen. Dit kan
leiden tot:

- mogelijke vermindering van de levensduur,
- mogelijke schade aan de fiets.
Je aanspraak op garantie vervalt!

Met dit soort veranderingen breng je je eigen veiligheid en
die van andere verkeersdeelnemers in gevaar. Ook kan dit
leiden tot hoge persoonlijke aansprakelijkheidskosten en

mogelijk zelfs het gevaar op een strafrechtelijke vervolging.

» Open de onderdelen van je fiets, zoals de aandrijffeenheid,
niet zelf. De fiets mag alleen door gekwalificeerd vakperso-
neel en alleen met originele reserveonderdelen worden
gerepareerd. De veiligheid van de fiets blijft op deze
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manier gewaarborgd. Bij onbevoegd openen van de fiets
vervalt de aanspraak op garantie.

Alle op de aandrijffeenheid gemonteerde componenten en
alle andere componenten van de fiets mogen alleen wor-
den vervangen door componenten met een identieke con-
structie of door componenten die door de fietsfabrikant
speciaal voor deze fiets zijn toegestaan. Dit beschermt de
fiets tegen overbelasting en beschadiging.

Gebruik voor de bevestiging van stuur, stuurpen, zadel,
zadelpen, wielen, enzovoort altijd originele bevestigings-
middelen en volg, indien van toepassing, de instructies op
VOor een juiste bevestiging.

Haal de accu uit de fiets voordat je werkzaamheden aan de
fiets uitvoert (zoals onderhoud en reparatie)..

Mocht je gebruik maken van olie of vet, zorg er dan voor
dat dit niet op de remschijven of velgen terechtkomt. Dit
kan de werking negatief beinvloeden of zelfs opheffen.
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6.2 Problemen herkennen en oplossen

Probleem

De trapondersteuning start niet.

Oorzaak

De accu [j is leeg.

Oplossing
Laad de accu op. Zie paragraaf 3.3.2 (pagina 32).

De stekkerpolen zijn mogelijk onvol-
doende ingevet.

Neem contact op met een Gazelle service specialist
om te controleren of dit de oorzaak is.

De achterrem [ en/of voorrem
maakt een piepend geluid.

Bij het in gebruik nemen, kunnen de
schijffremmen een piepend geluid
maken omdat remblokjes en schijven
niet ingeremd zijn.

De remblokjes moeten ingeremd worden door de
gebruiker.

Als de klachten aanhouden kan er met lage snelheid
en licht ingeknepen remmen worden gefietst om de
onderdelen beter op elkaar te laten inwerken.

Als de klachten niet opgelost worden, neem dan
contact op met een Gazelle service specialist.

Drie LEDs van de oplaadindicatie
knipperen.

De accu [f bevindt zich buiten het
oplaadtemperatuurbereik.

Koppel de accu [[# los van het oplaadapparaat €]
en laat deze op temperatuur komen.

Sluit de accu pas weer op het oplaadapparaat aan,
wanneer deze de toegestane oplaadtemperatuur
heeft bereikt (tussen 0 °C en 40 °C).

De accu [ is snel leeg.

De opnamecapaciteit van
de accu [ is afgenomen.

Raadpleeg paragraaf 3.10.4 (pagina 49) en bekijk of
€én van de factoren in acht genomen kan worden.

Vervang de accu 1. Neem contact op met een
Gazelle service specialist.

De fiets remt niet goed.

De remmen zijn niet goed afgesteld
of zijn versleten.

Vervang of controleer de remmen.
Neem contact op met een Gazelle service specialist.
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6.3 FAQ (vragen en oplossingen)

—
=
Vraag / Fout Oplossing

Accu

De accu laadt niet op.

Controleer of de accu goed is aangesloten en of het stopcontact werkt. Volg de juiste aansluitvolg-
orde:

= Sluit eerst het oplaadapparaat aan op het stopcontact;
- Sluit daarna de accu aan op het oplaadapparaat.

Sluit nooit de accu rechtstreeks aan op een stopcontact.
- Controleer of de accupolen niet vervuild zijn.

De accu laadt niet meer
volledig op.

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

De actieradius is te laag.

De volgende factoren kunnen van invloed zijn op de actieradius:
Belading, bandenspanning, rjomstandigheden, klimaatomstandigheden, actief meefietsen en scha-
kelgedrag.

Aandrijfeenheid

De aandrijffeenheid maakt
een krakend geluid.

Controleer of de bouten van de aandrijfeenheid zijn ingevet.
» Voorzie de koppen van de bouten aan de achterzijde van de kettingkastbeugel van vet.
- Controleer het aandraaimoment van de bouten (35Nm).

De motor houdt in.

Neem contact op met een Gazelle service specialist.

Boordcomputer

De boordcomputer geeft
geen snelheid weer.

Controleer of de snelheidssensor goed is gepositioneerd; zie 'Snelheidssensor bijstellen’,

paragraaf 4.3.5 (pagina 56).

De spaakmagneet moet bij een omwenteling van het wiel op een afstand van minimaal 5 mm en maxi-
maal 17 mm ter hoogte van het streepje langs de snelheidssensor bewegen.

Controleer of de bevestiging niet te strak staat.

Probleemoplossing en reparatie
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—1 | Vraag / Fout Oplossing
P

De boordcomputer valt uit. | Controleer of de kabels goed zijn aangesloten en of er geen kabels bloot liggen.
Controleer of de bevestiging niet te strak zit.
Heeft de fiets ook een Ja. Het gebruik van de loopondersteuning WALK ASSIST is beschreven in "Walk Assist’, paragraaf 3.7.3
loopondersteuning? (pagina 39).
De boordcomputer rea- Controleer of de kabels goed zijn aangesloten en of er geen kabels bloot liggen.
geert niet als ik de knop- Controleer of de bevestiging niet te strak staat.
pen indruk. Controleer of de accu volledig is opgeladen.
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Milieu en verwijdering
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71 Verwijderen van elektrische componenten

Dit symbool op het apparaat, de accessoires of
verpakking, geeft aan dat dit apparaat niet
gezien mag worden als niet-gesorteerd
huishoudelijk afval. Het moet apart worden

[ ] ingezameld.

Lever het apparaatin bij een inzamelpunt voor de recycling van
elektrisch afval en elektronische apparatuur binnen de EU enin
andere Europese landen die aparte inzamelingssystemen
hebben voor elektrisch afval en elektronische apparatuur.

Door dit apparaat op de juiste wijze af te voeren, help je
mogelijk gevaar voor het milieu en de openbare gezondheid te
voorkomen, die anders worden veroorzaakt door onjuiste
behandeling van afvalapparatuur.

Recycling van materialen draagt bij aan het behoud van onze
natuurlijke hulpbronnen. Daarom mag je oude elektrische en
elektronische apparatuur niet weggooien met het niet-
gesorteerde huishoudelijk afval.

7.2 Verwijderen van verpakkingsmateriaal

De verpakking is gemaakt van milieuvriendelijke materialen en
kan worden ingeleverd bij de plaatselijke recyclingfaciliteiten.

Door de verpakking en het verpakkingsafval op de juiste wijze
af te voeren, help je mogelijk gevaar voor het milieu en de
openbare gezondheid te voorkomen.

Milieu en verwijdering
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7.3 Verwijdering van accu’s en batterijen

De fiets bevat een accu en de boordcomputer bevat een
batterij.

Accu’s en batterijen mogen niet worden afgevoerd met
huishoudelijk afval. Ze kunnen giftige stoffen bevatten en zijn
onderhevig aan specifieke regelgeving.

Lever ongebruikte accu’s en batterijen altijd in bij een daarvoor
bestemd inzamelpunt. Plak véér het afvoeren van de accu's de
contactvlakken van de accupolen met tape af.

Pak sterk beschadigde accu's niet met blote handen vast,
omdat er elektrolyt uit kan stromen en dit kan tot huidirritaties
leiden.

Bewaar de defecte accu op een veilige plek in de buitenlucht.
Plak eventueel de polen af en informeer je Gazelle service
specialist. Deze ondersteunt je bij een vakkundige
afvalverwijdering.

Volgens Europese richtlijinen moet je onbruikbare elektrische
apparaten en defecte of verbruikte accu’s/batterijen apart
inzamelen en op een voor het milieu verantwoorde wijze
recyclen.

Geef niet meer te gebruiken accu’s af bij een erkende
rijwielhandel.

Makki
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Koninklijke Gazelle N\V. geeft garantie tegen eventuele
constructie-, materiaal- en/of lakfouten aan je Gazelle fiets op
basis van de volgende voorwaarden
8 (zie ook www.gazelle.nl/service):

[ ]

8.1 Termijnen

G a ra ntl e - De garantietermijn gaat in op de dag van aankoop van de
fiets.

- Gedurende de geldende garantieperiode(s) zullen alle
onderdelen, waarvan is vastgesteld door Gazelle dat er
sprake is van een materiaal- en constructiefout, naar keuze
van Gazelle worden gerepareerd, dan wel worden ver-
goed.

- Gazelle geeft 5 jaar garantie op materiaal- en constructie-
fouten op het frame en de vaste voorvork.

- Gazelle geeft 2 jaar garantie op materiaal- en constructie-
fouten op de bak.

- Op verende voorvorken geldt een garantieperiode van
5 jaar op materiaal- en constructiefouten.

- Gazelle geeft 5 jaar garantie op het lakwerk van frame en
voorvork tegen roestvorming onder de lak.

- Gazelle geeft 2 jaar garantie op chroomdelen en overige
lakdelen tegen roestvorming.

- Gazelle geeft 2 jaar garantie op onderdelen tegen materi-
aal- en constructiefouten.

- Onderdelen vervangen in de garantieperiode vallen onder
de standaard garantietermijn van de fiets.

Garantie
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8.2 Overdraagbaar - Er aanpassingen zijn gedaan aan de originele staat, zoals
het gebruik van niet-erkende Gazelle onderdelen en/of

Fabrieksgarantie kan uitsluitend worden aangesproken op accessoires

vertoon van de originele aankoopnota. De fabrieksgarantie is
overdraagbaar op voorwaarde dat het garantiebewijs (de
originele aankoopnota) getoond wordt.

- De fiets onjuist en/of onzorgvuldig gebruikt is of niet in
overeenstemming met de bestemming van de fiets
gebruikt is, bijvoorbeeld voor wedstrijden en/of commerci-

8.3 Accu van de elektrische fiets €le activiteiten.

- Er schade is ontstaan door het niet opvolgen van de
Gazelle geeft 2 jaar garantie op de accu. De capaciteit van de gebruikershandleiding.

accu zal afnemen na rato van het aantal laadcycli en leeftijd.
Deze afname van capaciteit valt niet onder garantie. Bezoek
altijd je Gazelle-dealer bij problemen met de accu.

- Er schade is ontstaan door vervoer op onder andere fiets-
dragers.

- De fiets gebruikt blijft worden, ondanks reeds geconsta-
teerde schade en/of gebreken, en dit gebruik de schade
verergert.

Aan het einde van de levensduur van de accu moet deze
worden ingeleverd bij je Gazelle dealer. Deze zal zorgdragen
voor een correcte recycling procedure.

. ie clai
8.4 Uitsluitingen 8.5 Garantie claimen

Klachten en garantieaanvragen worden behandeld door je
Gazelle-dealer. Bij klachten of vragen omtrent garantie is je
Gazelle-dealer te allen tijde het eerste aanspreekpunt,
- De velligheidsvoorschriften of gebruiksaanwijzingen niet in aangezien de koopovereenkomst daar is afgesloten.

acht zijn genomen.

Bovenstaande garantievoorwaarden zijn niet van toepassing
wanneer:

Vervolgens zal Gazelle definitief beoordelen of er sprake is van

- Er sprake is van normale slijtage aan onderdelen, dan wel garantie. Het betreffende onderdeel wordt met de
van verkeerde afstelling van onder andere banden, ketting, aankoopnota door de dealer opgestuurd naar Gazelle met
remmen, kabels, tandwielen en/of derailleur. vermelding van de klacht.

+ De fiets niet regulier onderhouden en gerepareerd is door Eventuele (de)montagekosten kunnen door je dealer aan jou in
een erkende Gazelle specialist. rekening worden gebracht.

Makki



Eventuele kosten voor transport van de fiets en/of onderdelen
van je dealer naar Gazelle kunnen door je dealer aan jou in
rekening worden gebracht.

8.6 Aansprakelijkheid

Een door Gazelle gehonoreerde claim onder deze
garantievoorwaarden houdt nadrukkelijk geen erkenning van
aansprakelijkheid van Gazelle in voor eventueel geleden
schade door de eigenaar of door derden. ledere
aansprakelijkheid van Gazelle voor gevolgschade wordt hierbij
uitdrukkelijk uitgesloten.

De aansprakelijkheid van Gazelle is beperkt tot hetgeen in
deze garantievoorwaarden is bepaald, tenzij uit een
dwingendrechtelijke rechtsbepaling anders voortvloeit.

8.7 Disclaimer

Vanzelfsprekend heeft Gazelle deze garantievoorwaarden met
grote zorgvuldigheid samengesteld. Maar aansprakelijkheid als
gevolg van druk- en zetfouten is uitgesloten.
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Om optimaal van je nieuwe fiets te kunnen blijven genieten
is het aan te bevelen deze goed te onderhouden en
regelmatig te laten controleren door je Gazelle service
9 specialist. Gebruik hiervoor dit onderhoudsboekje.

[ ]

Periodieke controles helpen om slijtage en dure reparaties te
voorkomen.

Onderhoudsboekje
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Modelinformatie

Model

Gazelle Makki handleiding | 71

Framenummer

Serienummer aandrijving

Serienummer accu

Serienummer boordcomputer

Serienummer oplaadapparaat

Naam Gazelle service specialist

Aanschafdatum

Informatie Eigenaar

Naam

Adres

Land

Onderhoudsboekje

NL
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—

Onderhoud 500 km (of na 3 maanden)

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle service specialist: | Handtekening

Makki



Onderhoud

1.500 km (of na 10 maanden)
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Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen:

Datum:

Kilometerstand:

Gazelle service specialist:

Handtekening

Onderhoudsboekje
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Onderhoud 3.000 km (of na 18 maanden)

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle service specialist: | Handtekening

Makki



Onderhoud
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4.500 km (of na 24 maanden)

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen:

Datum:

Kilometerstand:

Gazelle service specialist:

Handtekening

Onderhoudsboekje

NL
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Onderhoud

Kilometer:

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle service specialist: | Handtekening
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Onderhoud
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Kilometer:

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen:

Datum:

Kilometerstand:

Gazelle service specialist:

Handtekening

Onderhoudsboekje

NL
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Onderhoud

Kilometer:

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle service specialist: | Handtekening
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Onderhoud
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Kilometer:

Beschrijving van onderhoud

Reparaties

Opmerkingen:

Datum:

Kilometerstand:

Gazelle service specialist:

Handtekening

Onderhoudsboekje
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Reserve-onderdelen
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Onderdeel Artikelnummer Artikelomschrijving

Voorwiel (20") 4525156119601

Velg (20" 350515640

Voornaaf 469119600

Achterwiel (26") Trekking (Urban) 4525157223101

Achterwiel (26") Cargo (Load) 4525157223201

Velg (26") 350515740

Achternaaf Trekking (Urban) 469223100

Achternaaf Cargo (Load) 469223200

Buitenband (20") 500805200 BUB 55-406 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Binnenband (20") 508000800 BIB COMPACT 57-406 50815

Buitenband (26") 500805300 BUB 55-559 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Binnenband (26") 505063300 BIB. 40/62-559 DUNLOP 40MM

Kettingscherm 525440100

Aandrijfriem 455411100

Sprocket voor 457109700

Sprocket achter 457108700

Stuurbocht 210137100

Stuurpen 250184000

Handvat Links 540278500

Reserve-onderdelen
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—1 | Onderdeel Artikelnummer Artikelomschrijving
2

Handvat Rechts 540278600

Handvat boutjes 390960000

Display Purion 998503600

Draaiversteller City (Urban) 701201000

Draaiversteller Cargo (Load) 701201200

Zadelpen set 380341300

Snelbinder 513111000

Voorrem 448322700

Remblok voorrem Tektro QNTS of vergelijkbaar
Achterrem 448322600

Remblok achterrem Tektro QNTS of vergelijkbaar
Pedalen 458716200

Voorlicht 444410800

Voorlicht kabel 998108100

Achterlicht 447191400

Crank Links 371319400

Crank Rechts 371319300
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Onderdeel

Artikelnummer

Artikelomschrijving
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Spatbord voor 311114300199
Spatbord achter 311114900199
Draadstang achter 312173000
Draadstang voorr 312173100
Achterwiel sensor 998200100
Achterwiel magneet 998200200
Slot 475405900
Bagagedrager 313028600
Bagagedrager Dek Blauw (Urban) | 313028787099
Bagagedrager Dek wit (Load) 313028732299
Stuurbuis 206447900
Stuurstang 238107400
Montage materiaal Stuurstang 238107280
Stuurstang geleider 238106600
Montage bout stuurstang geleider | 390408400
Balhoofdstel 385790500
Balhoofdstel spacer kabel 211254500

Reserve-onderdelen
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—1 | Onderdeel Artikelnummer Artikelomschrijving
2

Onderbak 552007100
Bovenkant bak 552007200
Bumper links achter 653120700
Bumper rechts achter 653120800
Bumper links voor 653120500
Bumper rechts voor 653120600
Zit Bankje Achter 472540200
Rubber Vloermat 222805000
Samenstelling set Gordels Achter | 214113200
Dubbelpoot standaard 463409800

Makki
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Technische gegevens
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111 Technische specificaties

Fietstype

Makki Urban  Makki Load

Bestemming Familiebakfiets | Familiebakfiets
Leeggewicht fiets [kg] 52 52
Laadvermogen [kg] 148 198
Maximaal totaalgewicht | 200 250
inclusief fiets en berij-

der [kgd]

Omgevingstempera- -5°tot +40°C -5°tot +40°C
tuur bij gebruik

De A-gewogen geluid- |<70 dB <70 dB
semissie ter hoogte van

het oor van de berijder

Technische gegevens
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Accu

PowerPack
400

PowerPack
500

Aandrijfeenheid

Active Line
Plus

Performance
Line Cruise

Fietstype Makki Urban en Makki Load Fietstype Makki Urban Makki Load
Productnummer BBS265 BBS275 Productnummer BDU350 BDU250P
Gebruikstemperatuur -5°tot +40°C -5° tot +40°C Nominaal continue ver- | 250 250
Bewaartemperatuur -10° tot +60°C -10° tot +60°C mogen [W]
Toegestane omge- 0 tot +40°C 0 tot +40°C Draaimqment aan de 50 65
vingstemperatuur bij aandrijving [max. Nm]
opladen Nominale spanning [V] |36 36
Nominale spanning [V] |36 36 Bedrijfstemperatuur -5°tot +40°C -5°tot +40°C
Nominale capaciteit n 13,4 Bewaartemperatuur -10° tot +50°C -10° tot +50°C
AN Gewicht [kg] +4 +4
Energie [Wh] 400 500 Beschermklasse IP54 (stof- en IP54 (stof- en
Gewicht [kg] 2,5 2,6 spatwaterbe- spatwaterbe-
Beschermklasse IP54 (stof- en IP54 (stof- en schermend) schermend)
spatwaterbe- spatwaterbe-
schermend) schermend)

Makki

Verlichting

Fietstype Makki Urban Makki Load
Spanning [V] 12 12
Maximaal vermogen:
= Voorlicht [W] - 84/174 - 84/174
+ Achterlicht [W] - 06/06 - 06/06




1141 Aandraaimomenten
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Centrale stuurbout 28 Stuurstanggewricht Voorzien van Loctite
Stuurpen op stuurbuis 9-10 Framebevestiging Voorzien van Loctite
Stuurpenhoek 15-18 Bak bevestiging Voorzien van Loctite
Bout onderzijde stuurpen 6-8 Stuurstangmoeren Contra draaien
Stuur op stuurpen 5-6

Motorbouten 28

Motorbouten torx 9

Handvatbouten 5

Cranckbouten 50

Lockmoer voortandwiel 25

Voorwielmoeren 23,5%3,5

Achterwielmoeren 35

Frame bevestigingen 15-20

Onderbak bevestiging 10

Bovenbak bevestiging 5

Bumper bevestiging 1-2

Standaard bevestiging 15-20

Technische gegevens
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Safety information

Makki

The Makki meets the safety requirements.

Ensure that you have read and understood this User manual
and, in particular, the safety instructions before using the
Gazelle Makki.

"REMARK" In this Manual the term bicycle refers to
the Gazelle Makki.

Please observe all requirements This will help to prevent fire,
explosions, electric shock and other hazards that could lead to
damage to property and/or to serious accidents.

The bicycle may only be used by people who have read and
understood all this user manual.

"REMARK" Ensure that you familiarise yourself with
riding the bicycle. For this, refer to 'Cycling’,

section 3.10 (page 47)



Safety symbols

The following safety symbols are used in this Manual:

® P

"DANGER" indicates a danger of an average risk level
that, should it not be avoided, could result in serious
injury.

"WARNING" indicates a danger of a low risk level that,
should it not be avoided, could result in mild to
moderate injury, material damage or environmental
damage.

"REMARK" indicates information that is considered
important, but does not imply any danger.

Gazelle Makki Manual

Advance warnings

"DANGER" Steering bar [ may not be stepped on.

Children may also not stand on it.

"DANGER" The bicycle has rotating and moving
parts. Keep body parts, hair and clothing away
from rotating parts (wheels, brake discs and
chainrings). Do not wear loose clothing as this
can get caught in moving parts.

"WARNING" Take the operating temperatures of
the various components into consideration.
Protect the drive unit, on-board computer and
battery against extreme temperatures (e.g.
under intense sunlight without adequate
ventilation). These components (especially the
battery) can be damaged by extreme
temperatures.

3
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This manual is a Translation of the Original Instructions.

Keep this Manual for future use, and give it to any subsequent
users of the bicycle.

The most recent version of this manual is available on:
www.gazellebikes.com/en-gb/service/folder-and-manuals

Documentation, instructions for use and technical information
can be ordered by calling Royal Dutch Gazelle NV on
+44 203 318 2058

2020-12-07 | Version 11
Video

This QR code takes you to videos giving more explanation on
the Makki and its accessories.

O

QR-code GB

Makki
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Introduction

Makki

11 Description of the user

This document is intended for the user of the Gazelle Makki.
This bicycle may only be used by a sufficiently skilled rider who
has read and understood all this manual.

The Makki is intended for use in the following European
countries:

The Netherlands, Belgium, Germany, France, Great Britain,
Austria and Denmark.

1.2 Intended use

The Makki is intended for use on public roads, as a means of
transport and for recreation.

The bicycle may only be used as follows:

- a total weight of 200 kg (Makki Urban) 250 kg (Makki Load)
including bicycle weight. For permissible loads, see
chapter "Technical specifications’.

- Belts have to be used correctly.

- Transporting babies in some types of baby chairs in combi-
nation with Gazelle accessories. Consult your Gazelle spe-
cialist.

+ Cycle up to maximum speeds of 25 km/h.

- Cycling on regular roads. See also 'Cycling’, section 3.10
(page 47).



1.3 Reasonably foreseeable misuse

"REMARK" The Gazelle warranty becomes null and
void in the event of demonstrable improper use.

@

With the below use, the bicycle can get damaged and ulti-
mately become dangerous for the rider, passengers and other
road users:

Off-road cycling.
Cycling onto and off curbs.

Overloading the bicycle such as cycling with one or more
adults in the box;

Standing in the box whilst the bicycle is being ridden.
The Makki is not suitable for use with a trailer.

The below use can result in danger for the rider, passengers
and other road users:

Cycling with objects that protrude outside the box.
Cycling without hands.
Cycling with the stand not retracted.

Cycling with the saddle extended from the frame further
than the indicated maximum.

Cycling in the dark without working lights.

Removing original parts and/or mounting parts that are not
original.

Gazelle Makki Manual |

The below use can damage parts of the bicycle:
 Painting parts or putting stickers on them.

» Long-term exposure to the elements (UV radiation, salty
environment).

- Placing the box against (sharp or rough) surfaces, such as
stone walls.

- Exerted pressure on the box with a sharp object.

The below use is forbidden by law:

- Transporting hazardous substances (such as gas, petrol,
etc.).

9
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1.4 Contact details

Service

For service, contact your Gazelle service specialist.

Electric drive

For technical support regarding the battery, the drive unit, the
on-board computer or the charger, please contact:

Bosch
T: +45 89 883 129
www.bosch-ebike.com/en-gb/service/contact

Manufacturer

For other questions, please contact the manufacturer of the
bicycle:

Royal Dutch Gazelle NV

PO box 1 T: +44 203 318 2058

6950 AA Dieren www.gazellebikes.com/en-gb
The Netherlands

Makki
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2.

Overview of
components

Box

Left brake lever
Bell

On-board computer
Handlebar tube
Stem

Handlebars

Right brake lever

© 0N O s W

Gear shifter
. Handlebar grip
Charger
. Battery
. Saddle
. Saddle clamp
. Seat post
. Luggage carrier
. Rear light
. Drive belt
. Chain guard
20. Rear hub

21.

22.
23.
24.
25,
26.

27.

28.
29.
30.

31

32.
33.
34.
35.
36.

37.

38.
39.
40.

Rear brake
Rim

Tyre

Lock

Drive unit
Bottom bracket
Crank

Pedal

Rear frame
Frame number
Stand
Bumpers
Spoke magnet
Speed sensor
Front light
Ring frame
Steering bar
Front hub
Front brake

Fork (fixed/suspension)
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Components
2.1 Battery

Makki

41. Battery On/Off button
42. Charge indicator

43. Battery key

44. Battery lock

45. Standard battery

46. Upper holder

47. Guard

48. Lower holder

49. Socket for charging plug
50. Socket cover
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Components
2.2 On-board
computer

Makki

51. On-board On/Off button
52. Button +
53. Button —
54. Display
55. Button WALK AssIST
56. Attachment screw of on-board computer
57. Holder of on-board computer
58. Battery compartment cover
59. USB diagnosis bush
(only for maintenance purposes)
60. USB Bush protective cap

Indications on display
61. Speed

62. Unitskm/H or MPH
63. Service

64. Battery charge level
65. Lighting on or off
66. Assistance level

67. Distance indication
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Components
2.3 Charger

Makki

68. Mains lead

69. Mains lead connection

70. Charger

71. Safety indications of charger (underside)

72. Charging plug
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Components Charger
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Components
2.4 Box

Makki

. Rear safety belt

. Rear bench

. Floor mat

. Bumpers

. Step-through tread
. Low step-through
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31 Warning before use

A

"DANGER" The bicycle may only be used in the
way described in ’Intended use’, section 1.2
(page 8).

The section afterwards 'Reasonably foreseeable
misuse’ also clearly indicates how the bicycle
may not be used.

3.2 Configuring for first use

A

"DANGER" Only cycle on a bicycle that has been
adjusted for your size and cycling wishes. The
bicycle has a ‘quick release’ mechanism on the
seat post.

Always screw the ‘quick release’ mechanism tight
and check that the attached components cannot
move.

"DANGER" Never adjust the saddle whilst cycling.



3.21

Using the stand

even surface. The bicycle may fall over on a soft

g "DANGER" Always park the bicycle on a firm and
surface.

body parts such as fingers and toes do not get in

g "DANGER" When operating the stand ensure that
the way. This could cause injury.
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The stand is operated as follows:

1. Stand facing forwards next to the bicycle and take hold of
the two handlebar grips of the bicycle.

2. Push with the foot nearest the bicycle against the end |y of
the stand.

3. Simultaneously pull back on the handlebar of the bicycle.

"DANGER" Check whether the stand is blocked (try
A moving the bicycle back and forth).

"DANGER" Ensure you do not unintentionally
A operate the stand. This could cause the bicycle to

fall.

Using the Makki
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Taking the bicycle off the stand:

1. Holding on to the bicycle, push your foot against the
unlocking pedal ] of the stand.

"DANGER" Before cycling, check that the stand is
A in the uppermost position.

Makki

3.2.2 Adjusting saddle height

For a correct sitting posture it is important to adjust the saddle
to the right height.
- The toes of one foot should be able to touch the ground,

- whilst the heel of your other foot rests on the pedal in its
lowest position.

= Your leg should then be fully stretched but relaxed.

If you have the ball of your foot resting on the pedal, your leg
will be slightly bent.
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Adjusting the right saddle height is done as follows: Get off the saddle ]
1. Sitonthe saddle [El. If necessary, adjust the height of the saddle:
2. Check that the toes of one foot are on the ground, whilst 3. Unscrew the saddle clamp [iZJ.
the heel of your other foot rests on the pedal in the low- ) ) )
est position. 4. Adjust the saddle to the right height.
5. When the saddle ] is at the right E
"REMARK" If when cycling you have to get off and height, screw the saddle
@ on the bicycle a great deal, it is best that you set clamp tight.
the saddle to a height lower than described. This 6. Secure the lever in the position

makes it easier to get off and on the bicycle and

. whereby it points downwards Y.
get your feet on the ground more quickly.

enough in the frame. The minimum length of the

g "DANGER" Make sure the seat post is inserted far
seat post is indicated by “MIN”.

Using the Makki
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3.2.3 Adjust correct saddle depth

v/l/{\w/'/
WA
= '

For a correct cycling posture it is important to adjust the saddle
to the right depth.

The saddle depth is adjusted well if there is an imaginary line
running straight E] down from your knee through the bottom
bracket with a horizontally positioned crank. In this position the
upper leg should be horizontal or pointing down slightly.

If your knee is in front or behind the bottom bracket, shift the
saddle back or forwards respectively.

Adjusting the right saddle depth is done as follows:
1. Sit on the saddle £}

Makki

2. Putthe pedals to a horizontal position and check if there is
an imaginary line from your knee through the axle of
the pedal straight downwards with a horizontally posi-
tioned pedal, whereby your upper leg is horizontal or point-
ing down slightly.

3. Get off the saddle £}

If you wish to adjust your saddle depth:

4. Loosen the socket screw [ below the saddle using Allen
key 5.

"REMARK" Do not loosen the socket screw such
that the saddle angle can change

5. Move the saddle horizontally to the desired position.

6. Firmly tighten the socket screw of the saddle (for torque
see section 1111, page 87).

i

I Loose



3.2.4 Adjusting saddle angle

You can adjust the saddle angle to suit your preference. In most
cases the saddle can stay horizontal.

If you find it difficult to keep a straight lower back, adjust the
angle of the saddle.
Adjusting the saddle angle is done as follows:

1. Loosen the two socket screws B to the front and rear of
the saddle using Allen key 5.

2. Adjust the saddle [fE] to the desired position.

Firmly tighten the two socket screws to the front and rear of
the saddle using Allen key 5 (for torque see section 1111,
page 87).

"REMARK" Check that the saddle height is still

@ correct. When making major changes to the
saddle position, it is possible that the saddle
height has to be adjusted once more.
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3.2.5 Adjusting the handlebar

You can adjust the handlebar to suit your preference. The
position of the handlebar will affect your sitting posture.

- For an active posture (leaning forward) you need to set the

handlebar further away from you.

- For a more upright sitting posture, place the handlebar

closer to you.

Both the angle of the stem [ and the rotation of

the handlebars [ can be adjusted.

Using the Makki
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Adjusting the stem: Handlebar tube A

Depending on your model, the Makki is fitted with handlebar
tube A or handlebar tube B.

1. Loosen socket screw [d below the stem [F] by a few turns
using Allen key 5.

2. Loosen socket screw [ between the handlebar tube
and the stem [|J using Allen key 5.

3. Turn the stem [ upwards or forwards.
Adjust the handlebars ] such that your arms are approxi-
mately 90 degrees relative to your upper body.

Ensure that you have a posture whereby your shoulders
and arms are relaxed.

5. Afterwards, firmly tighten the socket screw |[g of the stem
(for torque see section 1111, page 87). Handlebar tube B

that the handlebar can move all the way to the
right and left without putting the cables under
strain.

g "DANGER" When adjusting the handlebar ensure

Makki



Adjusting the rotation of the stem:

1.

Loosen the four socket screws [[g] of stem [ so that the
handlebar can move freely.

Rotate the handlebars [ to the desired position.

Ensure that your wrists remain straight in the steering posi-
tion.

Firmly tighten the four socket screws of the handlebar (for
torque see section 1111, page 87).

Check that the handlebar is at a right angle relative to the
front wheels.

®
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"WARNING" After adjusting your saddle and
handlebar, check that you have a comfortable
sitting posture and compare this with the
prescribed sitting posture.

Adjust individual components according to your
preferences. It is important that you sit relaxed on
the bicycle.

If after some time you begin to develop physical
complaints, consult the manual once more or
contact your Gazelle service specialist.

Using the Makki
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3.2.6 Adjusting telescopic front fork suspension

You adjust the stiffness of the front fork suspension using the

thumb wheels [ above the front fork.

- Stiffer suspension: Turn the wheels clockwise;

E - Softer suspension: Turn the wheels anticlockwise.

Take care to ensure that the tension is the same both sides. If
necessary, turn the wheels on both sides to the zero position.
Then adjust both sides by the same number of turns so that the
tension is equal in both suspension units.

@

Makki

"REMARK" We recommend that you have this
carried out by a Gazelle service specialist.

3.3 Using the battery

3.31 Important safety information when using the battery

you have read and understood the below

g "DANGER" Before using the battery ensure that
instructions.

Before using the battery take the following into consideration:

The contents of the battery are inflammable under certain
conditions. Therefore familiarise yourself with the instruc-
tions in this manual.

Before charging the battery, consult the instructions on the
charger.

Do not use the charger in moist locations. Always charge
the battery indoors and not outside.

Ensure the charger does not touch the skin in the same
place for long periods while charging.

Only charge the battery within the indicated permissible
temperature range (between 0 °C and 40 °C). The battery is
fitted with a temperature control that ensures that the bat-
tery can only be charged in a temperature range between
0 °Cand 40 °C.

Remove the battery from the bicycle before working on it
(for example inspection, repair, assembly, maintenance,
etc.), or transporting it by car or air or when storing it. There
is a risk of injury if the drive unit is accidentally activated.



Do not open the battery. There is then a risk of short circuit-
ing. Opening the battery renders any warranty claim null
and void.

Protect the battery against heat (for example against sus-

tained exposure to strong sunlight as well), fire and immer-
sion in water. Do not use or store the battery in the vicinity
of hot or combustible objects. There is a risk of explosion.

Do not keep the unused battery near paper clips, coins,
keys, nails, screws or any other small metal objects that
could cause the contacts to short out. Short circuits
between battery contacts can result in burns or fire. Dam-
age arising in this way due to a short circuit will render any
warranty claim null and void.

Do not place the charger and battery near combustible
materials. Only charge the batteries when they are dry and
in a fire-resistant place. Due to the heating up during charg-
ing there is a risk of fire.

Avoid knocks, mechanical loads or strong heating effects.
These could damage the battery cells and lead to flamma-
ble contents of the battery leaking. If this happens the bat-
tery or the charger must at all times be inspected by a
Gazelle service specialist.

Improper use may cause fluid to leak out of the battery.
Avoid contact with it. In the event of inadvertent contact,
wash off with water. If the fluid comes into contact with the
eyes, immediately seek medical assistance. Battery fluid
which has leaked out may cause skin irritation or burns.

Fumes may be released in the event of damage and/or
improper use of the battery. Provide fresh air, and in the
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event of any complaints seek medical help. These fumes
may irritate the respiratory tract.

Use only genuine Bosch chargers to charge the battery. A
fire risk cannot be ruled out if a charger is used which is not
a genuine Bosch unit.

Never connect the battery directly to a mains socket.

Use the battery only in combination with bicycles that have
a genuine Bosch drive unit. This is the only way to protect
the battery against hazardous overloading.

Use only genuine Bosch batteries that have been approved
by the manufacturer of your bicycle. Use of other batteries
may result in injury and fire. If other batteries are used no
liability will be accepted and no warranty cover provided.
Keep the battery and charger out of children’s reach.

Do not store the charger with the mains lead wrapped
round it. This could damage the mains lead or the plug.

If the battery is not being used, this should be stored in a
fire-proof space.

Using the Makki
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3.3.2 Preparing the battery for use

"DANGER" Carefully read the safety instructions

with regard to the use of the battery and ensure
that you understand them.

For this, see sub-section ‘Important safety
information when using the battery’, section 3.3.1
(page 30).

The battery is supplied with your bicycle separate and partially
charged. To ensure that the battery uses its full capacity during
its life, when you use it for the first time make sure that you first
charge it fully with the charger.

To prepare the battery for use:

Check the battery before charging it for the first time or using it
with your bicycle.

1. Press the battery on/off button to activate the battery.

If at least one LED is lit, but not all LEDs on the charge
indicator f#are lit, you will need to charge the battery fully
before first use.

"REMARK" If there are no LEDs lit up on the charge
indicator, the battery is likely to be damaged. Do
not charge a damaged battery, and do not use it.
Contact a Gazelle specialist.

Makki

The battery can be charged in two ways:

- disconnected from the bicycle;

- on the bicycle.

®

"WARNING" Only use the charger supplied with the
bicycle, or an identical, genuine Bosch charger.
Only that charger is suitable for your bicycle.

Use the charger only for your e-bike.

"WARNING" Never open the charging sockets that
were sealed by the manufacturer. Charging whilst
a socket is unsealed can lead to irreparable
damage.
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Charging battery when disconnected: 5. To charge the battery fE:

1. Switch off the battery & and the drive unit 2= A. Connect the charging plug of the charger [#] with
. Press the battery on/off button [ or.... the battery [
- .. press on the on-board on/off button [E. B. Connect the mains lead [ of the charger @] to a

mains socket. Once all the LEDs of the charge
indicator are lit, the battery [ is fully charged.

C. Pull the charging plug from the battery &
D. Remove the mains lead g from the mains contact.

2. Open the battery lock using the battery key [EE].
3. Tilt the battery and remove it from the bicycle.

. ¥ N

4. Place the battery [f& on a clean surface.

In particular, avoid getting dirt, such as sand and soil, in the
charging socket for charging plug and the contacts.

Using the Makki
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6. Mount the battery back on the bicycle:

A. Do this by placing the battery with the contacts on
the lower holder (the battery can be placed up to an
7° angle in relation to the frame).

B. Tiltthe battery as far as possible in the upper holder
until this makes an audible click.

7. Check in all directions that the battery is firmly in place.

Makki

Charging the battery on the bicycle:

1.

2.

Remove the socket cover from the battery &

Connect the charging plug of the charger with
the socket for charging plug [EEJ.

Connect the mains lead g of the charger ] to a mains
socket. Once all the LEDs of the charge indicator [f# are lit,
the battery is fully charged.

Pull the charging plug from the socket for charging
plug EE1

Remove the mains lead [ from the mains contact.

|

IS g\




3.3.3 Check battery charge status
"REMARK" If the charge indicator gives a different
signal, remove the battery immediately and store

To check the battery charge status:

1. Pressthe battery on/off button il The charge indicator

it in a safe place. Contact a Gazelle specialist.

indicates the battery status.

LED

17777

Signal

5 LEDs on
4 LEDs on
3 LEDs on
2 LEDs on
1LEDs on
O LEDs on

Meaning
Battery 80-100 %
Battery 60-80 %
Battery 60-40 %
Battery 40-20 %
Battery 20-0 %
Battery flat
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3.4 Operating hand brakes

The bicycle is equipped with hand brakes.
The bicycle does not have coaster brakes.

left brake lever (front brake), but always use both
brake levers.

If you use only the left brake lever the front wheel
can come to a quick stop, which could lead to you
falling.

g "DANGER" When braking (hard) never use only the

To use the hand brakes:
- Squeeze the right brake lever [E] to brake the rear wheel.
- Squeeze the left brake lever [ to brake the front wheel.

Using the Makki
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"DANGER" The brake systems are of the disc brake
type. These brakes provide very powerful
braking.

Avoid blocking the wheels!

"WARNING" Do not allow children who are seated
in the rear bench to have their hands come near
the brake levers, in order to avoid fingers getting
caught.

3.5 Using gears
Your bicycle is equipped with continuously variable gears.

When shifting gears it is advisable to momentarily stop
pedalling. By choosing the right gear, you can increase the
speed and range of the bicycle with a constant effort.

"REMARK" When cycling off ensure that they
bicycle is in a low gear.

Shifting gear of the bicycle:
- Turn the gear shifter [E] away from you [} in order to lower
the gear (lighter pedalling).
- Turn the gear shifter [E] towards you [E] in order to increase
the gear (heavier pedalling).




3.6 Lighting

Switching on lights:
1. Press the button + [Efor a moderate period of time
2. Check that both the front and rear lights are on.

"WARNING" Ensure that the front light does not
obstruct the vision of other road users. The light

beam must not point directly forwards.

Switching off lights:

1. Press the button + [gIfor a long period of time.
The lights will switch off.
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3.7 On-board computer

3.71 Switching drive unit on/off

"DANGER" Before using the bicycle, please first
A read 'Cycling’, section 3.10 (page 47).

37

The drive unit may only be activated if the following conditions

have been met:

- Asufficiently charged battery has been installed; see "Using

the battery’, section 3.3 (page 30).

- The speed sensor has been connected correctly;
see ’Adjusting speed sensor’, section 4.3.5 (page 56).

Switching on drive unit:

There are two possible ways for switching on the drive unit:

« Press the on-board on/off button [El.
The display of the on-board computer [ lights up.

Using the Makki
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« Press the battery on/off button [
The LEDs of the charge indicator g will light up and
indicate the charge status.

"REMARK" If the battery capacity is less than 5%,
no LED of the charge status will light up on the
battery. Only the on-board computer will then
indicate whether the drive unit is switched on.

2. Setthe assistance level: See 'Selecting desired assistance

level’, section 3.7.2 (page 38).

The drive unit is activated as soon as you start pedalling. The
motor power depends on the assistance level that has been
set on the on-board computer.

"REMARK" The Walk Assist function is not
activated via the pedals; see 'Walk Assist’,

section 3.7.3 (page 39).

As soon as you stop pedalling or as soon as the speed rises
above 25 km per hour, the assistance of the drive system is
switched off.

The drive system is automatically activated once more as soon
as you start pedalling or when the speed gets below 25 km per
hour.

Switching off drive unit:

The drive unit can be switched off in two ways:

Makki

« Press the on-board on/off button [El.
« Press the battery on/off button [

"REMARK" If the bicycle has not moved for approx.
@ 10 minutes and no button on the on-board

computer has been pressed, the drive unit will

automatically switch off in order to save power.

3.7.2 Selecting desired assistance level
"DANGER" Before using the bicycle, please first
A read 'Cycling’, section 3.10 (page 47).

On the on-board computer you can set how much assistance
the drive unit gives you when pedalling.

The assistance level can be changed at all times, even when
cycling.

The following assistance levels are available:

« OFF: The motor assistance is switched off.

- Just like an ordinary bicycle, it can only keep moving by
continuing to pedal.

- The Walk Assist function cannot be activated in this
assistance level.

- ECO: Adequate assistance with maximum efficiency for max-
imum range.
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+ TOUR: Steady assistance for rides with long range. 3.7.3 Walk Assist

* SPORT: Powerful assistance for a sporty ride over hilly The Walk Assist function can make it easier to push the bicycle
stretches and cycling in town. while walking. The speed in this function depends on the

+ TURBO: Maximum assistance when pedalling hard, for a selected gear and can reach up to 6 km/hour. This function
sporty ride and steep hills. must only be used when wheeling the bicycle on foot.

To adjust the assistance level:

"WARNING" Th i isk of inj if th heels of
1. Ensure that the drive unit has been switched on. @ ere s a risw ot ijury 1 The Whee's 0

e e L . . , ) the bicycle are not in contact with the ground
See ’Switching drive unit on/off’, section 3.71 (page 37). when using Walk Assist

"WARNING" Before using the Walk Assist function
ensure that you have read and understood the

below instructions.

Before using the Walk Assist take the following into
2. Press the button + or the button — to go to the consideration:

desired assistance level.
» The Walk Assist function must only be used when wheeling

the bicycle on foot.

- Do not switch on the Walk Assist if the wheels of the bicycle
are not touching the ground. There would otherwise be a
risk of injury

- When the Walk Assist has been switched on it is possible
that the pedals will also move. When Walk Assist has been
activated
take care that your legs are far enough away from the mov-
ing pedals. There is the risk of injury.

Using the Makki
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Switching on walk assist:

1.

Press briefly () on the button waLk assisT [ button to
activate Walk Assist.

Within 3 seconds press and hold the button + @ but-
ton.
The drive of the bicycle is switched on.

"REMARK" The Walk Assist function cannot be
activated at assistance levelOFF.

The Walk Assist function is switched off as soon as one of
the following situations apply:

« The button + [ is released.

- The wheels of the bicycle have been blocked (for exam-
ple by braking or a knock against a leg)

« The speed exceeds 6 km/hour.

Makki

3.74 Other functions

Speed and distance indicators

|
-= moh

O [NNEER ] ~

- The display B as standard always displays the last setting.
« The current speed is always shown in the speed [l

» By pressing @ the button — several times, for a
medium period of time, the route followed TRIP, the total
number of kilometres TOTAL and the range of the battery
RANGE are displayed successively.

- To reset the route followed TRIP press simultaneously@ on
the button + i and button — [E§] for a long period of time:

» RESET appears first on the display.

- If you keep pressing both buttons, the route followed
TRIP is set to ‘0.

- Change speed units(KM/H - MPH):
+ Keep the button — pressed for a long period of
time @ ;

+ Press briefly @ on on-board on/off button .
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USB diagnosis bush Other functions:
+ The usb diagnosis bush is exclusively for connecting a

i : Action Testing Duration
diagnosis system.
Switching on on-board com- Q) Random
"WARNING" The usb bush protective cap ¢ of puter >
the usb diagnosis bush must always be fully Switching off on-board com- 0 Random L
closed. puter
Increase assistance +

Decrease assistance

Change indication
TRIP/ TOTAL / RANGE

I
ce @ 00

Reset journey followed TRIP —+
Walk Assist g&lon walk
Walk Assist off + Random

changekm / MILE —

Request software version® P) — +

O

a.) The drive unit must be switched off

Ole e

b.) The information is displayed as running text.
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3.8 Box

3.841 Load in general

- The load of the bicycle (people and goods combined) must
always be placed as close to the middle of the bicycle as
possible. This applies to both the middle between the front
and rear axles and the middle lengthwise.

oY 100kg x
.

» Keep the centre of gravity as low as possible.

"WARNING" Incorrect loading of the bicycle can
lead to reduced braking force and instability of

the bicycle.

- Ensure that the maximum load capacity is not exceeded,
see chapter 11. (page 85).

"REMARK" When the box and/or the luggage
carrier are loaded, the bicycle can exhibit a

different ride and steering behaviour.

Makki

3.8.2 Transporting goods

When using the cargo box take the following instructions into
account:

- Do not transport any objects that may obstruct the view or
cause instability.

- Ensure that the maximum load capacity is not exceeded,
see chapter 11. (page 85).

- Evenly distribute the weight in the cargo box. Keep the cen-
tre of gravity of the bicycle as low as possible by placing
heavy objects lower in the cargo box.

- Ensure that objects are securely fastened by straps.

3.8.3 Transporting children in the box

The Makki is suitable for passively (not pedalling) transporting
children from 9 months’ to 7 years of age who can sit up
independently. This can be done in the box or in a mounted
chair. Consult your Gazelle specialist about this.

"REMARK" Young children are vulnerable.
Therefore when using the bicycle always
determine for yourself whether the planned trip

and the method of transport is suitable for the
height, weight, age and behaviour of the child.

When transporting children the following points apply:

1. If a baby chair has been mounted, a baby of 3 months or
older can be transported in this.
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Maximum of 3 children in the box. 3.8.4 Securing children in the box
Children up to maximum of 116 m and no more than 22 kg. Securing children
Children who cannot sit up independently must not be

transported in a child or baby chair.

Children may only be transported if they are securely buck-
led.

Ensure that no parts of the body, hair or items of clothing of
the children can come outside the box.

@ "WARNING" The box is not intended for adults.

"DANGER" Never |leave children unattended in the
box of the Makki. The bicycle may fall. This could
cause injury.

EN

1. Let the children take a seat on the bench.
2. Place the belts as described.

>

"DANGER" Keep an eye on the children in the box.
A They may be able to undo the clasp themselves.

3. Adjust the belts to the right length, see 'Shortening the
belt’ (page 44) or ’Lengthening the belt’ (page 44).

4. Fasten the belts, see ’Attaching the belt’ (page 45).

Using the Makki
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3.8.5 Shortening or lengthening the belt

Shortening the belt Lengthening the belt

1. Slide the upper belt up to the loop in the clasp. 1. Pullthe rear belt up to the loop behind the clasp.
2. Slide the belt through. The loop is behind the clasp. 2. Pull the loop in the clasp.

3. Pull on the clasp as far as possible. 3. Pull the lower part of the belt as far as possible.
4. Repeat the steps if necessary. 4. Repeat the steps if necessary.

Makki
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3.8.6 Attaching and removing the belt

Attaching the belt Removing the belt

EN

1. Add the two upper belts together. Ensure that the parts fit 1. Press on the red button to unlock the belt; the belts come
one another well. loose from the lock.
Click the two belts in the lock. 2. Pull the battery out of the lock.

3. Check that the lock is secure. 3. Open the clasp.

Using the Makki
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3.9 Luggage carrier

It is recommended to use bicycle bags on both sides of
your bicycle in order to create a good balance. Your
Gazelle specialist has a wide range.

A child seat can be mounted on the luggage carrier. For
transporting children, also refer to the instructions in
section 3.8.3 (page 42).

"DANGER" For mounting child seats and baby
A chairs, consult your dealer.

"DANGER" Do not carry out any modifications to
A the carrier or to how it is mounted.

Only use accessories after consulting your Gazelle special-
ist. Damage can be caused by parts that do not fit properly.

When mounting accessories (such as a child seat) always
follow the instructions of the relevant supplier.

Ensure that loose parts cannot end up near moving parts
(such as the rear wheel).

Ensure that accessories on the handlebar do not snag the
cables.

Never attach a handlebar basket or carrier to an aluminium
handlebar.

Ensure that your luggage is secured in such a way that it
cannot end up between moving or rotating parts.

Makki

Do not carry heavy luggage on your bicycle. The maximum
carrying capacity is indicated on all Gazelle luggage carri-
ers. Please refer to your Gazelle specialist if in doubt about
the maximum carrying capacity.

"REMARK" The carrier is not suitable for attaching
a trailer.



3.0 Cycling

A

"DANGER" Cycle more slowly when carrying
heavy loads. Cycling too quickly with a heavy
load can affect the steering behaviour and
braking distance, thereby creating unsafe
situations.

3101 Checks to carry out before cycling

A
A

"DANGER" Always check the bicycle before
setting off on a bike trip. For this, consult
’Periodic check of the bicycle’, section 4.3
(page 53).

"DANGER" Before cycling, check that the belts are
mounted correctly and that the closing
mechanisms work properly.
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3.10.2 Gaining initial experience

"DANGER" The position of the handlebar can affect
A the steering and braking behaviour of the bicycle.

Also consult ’Adjusting the handlebar’,

section 3.2.5 (page 27).

EN

It is possible that the handling of the bicycle is different to what
you are used to.

Therefore take time to get used to the new riding behaviour.
Gain initial experience with the bicycle on a road without much
traffic.

g "DANGER" First without children and any load.

= Try out the various assistance levels.
Start with the lowest assistance level.

- Test the range of the bicycle under different conditions
before you plan a longer trip that requires more from your
battery.

« Test the riding and steering behaviour. Once you feel more
confident, you can cycle on busier roads. For this also con-
sult the following section 'Cycling in traffic’.

Using the Makki
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3.10.3 Cycling in traffic

Before cycling in traffic take the following into consideration:

"DANGER" Carefully read the below instructions
A and ensure that you understand them before

cycling in traffic.

In some countries it is compulsory to wear a helmet when
cycling. Make sure you are aware of the national, regional
and local safety regulations before using the bicycle

(EN 1078 - Helmets for cyclist, etc.).

You must be aware of the local regulations regarding the
use of this bicycle.

Wear well-fitting clothing. Ensure that loose-fitting clothing
cannot end up in moving or rotating parts of the bicycle.

Wear good shoes . They must not be open and must have a
good tread. Under certain weather conditions, the pedals
can get slippery.

Ensure that you are well visible at all times. Therefore wear
suitable clothing.

Ensure that your luggage is secured in such a way that it
cannot end up between moving or rotating parts.

Ensure that children in the box are properly buckled in with
the belt.

When cycling, always remain alert and do not get dis-
tracted.

Makki

Do not carry a mobile phone or other device in your hand
when cycling.

Use generally applicable hand signals for indicating any
changes in direction.

Do not use the bicycle if under the influence of drugs, med-
icine, alcohol or other substances that could affect your
cycling ability.

Do not touch the brake discs during use or within 30 min-
utes of use. When used, the brake discs can get very hot.

Only use accessories after consulting your Gazelle service
specialist. Damage can be caused by parts that do not fit
properly.

After a fall, always have your bicycle checked by your
Gazelle service specialist.

If your bicycle has fallen and your frame or some other part
has become distorted, you should never try to bend it back
to shape. The materials may have become (invisibly) dam-
aged such that there is a significant risk that it will break at
some point. If your frame has become distorted it will be
necessary to replace it. Have your Gazelle service special-
ist advise you on this.
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The following can affect the cycling behaviour 3.10.4 Factors that affect the range

The range of the bicycle is influenced by many factors, for

"DANGER" With frequent brake use, the brake
A system can become overheated. This can result

in a reduction or loss of brake function.

The position of the handlebar can affect the steering of the
bicycle. Consult 'Adjusting the handlebar’, section 3.2.5
(page 27).

Do not make any movements with the bicycle that could put
you or others in danger.

Do not make any sudden steering movements when travel-
ling at speed or going downhill.

Stop pedalling when going over obstacles.

Stop pedalling when taking a bend.

Take sharp bends at low speed.

Moderate your speed and brake earlier than normal when
going down a hill.

When braking (hard) never use only the front brake, but
always use both brakes. If you use only the front brake the
front wheel can come to a quick stop, which could lead to
you losing control.

Wet weather and frost, snow or mud on the road increases
your braking distance. Modify your speed according to
these conditions.

Do not be pushed or pulled by other vehicles.

example the:

effort of the cyclist;

assistance level of the motor,;

speed,;

gear-shifting behaviour,;

type of tyres and tyre pressure;

age and condition of the battery;

route profile (hills) and route condition (type of surface)
(head)wind;

ambient temperature;

weight of bicycle, rider and luggage.

For this reason, itis not possible to predict the range accurately
before and during a trip. However, as a general rule:

With the same assistance level from the drive unit:

the less energy you have to exert to reach a certain speed
(for example through changing the gears optimally), the less
energy the drive unit uses and so the higher the range of a
battery charge.

The higher the selected assistance level under otherwise
similar conditions, the smaller the range of a battery charge.
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41 Important safety information

and ensure that you understand them before

g "DANGER" Carefully read the below instructions
carrying out any maintenance on the bicycle.

411 Advance warnings

Before carrying out any maintenance on the bicycle take the
following into consideration:

- Have all fitting and setting jobs carried out by your Gazelle
specialist.

- When carrying out settings, maintenance or cleaning jobs
be aware that cables must not be pinched and/or kinked
nor must they be damaged by sharp edges.

- Remove the battery from the bicycle before carrying out
any work (inspection, repairs, mounting, maintenance) on
the bicycle.

» The brakes can become very hot when used. They must
not be touched in use of just after (within 30 minutes of
being used) either.

- The bicycle consists of parts that are subject to wear. Regu-
larly check parts that are susceptible to wear according to

Makki



the instructions in this manual. Not replacing worn parts on
time can lead to dangerous situations.

A

"DANGER" Like all mechanical parts, the bicycle is
also subject to wear and vulnerable to large
stresses. Different materials and components can
respond to fatigue in different ways.

If the design life of a component has been
exceeded, this component may fail and possibly
cause injury.

Cracks, scratches or discolouration in highly
stressed parts indicate that the life of this
component is coming to an end and that it should
be replaced.

- In order to be able to derive optimum enjoyment from your
new bike, it is advisable to maintain it properly and have it
checked regularly by your Gazelle specialist. For this, use
the enclosed Maintenance book of chapter 9. (page 70).
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4.2 Cleaning the bicycle

4.21

A

®
O

"DANGER" Do not used pressurised water to clean
the bicycle. The force of the water may remove oil
and grease from moving parts, such as bottom
bracket and suspension. There is also the risk
that the water would penetrate the electrical
system, resulting in short circuiting or accelerated
energy transfer.

Do not put the bicycle in the car wash.

"WARNING" The components, including the drive
unit, may not be immersed in water.

"WARNING" Do not use any corrosive cleaning
agents or solvents. These can damage the plastic
parts (such as the box), stickers and paint.

Before cleaning the bicycle:

1. Switch off the battery & and the drive unit &

2. Open the battery lock using the battery key €}

+ Press the battery on/off button [ or....
- ... press on the on-board on/off button [El.

Maintenance
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3. Tilt the battery and remove it from the bicycle.

4. Place the battery & on a clean surface.

4.2.2 Cleaning

"WARNING" Never spray water (such as a garden
hose) directly onto the electrical parts of the

bicycle (battery, motor, display, etc.)

1. Spray the bicycle with mains water to remove coarse dirt.

2. Clean the bicycle with a neutral, non-abrasive cleaning
agent (pH-value between 6 and 8) and lukewarm water.

3. Allow the cleaning agent to penetrate in accordance with
the information on the label of the cleaning agent.

Makki

Rinse the bike off with mains water. Preferably use warm
water at a temperature of approximately 40 °C.

. Wipe the bicycle off with a soft and clean cloth.

Clean the battery carefully with a soft damp cloth.
Mount the battery back on the bicycle:

A. Do this by placing the battery with the contacts on
the lower holder (the battery can be placed up to an
7° angle in relation to the frame).

B. Tilt the battery as far as possible in the upper holder
until this makes an audible click.

Check in all directions that the battery is firmly in place.




4.3 Periodic check of the bicycle

4.31 Inspection schedule of the bicycle

Frequency

Before every use

Check

Check that both the front light and the rear
light [ work.
Check the adjustment of the front light.

Ensure that the reflectors and lights are clean.
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Action

If the lighting does not work properly or is not
adjusted correctly, contact a Gazelle service spe-
cialist.

Check that each handlebar grip is on securely
and that they both have sufficient grip.

Loose handlebar grips can lead you to lose control
of the bicycle.

Replace the handlebar grips if they are loose or do
not have sufficient grip.

Contact a Gazelle specialist.

Check that the battery is sufficiently charged.

For charging the battery, see 'Preparing the bat-
tery for use’, section 3.3.2 (page 32).

Check that the tyres have sufficient pressure.

To inflate the tyres to the right pressure, see
"Pumping tyres to correct pressure’, section 4.3.4
(page 55).

Check that the left brake lever [ and the right
brake lever [E] work properly.

Check that the Brake lines are not damaged, frayed
or kinked.

To adjust the hand-operated brakes, contact a
Gazelle service specialist.

Check that the speed sensor is mounted prop-
erly. The spoke magnet must be mounted level
with the speed sensor EZ.

For adjusting the speed sensor, see Adjusting
speed sensor’, section 4.3.5 (page 56).

Maintenance
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Frequency

Before every use
(continued)

Check

Check the functioning of the stand [Efll.
The components must move smoothly and the
stand must be able to fold out and in completely.

Action

Check the functioning of the handlebar and whether
the front wheel moves.

There must not be any play and the lock nuts must
be tight.

Check whether the handlebars [, the saddle [El,
the seat post g and both wheels are securely
mounted.

Attach the handlebar, saddle, saddle rod and
wheels if necessary.

Monthly

Check parts that are vulnerable to wear, such as
brake blocks, brake discs, spokes and rims.
Too little maintenance can lead to damage.

Consult your Gazelle specialist for checking,
adjusting and replacing the below components:

Brake discs

See section 4.3.2, page 55.

Brake lines

See section 4.3.2, page 55.

Spokes and rims

See section 4.3.3, page 55.

Check all fastening materials

Secure all fastening materials; for torque, see
section 1111, page 87.

Each six months

Check the box [fll, bench(es) and belts for damage.
Check that the belts are mounted correctly and that
the closing mechanisms work properly.

Contact a Gazelle specialist.

Check the tension on the drive belt EEJ.

To adjust the drive belt tension, contact a Gazelle
service specialist.

Each year or after
3,000 kilometres

Have a complete service check carried out.

Contact a Gazelle specialist.

The technical aspects of the drive belt have to be
checked (mechanics, system software updates etc.)

Contact a Gazelle specialist.

Makki



Gazelle Makki Manual | 55

4.3.2 Checking the brakes If a brake lever can reach the handle grip or if you have any
doubts regarding the correct functioning of the brake levers,
Brake blocks contact a Gazelle service specialist.

- Check the thickness of the brake blocks.

If they are worn close to the metal they will need to be X
4.3.3 Checking the wheels

replaced.
Spokes
"DANGER" Worn down brake blocks can seriously + Have your Gazelle specialist regularly check the spoke ten-
affect the braking behaviour and damage the sion.

brake discs. o ) )
If the spoke tension is not correct, or if a spoke is broken, the

. wheel can become distorted. More spokes may become
Brake discs damaged as a result.
» Check the brake discs for wear and/or grooves.

"WARNING" Worn down brake discs or grooves in
the brake discs can affect the braking behaviour

and cause noise.

Rims
+ Regularly check for buckles in your wheels.

4.3.4 Pumping tyres to correct pressure

Brake lines
"REMARK" Always have enough pressure in your
If there is a leak in the brake line, this will result in a drop of tyres. Soft tyres make the bicycle harder to pedal,
pressure whereby you would lose braking power or not be reduce the range, cause the tyres to wear more
able to brake at all. quickly, put greater strain on the drive unit and
cause wear more quickly.
"DANGER" A leaking brake line will lead to a To infl h he righ )
A complete loss of braking power. o inflate the tyres to the right pressure:

1. Connect a pump with a pressure gauge to the valve of the

« Check that the pressure on both brake levers is correct. tyre that you want to inflate.
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2. Inflate the tyre:
- to 3.2 bar for optimal cycling comfort;
= harder with higher loads.

"WARNING"
The maximum tyre pressure is stated on the

sidewall of the tyre (4 bar).

3. Remove the pump.

Makki

4.3.5 Adjusting speed sensor

The speed sensor and the associated spoke magnet must be
mounted in such a way that, after a turn of the wheel, the spoke
magnet moves past the line of the speed sensor with a
clearance of at least 5 mm and no more than 17 mm.

Adjusting speed sensor
1. Unscrew the screw of the spoke magnet EE].

2. Position the spoke magnet in such a way that after a
turn of the wheel it moves past the line of the speed
sensor [EZ with a clearance of at least 5 mm and no more
than 17 mm.

3. Fasten the spoke magnet [EE] by tightening the screw.

"REMARK" If after adjusting the speed you do not
see it displayed on the on-board computer,

contact a Gazelle service specialist.




5.
Transport and storage
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51 Transporting the bike and battery

and ensure that you understand them before

g "DANGER" Carefully read the below instructions
transporting the bike and battery.

Transporting the bike:

Before transporting the bike and battery take the following into
consideration:

- When you transport the bike on any means of transporta-
tion, always remove the battery to prevent damage and any
unexpected handling.

- Use aramp or loading bay to wheel the bicycle in or out of
the means of transportation.

Transporting the battery:

= The batteries fall under the requirements of legislation per-
taining to hazardous substances. Undamaged batteries can
be transported on the road without any further require-
ments.

- Only send the batteries when the housing is undamaged.
Cover open contacts with tape and pack the battery in such
a way that it does not move in the packaging. Inform the
courier that the package contains a good battery, but a haz-
ardous product nonetheless. Also take into consideration
any additional national regulations. Other transport require-
ments apply for faulty batteries.

Transport and storage
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There are specific packaging and marking requirements to
be observed for transport by commercial users or transport
by third parties (e.g. air freight or a haulage company). Such
requirements include those of the International Carriage of
Dangerous Goods by Road (ADR) legislation. If necessary,
an expert on transporting hazardous goods can be con-
sulted when preparing the item for dispatch.

If you have any questions regarding the transport of the

battery, contact your Gazelle service specialist. You can
also order suitable transport packaging from them.

5.2 Storing the bike

5.21

"REMARK" Take the storage temperatures of the
bike components into consideration.

Protect the drive unit, on-board computer and
battery against extreme temperatures (such as
intense sunlight without adequate ventilation).
These components (especially the battery) can be
damaged by extreme temperatures.

@

Parking the bike after use
Park the bike at a suitable place at all times.

Do not leave children on their own with the bike. Fingers
can get caught between the spokes or brake discs if they
turn the wheel when the bike is on the kickstand.

Switch off the electric assistance.

Makki

In order to prevent theft, it is always wise to lock your bike
and put away any loose components of the bike.

To avoid damage, always have the Makki parked on its
stand. Do not lean the Makki against a wall.

5.2.2 Storing the bike for a longer time

If the bike is not to be used for a long period of time (more than
3 months), it is not necessary to take any special precautionary
measures, such as removing the battery, providing the
following instructions are followed:

Observe operating temperatures for the bike components.
Protect the drive unit, on-board computer and battery
against extreme temperatures (for example intense sunlight
without adequate ventilation).

These components (especially the battery) can be dam-
aged by extreme temperatures.

Store the bike and battery at temperatures between 0 °C
and 20 °C.

Temperatures below —10 °C or above +60 °C must always
be avoided. For storing for long periods of time, an ambient
temperature of approx. 20 °Cis the most suitable. Take care
to ensure that the maximum storage temperature is not
exceeded.

Store the bike somewhere that is dry and has good ventila-
tion. Protect the bike against moisture and water.

During bad weather, remove the battery from the bike and
store the battery in a closed space until the next use.



- Always store the battery in a room with smoke detectors,
away from flammable or combustible objects and not in the
vicinity of sources of heat.

- Ensure that the battery is charged to approx. 30 % to 60 %
(2 to 3 LEDs of the charge indicator are lit).

"REMARK" If the battery is stored fully discharged
for a long time, despite the low self-discharge
rate the battery may get damaged and the charge

capacity may be substantially reduced.

« Check charge status after 6 months. If only one LED of
the charge indicator is lit, then charge the battery again to
approx. 30 % to 60 %.

"REMARK" It is inadvisable to leave the battery
connected to the charger for long periods.
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5.3 Theft prevention

"REMARK" The bike is supplied with an ART++
@ approved security lock. In addition to this, every

frame is given a unique frame number (under the

frame).

Make a note of the frame number in the

maintenance book.

Give the police the frame number if your bike

gets stolen. To prevent theft, always lock your

bike and keep the (spare) key safe.

Gazelle Connected

Depending on your purchase, you can fit the bike with ‘Gazelle
Connected’.
For this, refer to the documentation ‘Gazelle Connected App’.

Transport and storage
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6.1 Safety

"DANGER" Carefully read the below instructions
6. A and ensure that you understand them before

carrying out any repairs.

L

Troubleshooting and
repairs

Before carrying out any repairs take the following into consid-
eration:

- Consult the original instructions of the drive unit, the on-
board computer, the charger and the battery.

- Repairs to the bike may only be carried out by an author-
ised Gazelle service specialist.

- Do not make any modifications to the drive unit. Also do not
fit any other products in order to increase the power of the
drive unit or to increase the speed. This can lead to:

- possible reduction to the life;
» possible damage to the bike;
This renders any warranty claim null and void!

These sorts of modifications endanger your safety and that
of other road users. This can also lead to high personal lia-
bility costs and even the risk of criminal prosecution.

- Do not open the components of your bike, such as the
drive unit, yourself. The bike may only be repaired by quali-
fied professionals and only with original spare parts. In this
way, you ensure the safety of the bike. Unauthorised open-
ing of the bike will render any warranty claims null and void.

Makki
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All components fitted to the drive unit and other bike com-
ponents must only be replaced by components of identical
construction or by components specially approved by the
cycle manufacturer for this bike. This protects the bike
against overload and damage.

When fitting the handlebar, stem, saddle, seat post, wheels,

etc. always use original fastening materials and follow, if
applicable, the instructions for correct attachment.

Remove the battery from the bike before carrying out any
work on the bike (such as maintenance and repairs)

When using oil or grease, ensure that this does not get on
the brake discs or rims. This can adversely effect or even
stop the proper functioning.

Troubleshooting and repairs
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Problem

The pedal assistance does not start.

6.2 Identifying and solving problems

Cause

The battery [ is empty.

Remedy
Charge the battery. See section 3.3.2 (page 32).

The plug pins are insufficiently
greased.

Contact a Gazelle service specialist to check
whether this is the cause.

The rear brake [l and/or front
brake is making a squeaking
noise.

When the bike is used for the first
time, the disc brakes can make a
squeaking noise because the brake
blocks and discs have not yet been
ridden in.

The brake blocks must be ridden in by the user.

If the squeaking continues, try cycling slowly while
lightly operating the brakes in order to have the
components interact with one another better.

If this does not solve the problem then please con-
tact your Gazelle specialist.

Three LEDs of the charge
indicator are flashing.

The battery [ is outside the charg-
ing temperature range.

Remove the battery [ from the charger 8] and
allow it to reach the correct temperature.

Only connect the battery back onto the charger
when the permitted charging temperature has been
reached (between O °C and 40 °C).

The battery empties quickly.

The charging capacity of
the battery 4 has decreased.

Consult section 3.10.4 (page 49) and check whether
one of the factors can be taken into consideration.

Replace the battery [fEJ. Contact a Gazelle specialist.

The bike does not brake well.

The brakes are not adjusted correctly
or are worn.

Replace or check the brakes.
Contact a Gazelle specialist.

Makki
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6.3 FAQ (questions and solutions)

Question / Fault Remedy

Battery

The battery won't charge.

Check whether the battery is connected properly and whether the mains socket works. Follow the cor- >
rect connection sequence: L
« First connect the charger to the mains socket;
- Then connect the battery to the charger.
Never connect the battery directly to a mains socket.

« Check that the battery terminals are not dirty.

The battery no longer
charges fully.

Contact a Gazelle specialist.

The range is insufficient.

The following factors can affect the range:
Load, tyre pressure, cycling conditions, climate conditions, rider actively cycling and gear-shifting
behaviour.

Drive Unit

The drive unit is making a
grating noise.

Check whether the bolts of the drive unit are greased.
- Add grease to the tops of the bolts on the rear of the chain case bracket
« Check the torque of the bolts (35Nm).

The motor seems to be
holding back.

Contact a Gazelle specialist.

Troubleshooting and repairs



EN

64

Question / Fault Remedy

On-board computer

The on-board computer
does not display speed.

Check whether the speed sensor is positioned correctly; see 'Adjusting speed sensor’, section 4.3.5
(page 56).

The spoke magnet, after a turn of the wheel, has to move past the line of the speed sensor with a
clearance of at least 5 mm and no more than 17 mm.

Check that the attachment is not too tight.

The on-board computer
cuts out.

Check that the cables are connected properly and that there are no exposed wires.
Check that the attachment is not too tight.

Does the bike also have a
walk assist?

Yes. The use of the WALK AssIST is described in "Walk Assist’, section 3.7.3 (page 39).

The on-board computer
does not respond when |
press the buttons.

Check that the cables are connected properly and that there are no exposed wires.
Check that the attachment is not too tight.
Check that the battery is fully charged.

Makki
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The environment and
disposal

Gazelle Makki Manual | 65

741 Disposal of electrical components

The symbol on the device, accessories or
packaging indicates that this device should not
be regarded as non-sorted domestic waste. It
must be disposed of separately.

E— Dispose of the device at a collection point for
the recycling of electrical waste and electronic equipment
within the EU and in other EU countries that have separate
collection systems for electrical waste and electronic
equipment,

Disposing of this device in the correct manner will help to
prevent any possible danger to the environment and public
health that would otherwise be caused by an incorrect handling
of the waste equipment.

Recycling materials helps to preserve our natural resources.
That is why you must not throw away old electrical and
electronic equipment with the non-sorted domestic waste.

7.2 Disposal of packaging material

The packaging is made from environmentally friendly materials
and can be disposed of at the local recycling centre.

Disposal of the packaging and packaging waste in the correct
manner will help to prevent any possible danger to the
environment and public health.

7.3 Disposal of battery

The bicycle and its on-board computer both have a battery.

The environment and disposal
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The batteries must not be disposed of with the domestic waste.
They may contain poisonous substances and are subject to
specific regulations.

Always dispose of the batteries at the specific collection point.
Before disposing of the batteries cover the contact areas of the
battery terminals with tape.

Do not touch badly damaged batteries with your bare hands as
they may be leaking electrolytes which can cause skin
irritations.

Keep the faulty battery in a safe place outdoors. Tape over the
terminals if necessary and inform your Gazelle service
specialist, who will help you with disposing of the waste in a
professional manner.

According to European guidelines, you must dispose of
unusable electrical equipment and defective or used batteries
separately for environmentally friendly recycling.

Hand in batteries that are no longer usable to an accredited
cycle shop.

Makki
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Royal Dutch Gazelle NV gives a warranty against possible
construction, material and/or paintwork defects on your
Gazelle bicycle, based on the following terms and conditions
8 (see also www.gazellebikes.com/en-gb/service/contact).

[ ]

8.1 Warranty periods
Wa rra nty - The warranty period starts on the purchase date of your

bicycle.

- During the valid warranty period(s) all parts, where it has
been determined by Gazelle that there is a material and
construction defect, will be repaired or reimbursed at
Gazelle's discretion.

- Gazelle provides a 5-year warranty on material and manu-
facturing defects on the frame and the fixed front fork.

- Gazelle provides a 2-year warranty on material and manu-
facturing defects on the box.

- On suspension front forks material and manufacturing
defects are covered by a 5-year warranty period.

» Gazelle provides a 5-year warranty against corrosion from
the inside on the paintwork on the frame and front fork.

« Gazelle provides a 2-year warranty on chrome components
and other painted components, against corrosion.

- Gazelle provides a 2-year warranty on components, against
material and manufacturing defects.

= The replacement of parts during the warranty period is cov-
ered by the standard warranty period for the bicycle.

Warranty
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8.2 Transferable

The factory warranty can only be claimed upon presentation of
the original purchase invoice. The factory warranty is
transferable, on condition that the proof of warranty (the original
purchase invoice) is presented.

8.3 Battery for the electric bicycle

Gazelle gives a 2-year guarantee on the battery. The capacity
of the battery will decrease depending on the number of
charge cycles and battery life. This decrease in capacity is not
covered by the warranty. Always visit your Gazelle dealer if you
encounter any problems with the battery.

At the end of the battery's life, it must be returned to your
Gazelle dealer. who will follow the correct recycling procedure.

8.4 Exclusions
The above warranty terms and conditions shall not apply if:

- The safety instructions or instructions for use have not been
adhered to.

- Normal wear and tear of parts, or incorrect adjustment of
tyres, chain, brakes, cables, gear cogs and/or derailleur.

- The bicycle has not been regularly maintained and repaired
by an authorised Gazelle specialist.

- Modifications are made to the original condition, such as
the use of unauthorised Gazelle parts and/or accessories.

Makki

« The bicycle is used incorrectly and/or carelessly or not in
accordance with its intended use, for example for competi-
tions and/or commercial activities.

- Damage has been caused by failure to follow the user man-
ual.

- Damage has been caused by transportation on e.g. bicycle
carriers.

- The bicycle continues to be used, despite damage and/or
defects having been found, and this makes the damage
worse.

8.5 Warranty claims

Complaints and warranty claims will be dealt with by your
Gazelle dealer. In the event of complaints or questions about
warranty, your Gazelle dealer will always be your first point of
contact, since this is where the contract of sale took effect.

Gazelle will then make a final assessment on whether it is a
warranty matter. The dealer must send the component in
question, together with the purchase invoice, to Gazelle, stating
the complaint.

Your dealer may charge you for any disassembly or assembly
costs.

Your dealer may charge you for carriage charges associated
with getting the bike and/or components from your dealer to
Gazelle.



8.6 Liability

A claim honoured by Gazelle under these warranty terms and
conditions expressly does not constitute any admission of
liability on the part of Gazelle for any loss or damage suffered
by the owner or third parties. Any liability on the part of Gazelle
for consequential loss or damage is hereby expressly
excluded.

Gazelle's liability is limited to that which is set out in the
warranty terms and conditions, unless otherwise arising from a
mandatory legal provision.

8.7 Disclaimer

Naturally Gazelle has taken great care in compiling these
warranty terms and conditions. But liability as a consequence of
printing or typographical errors is excluded.
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In order to be able to derive optimum enjoyment from your
new bike, it is advisable to maintain it properly and have it
checked regularly by your Gazelle specialist. Use this
maintenance book for this.

Periodic checks help to prevent wear and expensive repairs.

“1 Maintenance book

Makki



Model information
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Model

Frame number

Drive serial number

EN

Battery serial number

On-board computer serial number

Charger serial number

Name of Gazelle service specialist

Purchase date

Owner information

Name

Address

Country

Maintenance book
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Maintenance 500 km (or after 3 months)

Description of maintenance

Repairs

Notes:

Date:

Odometer
reading:

Gazelle service specialist:

Signature

Makki
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Maintenance 1,500 km (or after 10 months)

Description of maintenance

EN

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Maintenance book
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Maintenance 3,000 km (or after 18 months)

Description of maintenance

Repairs

Notes:

Date:

Odometer
reading:

Gazelle service specialist:

Signature

Makki
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Maintenance 4,500 km (or after 24 months)

Description of maintenance

EN

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Maintenance book
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Maintenance

Miles:

=
=N Description of maintenance

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Makki
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Maintenance

Miles:

EN

Description of maintenance

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Maintenance book



78

Maintenance

Miles:

E Description of maintenance

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Makki
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Maintenance

Miles:

EN

Description of maintenance

Repairs

Notes: Date: Odometer Gazelle service specialist: | Signature
reading:

Maintenance book
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Part Item number Item description

Front wheel (20") 4525156119601

Rim (20") 350515640

Front hub 469119600

Rear wheel (26") Trekking (Urban) | 4525157223101

Rear wheel (26") Cargo (Load) 4525157223201

Rim (26") 350515740

Rear hub Trekking (Urban) 469223100

Rear hub Cargo (Load) 469223200

Tyre (20") 500805200 BUB 55-406 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Inner tube (20" 508000800 BIB COMPACT 57-406 50815

Tyre (26") 500805300 BUB 55-559 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Inner tube (26") 505063300 BIB. 40/62-559 DUNLOP 40MM

Chain guard 525440100

Drive belt 455411100

Front sprocket 457109700

Rear sprocket 457108700

Handlebar tube 210137100

Stem 250184000

Left handlebar grip 540278500

Spare parts
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Part Item number Item description
Right handlebar grip 540278600

Handlebar grip bolts 390960000

Display Purion 998503600

Rotary shifter City (Urban) 701201000

Rotary shifter Cargo (Load) 701201200

Seat post set 380341300

Elastic strap 513111000

Front brake 448322700

Brake block front brake Tektro QNTS or similar
Rear brake 448322600

Brake block rear brake Tektro QNTS or similar
Pedals 458716200

Front light 444410800

Front light cable 998108100

Rear light 447191400

Left crank 371319400

Right crank 371319300

Makki
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Part Item number Item description
Front mudguard 311114300199
Rear mudguard 311114900199
Rear threaded rod 312173000
Front threaded rod 312173100

Rear wheel sensor 998200100
Rear wheel magnet 998200200
Lock 475405900
Luggage carrier 313028600
Luggage carrier Dek Blue (Urban) | 313028787099
Luggage carrier Dek white (Load) | 313028732299
Handlebar tube 206447900
Steering bar 238107400
Assembly materials for steering 238107280
bar

Steering bar slide 238106600
Assembly bolt for steering bar 390408400
slide

Headset 385790500
Headset spacer cable 211254500

Spare parts



EN

84

Part Item number Item description
Down tube 552007100
Top of box 552007200
Bumper, rear left 653120700
Bumper, rear right 653120800
Bumper, front left 653120500
Bumper, front right 653120600
Rear bench 472540200
Rubber floor mat 222805000
Combination set Rear Belts 214113200
Double leg stand 463409800

Makki
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111 Technical data

11 Bicycle type Makki Urban  Makki Load
[ ]

Purpose Family cargo Family cargo =
Technical blke bike -

Unladen weight of bicy- |52 52
specifications cle kg

Load capacity [kg] 148 198

Maximum total weight 200 250

including bicycle and

rider [kg]

Operating ambient tem- | -5°tot +40°C -5°tot +40°C

perature

The A-weighted noise <70dB <70dB

emission level with the

ear of the rider

Technical specifications
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Battery

PowerPack
400

PowerPack
500

Drive Unit

Active Line
Plus

Performance
Line Cruise

Bicycle type Makki Urban and Makki Load Bicycle type Makki Urban Makki Load
Product number BBS265 BBS275 Product number BDU350 BDU250P
Operating temperature | -5° tot +40°C -5° tot +40°C Nominal continuously 250 250

Storage temperature -10° tot +60°C -10° tot +60°C rated power [W]

Permitted ambient tem- | O to +40°C 0 to +40°C Drive torque [max. Nm] | 50 65

perature during charg- Nominal voltage [V] 36 36

ing Operating temperature | -5° tot +40°C -5° tot +40°C
Nominal voltage [V] 36 36 Storage temperature -10° tot +50°C -10° tot +50°C
Nominal capacity [Ah] n 13.4 Weight [kg] 14 14

Energy [Wh] 400 500 Protection class IP54 (dustand | IP54 (dust and
Weight [kg] 25 2.6 splash protec- splash protec-
Protection class IP54 (dustand | IP54 (dust and tion) tion)

splash protec-
tion)

splash protec-
tion)

Makki

Lighting

Bicycle type Makki Urban Makki Load
Voltage [V] 12 12
Maximum power:
 Front light [W] - 84/174 - 84/174
« Rear light [W] - 06/06 - 06/06




1114 Tightening torques

Attachment

Tightening torque

[Nm]

Central handlebar bolt 28
Stem on handlebar tube 9-10
Handlebar tube angle 15-18
Bolt underside handlebar tube | 6-8
Handlebar on handlebar tube 5-6
Motor bolts 28
Motor bolts torx

Handlebar grip bolts 5
Crank bolts 50
Locking bolt front chainwheel 25
Front wheel nuts 23.5+35
Rear wheel nuts 35
Frame attachments 15-20
Down tube attachment 10
Top of box attachment 5
Bumper attachment 1-2
Stand attachment 15-20
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Attachment Instruction

Steering bar joint

Fitted with Loctite

Frame attachment

Fitted with Loctite

Box attachment

EN

Fitted with Loctite

Steering bar nuts

Turn contra

Technical specifications



Sicherheitsinformatio-
nen

Makki

Das Makki erfiillt die Sicherheitsanforderungen.

Achten Sie darauf, dass Sie dieses Benutzerhandbuch und
insbesondere alle Sicherheitshinweise gelesen und
verstanden haben, bevor Sie das Gazelle Makki nutzen.

"ANMERKUNG" Des Weiteren wird in diesem
Handbuch nur noch der Begriff Fahrrad fiir das

Gazelle Makki verwendet.

Beachten Sie alle Anweisungen. Auf diese Weise verhindern
Sie Feuer, Explosionen, Elektroschocks und andere Gefahren,
die zu Schaden an Eigentum und/oder schweren Unfallen
fihren kdnnen.

Das Fahrrad darf nur von den Personen genutzt werden, die
den Inhalt dieses Benutzerhandbuchs vollstandig gelesen und
verstanden haben.

"ANMERKUNG" Achten Sie darauf, dass Sie mit

@ dem Fahren des Fahrrads vertraut sind. Siehe
dazu 'Fahren mit dem Fahrrad®“, Abschnitt 3.10
(Seite 48)



Sicherheitssymbole

Die folgenden Sicherheitssymbole werden in diesem
Handbuch verwendet:

"GEFAHR" verweist auf eine Gefahr mit mittlerem

A Risiko, das zu schweren Verletzungen flihren kann,
wenn es nicht verhindert wird.
"WARNUNG" verweist auf eine Gefahr mit niedrigem
Risiko, das zu leichten bis mittelschweren
Verletzungen, materiellen Schaden oder
Umweltschaden fiihren kann, wenn es nicht
verhindert wird.

"ANMERKUNG" verweist auf Informationen, die wichtig
sind, aber keine Gefahr implizieren.

"GEFAHR" Die Lenkstange Y darf nicht als
Aufstieg verwendet werden. Auch Kinder dirfen
nicht auf der Stange stehen.

A

®
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"GEFAHR" Das Fahrrad umfasst rotierende und
bewegliche Teile. Achten Sie darauf, dass keine
Korperteile, Haare oder Kleidung in die Nahe von
sich drehenden Teilen (Rader, Bremsscheiben
und Zahnrader) kommen. Tragen Sie keine weite
Kleidung, da diese sich in den beweglichen Teilen

verfangen kann.

"WARNUNG" Beachten Sie die
Betriebstemperaturen der verschiedenen
Komponenten. Schiitzen Sie Antriebseinheit,
Bordcomputer und Akku vor extremen
Temperaturen (z. B. bei intensiver
Sonneneinstrahlung ohne gleichzeitige
Beliiftung). Die Einzelteile (insbesondere der
Akku) kdnnen durch extreme Temperaturen

beschadigt werden.

Sicherheitsinformatio-nen
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Das ist das ,Ubersetzungen der Originalanleitung® in deut-
scher Sprache.

Bewahren Sie dieses Handbuch fur einen spateren Gebrauch
auf, und geben Sie es an die nachfolgenden Nutzer des
Fahrrads weiter.

Die neueste Version dieses Benutzerhandbuchs ist verfligbar
unter: www.gazelle.de/service/broschure-und-handbucher.

Dokumente, Benutzerhandbicher und technische
Informationen konnen telefonisch bei Koninklijke Gazelle N.V.
unter +49 2161 9183 318.

2020-12-07 | Version 11
Video

Mit diesem QR-Code erhalten Sie Videos mit weiteren
Erlduterungen zum Makki und dem dazugehdrigen Zubehor.

Makki
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1.
EinfGhrung

Makki

11 Nutzerbeschreibung

Dieses Dokument richtet sich an den Nutzer des Gazelle
Makki. Dieses Fahrrad darf nur von qualifizierten Fahrern
genutzt werden, die den Inhalt dieses Benutzerhandbuch
vollstandig gelesen und verstanden haben.

Das Makki ist fur die Nutzung in den folgenden europaischen
Landern konzipiert:

Belgien, Dédnemark, Deutschland, Frankreich, GroRkbritannien
und Osterreich.

1.2 Bestimmungsgemafer Gebrauch

Das Makki ist fur den Gebrauch auf offentlichen Stralken und
Wegen, als Transportmittel und fur Freizeitaktivitdten
vorgesehen.

Das Fahrrad darf nur wie folgt genutzt werden:

- ein Gesamtgewicht von 200 kg (Makki Urban) 250 kg
(Makki Load), einschlieklich Fahrradgewicht. Fir zuldssige
Belastungen siehe Kapitel 'Technische Daten*.

= Gurte mussen ordnungsgemalk verwendet werden.

- Die Beforderung von Babys in bestimmten Arten von Kin-
dersitzen in Kombination mit Gazelle Zubehdérteilen. Wen-
den Sie sich bitte an lhren Gazelle-Fachhandler.

- Fahren bis zu einer Hochstgeschwindigkeit von 25 km/h.

- Fahren auf normalen Straken. Siehe auch 'Fahren mit dem
Fahrrad®, Abschnitt 310 (Seite 48).



1.3 Vorhersehbarer unsachgemafer Gebrauch

Verniinftigerweise vorhersehbarer unsachgeméRer Ge-
brauch

"ANMERKUNG" Die Gazelle Garantie erlischt bei
nachweislich unsachgemakem Gebrauch.

Bei nachfolgendem Gebrauch kann das Fahrrad beschadigt
und letztlich der Fahrer, die Insassen und andere Verkehrsteil-
nehmer gefahrdet werden:

- Fahren im Gelande.
- Auf- und Abfahren von Bordsteinkanten.

« Uberbelastung des Fahrrads, z. B. Fahren mit einem oder
mehreren Erwachsenen in der Box;

- Wahrend der Fahrt in der Box stehen.
- Das Makki eignet sich nicht fur den Gebrauch in Kombina-
tion mit einem Anhéanger.

Bei nachfolgendem Gebrauch kann es zu Gefahren fiir den
Fahrer, die Insassen und andere Verkehrsteilnehmer kom-
men:

- Fahren mit Gegenstanden, die aus der Box herausragen.
- Freihandig fahren.
» Fahren mit einem nicht eingeklappten Stander.

- Fahren mit einem Sattel, der weiter aus dem Rahmen
geschoben ist als das angegebene Maximum.

Gazelle Makki Handbuch

» Fahren im Dunkeln ohne funktionierende Beleuchtung.

9

- Entfernen von Originalteilen und/oder Montieren von Nicht-

Originalteilen.

Bei nachfolgendem Gebrauch kénnen Teile des Fahrrads be-

schadigt werden:
- Féarben oder Bekleben von Teilen.
- Langfristige ungeschiitzte Exposition gegentiber Witte-

rungsbedingungen (UV-Strahlung, salzhaltige Umgebung).
» Anlehnen der Box an eine (scharfe oder raue) Oberfldche,

z. B. an eine Steinmauer.

= Ausiiben von Druck auf die Box mit einem spitzen Gegen-

stand.

Der nachfolgende Gebrauch ist gesetzlich nicht zulassig:

- Beforderung von gefahrlichen Stoffen (z. B. Gas, Benzin
USW.).

Einfihrung
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1.4 Kontaktdaten

Service

Fir Service wenden Sie sich bitte an lhren Gazelle-
Fachhandler.

Elektrischer Antrieb

Fir technischen Support bezlglich auf Akku, Antriebseinheit,
Bordcomputer oder Aufladegerat wenden Sie sich bitte an:

Bosch
T. +49 7121 6247 447
www.bosch-ebike.com/de/service/kontakt

Hersteller

Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an den
Fahrradhersteller:

Koninklijke Gazelle N.V.

Postbus 1 T: +49 2161 9183 318
6950 AA Dieren www.gazelle.de
Niederlande

Makki
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2.

Ubersicht Einzelteile

Box

Bremshebel links
Klingel
Bordcomputer
Lenkerrohr
Lenkervorbau
Lenker
Bremshebel rechts

©® N OO AW S

Gangschalthebel
. Griff
Ladegerat
. Akku
. Sattel
. Sattelklemme
. Sattelstitze
. Gepdacktrager
. Rucklicht
. Antriebsriemen
. Kettenschutz
20. Hinterradnabe

21.

22.
23.
24.

. Antriebseinheit

Hinterradbremse
Felge

Reifen

Schloss

. Tretlager

. Kurbel

. Pedal
. Heckrahmen
. Rahmennummer

. Stéander

. Schutzleisten

. Speichenmagnet

. Geschwindigkeitssensor
. Frontscheinwerfer

. Ringrahmen

. Lenkstange

. Vorderradnabe
. Vorderradbremse
. Gabel Vorderrad (Fest/

Gefeden)
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Einzelteile
21 Akku

DE

Makki

41.

42.
43.
44.
45.
46.

47.

48.
49.

Ein/Aus-Taste auf dem Akku
Ladeanzeige

AkkuschlUssel

Akkuschloss

Standardakku

oberer Halter

Abdeckkappe

unterer Halter

Anschlussbuchse fur den Ladestecker

50. Abdeckung der Anschlussbuchse
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Einzelteile
2.2 Bordcomputer

Makki

51. Ein/Aus-Taste am Bordcomputer
52. Taste +
53. Taste —
54. Display
55. Taste WALK ASSIST
56. Befestigungsschraube fir den Bordcomputer
57. Halter flir den Bordcomputer
58. Akkufachdeckel
59. USB-Diagnosebuchse
(nur fir Wartungszwecke)
60. Schutzabdeckung der USB-Buchse

Anzeigen auf dem Display
61. Geschwindigkeit

62. Einheit KM/H oder MPH
63. Service

64. Akkuladestandsanzeige
65. Beleuchtung ein oder aus
66. Unterstitzungsstufe

67. Entfernungsanzeige
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Einzelteile
2.3 Ladegerat
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68. Netzkabel
69. Netzkabelanschluss

70.

7.

72.

Ladegerat

Sicherheitshinweise am Ladegerét (Unter-
seite)

Ladestecker
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Einzelteile Ladegerat
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Einzelteile
2.4 Box
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73.
74.
75.
76.

77.

78.

Sicherheitsgurt hinten
Sitzbank hinten
Bodenmatte
Schutzleisten
Einstiegsstufe
abgesenkter Einstieg
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Einzelteile Box
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31 Warnhinweis vor der Verwendung

"GEFAHR" Das Fahrrad darf nur in der im Abschnitt
3. A ’BestimmungsgemaRer Gebrauch®, Abschnitt 1.2
(Seite 8) beschriebenen Art und Weise verwendet
werden.
Im darauffolgenden Abschnitt 'Vorhersehbarer
unsachgemafer Gebrauch® wird auch deutlich

beschrieben, wie das Fahrrad nicht verwendet
werden darf.

Das Makki verwenden

3.2 Einstellung vor der ersten Verwendung

auf Ihre GroRe und lhre wiinsche abgestimmt ist.
Das Fahrrad verfugt tiber ,,Quick Release“-
Befestigungen an der Sattelstitze.

Drehen Sie die ,Quick Release“-Befestigungen
immer gut fest, und stellen Sie sicher, dass sich
die befestigten Teile nicht bewegen kdnnen.
"GEFAHR" Verstellen Sie den Sattel niemals
wahrend der Fahrt.

g "GEFAHR" Fahren Sie nur auf einem Fahrrad, das

Makki



3.21 Verwendung des Standers

"GEFAHR" Stellen Sie das Fahrrad immer auf
A einem harten und ebenen Untergrund ab. Auf

einem weichen Untergrund kann das Fahrrad

umfallen.

"GEFAHR" Achten Sie darauf, dass bei der
A Bedienung des Sténders keine Korperteile wie
beispielsweise Finger oder Zehen in die Nahe

des Standers gelangen. Das kann Verletzungen
verursachen.
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So stellen Sie das Fahrrad auf dem Stander ab:

1.

Stellen Sie sich in Fahrtrichtung neben das Fahrrad, und
halten Sie das Fahrrad an den zwei Griffen fest.

Treten Sie mit dem Fuf, der dem Fahrrad am nachsten ist,
auf das Ende [ des Sténders.

Ziehen Sie gleichzeitig das Fahrrad am Lenker nach hinten.

"eraHR" Uberpriifen Sie, ob der Sténder
blockiert ist (bewegen Sie das Fahrrad etwas
nach vorn und nach hinten).

>

nicht unbeabsichtigt bedienen. Dadurch kann das

g "GEFAHR" Achten Sie darauf, dass Sie den Stander
Fahrrad umfallen.

Das Makki verwenden
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3.2.2 Die Sattelh6he einstellen

Fir eine korrekte Sitzhaltung ist es wichtig, dass der Sattel auf
die korrekte Hohe eingestellt ist.

- Die Zehen eines Fukes miissen dabei den Boden beriihren
kénnen.

« Die Ferse des anderen Fulkes ruht auf dem Pedal, das sich
in der niedrigsten Stellung befindet.

- Das Bein ist vollstandig durchgestreckt, fuhlt sich aber noch
entspannt an.

Wenn Sie mit dem FuRballen auf dem Pedal sind, sollte Ihr Bein
leicht gebeugt sein.

Den Stander einklappen:

1. Halten Sie das Fahrrad fest, und treten Sie mit dem Fuf% auf
das Entriegelungspedal [E] des Standers.

"GEFAHR" Stellen Sie vor der Fahrt sicher, dass
A sich der Stander in der obersten Position

befindet.

Makki
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So stellen Sie die korrekte Sattelhdhe ein: Steigen Sie vom Sattel €] ab.
1. Setzen Sie sich auf den Sattel [El. Verstellen Sie ggf. die Hohe des Sattels:
2. Stellen Sie fest, ob die Zehen des einen Fukes den Boden 3. Lockern Sie die Sattelklemme 3.

beriihren, wahrend die Ferse des anderen Fulkes auf

dem Pedal ruht, das sich in der niedrigsten Stellung 4. Stellen Sie den Sattel €] auf die korrekte Hohe ein.

befindet. 5. Wenn sich der Sattel €] in der
richtigen Hohe befindet, ziehen
"ANMERKUNG" Wenn Sie wahrend der Sie die Sattelklemme [Zigut fest.
@ Verwendung des Fahrrads haufig ab- und wieder 6. Setzen Sie den Hebel in der Stel-
aufsteigen, empfiehlt es sich, den Sattel niedriger

lung fest, in der der Hebel nach
unten zeigt I

DE

einzustellen als zuvor beschrieben. Das
vereinfacht das Auf- und Absteigen und sorgt
dafiir, dass Sie mit den FlRen schneller den
Boden berihren kdénnen.

ausreichend im Rahmen sitzt. Die Mindestlange

g "GEFAHR" Achten Sie darauf, dass die Sattelstltze
ist auf der Sattelstiitze mit ,MIN“ angegeben.

Das Makki verwenden
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3.2.3 Die korrekte Satteltiefe einstellen

'"-'\yy) ’|‘

Flr eine gute Sitzhaltung ist es wichtig, dass der Sattel auf die
korrekte Tiefe eingestellt ist.

Die Satteltiefe ist korrekt eingestellt, wenn eine imaginare Linie
E] vom Knie durch das Tretlager gerade nach unten zu einer
waagerecht positionierten Kurbel verlduft. Der Oberschenkel
muss dabei waagerecht oder leicht nach unten gerichtet sein.

Wenn sich Ihr Knie vor oder hinter dem Tretlager befindet,
verschieben Sie den Sattel entweder nach hinten oder nach
vorn.

Makki

So stellen Sie die korrekte Satteltiefe ein:

1. Setzen Sie sich auf den Sattel .

2. Positionieren Sie die Pedale waagerecht, und stellen Sie
fest, ob eine imaginare Linie vom Knie durch das Tretlager
vom Pedal gerade nach unten zu einem waagerecht
positionierten Pedal verlauft, wobei sich lhr Knie in waage-
rechter Position befindet oder leicht nach unten gerichtet
ist.

3. Steigen Sie vom Sattel €] ab.
Wenn Sie die Satteltiefe anpassen mochten:

4. Losen Sie Innensechskantschraube [@ an der Unterseite
des Sattels mit einem Innensechskantschlissel der
Groke 5.

"ANMERKUNG" L6sen Sie die
Innensechskantschrauben nicht zu sehr, weil
anderenfalls der Sattelwinkel verandert werden

kann.

5. Verschieben Sie den Sattel ] waagerecht in die
gewinschte Tiefe.



6. Drehen Sie die Schraube an der Unterseite des Sattels wie-
der gut fest (Drehmoment siehe Abschnitt 11.1.1, Seite 91).

Fest \
s/ Locker

3.2.4 Sattelwinkel einstellen

Sie kdnnen den Sattelwinkel ganz nach Belieben einstellen. In
den meisten Féllen kann der Sattel waagerecht eingestelit
bleiben.

Wenn Sie merken, dass Sie Mihe haben, den Unterrlicken
gerade zu halten, kénnen Sie den Winkel des Sattels
anpassen.

So stellen Sie den Sattelwinkel ein:

1. Losen Sie die zwei Innensechskantschrauben [B] an der
Vorder- und Rickseite des Sattels mit einem
Innensechskantschlissel der Grofke 5.

2. Stellen Sie die Position vom Sattel ] nach Belieben ein.
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3. Drehen Sie die zwei Innensechskantschrauben an der Vor-
der- und Riickseite des Sattels wieder gut fest (Drehmo-
ment siehe Abschnitt 1111, Seite 91).

"ANMERKUNG" Uberpriifen Sie, ob die Sattelhéhe
noch korrekt ist. Durch groRe Veranderungen in

der Sattelposition kann es sein, dass Sie die

Sattelh6he erneut einstellen miissen.

3.2.5 Den Lenker einstellen

Sie kdnnen den Lenker ganz nach Belieben einstellen. Die
Einstellung des Lenkers beeinflusst Ihre Sitzhaltung.

- Fir eine aktive Haltung (nach vorn gelehnt) positionieren
Sie den Lenker weiter von sich weg.

« Fir eine gerade Haltung positionieren Sie den Lenker
naher zu sich hin.

Sowohl der Winkel vom Lenkervorbau [ als auch die Drehung
vom Lenker il mussen eingestellt werden.

Das Makki verwenden
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Den Lenkervorbau einstellen:

Je nach Modell ist das Makki mit einem Lenkerrohr A oder
einem Lenkerrohr B ausgestattet.

1. Losen Sie die Innensechskantschraube [ an der
Unterseite vom Lenkervorbau il um mehrere Drehungen
mit einem Innensechskantschlissel der Groke 5.

2. Losen Sie die Innensechskantschraube [§ zwischen
dem Lenkerrohr [d und dem Lenkervorbau [ mit einem
Innensechskantschltssel der Groke 5.

3. Drehen Sie den Lenkervorbau [ nach oben bzw. nach
vorn.

4. Stellen Sie den Lenker [ so ein, dass lhre Arme einen Win-
kel von ca. 90 Grad zu lhrem Oberkdrper bilden.
Achten Sie darauf, dass lhre Schultern und Arme in dieser
Haltung entspannt sind.

5. Drehen Sie anschliekend die Innensechskantschraube
vom Lenkervorbau gut fest (Drehmoment siehe
Abschnitt 1111, Seite 91).

darauf, dass der Lenker immer noch vollstandig
nach links und nach rechts drehen kann, ohne
dass die Kabel gestrafft werden.

g "GEFAHR" Achten Sie beim Verstellen des Lenkers

Makki

Lenkerrohr A

Lenkerrohr B




Die Drehung des Lenkervorbaus einstellen:

1.

Losen Sie die vier Innensechskantschrauben

vom Lenkervorbau [E, sodass Sie den Lenker frei drehen
konnen.

Drehen Sie den Lenker i in die gewlinschte Position.
Achten Sie darauf, dass lhre Handgelenke in der Lenkerpo-
sition gerade bleiben.

Drehen Sie die vier Innensechskantschrauben vom Lenker
gut fest (Drehmoment siehe Abschnitt 11.1.1, Seite 91).

Uberpriifen Sie, ob der Lenker im Verhéltnis zu den Vorder-
radern gerade ist.

®
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"WARNUNG" Uberpriifen Sie nach der Einstellung
des Sattels und Lenkers, ob Sie eine bequeme
Sitzhaltung haben, und vergleichen Sie sie mit
der vorgeschriebenen Sitzhaltung.

Passen Sie einzelne Teile nach Belieben an. Es ist
wichtig, dass Sie entspannt auf dem Fahrrad
sitzen.

Sollten Sie nach einiger Zeit kdrperliche
Beschwerden haben, konsultieren Sie da
Benutzerhandbuch erneut oder nehmen Sie
Kontakt mit lhrem Gazelle-Fachhéandler auf.

Das Makki verwenden
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3.2.6 Einstellung der Teleskop-Vordergabelfederung

Die Harte der Vordergabelfederung stellen Sie mit den
Drehknopfen ¥ oben auf der Vordergabel ein.

- Hartere Federung: Drehen Sie die Kndpfe nach rechts.
- Weichere Federung: Drehen Sie die Kndpfe nach links.

Bitte beachten Sie, dass die Federn auf beiden Seiten die
gleiche Spannung haben missen. Falls erforderlich, drehen Sie
die Knopfe auf beiden Seiten erst zum Nullpunkt. Fihren Sie
anschlielend auf beiden Seiten gleich viele Umdrehungen
aus, damit beide Federn die gleiche Spannung haben.

"ANMERKUNG" Wir empfehlen Ihnen, diese
Einstellung durch einen Gazelle-Fachhandler

vornehmen zu lassen.

Makki

3.3 Den Akku verwenden

3.31 Wichtige Sicherheitsinformationen

Wichtige Sicherheitsinformationen fiir die Verwendung des
Akkus

"GEFAHR" Bitte lesen Sie die nachfolgenden
A Anweisungen, bevor Sie den Akku verwenden.

Bitte beachten Sie Folgendes vor der Verwendung des Akkus:

Die Inhaltsstoffe des Akkus sind unter bestimmten Umstan-
den entziindlich. Machen Sie sich deshalb mit den Anwei-
sungen in diesem Benutzerhandbuch vertraut.

Lesen Sie vor dem Laden des Akkus die Anweisungen auf
dem Ladegerat.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht in feuchten Bereichen.
Laden Sie den Akku immer in geschlossenen Raumen, nie-
mals unter freiem Himmel.

Achten Sie darauf, dass das Ladegerat wahrend des Lade-
vorgangs niemals langere Zeit die gleiche Hautstelle
berdhrt.

Laden Sie den Akku nur innerhalb des angegebenen zulas-
sigen Ladetemperaturbereichs (zwischen O °C und 40 °C).

Der Akku ist mit einer Temperaturkontrolle ausgestattet, die
daflr sorgt, dass der Akku nur innerhalb des Ladetempera-
turbereichs zwischen 0 °C und 40 °C geladen werden kann.



Nehmen Sie den Akku aus dem Fahrrad, bevor Sie Arbei-
ten (z. B. Inspektion, Reparatur, Montage, Wartung usw.) am
Fahrrad ausfiihren, es mit dem Auto oder im Flugzeug
transportieren oder lagern. Bei versehentlicher Aktivierung
des Antriebseinheit besteht Verletzungsgefahr.

Offnen Sie den Akku nicht. Es besteht die Gefahr eines
Kurzschlusses. Wenn der Akku geoffnet wird, erlischt jeder
Anspruch auf Garantie.

Schitzen Sie den Akku vor Hitze (z. B. auch vor anhalten-
der Sonneneinstrahlung), Feuer und Eintauchen in Wasser.
Lagern oder verwenden Sie den Akku nicht in der Nahe
von heilken oder brennbaren Gegenstanden. Es besteht
Explosionsgefahr.

Achten Sie darauf, dass der nicht verwendete Akku nichtin
die N&he von Biroklammern, Mtinzen, Schlisseln, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen Metallgegensténden
kommt, die Kontakte Uberbricken konnen. Kurzschllsse
zwischen den Akkukontakten konnen Verbrennungen oder
Feuer zur Folge haben. Bei Schaden, die in diesem Zusam-
menhang durch einen Kurzschluss entstehen, erlischt jeder
Anspruch auf Garantie.

Legen Sie das Ladegerat und den Akku nicht in die Néhe
von brennbaren Materialien. Laden Sie die Akkus nurin tro-
ckenem Zustand und an einem feuersicheren Ort. Aufgrund
der beim Ladevorgang auftretenden Erwdrmung besteht
Brandgefahr.

Vermeiden Sie Stoke, mechanische Belastungen oder

starke Hitzeeinwirkung. Dadurch konnen Akkuzellen
beschéadigt werden und entzlindliche Inhaltsstoffe austre-
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ten. In diesem Fall muss der Akku bzw. das Ladegeréat
jederzeit von einem Gazelle-Fachhandler Uberpriift wer-
den.

Bei unsachgeméaker Verwendung kann Flissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie es, die Flissigkeit zu beriih-
ren. Spllen Sie sie bei unbeabsichtigtem Kontakt mit Was-
ser ab. Wenn die Flissigkeit in die Augen gelangt,
konsultieren Sie sofort einen Arzt. Austretende Akkuflissig-
keit kann Hautreizungen und Verbrennungen hervorrufen.

Bei Beschadigung oder unsachgemalker Verwendung des
Akkus konnen Dampfe freigesetzt werden. Sorgen Sie fur
frische Luft, und ziehen Sie bei Beschwerden einen Arzt
hinzu. Die Dampfe kénnen die Atemwege reizen.

Laden Sie den Akku nur mit Originalladegeraten von Bosch.
Bei der Verwendung von Ladegeréten, die keine Original-
gerate von Bosch sind, kann Brandgefahr nicht ausge-
schlossen.

Schlieken Sie den Akku niemals direkt an eine Steckdose
an.

Verwenden Sie den Akku nur in Kombination mit Fahrra-
dern, die mit einer Originalantriebseinheit von Bosch aus-
gestattet sind. Nur so wird der Akku vor gefahrlicher
Uberlastung geschiitzt.

Verwenden Sie nur Originalakkus vom Bosch, die vom Her-
steller Ihres Fahrrads zugelassenen sind. Die Verwendung
anderer Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr flh-
ren. Bei der Verwendung anderer Akkus wird keine Haf-
tung Ubernommen und keine Garantie gewahrt.

Das Makki verwenden
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- Halten Sie den Akku aulker Reichweite von Kindern.

- Bewahren Sie das Ladegerat nicht mit dem Netzkabel
umwickelt auf. Das Netzkabel oder der Stecker kdnnen
dadurch beschadigt werden.

« Wenn der Akku nicht verwendet wird, muss dieser in einer
feuersicheren Umgebung aufbewahrt werden.

Makki

3.3.2 Akku fiir die Verwendung vorbereiten

"GEFAHR" Lesen Sie sich die
Sicherheitsanweisungen bezlglich der
Verwendung des Akkus gut durch und sorgen Sie
dafiir, dass Sie sie verstehen.

Siehe dazu Unterabschnitt 'Wichtige
Sicherheitsinformationen®, Abschnitt 3.3.1

(Seite 30).

Der Akku wird separat und teilweise geladen mit dem Fahrrad
geliefert. Um daflr zu sorgen, dass der Akku wahrend der
Lebensdauer die vollstandige Leistung erbringt, laden Sie den
Akku vor der ersten Verwendung mit dem Ladegerat
vollstandig auf.

So bereiten Sie den Akku fiir die Verwendung vor:

Uberpriifen Sie den Akku, bevor Sie ihn zum ersten Mal laden
oder mit lhrem Fahrrad verwenden:

1. Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku [EEI, um
den Akku einzuschalten.



Wenn mindestens eine LED leuchtet, aber nicht alle LEDs
der Ladeanzeige leuchten, missen Sie den Akku vor
der ersten Verwendung vollstandig laden.

@

"ANMERKUNG" Wenn keine LED der Ladeanzeige
leuchtet, ist der Akku mdglicherweise beschadigt.
Laden Sie einen beschadigten Akku nicht auf,
und verwenden Sie ihn nicht. Bitte wenden Sie
sich an lhren Gazelle-Fachhéandler.

Der Akku kann auf zwei Arten geladen:

- vom Fahrrad getrennt;

- am Fahrrad.

®

"WARNUNG" Verwenden Sie ausschlielich das im
Lieferumfang des Fahrrads enthaltene Ladegerat
oder ein identisches Originalladegerat von
Bosch. Nur dieses Ladegerat ist auf den Akku
Ilhres Fahrrads abgestimmt.

Verwenden Sie das Ladegerat nur fir [hr
Elektrofahrrad.

"WARNUNG" Offnen Sie niemals die vom Hersteller
verschlossenen Ladebuchsen. Das Laden lber
eine nicht verschlossene Ladebuchse kann zu
irreparablen Schaden fiihren.
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Akku vom Fahrrad getrennt laden:

1. Schalten Sie den Akku [ und die Antriebseinheit & aus:
- Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku [,

oder

« drlcken Sie auf die Ein/Aus-Taste am

Bordcomputer Efl.

2. Offnen Sie das Akkuschloss mit
dem Akkuschlussel [EE].

3. Kippen Sie den Akku [, und I8sen Sie ihn vom Fahrrad.

4. Legen Sie den Akku auf einen sauberen Untergrund.

Verhindern Sie insbesondere eine Verschmutzung der
Ladebuchse fur den Ladestecker [ und die Kontakte,

zum Beispiel durch Sand oder Erde.

Das Makki verwenden
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5. Um den Akku & zu laden:

A.

DE

Verbinden Sie den Ladestecker vom Ladegerat |9
mit dem Akku 1.

. SchlieRen Sie das Netzkabel [E] vom Ladegerat an

eine Steckdose an. Wenn alle LEDs
der Ladeanzeige leuchten, ist der Akku [ vollstan-
dig geladen.

. Ziehen Sie den Ladestecker aus dem Akku .
. Ziehen Sie das Netzkabel [fF] aus der Steckdose.

. ¥

Makki

Bringen Sie den Akku am Fahrrad an:

A. Setzen Sie dazu den Akku mit den Kontakten auf
den unterer Halter (der Akku kann in einem Winkel
von bis zu 7° schrdg zum Rahmen platziert werden).

B. Kippen Sie den Akku bis zum Anschlag im oberer
Halter &, bis er deutlich horbar einrastet.

Uberpriifen Sie in alle Richtungen, ob der Akku festsitzt.




Akku am Fahrrad laden:

1. Entfernen Sie die Abdeckung der Anschlussbuchse
vom Akku [E.

2. Verbinden Sie den Ladestecker vom Ladegerat mit
dem Anschlussbuchse fiir den Ladestecker EE].

3. Schlieken Sie das Netzkabel [ vom Ladegerat &) an
eine Steckdose an. Wenn alle LEDs der Ladeanzeige
leuchten, ist der Akku vollstandig geladen.

4. Ziehen Sie den Ladestecker aus dem Anschlussbuchse
fur den Ladestecker [EE].

5. Ziehen Sie das Netzkabel [Ff] aus der Steckdose.

|
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3.3.3 Akkustand iiberpriifen

"ANMERKUNG" Wenn die Ladeanzeige ein anderes
@ Signal gibt, entfernen Sie den Akku sofort und

bewahren Sie ihn an einem sicheren Ort auf. Bitte

wenden Sie sich an Ihren Gazelle-Fachhandler.

Um den Akkustand zu tiberpriifen:

1.

Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku Efl.

Die Ladeanzeige gibt den Akkustand an.

LED

Va4 444

Signal

5 LEDs leuchten
4 LEDs leuchten
3 LEDs leuchten
2 LEDs leuchten
1LEDs leuchten
O LEDs leuchten

Bedeutung

Akku 80-100 % voll
Akku 60-80 % voll
Akku 60-40 % voll
Akku 40-20 % voll
Akku 20-0 % voll
Akku leer

Das Makki verwenden
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3.4 Funktionsweise der Handbremsen

Die Fahrrad ist mit zwei Handbremsen ausgestattet.
Das Fahrrad hat keine Ricktrittbremse.

niemals nur den linken Bremshebel
(Vorderradbremse), sondern immer beide
Bremshebel.

Wenn Sie nur den linken Bremshebel betétigen,
kommt nur das Vorderrand schnell zum Stehen,
sodass Sie fallen konnen.

g "GEFAHR" Betédtigen Sie beim (harten) Bremsen

Um die Handbremsen zu verwenden:

- Ziehen Sie den Bremshebel rechts [E], um das Hinterrad zu
bremsen.

- Ziehen Sie den Bremshebel links &, um das Vorderrand zu
bremsen.

Makki

"GEFAHR" Die Bremssysteme sind
Scheibenbremsen. Mit dieser Art von Bremsen ist
ein sehr starkes Bremsen moglich.

Vermeiden Sie eine Blockierung der Rader!

"WARNUNG" Achten Sie darauf, dass Kinder, die

auf der Riickbank sitzen, ihre Hande nicht in die
N&ahe der Bremshebel halten, damit ihre Finger

nicht eingeklemmt werden.



Gazelle Makki Handbuch | 37

3.5 Verwendung der Gangschaltung 3.6 Beleuchtung

Die Fahrrad ist mit einer stufenlose Gangschaltung
ausgestattet.

Es empfiehlt sich, wéhrend des Schaltens das Treten kurz zu
unterbrechen. Mit der richtigen Wahl des Gangs kdnnen Sie bei
gleichem Kraftaufwand die Reichweite des Fahrrads
vergrokem.

Beleuchtung einschalten:

" " : q L
ANMERKUNG" Achten Sie darauf, dass belm 1. Driicken Sie mittellang auf die Taste + [E4. a
Anfahren ein niedriger Gang eingestellt ist.

2. Uberpriifen Sie, ob sowohl der Frontscheinwerfer als auch

das Rucklicht leuchtet.
Einen anderen Gang einstellen:

einen niedrigeren Gang einzustellen (leichteres Treten). Frontscheinwerfer nicht die Sicht von anderen

- Drehen Sie den Gangschalthebel [E] zu sich hin [, um Fahrradfahrern behindert. Der Lichtstrahl darf
einen hoheren Gang einzustellen (schwereres Treten) nicht geradeaus strahlen.

- Drehen Sie den Gangschalthebel [E] von sich weg [, um @ "WARNUNG" Achten Sie darauf. dass der

Beleuchtung ausschalten:

1. Dricken Sie lang auf die Taste + [E&.
Das Licht erlischt.

Das Makki verwenden
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3.7 Bordcomputer

3.71 Antriebseinheit ein-/ausschalten

"GEFAHR" Lesen Sie vor der Fahrt mit dem Fahrrad
A zuerst 'Fahren mit dem Fahrrad®, Abschnitt 310
(Seite 48).
Die Antriebseinheit kann nur aktiviert werden, wenn die
folgenden Bedingungen erfullt sind:

- Ein ausreichend geladener Akku ist integriert; siehe 'Den
Akku verwenden®, Abschnitt 3.3 (Seite 30).

« Der Geschwindigkeitssensor ist korrekt angeschlossen;
siehe 'Geschwindigkeitssensor einstellen®, Abschnitt 4.3.5
(Seite 60).

Antriebseinheit einschalten:

Sie haben zwei Moglichkeiten, die Antriebseinheit
einzuschalten:

- Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste am
Bordcomputer [El.
Das Display vom Bordcomputer [ leuchtet auf.

Makki

- Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku [EEJ.
Die LEDs der Ladeanzeige leuchten und geben den
Ladestand an.

"ANMERKUNG" Betragt die Akkuladestand weniger
als 5 %, leuchtet keine LED der Ladeanzeige auf
dem Akku. In diesem Fall ist nur auf dem

Bordcomputer zu sehen, dass die Antriebseinheit
eingeschaltet ist.

2. Die Unterstiitzungsstufe einstellen: Siehe
‘Unterstitzungsstufe auswahlen®, Abschnitt 3.7.2 (Seite 39).

Die Antriebseinheit wird aktiviert, sobald Sie in die Pedale
treten. Die Motorleistung richtet sich nach der am
Bordcomputer eingestellten Unterstiitzungsstufe.

"ANMERKUNG" Bei der Schiebehilfe Walk Assist

@ funktioniert die Aktivierung lUiber die Pedale nicht;
siehe ’Schiebehilfe Walk Assist“, Abschnitt 3.7.3
(Seite 40).

Sobald Sie nicht mehr in die Pedale treten bzw. sobald Sie
schneller als 25 km/h fahren, wird die Unterstiitzung durch die
Antriebseinheit des Fahrrads deaktiviert.

Der Antrieb wird automatisch erneut aktiviert, sobald Sie in die
Pedale treten oder die Geschwindigkeit unter 25 km/h fallt.



Antriebseinheit ausschalten:

Sie haben zwei Moglichkeiten, die Antriebseinheit
auszuschalten:

- Drlcken Sie auf die Ein/Aus-Taste am
Bordcomputer [El.
- Driicken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku [EZJ.

"ANMERKUNG" Wenn das Fahrrad ca. zehn
Minuten lang nicht bewegt wird und keine Taste
auf dem Bordcomputer gedriickt wird, schaltet

sich die Antriebseinheit automatisch aus, um
Energie zu sparen.

3.7.2 Unterstiitzungsstufe auswéahlen

"GEFAHR" Lesen Sie vor der Fahrt mit dem Fahrrad
A zuerst 'Fahren mit dem Fahrrad®, Abschnitt 310
(Seite 48).
Sie konnen auf dem Bordcomputer einstellen, wie stark die
Antriebseinheit Sie beim Treten unterstitzt.
Die Unterstltzungsstufe kann immer, also auch wahrend der
Fahrt, gedndert werden.

Die folgenden Unterstutzungsstufen sind verfiigbar:

- OFF: Die Motorunterstiitzung ist ausgeschaltet.

- Das Fahrrad kann wie ein normales Fahrrad nur durch
Treten fortbewegt werden.
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- Die Schiebehilfefunktion Walk Assist kann bei dieser
Unterstltzungsstufe nicht aktiviert werden.

- Eco: Effektive Unterstlitzung bei maximaler Effizienz fur
maximale Reichweite.

» TOUR: GleichmaRkige Unterstutzung fur Touren mit grofker
Reichweite.

« SPORT: Kraftvolle Unterstitzung zum sportlichen Fahren auf
higeligen Strecken und zum Fahren in der Stadt.

» TUrRBO: Maximale Unterstiitzung bei kraftigem Durchtreten
fur sportliches Fahren und schwere Steigungen.

Um eine Unterstiitzungsstufe einzustellen:

1. Vergewissern Sie sich, dass die Antriebseinheit
eingeschaltet ist. Siehe "Antriebseinheit ein-/ausschalten®,
Abschnitt 3.71 (Seite 38).

2. Dricken Sie auf die Taste + oder auf die Taste — [EE],
um die gewtinschte Unterstitzungsstufe auszuwahlen.

Das Makki verwenden

L
(@]



DE

40

3.7.3 Schiebehilfe Walk Assist

Die Schiebehilfe waLk AssIST kann das Gehen mit dem Fahrrad
vereinfachen. Die Geschwindigkeit in dieser Funktion hangt
vom eingestellten Gang ab und kann maximal 6 km/h
erreichen. Diese Funktion darf ausschliellich beim Gehen mit
dem Fahrrad verwendet werden.

"WARNUNG" Wenn die Rader des Fahrrads bei
Verwendung der Schiebehilfe keinen

Bodenkontakt haben, besteht Verletzungsgefahr.

"WARNUNG" Bitte lesen Sie die nachfolgenden
Anweisungen, bevor Sie die Funktion verwenden.

Bitte beachten Sie Folgendes vor der Verwendung von Walk
Assist:

« Die Schiebehilfe Walk Assist darf ausschlieklich beim
Gehen mit dem Fahrrad verwendet werden.

» Schalten Sie Walk Assist nicht ein, wenn die Rader des
Fahrrads keinen Bodenkontakt haben. Es besteht Verlet-
zungsgefahr.

- Wenn die Schiebehilfe Walk Assist eingeschaltet ist, drehen
sich moglicherweise die Pedale mit. Achten Sie bei aktivier-
ter Schiebehilfefunktion darauf,
dass lhre Beine ausreichend Abstand zu den sich drehen-
den Pedalen haben. Es besteht Verletzungsgefahr.

Makki

Die Schiebehilfe einschalten:

1. Driicken Sie kurz @ auf die Taste Schiebehilfe Taste wWALK
AssIsT &, um Walk Assist zu aktivieren.

2. Dricken Sie innerhalb von drei Sekunden auf die Taste
+ , und halten Sie sie @) gedrickt.
Der Antrieb des Fahrrads wird eingeschaltet.

"ANMERKUNG" Die Funktion Walk Assist kann auf
der Unterstiitzungsstufe OFF nicht aktiviert

werden.

3. Die Funktion Walk Assist wird ausgeschaltet, sobald eine
der folgenden Situationen eintritt:

- Die Taste + [ wird losgelassen.

- Die Rader des Fahrrads werden blockiert (z. B. durch
Bremsen oder Stoken gegen ein Bein).

- Die Geschwindigkeit Uberschreitet 6 km/h.
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3.74 Weitere Funktionen USB-Diagnosebuchse

- Die USB-Diagnosebuchse [E] dient ausschlieRlich dem
Anschluss eines Diagnosesystems.

"WARNUNG" Die Schutzabdeckung der USB-
Buchse ¥ von der USB-Diagnosebuchse

muss immer vollstandig geschlossen sein.

Geschwindigkeits- und Entfernungsanzeigen

|
-= moh

O [NEEEN ] ~

DE

- Das Display B zeigt standardmaRig immer die letzte Ein-
stellung an.

- Bei Geschwindigkeit [f] wird immer die aktuelle Geschwin-
digkeit angezeigt.

» Durch mehrmaliges mittellanges@ Driicken der Taste —
werden nacheinander die Fahrstrecke TRIP, die
Gesamtkilometerzahl ToTAL und die Reichweite des Akkus
RANGE angezeigt.

+ Um die Anzeige der Fahrstrecke TRIP zu resetten, driicken
Sie gleichzeitig lang (@) auf die Taste + [ und Taste — [EE};

« Zundchst wird auf dem Display RESET angezeigt.

- Wenn Sie beide Tasten gedriickt halten, wird die Fahr-
strecke TrIP auf ,0“ gesetzt.

- Entfernungseinheit (km/H — MPH) &ndern:
- Halten Sie die Taste — lange gedriick@y;

« Drlicken Sie kurz @auf die Ein/Aus-Taste am
Bordcomputer Efl.

Das Makki verwenden
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Funktionsiibersicht:

MaRnahme

Bordcomputer einschalten

Tasten

)

Dauer

Beliebig

Bordcomputer ausschalten

Beliebig

Unterstltzung erhdhen

©

Unterstitzung verringern

U)
+

O

Anzeige andern
TRIP/ TOTAL / RANGE

¢

Fahrstrecke TRIP resetten

—+

€

Schiebehilfe (Walk Assist

ein

Schiebehilfe (Walk Assist) aus

Walk

©

+

Beliebig

KM / MEILE &ndern

e

O

O

Softwareversion aufrufen?)

b)

—+

e

O

O

a.) Die Antriebseinheit muss eingeschaltet sein.

b.) Die Informationen werden als laufender Text angezeigt.

Makki

3.8 Box

3.81 Beladung allgemein

- Die Ladung des Fahrrads (Personen und Gegenstande
zusammen) muss immer so nah wie moglich an der Mitte
des Fahrrads platziert werden. Das gilt sowohl fiir die Mitte
zwischen der Vorder- und Hinterachse als auch fiur die
Langsmitte.

- Halten Sie den Schwerpunkt so niedrig wie moglich.
"WARNUNG" Eine falsche Beladung des Fahrrads
kann zu verminderter Bremskraft und Instabilitat
des Fahrrads fuihren.

- Achten Sie darauf, dass die maximale Tragféhigkeit nicht
Uberschritten wird; siehe Kapitel 11. (Seite 89).

"ANMERKUNG" Wenn die Box und/oder der
Gepécktrager beladen sind, kann das Fahrrad ein

anderes Fahr- bzw. Lenkverhalten aufweisen.



3.8.2 Transport von Gegenstanden

Bitte beachten Sie bei der Verwendung der Transportbox fol-
gende Anweisungen:

- Transportieren Sie keine Objekte, die die Sicht behindern
oder die Stabilitat gefahrden.

- Achten Sie darauf, dass die maximale Tragfahigkeit nicht
Uberschritten wird; siehe Kapitel 11. (Seite 89).

- Verteilen Sie das Gewicht in der Transportbox gleichmafig.
Halten Sie den Schwerpunkt des Fahrrads so niedrig wie
maoglich, indem Sie schwere Gegenstande unten in die
Transportbox legen.

- Achten Sie darauf, dass die Gegensténde fest geschntirt
sind.

3.8.3 Beférderung von Kindern in der Box

Das Makki eignet sich fur die passive (d. h. nicht in die Pedale
tretend) Beforderung von Kindern ab neun Monaten' bis
einschlieRlich sieben Jahren, die selbststandig sitzen kdnnen.

1. Wenn ein Babysitz montiert ist, kann darin ein Baby von drei
Monaten oder alter beférdert werden.
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Die Beforderung erfolgt entweder in der Box oder auf einem
montierten Kindersitz. Bitte wenden Sie sich dafiir an Ihren
Gazelle-Fachhéandler.

"ANMERKUNG" Kleinkinder sind verletzlich.

@ Entscheiden Sie deshalb als Fahrer immer selbst,
ob die geplante Fahrt und die Art der
Beforderung zur GroRke, zum Gewicht, zum Alter

und zum Verhalten des zu beférdernden Kindes
passt.

Fur die Beforderung von Kindern sind die folgenden Aspekte
zu beachten:

Maximal 3 Kinder in der Box.
Kinder bis maximal 1,6 m und maximal 22 kg.

Kinder, die nicht selbststandig sitzen kénnen, dirfen nicht
ohne Kinder- oder Babysitz befordert werden.

Kinder dirfen nur angeschnallt beférdert werden.

Das Makki verwenden
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- Achten Sie darauf, dass keine Koérperteile, Haare oder Klei-
dungsstiicke von Kindern aus der Box herausragen kon-

nen.

®
B a

A

Makki

"WARNUNG" Die Box ist nicht fiir Erwachsene
konzipiert.

"GEFAHR" Lassen Sie Kinder niemals
unbeaufsichtigt in der Box des Makki. Das
Fahrrad kann umfallen. Dadurch kann es zu
Verletzungen kommen.

"GEFAHR" Behalten Sie Kinder in der Box gut im
Auge. Sie konnten die Schnalle selbst [6sen.

3.8.4 Kinder in der Box anschnallen

Das Kind anschnallen

3. Stellen Sie die Gurte auf die richtige Lange ein, siehe ,Gurt
verklrzen® (Seite 45) oder ,Giirtel verlangern® (Seite 45).

4. Ziehen Sie die Gurte fest, siehe ,Gurt festziehen®
(Seite 46).



3.8.5 Gurt verkiirzen oder verlangern

Gurt verkiirzen

Gazelle Makki Handbuch | 45

Giirtel verlangern

DE

1. Schieben Sie den oberen Gurt zu einer Schlaufe in der
Schnalle.

2. Schieben Sie die Gurt weiter, die Schlaufe befindet sich
hinter der Schnalle.

3. Ziehen Sie an der Schnalle bis zum Anschlag.
Wiederholen Sie diese Schritte, falls erforderlich.

Ziehen Sie am hinteren Gurt zu einer Schlaufe hinter der
Schnalle.

Ziehen Sie die Schlaufe in die Schnalle.
Ziehen Sie am unteren Teil des Gurts bis zum Anschlag.
Wiederholen Sie diese Schritte, falls erforderlich.

Das Makki verwenden
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3.8.6 Gurt festziehen und lI6sen

1. Flugen Sie beiden oberen Gurte zusammen. Achten Sie 1. Drlcken Sie auf den roten Knopf, um die Gurte zu
darauf, dass die Teile richtig zusammenpassen. entriegeln; die Gurte 16sen sich aus der Verriegelung.
Klicken Sie die beiden Gurte in der Verriegelung fest. 2. Ziehen Sie die Gurte aus der Verriegelung.
Uberprifen Sie, ob die Verriegelung gut festsitzt. 3. Offnen Sie die Schnalle.

Makki



3.9 Gepacktrager

Verwenden Sie fur Ihr Gepack vorzugsweise Fahrradta-
schen auf beiden Seiten Ihres Fahrrads, um ein optimales
Gleichgewicht zu schaffen. Ihr Gazelle-Fachhandler verfugt
Uber ein umfangreiches Sortiment.

Auf dem Gepécktrager kann ein Kindersitz montiert wer-
den. Fur die Beforderung von Kindern siehe auch die
Anweisungen in Abschnitt 3.8.3 (Seite 43).

"GEFAHR" Fir die Montage von Kinder- und
A Babysitzen wende Sie sich bitte an lhren Handler.

"GEFAHR" Nehmen Sie keine Verdnderungen am
A Gepacktrager oder an dessen Befestigung vor.

Verwenden Sie Zubehorteile nur nach Riicksprache mit
Ihrem Gazelle-Fachhé&ndler. Nicht gut passenden Einzelteile
kdnnen zu Schéaden fihren.

Folgen Sie bei der Montage von Zubehorteilen (z. B. Kin-
dersitz) immer den Anweisungen des jeweiligen Herstel-
lers.

Achten Sie darauf, dass keine losen Teile in die Nahe von
sich bewegenden Teilen (z. B. Hinterrad) gelangen kénnen.

Achten Sie darauf, dass Zubehorteile am Lenker nicht die
Kabel einklemmen.
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« Befestigen Sie niemals einen Lenkerkorb oder Trager an
einen Aluminiumlenker.

- Achten Sie darauf, dass Ihr Gepack so festgemacht ist, dass

es nicht zwischen sich bewegende oder drehende Teile
gelangen kann.

- Transportieren Sie kein schweres Gepéack auf lhrem Fahr-
rad. Auf allen Gepéacktragern von Gazelle ist die maximal
zuldssige Traglast angegeben. Im Zweifelsfall erkundigen
Sie sich bei lhrem Gazelle-Fachhandler nach der maximal
zuldssigen Traglast.

"ANMERKUNG" Der Trager eignet sich nicht zum
Befestigen eines Anhangers.

Das Makki verwenden
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3.10 Fahren mit dem Fahrrad

A

DE

"GEFAHR" Verlangsamen Sie bei schwereren
Belastungen Ihre Geschwindigkeit. Zu schnelles
Fahren mit einem hohen Gewicht kann sich auf
das Lenkverhalten und den Bremsweg auswirken
und zu gefahrlichen Situationen fiihren.

31041 Uberpriifung vor der Fahrt

A
A

Makki

"GerAHR" Uberpriifen Sie vor jeder Fahrt die
Funktionsweise des Fahrrads. Lesen Sie dazu
'RegelméaRige Uberpriifung des Fahrrads®,
Abschnitt 4.3 (Seite 56).

"ceraHR" Uberpriifen Sie vor jeder Fahrt, ob die
Gurte fest angebracht sind und die Verschlisse
ordnungsgemal funktionieren.

3.10.2 Erste Erfahrungen sammeln

das Lenk- und Bremsverhalten des Fahrrads
auswirken. Lesen Sie auch 'Den Lenker
einstellen®, Abschnitt 3.2.5 (Seite 27).

g "GEFAHR" Die Position des Lenkers kann sich auf

Moglicherweise ist das Fahrverhalten des Fahrrads anders, als
Sie es gewohnt sind.

Nehmen Sie sich ausreichend Zeit, um sich an das neue
Fahrverhalten zu gewdhnen. Sammeln Sie erste Erfahrungen
mit dem Fahrrad auf einer wenig befahrenen Stralke:

"GEFAHR" Probieren Sie das Fahrrad erst ohne
A Kinder und ohne Beladung aus.

- Probieren Sie die verschiedenen Unterstitzungsstufen aus.
Beginnen Sie mit der niedrigsten Unterstitzungsstufe.

- Testen Sie das Fahrrad unter verschiedenen Bedingungen,
bevor Sie eine langere Fahrt planen, die mehr von Ihrem
Akku erfordert.

- Testen Sie das Lenk- und Bremsverhalten. Sobald Sie sich
sicher flihlen, kénnen Sie mit dem Fahrrad am Strakenver-
kehr teilnehmen. Lesen Sie dazu auch den folgenden
Abschnitt 'Mit dem Fahrrad am Stralkenverkehr teilneh-
men*®.



3.10.3 Mit dem Fahrrad am StraRenverkehr teilnehmen

"GEFAHR" Lesen und verstehen Sie die
A nachfolgenden Anweisungen, bevor Sie mit dem

Fahrrad am StraRenverkehr teilnehmen.

Bitte beachten Sie Folgendes bei der Teilnahme am Straen-
verkehr:

In einigen Landern herrscht Helmpflicht beim Fahrradfah-
ren. Machen Sie sich mit den nationalen, regionalen und
ortlichen Sicherheitsvorschriften vertraut, bevor Sie das
Fahrrad nutzen (EN 1078 — Helme flir Radfahrer usw.)

Alle Nutzer missen die ortlichen Vorschriften beziglich der
Nutzung dieses Fahrrads kennen.

Tragen Sie eng anliegende Kleidung. Vermeiden Sie, dass
locker sitzende Kleidung zwischen sich bewegende oder
drehende Teile des Fahrrads gelangt.

Tragen Sie gute und eng sitzende Schuhe mit Profilsohlen.
Die Pedale konnen bei bestimmten Witterungsverhaltnis-
sen glatt sein.

Achten Sie darauf, dass Sie immer gut sichtbar sind. Tragen
Sie entsprechende Kleidung.

Achten Sie darauf, dass Ihr Gepack so festgemacht ist, dass
es nicht zwischen sich bewegende oder drehende Teile
gelangen kann.

Achten Sie darauf, dass Kinder in der Box ordnungsgemaf
mit dem Gurt festgeschnallt sind.
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Seien Sie wahrend der Fahrt immer wachsam, und lassen
Sie sich nicht ablenken.

Halten Sie kein Mobiltelefon oder andere tragbare Gerate
waéhren der Fahrt fest.

Geben Sie allgemeingiiltige Handzeichen fir die Anderung
Ihrer Fahrtrichtung.

Fahren Sie nicht Fahrrad, wenn Sie unter Einfluss von Dro-
gen, Medikamenten, Alkohol oder anderen Mitteln stehen,
die die Fahrtlichtigkeit beeintréchtigen konnen.

Beriihren Sie die Bremsscheiben nicht wéhrend der Nut-
zung und innerhalb von 30 Minuten nach Nutzung des
Fahrrads. Durch die Nutzung kdnnen die Bremsscheiben
sehr heilk sein.

Verwenden Sie Zubehorteile nur nach Ricksprache mit
Ihrem Gazelle-Fachhandler. Nicht gut passenden Einzelteile
kénnen zu Schaden fiuhren.

Lassen Sie nach dem Umfallen Ihr Fahrrad immer von lhrem
Gazelle-Fachhandler tberprifen.

Wenn lhr Fahrrad umgefallen ist und der Rahmen oder ein
anderes Teil verformt ist, dirfen Sie den Rahmen oder das
betroffene Teil niemals in die urspringliche Form zuriick-
biegen. Das Material kann (fUr Sie nicht sichtbar) bereits so
beschadigt sein, dass ein hohes Bruchrisiko besteht. Bei
einer Verformung ist der Austausch des Rahmens erforder-
lich. Lassen Sie sich in diesem Fall von lhrem Gazelle-Fach-
handler beraten.

Das Makki verwenden
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Die folgenden Aspekte wirken sich auf das Fahrverhalten aus

"GEFAHR" Bei haufigem Bremsen kann es zu einer
A Uberhitzung des Bremssystems kommen. Die
Bremsfunktion kann beeintrachtigt werden oder

ausfallen.

Die Position des Lenkers kann sich auf das Lenkverhalten

des Fahrrads auswirken. Lesen Sie 'Den Lenker einstellen®,

Abschnitt 3.2.5 (Seite 27).

Machen Sie mit dem Fahrrad keine Bewegungen, die Sie
selbst oder andere in Gefahr bringen.

Machen Sie keine abrupten Lenkbewegungen bei hoher
Geschwindigkeit oder bei einem Gefélle.

Treten Sie nicht in die Pedale, wenn Sie (iber Hindernisse
fahren.

Treten Sie nicht in die Pedale, wenn Sie durch eine Kurve
fahren.

Fahren Sie durch scharfe Kurven immer mit niedriger
Geschwindigkeit.

Reduzieren Sie die Geschwindigkeit und bremsen Sie fri-
her als gewohnlich, wenn Sie ein Gefdlle hinabfahren.

Betéatigen Sie beim (harten) Bremsen niemals nur Vorder-
radbremse, sondern immer beide Bremsen gleichzeitig.
Wenn Sie nur die Vorderradbremse betatigen, kommt nur
das Vorderrand schnell zum Stehen, sodass Sie die Kont-
rolle verlieren konnen.

Makki

- Bei Regen, Frost, Schnee oder Matsch auf der Strake ver-
langert sich der Bremsweg. Passen Sie lhre Geschwindig-
keit an diese Verhaltnisse an.

- Lassen Sie sich von anderen Fahrzeugen ziehen oder
schieben.

3.10.4 Faktoren Aktionsradius

Faktoren, die sich auf die Reichweite auswirken

Der Aktionsradius des Fahrrads wird von vielen Faktoren
beeinflusst, z. B. durch:

- Kraftaufwand des Fahrers;

- Unterstltzungsstufe des Motors;

- Geschwindigkeit;

« Schaltverhalten;

» Reifentyp und Reifendruck;

- Alter und Wartungszustand des Akkus;

« Streckenprofil (Steigung/Gefélle) und Streckenzustand
(Fahrbahnbelag);

- (Gegen-)Wind;

- Umgebungstemperatur;

» Gewicht des Fahrrads, des Fahrers und der Beladung.
Deshalb ist es nicht moglich, um den Aktionsradius vor Beginn

einer Fahrt und wahrend der Fahrt exakt zu bestimmen.
Allgemein gilt jedoch Folgendes:



- Bei unverdnderter Unterstitzungsstufe der Antriebseinheit:

Je weniger Kraft Sie aufwenden missen, um eine
bestimmte Geschwindigkeit zu erreichen (z. B. durch opti-
male Nutzung der Gangschaltung), desto weniger Energie
verbraucht die Antriebseinheit und desto groker ist der
Aktionsradius einer Akkuladung.

- Je hoher die Unterstlitzungsstufe bei ansonsten gleichen
Bedingungen ist, desto kleiner ist der Aktionsradius einer
Akkuladung.
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41 Wichtige Sicherheitsinformationen

"GEFAHR" Lesen und verstehen Sie die
A nachfolgenden Anweisungen, bevor Sie das

Fahrrad warten.

411 Vorwarnungen

Bitte beachten Sie Folgendes vor der Wartung:

Lassen Sie alle Montage- und Einstellarbeiten von lhrem
Gazelle-Fachhandler ausfiihren.

Achten Sie bei Einstell-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten
darauf, dass Kabel nicht eingeklemmt und/oder geknickt
werden dirfen und dass sie nicht durch scharfe Kanten
beschadigt werden durfen.

Nehmen Sie den Akku aus dem Fahrrad, bevor Sie Arbei-
ten (z. B. Inspektion, Reparatur, Montage, Wartung) am Fahr-
rad ausfihren.

Durch die Nutzung der Bremsen kdnnen diese sehr heifs
werden. Diese diirfen daher wéhrend des Gebrauchs und
kurz danach (bis 30 Minuten nach Gebrauch) nicht berihrt
werden.

Das Fahrrad umfasst VerschleiRteile. Uberpriifen Sie die fiir
Verschleif anfélligen Teile regelméakig gemak den Anwei-
sungen in diesem Benutzerhandbuch. Wenn verschlissene



Teile nicht rechtzeitig ersetzt werden, kann es zu gefahrli-
chen Situationen kommen.

A

"GEFAHR" Wie alle mechanischen Komponenten
istauch das Fahrrad einem Verschleifs ausgesetzt
und empfindlich gegenliber hohen Spannungen.
Verschiedene Materialien und Komponenten
konnen auf unterschiedliche Weise auf Ermiidung
reagieren.

Wenn die Konstruktionslebensdauer einer
Komponente uberschritten ist, kann diese
Komponente funktionsuntiichtig werden und
maoglicherweise Verletzungen verursachen.
Risse, Kratzer oder Farbveranderungen an stark
beanspruchten Teilen zeigen, dass die
Lebensdauer des Teils abgelaufen ist und es
ersetzt werden muss.

- Damit Sie noch lange unbeschwerte Freude an Ihrem

neuen Fahrrad haben, empfiehlt es sich, es gut zu warten

und regelméfig von Ihrem Gazelle-Fachhandler tUberpriifen

zu lassen. Verwenden Sie dazu das beigefiigte Wartungs-
heft in Kapitel 9. (Seite 74).
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4.2 Das Fahrrad reinigen

A

O
O

"GEFAHR" Verwenden Sie fur die Reinigung des
Fahrrads keinen Hochdruckreiniger. Durch die
Kraft des Wassers kénnen moglicherweise Ol und
Fett aus sich drehenden Teilen wie Tretlager und
Federung entfernt werden. AuRerdem besteht
das Risiko, dass Wasser in das elektrische System
eindringt, sodass es zu einem Kurzschluss oder
einer beschleunigten Energielibertragung
kommen kann.

Gehen Sie mit dem Fahrrad niemals in die
Autowaschstralke.

"WARNUNG" Die Komponenten, einschliellich der
Antriebseinheit, dirfen nicht in Wasser getaucht
werden.

"WARNUNG" Verwenden Sie keine atzenden
Reinigungsmittel oder Lésungsmittel. Diese
kdénnen die Kunststoffteile wie beispielsweise die
Box, die Aufkleber und die Deckschicht
beschadigen.

Wartung
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4.21 Bevor Sie das Fahrrad reinigen: 4.2.2 Reinigung
1. Schalten Sie den Akku und die Antriebseinheit & aus: - )
. i o "WARNUNG" Verwenden Sie niemals einen
+ Dricken Sie auf die Ein/Aus-Taste auf dem Akku [, direkten Wasserstrahl wie beispielsweise einen
oder Gartenschlauch fiir die elektrischen Teile des
 drlucken Sie auf die Ein/Aus-Taste am Fahrrads (Akku, Motor, Display usw.).
Bordcomputer [El.
2 Offnen Sie das Akkuschloss mit 1. Spritzen Sie das Fahrrad mit Leitungswasser ab, um groben

dem Akkuschlissel [ZE]. Schmutz zu entfernen.

g 3. Kippen Sie den Akku [, und 16sen Sie ihn vom Fahrrad. 2. Reinigen Sie das Fahrrad mit einem neutralen, nicht scheu-

ernden Reinigungsmittel (pH-Wert zwischen 6 und 8) und
lauwarmem Wasser.

3. Lassen Sie das Reinigungsmittel gemafk der Anleitung auf
dem Produktetikett einwirken.

4. Spulen Sie das Fahrrad grtndlich mit Leitungswasser ab.
Verwenden Sie vorzugsweise warmes Wasser mit einer
Temperatur von ca. 40 °C.

5. Wischen Sie das Fahrrad mit einem weichen und sauberen
Tuch ab.

6. Reinigen Sie den Akku vorsichtig mit einem feuchten,
weichen Tuch.

7. Bringen Sie den Akku |7 am Fahrrad an:

A. Setzen Sie dazu den Akku mit den Kontakten auf

_ _ den unterer Halter [EE] (der Akku kann in einem Winkel
4. Legen Sie den Akku auf einen sauberen Untergrund. von bis zu 7° schrag zum Rahmen platziert werden).

B. Kippen Sie den Akku bis zum Anschlag im oberer
Halter &, bis er deutlich horbar einrastet.

Makki



8. Uberpriifen Sie in alle Richtungen, ob der Akku festsitzt.
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4.3 RegelmiRige Uberpriifung des Fahrrads

4.31 Uberpriifungsplan des Fahrrads

Haufigkeit

Vor jeder Nutzung

Makki

Uberpriifung

Uberpriifen Sie, ob sowohl
der Frontscheinwerfer als auch
das Rucklicht [ funktioniert.

Uberpriifen Sie die Einstellung des Frontschein-
werfers.

Achten Sie darauf, dass die Reflektoren und Lam-
pen sauber sind.

MaRnahme

Wenn die Beleuchtung nicht gut funktioniert oder
nicht gut eingestellt ist, wenden Sie sich bitte an
einen Gazelle-Fachhéandler.

Uberpriifen Sie, ob jeder Griff 8] gut festsitzt und
ob beide ausreichend Halt haben.

Lockere Griffe konnen dazu fihren, dass Sie die
Kontrolle Uber das Fahrrad verlieren.

Ersetzen Sie die Griffe, wenn sie locker sitzen
oder unzureichend Halt haben.

Bitte wenden Sie sich an einen Gazelle-Fachhand-
ler.

Uberpriifen Sie, ob der Akku ausreichend
geladen ist.

Um den Akku zu laden, siehe ’Akku fiir die Ver-
wendung vorbereiten®, Abschnitt 3.3.2 (Seite 32).

Uberpriifen Sie, ob die Reifen ausreichend
Luftdruck haben.

Um den Luftdruck in den Reifen zu erhdhen, siehe
‘Luftdruck in den Reifen erh6hen®, Abschnitt 4.3.4
(Seite 59).

Uberpriifen Sie, ob der Bremshebel links [ und
der Bremshebel rechts ] gut funktionieren.

Uberpriifen Sie, ob die Bremsleitungen bescha-
digt, zerfranst oder geknickt sind.

Um die Handbremsen einzustellen, wenden Sie
bitte an einen Gazelle-Fachhandler.



Haufigkeit

Vor jeder Nutzung
(Fortsetzung)

Uberpriifung

Uberprifen Sie, ob

der Geschwindigkeitssensor gut montiert ist.
Der Speichenmagnet muss in der Hohe vom
Geschwindigkeitssensor montiert sein.
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Mafknahme

Um den Geschwindigkeitssensor einzustellen,
siehe ’Geschwindigkeitssensor einstellen®,
Abschnitt 4.3.5 (Seite 60).

Vor jeder Nutzung

Uberpriifen Sie, ob der Stander [Efll funktioniert.

(Fortsetzung) Die Teile mussen sich leichtgangig bewegen, und
der Stander muss bei der Betatigung vollstandig
ein- und ausklappen.
Uberprifen Sie, ob der Lenker funktioniert und Es darf kein Spielraum dazwischen sein, und die
das Vorderrad sich mitbewegt. Sicherungsmuttern missen gut festsitzen.
Uberpriifen Sie, ob der Lenker [, der Satte! [E], Befestigen Sie ggf den Lenker, den Sattel, die Sat-
die Sattelstitze und beide Rader gut befestigt | telstitze und die Rader.
sind.

Monatlich Uberprifen Sie VerschleiRteile wie Bremskldtze, Wenden Sie sich an lhren Gazelle-Fachhéandler,

Bremsscheiben, Speichen und Felgen.
Zu wenig Wartung kann zu Schaden fuhren.

um die nachfolgenden Teile zu Uberprifen, einzu-
stellen und ggf. zu ersetzen:

Bremsscheiben

Siehe Abschnitt 4.3.2, Seite 58

Bremsleitungen

Siehe Abschnitt 4.3.2, Seite 58

Speichen und Felgen

Siehe Abschnitt 4.3.3, Seite 59

Uberprifen Sie alle Befestigungsmittel.

Ziehen Sie Befestigungsmittel fest; fir Drehmo-
mente siehe Abschnitt 1111, Seite 91.

Wartung
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Haufigkeit Uberpriifung
Alle 6 Monate Uberpriifen Sie die Box [, Banke und Gurte auf
Schaden.

Uberpriifen Sie, ob die Gurte fest angebracht sind
und die Verschlisse ordnungsgemaf funktionie-
ren.

Mafknahme

Bitte wenden Sie sich an lhren Gazelle-Fachhand-
ler.

Uberpriifen Sie die Spannung auf
dem Antriebsriemen EEJ.

Um die Spannung des Antriebsriemens einzustel-
len, wenden Sie bitte an einen Gazelle-Fachhand-
ler.

DE

Jahrlich oder nach 3.000 |Lassen Sie eine vollsténdige Inspektion durchfih-
Kilometern ren

Bitte wenden Sie sich an lhren Gazelle-Fachhand-
ler.

Lassen Sie die Antriebseinheit technisch tberpri-

fen (u. a. Mechanik, Aktualitat der Systemsoftware).

Bitte wenden Sie sich an lhren Gazelle-Fachhand-
ler.

4.3.2 Bremsen liberpriifen Bremsscheiben

Bremsklotze

- Uberpriifen Sie die Bremsscheiben auf Verschlei® und/

oder Furchen.

- Uberpriifen Sie die Dicke der Bremsklétze.

Wenn diese fast bis zum Metall verschlissen sind, missen sie

Furchen in den Bremsscheiben kénnen das

"WARNUNG" Verschlissene Bremsscheiben oder
ersetzt werden.

Bremsverhalten stark beeintrdachtigen und

g "GEFAHR" Verschlissene Bremsklotze kdnnen das
beschadigen die Bremsscheiben.

Makki

Bremsverhalten beeintrachtigen und Gerausche
verursachen.



Bremsleitungen

Wenn sich ein Leck in der Bremsleitung befindet, fallt der Druck
ab, sodass Sie nicht mehr bremsen kdnnen oder die
Bremsleistung beeintrachtigt wird.

"GEFAHR" Eine undichte Bremsleitung fihrt zu
A einem vollstandigen Verlust der Bremsleistung.

- Uberpriifen Sie, ob der Druck auf beiden Bremshebeln kor-
rekt ist.

Wenn ein Bremshebel den Griff bertihren kann oder Sie
Zweifel an der ordnungsgemafken Funktion der Bremshebel
haben, wenden Sie sich bitte an einen Gazelle-Fachhandler.

4.3.3 Ré&der uberpriifen

Speichen

- Lassen Sie regelmafig die Speichenspannung von einem
Gazelle-Fachhandler tberprifen.

Wenn die Speichenspannung nicht gut ist oder eine Speiche
gebrochen ist, kann sich das Rad verformen. Dadurch besteht
die Gefahr, dass noch weitere Speichen brechen.
Felgen

- Uberpriifen Sie die Reifen regelméRig auf Schlag.
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4.3.4 Luftdruck in den Reifen erhéhen

"ANMERKUNG" Achten Sie immer auf
ausreichenden Luftdruck in den Reifen. Schlaffe

Reifen bewirken, dass das Fahrradfahren

anstrengender wird, der Aktionsradius kleiner
wird, die Reifen schneller verschleiken, die
Antriebseinheit starker belastet wird und es

schneller zu Verschlei kommt.

Um den Luftdruck in den Reifen zu erhéhen:

1. Schlieken Sie eine Luftpumpe mit Druckanzeige an das
Ventil des Reifens an, das Sie aufpumpen mdéchten.

2. Pumpen Sie den Reifen auf:
+ 3,2 bar fur optimalen Fahrkomfort;
+ hérter bei hoherer Belastung.

"WARNUNG"
Der maximale Reifendruck ist seitlich auf dem

Reifen angegeben (4 bar).

3. Entfernen Sie die Luftpumpe.

Wartung
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4.3.5 Geschwindigkeitssensor einstellen

Der Geschwindigkeitssensor und der dazugehdrige
Speichenmagnet missen so montiert sein, dass sich der
Speichenmagnet bei einer Umdrehung des Rads in einem
Abstand von mindestens 5 mm und maximal 17 mm in Hohe
des Strichs am Geschwindigkeitssensor entlang bewegt.

Geschwindigkeitssensor einstellen:

1. Losen Sie die Schraube vom Speichenmagnet EEJ.

2. Positionieren Sie den Speichenmagnet so, dass er sich
bei einer Umdrehung des Rads in einem Abstand von min-
destens 5 mm und maximal 17 mm in Hohe des Strichs
am Geschwindigkeitssensor entlang bewegt.

3. Befestigen Sie den Speichenmagnet [EE], indem Sie die
Schraube festziehen.

"ANMERKUNG" Wird nach der Einstellung keine

@ Geschwindigkeit auf dem Bordcomputer
angezeigt, wenden Sie sich bitte an einen
Gazelle-Fachhéandler.

Makki



5.

Transport und Lagerung
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51 Transport des Fahrrads und des Akkus

"GEFAHR" Lesen und verstehen Sie die
A nachfolgenden Anweisungen, bevor Sie das

Fahrrad und den Akku transportieren.

Transport des Fahrrads:

Bitte beachten Sie Folgendes vor dem Transport des Fahrrads
und des Akkus:

- Wenn Sie das Fahrrad mit einem Transportmittel transpor-
tieren, entfernen Sie immer den Akku, um Schaden und
unerwartetes Fahrverhalten zu vermeiden.

- Verwenden Sie Rampen oder eine Verladerampe, um das
Fahrrad in das Transportmittel hinein- oder herauszufahren.

Transport des Akkus:

= Akkus unterliegen den Anforderungen der Dangerous
Goods Regulations (DGR), d. h. den IATA-Gefahrgutvor-
schriften. Unbeschadigte Akkus kénnen ohne weitere Ver-
pflichtungen auf dem Landweg transportiert werden.

- Versenden Sie Akkus nur dann, wenn das Gehause unbe-
schadigt ist. Kleben Sie offene Kontakte ab, und verpacken
Sie den Akku so, dass er sich in der Verpackung nicht
bewegt. Weisen Sie den Paketdienst darauf hin, dass es bei
der Sendung um einen einwandfreien Akku und gleichzei-
tig um ein gefahrliches Produkt geht. Beachten Sie auch
zusétzliche nationale Vorschriften. Fur defekte Akkus gel-
ten andere Transportanforderungen.

Transport und Lagerung
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Beim Transport von Akkus durch gewerbliche Nutzer oder
beim Transport durch Dritte (z. B. Lufttransport oder Trans-
portunternehmen) sind besondere Verpackungs- und Kenn-
zeichnungsanforderungen zu berticksichtigen (z. B.
Anforderungen der ADR-Vorschriften). Ggf. kann bei der
Vorbereitung der Sendung der Rat eines Gefahrgutexper-
ten eingeholt werden.

Bei Fragen zum Transport von Akkus wenden Sie sich bitte
an lhren Gazelle-Fachhandler. Bei ihm kdnnen Sie auch
eine geeignete Transportverpackung bestellen.

5.2 Das Fahrrad lagern

"ANMERKUNG" Beachten Sie die
@ Lagertemperaturen der verschiedenen
Fahrradkomponenten.
Schiitzen Sie Antriebseinheit, Bordcomputer und
Akku vor extremen Temperaturen (z. B. bei
intensiver Sonneneinstrahlung ohne gleichzeitige
Beluftung).
Die Komponenten (insbesondere der Akku)
kdnnen durch extreme Temperaturen beschadigt
werden.

5.21 Das Fahrrad nach Gebrauch abstellen

1.

Stellen Sie das Fahrrad immer an einem geeigneten Ort ab.

Makki

2. Lassen Sie Kinder niemals allein mit dem Fahrrad. Ihre Fin-
ger kdnnen zwischen den Speichen/Bremsscheiben einge-
klemmt werden, wenn sie am Rad des auf dem
Fahrradstander abgestellten Fahrrads drehen.

3. Schalten Sie die elektrische Unterstiitzung aus.

Um Diebstahl vorzubeugen, sollten Sie Ihr Fahrrad immer
abschlieken und eventuelle lose Zubehorteile vom Fahrrad
entfernen.

5. Um Schaden zu vermeiden, stellen Sie das Makki immer auf
dem Stander ab. Lehnen Sie das Makki nicht an einer
Wand an.

5.2.2 Das Fahrrad fiir einen ldngeren Zeitraum lagern

Wenn Sie das Fahrrad fur einen langeren Zeitraum (mehr als
drei Monate) nicht nutzen, miissen Sie besondere
Vorsorgemalknahmen treffen, wie z. B. die Entnahme des
Akkus unter Beachtung der folgenden Anweisungen:

- Beachten Sie die Lagertemperaturen der Komponenten
des Fahrrads. Schitzen Sie Antriebseinheit, Bordcomputer
und Akku vor extremen Temperaturen (z. B. grelles Sonnen-
licht ohne ausreichende Beliiftung).

Die Komponenten (insbesondere der Akku) kénnen durch
extreme Temperaturen beschadigt werden.

- Stellen Sie das Fahrrad ab bzw. lagern Sie den Akku bei
Temperaturen zwischen O °C und 20 °C.



Temperaturen unter -10 °C bzw. Uber +60 °C missen immer
vermieden werden. Fur eine lange Lebensdauer ist die
Lagerung bei einer Umgebungstemperatur von ca. 20 °C
guinstig. Achten Sie darauf, dass die maximale Lagertempe-
ratur nicht dberschritten wird.

Stellen Sie das Fahrrad an einem trockenen und gut belUf-
teten Ort auf. Schiitzen Sie das Fahrrad vor Feuchtigkeit
und Wasser.

Entnehmen Sie bei unglnstigen Witterungsverhaltnissen
den Akku, und lagern Sie den Akku bis zur nachsten Ver-
wendung in einem geschlossenen Raum.

Lagern Sie den Akku immer in einem Raum mit Rauchmel-
dern, nicht in der Nahe von brennbaren oder leicht ent-
zUndlichen Gegenstanden und nicht in der Ndhe von
Warmequellen.

Vergewissern Sie sich, dass der Akku einen Ladestand von
ca. 30 % bis 60 % hat (2 bis 3 LEDs der Ladeanzeige
leuchten).

"ANMERKUNG" Wenn der Akku léngere Zeit im
@ leeren Zustand gelagert wird, kann er trotz der

geringen Selbstentladung beschadigt und die

Speicherkapazitat stark verringert werden.
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. Uberpriifen Sie den Ladestand nach sechs Monaten. Wenn
nur noch eine LED der Ladeanzeige leuchtet, laden Sie
den Akku wieder auf einen Stand von ca. 30 % bis 60 %.

"ANMERKUNG" Es empfiehlt sich nicht, den Akku
langere Zeit an das Ladegerat angeschlossen zu

lassen.

5.3 Diebstahlschutz

"ANMERKUNG" Das Fahrrad wird mit einem von
@ ART++ zugelassenen Sicherheitsschloss geliefert.
Dartiber hinaus ist in den Rahmen eines jeden
Fahrrads eine einmalige Rahmennummer
eingraviert (Rahmenunterseite).
Notieren Sie die Rahmennummer im
Wartungsheft.
Teilen Sie der Polizei die Rahmennummer mit,
wenn lhr Fahrrad gestohlen wurde. Um Diebstahl
zu verhindern, sollten Sie lhr Fahrrad immer
abschlieRen und den (Reserve-)Schlissel sicher
aufbewahren.

DE

Gazelle Connected

Je nach Kauf kann das Fahrrad mit ,Gazelle Connected®
ausgestattet sein.
Siehe dazu das Dokument ,Gazelle Connected App*.

Transport und Lagerung



6.1 Sicherheit

"GEFAHR" Lesen und verstehen Sie die
6. A nachfolgenden Anweisungen, bevor Sie
Reparaturarbeiten ausfiihren.

Fehlerbehebung und , , )
Bitte beachten Sie Folgendes vor der Ausfiihrung von Repa-
Re pa ratu r raturarbeiten:

- Beachten Sie die Originalanweisungen fir die Antriebsein-
heit, den Bordcomputer, das Ladegerat und den Akku.

» Reparaturen am Fahrrad dirfen nur von einem anerkannten
Gazelle-Fachhandler ausgefihrt werden.

- Nehmen Sie keine Anderungen an der Antriebseinheit vor.
Montieren Sie auch keine anderen Vorrichtungen, um die
Leistung der Antriebseinheit oder die Geschwindigkeit zu
erhdhen. Das kann fihren zu:

- maoglicher Reduzierung der Lebensdauer;
- maoglichen Schaden am Fahrrad.
Ihr Anspruch auf Garantie erlischt!

Mit dieser Art von Anderungen geféhrden Sie Ihre eigene
Sicherheit und die von anderen Verkehrsteilnehmern.
Aukerdem konnen diese Anderungen zu hohen Haftungs-
kosten fiir Sie selbst und moglicherweise zu einer straf-
rechtlichen Verfolgung flihren.

- Offnen Sie Teile Ihres Fahrrads wie die Antriebseinheit nicht
selbst. Das Fahrrad darf nur von qualifiziertem Fachperso-
nal und nur mit Originalersatzteilen repariert werden. Auf

Makki



diese Weise bleibt die Sicherheit des Fahrrads gewahrleis-
tet. Bei unbefugtem Offnen des Fahrrads erlischt der
Anspruch auf Garantie.

Alle an der Antriebseinheit montierten Komponenten und
alle anderen Komponenten des Fahrrads diirfen nur durch
Komponenten mit einer identischen Konstruktion oder
durch Komponenten, die vom Fahrradhersteller speziell fir
dieses Fahrrad zugelassen sind, ersetzt werden. Dadurch
wird das Fahrrad vor Uberbelastung und Beschadigung
geschutzt.

Verwenden Sie fur die Befestigung von Lenker, Lenkervor-
bau, Sattel, Sattelstiitze, Rdder usw. immer Orginalbefesti-
gungsmittel, und beachten Sie ggf. die Anweisungen fir
eine korrekte Befestigung.

Entnehmen Sie den Akku, bevor Sie Wartungs- und Repara-
turarbeiten am Fahrrad ausfiihren.

Sollten Sie Ol oder Fett verwenden, achten Sie darauf, dass
es nicht auf die Bremsscheiben oder Felgen kommt.
Dadurch kann die Wirkung beeintrachtigt oder sogar aufge-
hoben werden.
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6.2 Probleme erkennen und lésen

Problem

Die Tretuntersitzung startet nicht.

Ursache
Der Akku ist leer.

Behebung

Laden Sie den Akku auf. Siehe Abschnitt 3.3.2
(Seite 32).

Die Steckerpole sind moglicherweise
unzureichend eingefettet.

Wenden Sie sich an einen Gazelle-Fachhandler, um
zu Uberprifen, ob das die Ursache ist.

Die Hinterradbremse und/
oder Vorderradbremse geben
ein piependes Gerdusch von sich.

Bei der Inbetriebnahme kdnnen die
Scheibenbremsen ein piependes
Gerausch von sich geben, weil
Bremsklotze und Bremsscheiben
nicht eingebremst sind.

Die Bremsklotze miussen vom Nutzer eingebremst
werden.

Wenn das Problem bestehen bleibt, kbnnen Nutzer
mit niedriger Geschwindigkeit und leicht betatigten
Bremsen fahren, um die Komponenten besser aufei-
nander abzustimmen.

Wenn das Problem nicht geldst wird, wenden Sie
sich bitte an einen Gazelle-Fachhandler.

Drei LEDs von der Ladeanzeige
blinken.

Der Akku befindet sich aukerhalb
des Ladetemperaturbereichs.

Losen Sie den Akku [ vom Ladegerat 8], und las-
sen Sie ihn auf Temperatur kommen.

Schlieken Sie den Akku erst wieder an das Ladege-
rat an, wenn er die zulassige Ladetemperatur
erreicht hat (zwischen 0 °C und 40 °C).

Der Akku & ist schnell leer.

Die Aufnahmekapazitat vom Akku
hat abgenommen.

Lesen Sie Abschnitt 3.10.4 (Seite 50), und tberprifen
Sie, ob einer der Faktoren in Betracht genommen
werden kann.

Ersetzen Sie den Akku . Bitte wenden Sie sich an
einen Gazelle-Fachhéandler.

Das Fahrrad bremst nicht gut.

Die Bremsen sind nicht gut einge-
stellt oder verschlissen.

Ersetzen oder lberprifen Sie die Bremsen.
Bitte wenden Sie sich an einen Gazelle-Fachhandler.

Makki
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6.3 FAQ (Fragen und Antworten)

Frage/Problem Behebung

Akku

67

Der Akku ladt nicht.

Uberpriifen Sie, ob der Akku ordnungsgeméRr angeschlossen ist und ob die Steckdose funktioniert.
Beachten Sie die korrekte Anschlussreihenfolge:

= Schlieken Sie zuerst das Ladegerét an die Steckdose an.
« SchlieRen Sie danach den Akku an das Ladegerét an.
Schlieken Sie den Akku niemals direkt an eine Steckdose an.
= Vergewissern Sie sich, dass die Akkupole nicht verschmutzt sind.

DE

Der Akku ladt nicht mehr
vollstandig.

Bitte wenden Sie sich an einen Gazelle-Fachhandler.

Die Reichweite ist zu klein.

Die folgenden Faktoren kdonnen sich auf die Reichweite auswirken:
Beladung, Reifendruck, Fahrgegebenheiten, Witterungsverhaltnisse, aktives Fahr- und Schaltverhal-
ten.

Antriebseinheit

Die Antriebseinheit gibt
ein Knackgerdusch von
sich.

Uberprifen Sie, ob die Schrauben der Antriebseinheit eingefettet sind.
- Versehen Sie die Kopfe der Schrauben an der Riickseite des Kettenkastenbligels mit Fett.
- Uberprifen Sie das Drehmoment der Schrauben (35 Nm).

Der Motor stoppt.

Bitte wenden Sie sich an einen Gazelle-Fachhandler.

Bordcomputer

Der Bordcomputer zeigt

keine Geschwindigkeit an.

Uberpriifen Sie, ob der Geschwindigkeitssensor gut positioniert ist; siehe 'Geschwindigkeitssensor
einstellen®, Abschnitt 4.3.5 (Seite 60).

Der Speichenmagnet muss sich bei einer Umdrehung des Rads in einem Abstand von mindestens 5
mm und maximal 17 mm in Hohe des Strichs am Geschwindigkeitssensor entlang bewegen.
Vergewissern Sie sich, dass die Befestigung nicht zu straff ist.

Fehlerbehebung und Reparatur



DE

68

Frage/Problem

Der Bordcomputer fallt
aus.

Behebung

Uberpriifen Sie, ob die Kabel ordnungsgemé&R angeschlossen sind und ob Kabel frei liegen.
Vergewissern Sie sich, dass die Befestigung nicht zu straff ist.

Hat das Fahrrad auch eine
Schiebehilfe?

Ja. Die Verwendung der Schiebehilfe WaLK AssIsT ist in ’Schiebehilfe Walk Assist”, Abschnitt 3.7.3
(Seite 40) beschrieben.

Der Bordcomputer reagiert
nicht, wenn ich auf die
Knopfe driicke.

Uberpriifen Sie, ob die Kabel ordnungsgema® angeschlossen sind und ob Kabel frei liegen.
Vergewissern Sie sich, dass die Befestigung nicht zu straff ist.
Uberpriifen Sie, ob der Akku vollstandig geladen ist.

Makki
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Umwelt und Entsorgung
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71 Elektrische Komponenten entsorgen

Dieses Symbol auf dem Geraét, auf den
Zubehorteilen oder auf der Verpackung weist
darauf hin, dass dieses Gerat nicht als
unsortierter Hausmll behandelt werden darf.
I Das Gerat muss separat entsorgt werden.

Bringen Sie das Gerét zu einer Sammelstelle fir das Recycling
von Elektroschrott und elektronischen Geraten innerhalb der
EU und in anderen europdischen Landern, die Uber getrennte
Sammelsysteme flr Elektroschrott und elektronische Geréte
verflgen.

Wenn Sie das Geréat ordnungsgemaf entsorgen, tragen Sie
dazu bei, potenzielle Gefahren fur die Umwelt und die
Gesundheit von Menschen zu vermeiden, die ansonsten durch
unsachgemalke Handhabung von Altgeraten entstehen
wirden.

Das Recycling von Materialien tragt zur Erhaltung unserer
natirlichen Ressourcen bei. Deshalb dtrfen alte elektrische
und elektronische Geréate nicht mit dem unsortierten Hausmdll
entsorgt werden.

7.2 Verpackungsmaterial entsorgen

Die Verpackung ist aus umweltfreundlichen Materialien
hergestellt und kann bei den 6rtlichen Recyclingeinrichtungen
abgegeben werden.

Umwelt und Entsorgung
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Wenn Sie die Verpackung und den Verpackungsabfall
ordnungsgemaf entsorgen, tragen Sie dazu bei, potenzielle
Gefahren fir die Umwelt und die Gesundheit von Menschen zu
vermeiden.

7.3 Akkus und Batterien entsorgen

Das Fahrrad enthalt einen Akku und einen Bordcomputer mit
einer Batterie.

Akkus und Batterien dirfen nicht mit dem Hausmdill entsorgt
werden. Sie kdnnen Giftstoffe enthalten und unterliegen
besonderen Vorschriften.

Bringen Sie unbenutzte Akkus und Batterien immer zu einer
daflr vorgesehenen Sammelstelle. Kleben Sie vor der
Entsorgung von Akkus die Kontaktflachen der Akkupole mit
Klebeband ab.

Fassen Sie stark beschadigte Akkus nicht mit blofken Handen
an, weil Elektrolytflissigkeit austreten und Hautreizungen
verursachen kann.

Lagern Sie den defekten Akku an einem sicheren Ort an der
frischen Luft. Kleben Sie ggf. die Pole ab, und informieren Sie
Ihren Gazelle-Fachhandler. Dieser hilft Ihnen bei der
fachgerechten Abfallentsorgung.

Laut EU-Verordnungen missen ausgediente Elektrogerate und
defekte oder verbrauchte Akkus/Batterien separat entsorgt
und auf umweltvertragliche Weise recycelt werden.

Geben Sie nicht ausgediente Akkus bei einem anerkannten
Fahrradhandler ab.

Makki
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Koninklijke Gazelle NV. gewéhrt Garantie auf eventuelle
Konstruktions- und Materialméngel und/oder Lacksch&den
an lhrem Gazelle Fahrrad unter nachfolgenden Bedingungen
8 (siehe auch www.gazelle.de/service):

[ ]

81 Garantiezeitrdume

Ga ra nt|e « Der Garantiezeitraum beginnt mit dem Datum des Fahrrad-
kaufs.

- Wahrend der geltenden Garantielaufzeit(en) werden alle
Bauteile, bei denen laut Gazelle nachweislich ein Material-
und Konstruktionsmangel vorliegt, im Ermessen von
Gazelle entweder repariert oder ersetzt.

- Gazelle gewahrt fiinf Jahre Garantie auf Material- und Kons-
truktionsméangel an Rahmen und ungefederten Vorderrad-
gabeln.

- Gazelle gewdahrt zwei Jahre Garantie auf Material- und
Konstruktionsfehler an der Box.

- Fir gefederte Vorderradgabeln gilt ein Garantiezeitraum
von finf Jahren auf Material- und Konstruktionsméangel.

- Auf die Lackierung von Rahmen und Vorderradgabeln
gegen Rostbildung von innen heraus gewdhrt Gazelle funf
Jahre Garantie.

- Auf Rostbildung an verchromten und sonstigen lackierten
Bauteilen gewéhrt Gazelle zwei Jahre Garantie.

- Auf Material- und Konstruktionsmangel an Bauteilen
gewahrt Gazelle zwei Jahre Garantie.

Garantie
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- Der Austausch von Bauteilen ist im Sinne einer Garantie-
leistung nur innerhalb der Standardgarantiezeit des Fahr-
rads moglich.

8.2 Ubertragbarkeit

Die Werksgarantie kann nur auf Vorlage des
Originalkaufbelegs in Anspruch genommen werden. Die
Werksgarantie ist Gbertragbar, sofern weiterhin der
Garantieschein (der Originalkaufbeleg) vorgelegt wird.

8.3 E-Bike-Akkus

Auf den Akku gewéhrt Gazelle zwei Jahre Garantie. Die
Akkukapazitat nimmt mit der Zeit und der Anzahl erfolgter
Ladezyklen ab. Die Garantie erstreckt sich nicht auf diese
Kapazitatsabnahme. Wenden Sie sich bei Problemen mit dem
Akku immer an lhren Gazelle-Fachhé&ndler.

Nach Ablauf der Akkulebensdauer ist dieser an Ihren Gazelle-
Fachhandler zurtickzugeben. Dieser tragt die Verantwortung
fir das korrekte Recycling.

8.4 Ausschluss

In nachfolgenden Fallen ist die Anwendung vorstehender
Garantiebestimmungen ausgeschlossen. Im Einzelnen greift
die Garantie nicht bei:

- Schaden infolge der Nichtbeachtung von Sicherheitshin-
weisen oder Gebrauchsanleitungen.

Makki

« Ublichem Verschleik an Bauteilen oder unsachgeméaRer
Einstellung unter anderem der Reifen, Kette, Bremsen,
Kabel, Zahnkrdanze und/oder Kettenschaltung.

- Nicht erfolgter regelmakiger Wartung und Instandsetzung
des Fahrrads durch einen anerkannten Gazelle-Fachhand-
ler.

- Veranderungen am Originalzustand, z. B. durch den Einsatz
nicht zugelassener Gazelle Bauteile und/oder Zubehorteile.

- Unsachgemaker und/oder mit mangelnder Sorgfalt bzw.
nicht seinem Verwendungszweck entsprechend erfolgter
Verwendung, z. B. bei Radrennen und/oder gewerbsmai-
gen Aktivitaten.

- Schéaden infolge der Nichtbeachtung des Benutzerhand-
buchs.

- Schéaden infolge des Transports auf u. a. Fahrradtréagern.

- Fortgesetzte Verwendung des Fahrrads bei einem bereits
festgestellten Schaden und/oder Mangel, wobei die fortge-
setzte Verwendung den Schaden verschlimmert.

8.5 Garantiefidlle

Reklamationen und Garantieantrage sind an lhren Gazelle-
Fachhandler zu richten. Bei Reklamationen oder Fragen zur
Garantie ist Ihr Gazelle-Fachhéandler immer der erste
zustandige Ansprechpartner, da dort der Kaufvertrag
abgeschlossen wurde.



Daraufhin wird Gazelle abschliekend beurteilen, ob ein
Garantiefall vorliegt. Inr Fachhandler Ubersendet Gazelle unter
Angabe der Reklamation das betreffende Bauteil mitsamt
Kaufbeleg.

Ihr Fachhandler kann Ihnen eventuelle Montage- bzw.
Demontagekosten in Rechnung stellen.

Ihr Fachhéandler kann Ihnen eventuelle Kosten fiir den Versand
des Fahrrads und/oder von Bauteilen an Gazelle in Rechnung
stellen.

8.6 Haftung

Eine Anerkennung eines von den vorliegenden
Garantiebestimmungen gedeckten Garantiefalls durch Gazelle
stellt ausdriicklich keine Haftungsanerkennung fiir eventuell
erlittene Schaden des Eigentiimers oder Dritter seitens Gazelle
dar. Jedwede Haftung von Gazelle fur Folgeschaden wird
hiermit ausdricklich ausgeschlossen.

Die Haftung von Gazelle beschrankt sich auf die vorliegenden
Garantiebestimmungen, soweit nicht verbindliche rechtliche
Vorschriften etwas anderes bestimmen.

8.7 Haftungsausschluss

Selbstverstandlich hat Gazelle die vorliegende
Garantiebedingungen mit groker Sorgfalt verfasst. Eine
Haftung aufgrund von Druck- und Setzfehlern ist jedoch
ausgeschlossen.

Gazelle Makki Handbuch
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9.
Wartungsheft

Makki

Damit Sie noch lange unbeschwerte Freude an lhrem neuen
Fahrrad haben, empfehlen wir lhnen, es gut zu warten und
regelmafkig von Ihrem Gazelle-Fachhéndler tUberprifen zu
lassen. Verwenden Sie dafiir dieses Wartungsheft.

Regelmaéfige Wartungen helfen, Verschleifs und teure
Reparaturen zu vermeiden.



Modellinformationen
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Modell

Rahmennummer

Seriennummer Antrieb

Seriennummer Akku

Seriennummer Bordcomputer

Seriennummer Aufladegerat

DE

Name Gazelle-Fachhandler

Kaufdatum

Eigentiimerdaten

Name

Anschrift

Land

Wartungsheft
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Wartung 500 km (oder nach 3 Monaten)

Wartungsbeschreibung

LL
(@]

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachh&andler: Unterschrift

Makki
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Wartung 1.500 km (oder nach 10 Monaten)

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Wartungsheft
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Wartung 3.000 km (oder nach 18 Monaten)

Wartungsbeschreibung

LL
(@]

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachh&andler: Unterschrift

Makki
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Wartung 4.500 km (oder nach 24 Monaten)

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Wartungsheft
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Kilometer:

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Makki
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Kilometer:

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Wartungsheft
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Kilometer:

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Makki
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Kilometer:

Wartungsbeschreibung

DE

Reparaturen

Anmerkungen: Datum: Kilometerstand: | Gazelle-Fachhandler: Unterschrift

Wartungsheft
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Ersatzteile
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Teil Artikelnummer Artikelbeschreibung

Vorderrad (20") 4525156119601

Felge (20" 350515640

Vorderradnabe 469119600

Hinterrad (26") Trekking (Urban) 4525157223101

Hinterrad (26") Cargo (Load) 4525157223201

Felge (26") 350515740

Hinterradnabe Trekking (Urban) 469223100

Hinterradnabe Cargo (Load) 469223200

Mantel (20") 500805200 BUB 55-406 SCHWARZ/SCHWARZ SCHWALBE BIG APPLE
Schlauch (20") 508000800 BIB COMPACT 57-406 50815

Mantel (26") 500805300 BUB 55-559 SCHWARZ/SCHWARZ SCHWALBE BIG APPLE
Schlauch (26") 505063300 BIB. 40/62-559 DUNLOP 40 MM

Kettenschutz 525440100

Antriebsriemen 455411100

Zahnkranz vorne 457109700

Zahnkranz hinten 457108700

Lenkerrohr 210137100

Lenkervorbau 250184000

Griff links 540278500

Ersatzteile
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Teil Artikelnummer Artikelbeschreibung

Griff rechts 540278600

Griffbolzen 390960000

Display Purion 998503600

Dreheinsteller City (Urban) 701201000

Dreheinsteller Cargo (Load) 701201200

Satttelstitze-Set 380341300

Schnellkupplung 513111000

Vorderradbremse 448322700

Bremsblock Vorderradbremse Tektro QNTS oder vergleichbar
Hinterradbremse 448322600

Bremsklotz Hinterradbremse Tektro QTS oder vergleichbar
Pedale 458716200

Frontscheinwerfer 444410800

Frontscheinwerferkabel 998108100

Rucklicht 447191400

Kurbel links 371319400

Kurbel rechts 371319300

Makki
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Teil Artikelnummer Artikelbeschreibung
Schutzblech vorne 311114300199
Schutzblech hinten 311114900199
Gewindestift hinten 312173000
Gewindestift vorne 312173100
Hinterradsensor 998200100
Hinterradmagnet 998200200
Schloss 475405900
Gepadacktrager 313028600
Gepécktrager Deckblau (Urban) 313028787099
Gepécktrager Deckweifs (Load) 313028732299
Lenkerrohr 206447900
Lenkstange 238107400
Montagematerial Lenkstange 238107280
Lenkstangenfiihrung 238106600
Montageschraube fiir Lenkstan- 390408400
genfihrung

Steuersatz 385790500
Steuersatzabstandshalter 211254500

Ersatzteile
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Teil Artikelnummer Artikelbeschreibung
Unterrohr 552007100
Oberseite Box 552007200
Stokfanger links hinten 653120700
StoRkfanger rechts hinten 653120800
Stokfanger links vorne 653120500
Stokfanger rechts vorne 653120600
Sitzbank hinten 472540200
Gummibodenmatte 222805000
Gurt-Set hinten 214113200
Doppelfukstander 463409800

Makki
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111 Technische Daten

11 . Fahrradtyp Makki Urban  Makki Load
Verwendungszweck Familien- Familien-
Techn|sche Daten lastenrad lastenrad
Leergewicht Fahrrad [kg] |52 52
Ladekapazitat [kg] 148 198
Maximales Gesamtge- 200 250 a

wicht, einschliellich
Fahrrad und Fahrer [kg]
Umgebungstemperatur -5° bis +40°C -5° bis +40°C
bei Verwendung
Die A-bewertete L&rm- <70 <70
emission in Hohe des
Ohres des Fahrers [dB]

Technische Daten
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Akku

PowerPack

400

PowerPack
510]0)

Antriebseinheit

Active Line
Plus

Performance
Line Cruiser

Fahrradtyp Makki Urban und Makki Load Fahrradtyp Makki Urban Makki Load

Produktnummer BBS265 BBS275 Produktnummer BDU350 BDU250P

Verwendungstemperatur |-5° bis +40°C -5° bis +40°C Nenndauerleistung [W] | 250 250

Lagertemperatur -10° bis +60°C | -10° bis +60°C Drehmoment am 50 65

Zulassige Umgebungs- | 0 °C bis +40 °C | 0 °C bis +40 °C Antrieb [max. Nm]

temperatur beim Laden Nennspannung [V] 36 36

Nennspannung [V] 36 36 Betriebstemperatur -5° bis +40°C -5° bis +40°C

Nennkapazitat [Ah] " 13,4 Lagertemperatur -10° bis +50°C -10° bis +50°C

Energie [Wh] 400 500 Gewicht [kg] +4 +4

Gewicht [kg] 2,5 2,6 Schutzklasse IP54 (Staub- IP54 (Staub-

Schutzklasse IP54 (Staub- | IP54 (Staub- und Spritzwas- | und Spritzwas-
und Spritzwas- | und Spritzwas- serschutz) serschutz)
serschutz) serschutz)

Makki

Beleuchtung

Fahrradtyp Makki Urban Makki Load
Spannung [V] 12 12
Hochstleistung:
= Frontscheinwerfer - 84/174 - 84/174
\ - 06/06 - 06/06

- Ricklicht [W]




1111 Drehmomente
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Zentrale Lenkerschraube 28 Lenkstangengelenk Mit Loctite versehen
Lenkervorbau auf Lenkerrohr 9-10 Rahmenbefestigung Mit Loctite versehen
Lenkervorbauwinkel 15-18 Boxbefestigung Mit Loctite versehen
Schraube Unterseite Lenkervorbau | 6-8 Lenkstangenmuttern Kontrar drehen
Lenker auf Lenkervorbau 5-6

Motorschrauben 28

Torx-Motorschrauben 9

Griffschrauben 5

Kurbelschrauben 50

Kontermutter Kettenrad 25

Vorderradmuttern 23,5435

Hinterradmuttern 35

Rahmenbefestigungen 15-20

Unterrohrbefestigung 10

Oberrohrbefestigung 5

Stokfangerbefestigung 1-2

Sténderbefestigung 15-20

Technische Daten
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Informations de
sécurité

Makki

Le Makki est conforme aux exigences de sécurité.

Assurez-vous d'avoir lu et compris ce Manuel de I'utilisateur, en
particulier toutes les instructions de sécurité, avant d'utiliser le
Makki Gazelle.

«REMARQUE» Dans ce manuel, « vélo » est le
seul autre terme utilisé pour désigner le Makki

Gazelle .

Tenez compte de toutes les indications. Cela évite l'incendie,
les explosions, les chocs électriques ou autres dangers
pouvant entrainer des dommages aux propriétés et/ou des
accidents graves.

Le vélo ne peut étre utilisé que par des personnes qui ont lu et
compris le contenu de ce manuel d'utilisation dans son
entiereté.

«REMARQUE»> Veillez a maitriser la conduite du
vélo. Voir «Rouler avec le vélo»,

paragraphe 3.0 (page 48)



Symboles de sécurité

Les symboles de sécurité suivants sont utilisés dans ce
manuel :

«DANGER» désigne un danger avec un niveau de
A risques moyen qui, s’il n'est pas évité, peut
entrainer une blessure grave.
«AVERTISSEMENT» désigne un danger avec un
niveau de risques faible qui, s’il n'est pas évite,
peut entrainer une blessure Iégére a modérée,
des dommages matériels ou environnementaux.

«REMARQUE» désigne des informations

considérées importantes mais qui n’impliquent pas

de danger.

Avertissements

«DANGER» tringle de guidon ne doit pas étre
utilisée comme appui pour monter sur le vélo.
Les enfants ne doivent pas non plus s’y

appuyer.

Gazelle Makki manuel | 3

«DANGER» Le vélo contient des piéces rotatives
et mobiles. Veillez a ce que les parties du
corps, cheveux ou vétements soient éloignés
des pieces rotatives (roues, disques de freins et
pignons). Ne portez pas de vétements larges
qui pourraient rester coincés dans des parties
mobiles.

«AVERTISSEMENT» Tenez compte de la
température de fonctionnement des
différentes pieces. Protégez le groupe
propulseur, I'ordinateur de bord et la batterie
contre les températures extrémes (par ex.
dues a un ensoleillement intensif sans
ventilation). Cela peut abimer les pieces (en
particulier la batterie).

Informations de sécurité

FR



Il s’agit du « Traduction de la Notice Originale » en francais.

Conservez ce manuel pour une utilisation a venir et
transmettez-le au prochain utilisateur du vélo.

La version la plus récente de ce manuel est disponible sur :
www.gazellebikes.com/fr-fr/service/brochure-et-manuels.

La documentation, les instructions d'utilisation et les
informations peuvent étre commandées par téléphone
au +33 80 508 4199.

2020-12-07 | Version 1.1

Vidéos

Des vidéos apportant davantage d'informations sur le Makki et
E ses accessoires sont disponibles via ce code QR.

Makki
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11 Description de I'utilisateur
Ce document est destiné a I'utilisateur du Makki Gazelle. Le
vélo ne peut étre utilisé que par un(e) cycliste compétent(e) qui

1 . a lu et compris entierement le contenu de ce manuel
d'utilisation.

| n‘tro d u C‘t' O n Le Makki est destiné a une utilisation dans les pays européens

suivants :

Pays-Bas, Belgique, Allemagne, France, Grande Bretagne,
Autriche et Danemark.

1.2 Utilisation visée

Le Makki est destiné a une utilisation sur la voie publique, en
tant que moyen de transport et a des fins récréatives.

Le vélo peut uniquement étre utilisé comme suit :

- un poids total de 200 kg (Makki Urban) 250 kg (Makki
Load), y compris le poids du vélo. Pour les charges autori-
sées, voir chapitre «Données techniquess.

+ Les sangles doivent étre utilisées correctement.

- Le transport de bébés dans certains types de chaises de
bébé, avec des accessoires Gazelle. Consultez votre spé-
cialiste Gazelle.

+ Ne dépassez pas la vitesse de 25 km/h.

- Empruntez des voies régulieres. Voir également «Rouler
avec le vélo», paragraphe 3.10 (page 48).

Makki



1.3 Utilisation impropre

«REMARQUE» En cas d'utilisation impropre
aveérée, la garantie Gazelle devient caduque.

Dans les cas d'utilisation impropres suivants, le vélo peut étre
endommagé et par conséquent présenter un danger pour le/
la cycliste, les passagers et les autres usagers de la route :

- Circulation hors route.
- Montée ou descente sur les trottoirs.

» Surcharge du vélo, par exemple en transportant un ou plu-
sieurs adultes dans le bac;

» Monter dans le bac pendant la conduite.
« Le Makki n'est pas adapté pour une utilisation avec une
remorque.

Les cas d'utilisation suivants peuvent présenter un danger
pour le/la cycliste, les passagers et les autres usagers de la
route :

- Rouler avec des objets qui dépassent du bac.
» Rouler sans les mains.
» Rouler avec une béquille non repliée.

» Rouler avec la selle sortie plus haut que la hauteur maxi-
male autorisée.

- Rouler dans le noir sans éclairage en état de fonctionne-
ment.

Gazelle Makki manuel | 9

« Retirer des pieces d’origine et/ou monter des pieces qui ne
sont pas d’origine.

Dans les cas d'utilisation ci-dessous, les pieces du vélo
peuvent étre endommagées :
- Peindre des piéces ouy apposer des autocollants.

» Soumettre le vélo a une exposition prolongée non proté-
gée aux intempéries (rayons UV, environnement salin).

- Faire reposer le bac contre une surface dure ou rugueuse,
par exemple un mur en pierres.

» Exercer une pression avec un objet pointu sur le bac.

Les utilisations ci-dessous sont interdites par la loi :

- Transport de marchandises dangereuses (telles que gaz,
essence, etc.).

FR
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1.4 Contact

Service

Pour le service, contactez votre concessionnaire Gazelle.

Entrainement électrique

Pour une assistance technique relative a la batterie, le groupe
propulseur, I'ordinateur de bord ou le chargeur, merci de
prendre contact avec :

Bosch
T. +33 2 7884 0035
www.bosch-ebike.com/fr/service/contact

Constructeur

Pour vos autres questions, merci de prendre contact avec le
constructeur du vélo :

Royal Dutch Gazelle NV.

PO box 1 T:+33 80 508 4199
6950 AA Dieren www.gazellebikes.com/fr-fr
Pays Bas

Makki
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2.
Apercu pieces

©® N OO AW S

Bac

Poignée de frein gauche
Sonnette

Ordinateur de bord
Tube de direction
Plongeur

Guidon

Poignée de frein droit
Régulateur de vitesses

. Poignée

Chargeur

. Batterie

. Selle

. Collier de selle
. Tige de selle

. Porte-bagage
. Feu arriere

. Courroie

. Protege chaine

20. Moyeu arriere

21.

22.
23.
24.

. Groupe propulseur

Frein arriere
Jante

Pneu
Serrure

. Axe du pédalier

. Manivelle

. Pédale
. Cadre arriere
. Numéro de cadre

. Béquille

. Nervures de protection
. Aimant de rayon

. Capteur de vitesse

. Phare avant

. Cadre annulaire

. Tringle de guidon

. Moyeu avant
. Frein avant

. Fourche avant (Suspen-

sion/fixe)
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Pieces détachées
2.1 Batterie

Makki

41.

42.
43.
44.
45.
46.

47.

48.
49.
50.

Touche marche/arrét de la batterie
Témoin de charge

Clé batterie

Verrou de batterie

Batterie standard

Support supérieur

Cache obturateur

Support inférieur

Prise pour fiche de chargement
Cache prise
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Pieces détachées Batterie
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Pieces détachées

2.2 Tableau de bord

Makki

51. Touche marche/arrét de I'ordinateur de bord
52. Touche +
53. Touche —
54. Ecran
55. Touche WALK ASSIST
56. Vis de fixation tableau de bord
57. Support ordinateur de bord
58. Couvercle compartiment batterie
59. Bofte diagnostic USB
(Uniquement a des fins d’entretien)
60. Clapet de protection de la boite USB

Indications affichées

61. Vitesse

62. Unité KM/H ou MPH

63. Service

64. Niveau de charge batterie
65. Lumiere allumée ou éteinte
66. Niveau d'assistance

67. Indication distance
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Pieces détachées Tableau de bord
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Pieces détachées
2.3 Chargeur

Makki

68. Cordon d’alimentation

69. Raccordement cordon d’alimentation

70. Chargeur

71. Indications de sécurité chargeur (dessous)

72. Fiche de chargement
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Pieces détachées Chargeur
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Pieces détachées
2.4 Bac

Makki

73. Ceinture de sécurité arriere
74. Siege arriere

75. Tapis de sol

76. Nervures de protection

77. Marchepied

78. Enjambement réduit
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Pieces détachées Bac
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31 Avertissement avant utilisation
«DANGER» Le Vélo ne peut étre utilisé que de la
3. A maniére décrite au chapitre «Utilisation visée»,

Utiliser le MakkKi

paragraphe 1.2 (page 8).

Dans le paragraphe suivant, «Utilisation
impropre», la maniére dont le vélo ne peut pas
étre utilisé est par ailleurs indiqué clairement.

3.2 Réglage avant la premiére utilisation

votre taille et avec vos préférences de
conduite. Le vélo présente une fixation « quick
release » au niveau de la tige de selle.

Serrez toujours bien les fixations « quick
release » et vérifiez si les pieces fixées ne
peuvent pas bouger.

g «DANGER» Ne roulez qu’avec un vélo réglé a

«DANGER» Ne réglez jamais la selle en roulant.

Makki
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Utilisation de la béquille

A

«DANGER» Garez toujours le vélo sur une
surface dure et plate. En effet, sur une surface
molle, le vélo peut tomber.

A

«DANGER» Veillez a tenir les parties du corps,
telles que doigts ou orteils, éloignées de la
béquille. Cela pourrait induire des blessures.

Gazelle Makki manuel | 23

Voici la procédure d’installation de la béquille :

1. Mettez vous prés du vélo dans le sens de la conduite et
saisissez le vélo par les deux poignées.

2. Appuyez sur I'extrémité [ de la béquille avec le pied le
plus proche du vélo.

3. Tirez en méme temps le vélo vers l'arriere par le guidon.

«DANGER» Vérifiez si la béquille est bloquée (en
bougeant le vélo d’avant en arriere).

«DANGER» Attention a 'actionnement
involontaire de la béquille. Le vélo pourrait

tomber.

FR

Utiliser le Makki
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Enlever la béquille :

1. Tenez le vélo et appuyez avec votre pied sur la pédale
déverrouilléel ] de la béquille.

A

Makki

«DANGER» Avant de rouler, vérifiez si la béquille
se trouve dans la position supérieure.

3.2.2 Réglage de la hauteur de la selle

Pour une assise adéquate, il est important de régler la selle a la
bonne hauteur.

= Les orteils d’un pied doivent pouvoir toucher le sol.

- Le talon de votre autre pied doit reposer confortablement
sur la pédale inférieure.

- Votre jambe est alors entierement tendue, et néanmoins
décontractée.

Lorsque I'avant de votre pied repose sur la pédale en position
basse, votre jambe doit étre Iégerement fléchie.



Le réglage adéquat de la hauteur de votre selle s’effectue
comme suit :

1. Asseyez-vous sur la selle €]

2. Vérifiez siles orteils d’un pied peuvent toucher le sol tandis
que le talon de votre autre pied repose confortablement
sur la pédale située dans la position la plus basse.

«REMARQUE» Si pendant I'utilisation de votre
@ vélo, vous descendez et montez beaucoup, il

convient de régler la selle plus bas que

préconisé dans des conditions normales. En

effet, cela simplifie la montée et la descente et
vous permet d’atteindre le sol plus rapidement.

Gazelle Makki manuel | 25

Descendez de la selle EEl.

Réglez si nécessaire la hauteur de la selle :
Desserrez le collier de selle 3.

4. Réglez la selle [fE] a la bonne hauteur.

5. Sila selle [E] est a la bonne hau-
teur, serrez solidement le collier
de collier de selle fZ.

6. La poignée doit viser le sol .

suffisamment dans le cadre. L'inscription « MIN »
sur la tige de selle indique la longueur
minimale.

g «DANGER» Veillez a ce que la tige de selle entre

Utiliser le Makki
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3.2.3 Réglage de la profondeur de la selle

Pour une bonne position de conduite, il est important de régler
la selle a la bonne profondeur.

Avec une pédale a I'horizontale, une ligne droite imaginaire [E]
descendante A doit aller de votre genou au boftier de pédalier.
La cuisse doit étre a I'horizontale ou Iégerement dirigée vers le
bas.

Si votre genou se trouve devant ou derriere le boitier de
pédalier, déplacez la selle respectivement vers I'arriére ou vers
I'avant.

Le réglage adéquat de la profondeur de selle s’effectue
comme suit :

1. Asseyez-vous sur la selle [E].

Makki

2.

3.

Placez les pédales a I'horizontale et déterminez si une ligne
droite imaginaire descendante A va de votre genou au boi-
tier de pédalier de la pédale et que votre cuisse est a
I'horizontale ou Iégérement dirigée vers le bas.

Descendez de la selle [E}.

Si vous souhaitez adapter la profondeur de la selle :

4.

Dévissez la vis a téte hexagonale [ située en dessous de
la selle a I'aide de la clé Allen 5.

«REMARQUE» Ne dévissez pas la vis trop loin
étant donné que cela pourrait modifier I'angle
de la selle.

Déplacez la selle ] a I'horizontale a la hauteur souhaitée.

Revissez solidement la vis située en dessous de la selle
(couple de serrage, voir section 1111, page 89).

Vissée ‘
\s 7 Dévissée



3.2.4 Réglage de I’angle de la selle

Vous pouvez régler 'angle de la selle en fonction de vos
préférences. Dans la plupart des cas, la selle peut rester réglée
en position horizontale.

Sivous remarquez que vous avez des difficultés a maintenir

votre bas du dos droit, vous pouvez adapter I'angle de la selle.

Le réglage de I'angle de la selle s’effectue comme suit :

1. Dévissez les deux vis a téte hexagonale B située [B] a
'avant et a 'arriere de la selle a 'aide de la clé Allen 5.

Réglez la position de la selle [fg] a votre convenance.

Revissez solidement les deux vis a téte hexagonale B
situées a I'avant et a 'arriére de la selle (couple de serrage,
voir section 1111, page 89).

«REMARQUE» Vérifiez si la hauteur de la selle est
encore correcte. En cas de modifications
importantes de la position de selle, il se peut

que vous deviez de nouveau adapter la
hauteur de la selle.
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3.2.5 Réglage du guidon

Vous pouvez régler le guidon en fonction de vos préférences.
La position du guidon influence votre assise.

- Pour une posture active (penchée en avant), placez le gui-
don plus loin de vous.

« Pour une assise droite, placez le guidon plus proche de
vous.

Vous pouvez régler aussi bien I'angle du plongeur [ que la
rotation du guidon [

Utiliser le Makki
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Réglage du plongeur :

En fonction de votre modele, le Makki est réalisé avec un tube
de direction A ou B.

1.

Dévissez la vis a téte hexagonale [ située en dessous

du plongeur [ de quelques crans a I'aide de la clé Allen 5.

Dévissez la vis a téte hexagonale [ entre le tube de
direction [F et le plongeur [ a 'aide de la clé Allen 5.
Tournez le plongeur [{ vers le haut ou vers I'avant.

Réglez le guidon [ de maniére a ce que vos bras forment
un angle d’environ 90° avec la partie supérieure de votre
corps.

Veillez a ce que la position vous permette de détendre vos
épaules et vos bras.

Revissez ensuite solidement la vis a téte hexagonale [[@ du
plongeur (couple de serrage, voir section 1111, page 89).

«DANGER» \eillez a pouvoir tourner
A completement le guidon vers la gauche et vers

la droite, sans que les cables ne se tendent.

Makki

Tube de direction A




Régler la rotation du plongeur :

1. Dévissez les quatre vis a téte hexagonale
du plongeur @, de maniere a pouvoir tourner librement le
guidon.

2. Tournez le guidon [ vers la position souhaitée.
Veillez a ce que vos poignets restent droits.

3. Revissez ensuite solidement les quatre vis a téte hexago-
nale du guidon (couple de serrage, voir section 1111,
page 89).

4. Vérifiez si le guidon reste droit par rapport aux roues avant.
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«AVERTISSEMENT>» Vérifiez apres le réglage de la
selle et du guidon si vous avez une assise
confortable et comparez-la a I'assise décrite.
Adaptez les pieces individuelles a votre
convenance. Il est important que vous soyez
détendu(e) sur le vélo.

Si au bout d'un certain temps, vous souffrez de
douleurs, consultez a nouveau le manuel ou
prenez contact avec votre concessionnaire
Gazelle.

Utiliser le Makki
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3.2.6 Réglage fourche avant télescopique 3.3 Utiliser la batterie
La rigidité de la suspension de la fourche avant se regle a l'aide . .
des boutons rotatifs [ situés au dessus de la fourche avant. 3.31 Informations de sécurité importantes
= Suspension plus rigide : Tournez les boutons dans le sens Informations de sécurité importantes dans I'utilisation de la
des aiguilles d'une montre ; batterie

= Suspension moins rigide : Tournez les boutons dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre. «DANGER» Lisez et comprenez les indications ci-
dessous avant d’utiliser la batterie.

Veillez a bien régler la méme tension de chaque cété. Si
nécessaire, réglez d’abord les boutons sur le point zéro des
deux cotes. Tourrje,z ensuite Iﬁ mqlette du méme nombre de Avant d'utiliser la batterie, tenez compte des éléments
tours de§ deu>§ cotés d? mamerg a ce que les deux suivants :

suspensions aient la méme tension.

- Les matiéres intérieures de la batterie peuvent étre inflam-
mables. Aussi, veuillez vous familiariser avec les indications
de ce manuel d'utilisation.

- Avant de charger la batterie, consultez les instructions sur
le chargeur.

- N'utilisez pas le chargeur dans un environnement humide.
Chargez toujours la batterie en intérieur et non a I'air libre.

- Pendant le chargement, assurez-vous que le chargeur ne
touche jamais votre peau au méme endroit de fagon pro-
longée.

- Veillez a observer la température de chargement autorisée
(entre O °C et 40 °C). La batterie est équipée d’un systeme

«REMARQUE» Nous vous conseillons de faire de controle.de Iaj\temperaturfe n autor.|sa/nt le chargement
réaliser cette manipulation par un spécialiste gfcl;a ?Tgir'g qu'a Une temperature situee entre
e .

service Gazelle.

Makki



Retirez la batterie du vélo avant de procéder a des travaux
(par exemple inspection, réparation, montage, entretien,
etc.) sur le vélo, avant de le transporter en voiture ou par
avion, ou avant de le remiser. Toute activation accidentelle
du groupe propulseur induit un risque de blessure.

Ne tentez pas d'ouvrir la batterie. Cela présente des
risques de court-circuit. Tout recours a la garantie sera
refusé si la batterie a été ouverte.

Protégez la batterie contre la chaleur (y compris contre une
exposition prolongée au soleil), le feu et toute immersion
dans de I'eau. N'utilisez pas la batterie a proximité d’'une
source de chaleur ou d'objets inflammables. Cela présente
un risque d’explosion.

Eloignez la batterie non utilisée des trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis et autres petits objets métalliques
pouvant provoquer un pontage des contacts électriques.
Tout court-circuit entre les contacts de la batterie peut
induire des brllures ou un incendie. En cas de dommage
causé par court-circuit, tout recours a la garantie sera
refusé.

Ne placez pas la batterie et le chargeur a proximité de
matériaux inflammables. Ne chargez la batterie qu’a I'état
sec et a un endroit pare-feux. Le réchauffement provoqué
par la charge présente un risque d’incendie.

Evitez les chocs, charges mécaniques ou sources de cha-
leur importantes. Cela pourrait endommager les éléments
de la batterie et provoquer la fuite de substances inflam-
mables. Le cas échéant, la batterie ou le chargeur doit tou-
jours étre inspecté(e) par un concessionnaire Gazelle.
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En cas d'utilisation inappropriée, du liquide peut s'écouler
de la batterie. Evitez tout contact avec celui-ci. En cas de
contact accidentel, rincer avec de I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, consultez immédiatement un
médecin. Une fuite de liquide de batterie peut induire des
irritations cutanées ou des brdlures.

En cas de dommage et d'utilisation inappropriée de la bat-
terie, des vapeurs peuvent s'en dégager. Exposez-vous a
une source d’air frais et consultez un médecin en cas de
probleme. Les vapeurs peuvent en effet irriter les voies res-
piratoires.

Chargez la batterie uniquement a l'aide des chargeurs
Bosch d'origine. A l'utilisation de chargeurs qui ne sont pas
d'origine, tout risque d'incendie ne peut étre exclu.

Ne branchez jamais la batterie directement a une prise.

Utilisez la batterie uniquement en combinaison avec un
vélo électrique équipé d'un groupe propulseur Bosch d'ori-
gine. C'est la seule fagon d'éviter tout risque de surcharge
dangereuse.

Pour votre vélo électrique, utilisez uniquement des batte-
ries Bosch d'origine autorisées par le fabricant. L'utilisation
d'autres batteries peut induire blessures et incendie. A I'uti-
lisation d'autres batteries, aucune responsabilité n'est
acceptée et aucune garantie n'est offerte.

Ne laissez pas la batterie et le chargeur a la portée des
enfants.

Utiliser le Makki
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- Ne conservez pas le chargeur en enroulant le cordon d’ali-
mentation autour de son boitier. Le cordon d’alimentation
ou la fiche pourrait s'en trouver endommagé(e).

- Sila batterie n'est pas utilisée, celle-ci doit étre stockée
dans un environnement pare-feux.

3.3.2 Préparer la batterie avant utilisation

«DANGER» Lisez attentivement les indications de
A sécurité relatives a I'utilisation de la batterie et

assurez-vous de les avoir bien comprises.

Voir le sous-paragraphe «Informations de

sécurité importantes», paragraphe 3.3.1
(page 30).

La batterie est livrée avec votre vélo chargée séparément et en
partie. Pour garantir que la batterie utilise toute sa capacité
pendant sa durée de vie, chargez-la entierement avant la
premiere utilisation avec le chargeur.

Pour préparer la batterie avant utilisation :

Contrélez la batterie avant sa premiere mise en charge et avant
chaque utilisation de votre vélo :

1. Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie pour
allumer la batterie.

Si au moins une LED est allumée, mais pas toutes les LED
du témoin de charge &, |a batterie doit étre chargée com-
plétement avant la premiére utilisation.

Makki

@

«REMARQUE» Si aucune LED du témoin de
charge n'est allumée, cela peut signifier que la
batterie est endommagée. Ne chargez pas une
batterie endommagée et ne I'utilisez pas.
Contactez votre concessionnaire Gazelle.

La batterie peut étre chargée de deux manieres :

- endehors du vélo;

« surle vélo.

®

«AVERTISSEMENT» N'utilisez que le chargeur
fourni avec le vélo ou un chargeur original
Bosch identique. Seul ce chargeur est adapté a
la batterie de votre vélo.

N'utilisez le chargeur que pour votre vélo
électrique.

«AVERTISSEMENT» N’ouvrez jamais les boitiers
de chargement fermés par le constructeur. Le
chargement avec un boitier de chargement non
fermé peut entrainer des dommages
irréparables.



Charger la batterie séparément :
1. Déconnectez la batterie [ et le groupe propulseur :

« Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie
ou...

+ ..appuyez surla touche marche/arrét de I'ordinateur de
bord .

2. Ouvrez le verrou de batterie a l'aide de la clé
batterie EE}.

3. Penchez la batterie [ et retirez-la du vélo.

4. Placez la batterie [ sur une surface propre et seche.

Evitez de salir le boitier de chargement de la fiche de
chargement et les contacts, par exemple avec du sable
ou de la terre.
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5. Pour charger la batterie [ :

A. Connectez la fiche de chargement du chargeur
avec la batterie &

B. Branchez le cordon d’alimentation ] du chargeur
a une prise de courant. Quand toutes les LED du témoin
de charge sont allumées, la batterie [[Fest entiere-
ment chargée.

C. Retirez la fiche de chargement [ de la batterie 2.

D. Retirez le cordon d’alimentation [E&] de la prise de cou-
rant.

B

6. Replacez la batterie & sur le vélo :

A. Pour cela, placez la batterie avec les contacts sur
le support inférieur (la batterie peut étre placée a un
angle 7° par rapport au cadre).

B. Insérez la batterie dans le support supérieur E& jusqu’a
entendre un clic clair.

Utiliser le Makki
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7. Vérifiez si la batterie est bien fixée dans toutes les direc-
tions.

FR

Charger la batterie sur le vélo:
1. Retirez le cache prise de la batterie &

2. Connectez la fiche de chargement [ du chargeur
avec le prise pour fiche de chargement [EE].

3. Branchez le cordon d’'alimentation [E&] du chargeur a
une prise de courant. Quand toutes les LED du témoin de
charge sont allumées, la batterie [ est entierement
chargée.

4. Retirez la fiche de chargement [jldu prise pour fiche de
chargement EE].

5. Retirez le cordon d’alimentation ] de la prise de courant.

Makki
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3.3.3 Vérifier la position de la batterie 3.4 Fonctionnement des leviers de frein

@

Pour vérifier la position de la batterie :

Votre vélo est équipé de deux leviers de frein.
Le vélo n'est pas équipé de freins a rétropédalage.

A

«REMARQUE» Si le témoin de charge donne un
autre signal, retirez immédiatement la batterie
et rangez-la dans un endroit sdr. Contactez

votre concessionnaire Gazelle. «DANGER» En cas de freinage (soutenu),

n'utilisez jamais le levier de frein gauche seul :
utilisez les deux leviers de frein.

En effet, en utilisant uniquement le levier de
frein gauche, la roue avant est rapidement

1. Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie [El.
bloquée, ce qui peut provoquer une chute.

Le témoin de charge indique la position de la batterie.

LED Signal Signification Pour utiliser les leviers de frein :

17777

5 LED allumées
4 LED allumées
3 LED allumées
2 LED allumées
1LED allumées
O LED allumées

Batterie 80-100 %
Batterie 60-80 %
Batterie 60-40 %
Batterie 40-20 %
Batterie 20-0 %
Batterie vide

Serrez le poignée de frein droit [EJ pour freiner la roue

arriere.

Serrez le poignée de frein gauche & pour freiner la roue
avant.

Utiliser le Makki
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Makki

«DANGER» Les systemes de freinage sont du
type freins a disque. Ces freins permettent un
freinage trés puissant.

Evite le blocage des roues |

«AVERTISSEMENT» Veillez a ce que les enfants
assis sur le siege arriere ne laissent pas leurs
doigts a proximité des poignées de frein pour
éviter qu’ils ne se les coincent.

3.5 Utilisation des vitesses
Votre vélo est équipé d'un braquet progressif.

Pendant la transmission, il est conseillé d’interrompre
brievement le pédalage. En choisissant la bonne vitesse, vous
pouvez, avec un effort similaire, augmenter la vitesse du vélo.

«REMARQUE» Lorsque vous redémarrez, veillez
a ce que la vitesse enclenchée soit basse.

Changer la vitesse du vélo :

- Tournez le régulateur de régulateur de vitesses [E] vers
I'avant Y pour réduire la vitesse (pédaler moins fort).

- Tournez le régulateur de vitesses [E] vers vous [E] pour aug-
menter la vitesse (pédaler plus fort).
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3.6 Eclairage 3.7 Tableau de bord

3.71 Eteindre/allumer le groupe propulseur

«DANGER» Avant de prendre votre vélo,
lisez «Rouler avec le vélo», paragraphe 3.10

(page 48).

14 H . a . 7z . ey
Allumer I'éclairage : Le groupe propulseur ne peut étre activé que si les conditions

1. Appuyez de fagcon modérément prolongée sur la touche suivantes sont remplies :
a2 » Une batterie suffisamment chargée est installée ;
2. Vérifiez si les phares avant et arriére fonctionnent. voir «Utiliser la batterie», paragraphe 3.3 (page 30).
+ Le capteur de vitesse est raccordé correctement ; «Ajuster g
«AVERTISSEMENT» Veillez a ce que le phare le capteur de vitesse», paragraphe 4.3.5 (page 58). s
avant n’aveugle pas les autres usagers de la X
Activer le groupe propulseur :

route. Le faisceau de lumiére ne doit pas
éclairer en ligne droite.

Eteindre I'éclairage :

1. Appuyez longuement sur la touche + &
La lumiere s’éteindra.

Pour activer le groupe propulseur, il existe deux possibilités :

- Appuyez sur la touche marche/arrét de I'ordinateur de
bord Eil-
Appuyez légerement sur I’écran de I’ ordinateur de
bord .

Utiliser le Makki
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« Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie [El.
Les LED du témoin de charge s'allument et
indiquent le niveau de chargement.

«REMARQUE»> Si le niveau de charge est inférieur

@ a5 %, aucune LED ne s’allume sur le témoin de
charge. Seul I'ordinateur de bord indique alors
si le groupe propulseur est allumé.

2. Réglez le niveau d’assistance : Voir «Sélection du niveau
d'assistance», paragraphe 3.7.2 (page 39).

Le groupe propulseur est activé dés que vous appuyez sur les
pédales. La puissance du moteur s’adapte au niveau
d’assistance réglé sur I'ordinateur de bord.

«REMARQUE» Dans la fonction aide a la marche
@ Walk Assist, I'activation via les pédales ne
fonctionnent pas ; voir «Walk Assist»,

paragraphe 3.7.3 (page 40).

Des que vous arrétez de pédaler ou que vous atteignez la
vitesse de 25 km/h, I'assistance est éteinte par la propulsion du
vélo.

La propulsion est automatiquement réactivée des que vous
appuyez sur les pédales ou descendez en dessous de 25 km/
h.

Makki

Désactiver le groupe propulseur :

Vous pouvez éteindre le groupe propulseur de deux
manieres :

= Appuyez sur la touche marche/arrét de I'ordinateur de
bord El.

- Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie [E.

«REMARQUE> Si le vélo reste immobile pendant
environ 10 minutes et que vous n‘appuyez sur
aucune touche sur le tableau de bord, le

groupe propulseur s’éteindra automatiquement
pour économiser de I'énergie.



3.7.2 Sélection du niveau d'assistance

«DANGER» Avant de prendre votre vélo, lisez
«Rouler avec le vélo», paragraphe 3.10

(page 48).

Vous pouvez régler le niveau d’assistance du groupe
propulseur sur I'ordinateur de bord.

Le niveau d’'assistance peut toujours étre modifié, y compris
pendant le pédalage.

Les niveaux d’assistance suivants sont disponibles :

- OFF: lassistance moteur est désactivée.

- Comme avec un vélo ordinaire, seul le fait de pédaler
vous permet d'avancer.

- Lafonction Walk Assist ne peut pas étre activée avec ce
niveau d’assistance.

» ECO: Assistance effective avec efficacité maximale pour une
autonomie maximale.

» TOUR: Assistance réguliere pour les longues balades.

+ SPORT: Assistance puissante pour rouler de maniére spor-
tive en montée et pour se déplacer en ville.

+ TURBO: Assistance maximale pour pédalage intensif, pour
rouler de maniére sportive et pour les pentes fortes.
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Pour régler le niveau d’assistance :

1.

Veillez a ce que le groupe propulseur soit activé. Voir
«Eteindre/allumer le groupe propulseurs, paragraphe 3.71
(page 37).

Appuyez sur la touche + ou la touche — pour sélec-

tionner le niveau d’assistance souhaité.

Utiliser le Makki

FR



FR

40

3.7.3 Walk Assist

La fonction Walk Assist peut faciliter la marche avec le vélo. La
vitesse dans cette fonction dépend de la vitesse sélectionné et
peut atteindre un maximum 6 km/h. Cette fonction ne peut étre
activée que lorsque vous marchez avec le vélo.

«AVERTISSEMENT» Si, a |'utilisation de la fonction
Walk Assist, les roues du vélo ne sont pas en

contact avec le sol, il y a un risque de blessure.

«AVERTISSEMENT» Lisez et comprenez les
indications ci-dessous avant d’utiliser la

fonction Walk Assist.

Avant d'utiliser la fonction Walk Assist, tenez compte des
éléments suivants :

- La fonction Walk Assist ne peut étre activée que lorsque
vous marchez avec le vélo.

» N’allumez pas la fonction Walk Assist si les roues du vélo ne
sont pas en contact avec le sol. Il existe un risque de bles-
sure.

- Lorsque la fonction Walk Assist est activée, il se peut que
les pédales tournent. Aussi, au moment de I'action de la
fonction Walk Assist, veillez
a ce que vos jambes soient suffisamment éloignées des

pédales en rotation. Il existe en effet un risque de blessure.

Makki

Activer la fonction Walk Assist :

1.

Appuyez brievement () sur la touche waLk assisT B pour
activer la fonction Walk Assist.

Appuyez sur la touche + dans les 3 secondes et mainte-
nez la touche @ enfoncée.
La propulsion du vélo est activée.

«REMARQUE» La fonction Walk Assist ne peut
pas étre activée au niveau d’assistance OFF.

La fonction Walk Assist est désactivée des que I'une des
situations suivantes est d’application :

+ Latouche + [ est relachée.

- Les roues du vélo sont bloguées (par exemple en frei-
nant ou si elles heurtent une jambe).

- Lavitesse dépasse les 6 km/h.
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3.7.4 Autres fonctions Boite diagnostic USB

Indications de vitesse et de distance - La boite diagngstic usb sert.uniquement au raccorde-
ment d'un systeme de diagnostic.

«AVERTISSEMENT» Le clapet de protection de la
boite usb [g§ de la boite diagnostic usb

doit toujours étre compléetement fermé.

O [NEEEN ] ~

- L écran [ indique par défaut le dernier réglage.

- Lindicateur de vitesse [& affiche toujours la vitesse
actuelle.

- En appuyant a plusieurs reprises @ sur la touche — , le
trajet TRIP, le nombre total de kilometres TOTAL et la portée
de la batterie RANGE s’affichent successivement.

+ Pour réinitialiser le trajet TRIP appuyez simultanément de
facon prolongée (@) sur la touche + [ et la touche - [EF] :

- La mention RESET apparait d’abord.

-+ Sivous maintenez enfoncées les deux touches, le trajet
TRIP est sélectionné sur « 0 ».

- Changer I'unité de distance (KM/H - MPH) :
- Maintenez la touche — enfoncée (@),

« Appuyez brievement @ sur la touche marche/arrét de
I'ordinateur de bord El

Utiliser le Makki
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Apercu fonctions :

Action

Allumer l'ordinateur de bord

Touches

)

Durée

Aléatoire

Eteindre I'ordinateur de bord

Aléatoire

Augmenter l'assistance

©

Diminuer I'assistance

U)
+

O

Adapter I'indication
TRIP/TOTAL/RANGE

¢

Réinitialiser le trajet TRIP

—+

€

Aide a la marche (Walk
Assist [E) activée

Aide a la marche (Walk Assist)
désactivée

walk

©

+

Aléatoire

Modifier KM / MILES

O

Demander la version logi-
ciel®) b)

—+

O

Ole G e

a.) Le groupe propulseur doit étre désactivé.

b.) Les informations sont reprises sous forme de texte.

Makki

3.8 Bac

3.81 Charge générale

La charge du vélo (personnes + marchandises) doit toujours
étre placée le plus proche du milieu du vélo. Cela est
valable tant pour le milieu entre I'essieu avant et arriere que
pour le milieu dans la longueur.

Veillez a ce que le centre de gravité soit le plus bas pos-
sible.

«AVERTISSEMENT» Un mauvais chargement du
vélo peut entrainer une réduction de la
puissance de freinage et l'instabilité du vélo.

Veillez a ne pas dépasser la capacité de charge maximale ;
voir chapitre 11. (page 87).

«REMARQUE» Lorsque le bac et/ou le porte-

@ bagages sont chargés, le vélo peut avoir un
autre comportement de conduite ou de
direction.



3.8.2 Transport de marchandises

Lorsque vous utilisez le bac de chargement, tenez compte
des instructions suivantes :

- Ne déplacez aucun objet entravant la vue ou réduisant la
stabilité du vélo.

- Veillez a ne pas dépasser la capacité de charge maximale ;
voir chapitre 11. (page 87).

- Répartissez le poids dans le bac de chargement égale-
ment. Veillez a ce que le centre de gravité du vélo soit le
plus bas possible en placant les objets lourds en bas du
bac.

- Veillez a bien attacher les objets.

3.8.3 Transport d’enfants dans le bac
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Le Makki convient au transport passif (sans pédaler) des
enfants &gés de 9 mois 37 ans, pouvant s'asseoir seuls. lls
peuvent étre transportés dans le bac ou sur un siege monté.
Consultez pour cela votre concessionnaire Gazelle.

«REMARQUE»> Les jeunes enfants sont
vulnérables. Par conséquent, en tant que
cycliste, prévoyez toujours vous-méme

l'itinéraire et les conditions de déplacement en
fonction de la taille, du poids, de I'age et du

comportement de I'enfant.

Pour le transport des enfants, les points suivants s’appliquent :

Maximum 3 enfants dans le bac

Taille et poids maximum des enfants : 1,16 m/22 kg.

Les enfants qui ne peuvent pas s’asseoir seuls ne peuvent
pas étre transportés sans siege enfant ou bébé.

Les enfants ne peuvent étre transportés que s'ils sont atta-

chés.

Veillez a ce qu’aucune partie du corps, cheveux ou véte-

ments ne puissent dépasser du bac.

1

Si un siege enfant est monté, un bébé agé de 3 mois ou

plus peuty étre transporté.

Utiliser le Makki
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Makki

«AVERTISSEMENT» Le bac n'est pas destiné au
transport d’adultes.

«DANGER» Ne laissez jamais les enfants sans
surveillance dans le bac du Makki. En effet, le
vélo pourrait tomber. Cela pourrait induire des
blessures.

«DANGER» Surveillez les enfants qui sont dans le
bac. lls pourraient en effet se détacher.

3.8.4 Attacher les enfants dans le bac

Attacher les enfants

1. Faites les enfants s’asseoir sur le siege.
2. Placez les ceintures comme indiqué.

3. Réglez les ceintures a la bonne longueur, voir «<Raccourcir
la ceinture» (page 45) of «Allonger la ceinture» (page 45).

4. Verrouillez les ceintures, voir «Verrouiller la ceinture»
(page 46).
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3.8.5 Raccourcir ou allonger la ceinture

Raccourcir la ceinture Allonger la ceinture

1. Glissez la ceinture supérieure dans la boucle de ceinture 1. Tirez sur la ceinture arriere en formant une boucle a
en formant une boucle. I'arriere de la boucle de ceinture. o
2. Faites passer la ceinture ; la boucle se trouve derriére la 2. Tirez sur la boucle dans la boucle de ceinture. =
boucle de ceinture. 3. Tirez sur la partie inférieure de la ceinture jusqu’a 'arrét.
3. Tirez sur la boucle de ceinture jusqu’a l'arrét. 4. Répétez I'opération si nécessaire.

Répétez I'opération si nécessaire.
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3.8.6 Verrouiller et déverrouiller la ceinture

Verrouiller la ceinture

Défaire la ceinture

1. Assemblez les deux ceintures supérieures. Veillez a ce
que les parties soient bien emboitées.

Clipsez les deux ceintures dans la boucle de sécurité.
Vérifiez si la ceinture est bien verrouillée.

Makki

Appuyez sur le bouton rouge pour déverrouiller les
ceintures ; les ceintures sont déverrouillées.

Retirez les ceintures de la boucle de sécurité.
Quvrez la boucle.




3.9 Porte-bagage

Pour vos bagages, utilisez de préférence des sacoches de
vélo des deux cotés de votre vélo afin de créer un bon
équilibre. Votre concessionnaire Gazelle dispose d’'une
gamme étendue.

Vous avez la possibilité de monter un siege enfant sur le
porte-bagages. Pour le transport d'enfants, veuillez consul-
ter également les indications au paragraphe 3.8.3

(page 43).

bébé, merci de vous adresser a votre

g «DANGER» Pour le montage de sieges enfant et
concessionnaire.

«DANGER» N’apportez aucune modification au
porte-bagages ou a sa fixation.

N’utilisez des accessoires qu’en concertation avec votre
concessionnaire Gazelle. Les pieces mal adaptées peuvent
entrainer des dommages.

Pour le montage des accessoires (tels qu'un siege enfant),
suivez toujours les instructions du fournisseur concerné.
Veillez a ce gqu’aucune piéce ne puisse arriver a proximité
des parties en mouvement (telles que la roue arriere).
Veillez a ce que les accessoires du guidon ne se coincent
pas dans les cébles.
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+ Ne fixez jamais un panier ou un porte-bagages sur un cadre

en aluminium.

Veillez a ce que votre bagage soit fixé de maniere a ce
gu’aucune piéce en mouvement ou en rotation ne puisse le
heurter.

Ne transportez pas de charges lourdes sur votre vélo. La
capacité de charge maximale est indiquée sur tous les
porte-bagages Gazelle. En cas de doute sur la capacité de
charge maximale, consultez votre spécialiste Gazelle.

«REMARQUE> Le porte-bagages ne peut pas étre
utilisé pour fixer une remorque.

Utiliser le Makki
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3.10 Rouler avec le vélo

«DANGER» En cas de transport de charges
lourdes, réduisez votre vitesse. En effet, rouler
trop vite avec un poids élevé peut influencer la

maniabilité et la distance de freinage, et peut
provoquer des situations dangereuses.

31041 Vérifiez votre vélo avant de I'utiliser

fonctionnement de votre vélo avant de I'utiliser.
Consultez pour cela «Contrdle périodique du
vélo», paragraphe 4.3 (page 55).

g «DANGER» Vérifiez systématiquement le bon

si les ceintures sont bien montées et si les

g «DANGER» Avant de prendre votre vélo, vérifiez
fermetures fonctionnent correctement.

3.10.2 Premiére expérience

influence sur la maniabilité et le freinage du
vélo. Veluillez consulter également «Réglage
du guidon», paragraphe 3.2.5 (page 27).

g «DANGER» La position du guidon peut avoir une

Il se peut que la maniabilité du vélo soit différente de la
maniabilité habituelle.

Makki

Prenez suffisamment de temps pour vous y habituer. Faites vos
premieres expériences avec le vélo sur une route peu
fréquentée.

«DANGER» Essayez d’'abord le vélo sans enfant
et sans charge.

- Essayez les différents niveaux d’assistance.
Commencez avec le niveau d’assistance le moins élevé.

- Testez la portée du vélo dans différentes conditions avant
de planifier un trajet plus long qui sollicitera davantage
votre batterie.

- Testez la maniabilité et le comportement de freinage. Dées
que vous vous sentez en confiance, vous pouvez vous
insérer dans la circulation. Consultez également le para-
graphe «S'insérer dans la circulation avec le vélo».

3.10.3 S'insérer dans la circulation avec le vélo

«DANGER» Lisez les indications ci-dessous et
veillez a bien les comprendre avant de vous
insérer dans la circulation avec le vélo.

Dans la circulation, tenez compte des éléments suivants :

- Dans certains pays, le port d'un casque est obligatoire pour
rouler a vélo. Veillez a connaitre les instructions de sécurité
régionales et locales avant d'utiliser le vélo (EN 1078 -
Casques pour cyclistes, etc.).



Vous étes tenu de vous informer de la Iégislation locale
relative a I'utilisation de ce vélo.

Portez des vétements ajustés. Evitez que des vétements
laches ne se prennent dans des piéces mobiles ou en rota-
tion du vélo.

Portez des chaussures bien adaptées a vos pieds avec des
semelles profilées. Dans certaines conditions météorolo-
giques, les pédales peuvent étre glissantes.

Veillez a étre toujours bien visible. Portez des vétements
adaptés.

Veillez a ce que votre bagage soit fixé de maniere a ce
gu’aucune piece en mouvement ou rotation ne puisse le
heurter.

Veillez a ce que la ceinture des enfants soit bien attachée
dans le bac.

Lorsque vous roulez, restez alerte et ne vous laissez pas
distraire.

Ne tenez pas de téléphone mobile ou autre appareil mobile
pendant que vous pédalez.

Appliquez les signaux manuels généraux en vigueur
lorsque vous changez de direction.

Ne prenez pas votre vélo lorsque vous étes sous l'influence
de drogues, de médicaments, de I'alcool ou autres subs-
tances pouvant influencer votre aptitude a la conduite.

Ne touchez pas les disques de frein pendant I'utilisation ou
dans les 30 minutes apres I'utilisation. En effet, I'utilisation
du vélo peut les rendre trés chauds.
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- N'utilisez des accessoires qu’en concertation avec votre

concessionnaire Gazelle. Les piéces mal adaptées peuvent
entrainer des dommages.

Apres une chute, faites toujours contréler votre vélo par
votre concessionnaire Gazelle.

Si votre vélo est tombé et que votre cadre ou une autre
piece est déformée, vous ne devez en aucun cas la cour-
ber dans la forme originale. En effet, le matériau peut déja
étre endommagé (de maniere non visible) et présenter un
grand risque de casser a tout moment. En cas de déforma-
tion, le remplacement du cadre est nécessaire. Faites-vous
conseiller par votre concessionnaire Gazelle.

Les points suivants ont une influence sur la conduite

FR

«DANGER» En cas de freinage répété, le
A systeme de freinage peut surchauffer. La
fonction de freinage peut réduire ou

disparaitre.

La position du guidon peut avoir une influence sur la mania-
bilité du vélo. Consultez «Réglage du guidony,
paragraphe 3.2.5 (page 27).

Ne faites pas de manceuvres qui pourraient vous mettre en
danger ou mettre en danger les autres usagers de la route.

Ne faites pas de mouvements du guidon brusques a une
vitesse élevée ou lorsque vous descendez du vélo.

Cessez de pédaler lorsque vous roulez sur des obstacles.
Cessez de pédaler lorsque vous prenez un virage.
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Négociez toujours les virages serrés a petite vitesse.

Modérez votre vitesse et freinez plus tét qu’habituellement
lorsque vous descendez une pente.

En cas de freinage (soutenu), n'utilisez jamais le frein avant
seul, mais utilisez les deux freins simultanément. En effet,
en utilisant uniquement le frein avant, la roue avant est rapi-
dement bloquée, si bien que vous pouvez perdre le
contréle du vélo.

En cas de temps humide, de verglas, de neige ou de boue
sur la voie, la distance de freinage augmente. Adaptez
votre vitesse a ces conditions.

Ne vous faites pas tirer ou pousser par d’autres véhicules.

+2 310.4 Facteurs ayant une influence sur la portée

(autonomie)

’autonomie du vélo est influencée par de nombreux facteurs,
notamment par :

I'effort du cycliste ;

le niveau d'assistance du moteur ;

la vitesse ;

I'utilisation des vitesses ;

le type de pneus et la pression des pneus ;
I'age et I'état d’entretien de la batterie ;

le profil de la route (pentes) et I'état de la route (type de
revétement) ;

le vent (de face) ;

Makki

- latempérature ambiante ;
- le poids du vélo, du cycliste et de la charge.

Par conséquent, il est impossible de déterminer précisément
'autonomie du vélo avant le début d’un itinéraire et pendant un
itinéraire.

Cependant, de maniére générale, les éléments suivants
s’appliquent :

- A niveau d’assistance du groupe propulseur égal :
moins vous devez utiliser de puissance pour atteindre un
certaine vitesse (par exemple grace a une utilisation opti-
male des vitesses), moins le groupe propulseur utilisera
d’énergie et plus I'autonomie d’une charge de batterie sera
importante.

« Plus le niveau d’assistance choisi est important dans des
conditions similaires, moins I'autonomie d’une charge de
batterie sera importante.



4,
Entretien
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41 Informations de sécurité importantes

dessous et veillez a les avoir bien comprises

g «DANGER» Lisez attentivement les indications ci-
avant de réaliser I'entretien du vélo.

411 Avertissements

Avant de réaliser I'entretien, tenez compte des éléments
suivants :

- Confiez toutes les activités de montage et de réglage a
votre concessionnaire Gazelle.

- Lors de travaux de réglage, d'entretien ou de nettoyage,
évitez de coincer et/ou de plier des cables et de les
endommager par contact avec des arétes vives.

- Retirez la batterie du vélo avant de procéder a des travaux
(par exemple inspection, réparation, montage, entretien) sur
le vélo.

. Lutilisation des freins peut les rendre trés chauds. Evitez de
les toucher en cours d'utilisation ou juste apres (dans les 30
minutes suivant I'utilisation).

- Le vélo contient des piéces sujettes a l'usure. Vérifiez régu-
lierement les pieces sujettes a l'usure selon les instructions

Entretien
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de ce manuel. Le non-remplacement a temps des pieces
usées peut entrainer des situations dangereuses.

A

FR

«DANGER» Comme toutes les pieces
mécaniques, le vélo est aussi sujet a l'usure et
sensible aux sollicitations importantes.
Différents matériaux et pieces peuvent réagir
différemment a I'usure.

Si la durée de vie d'une piece est dépassée,
cette piece peut tomber en panne et est
susceptible d’entrainer des blessures.

Les fissures, rayures ou changements de
couleur indiguent que la durée de vie de la
piece arrive a terme et qu’elle doit étre
remplacée.

= Pour profiter pleinement et longtemps de votre nouveau
vélo, nous vous recommandons de bien 'entretenir et de le
faire controler régulierement par votre concessionnaire
Gazelle. Utilisez pour cela le livret d’entretien ci-joint et
décrit au chapitre 9. (page 72).

Makki

4.2 Nettoyage du vélo

A

O
O

«DANGER» N'utilisez aucun nettoyant a haute
pression pour nettoyer le vélo. En effet, en
raison de la pression de I'eau, il se peut que de
I'huile et de la graisse s’échappent de pieces
rotatives telles que I'axe de pédalier et la
suspension. Il se peut également que de I'eau
pénetre dans le systeme électrique, ce qui peut
entralner un court-circuit ou une transmission
de force accélérée.

N’utilisez pas les stations de lavage pour
voiture.

«AVERTISSEMENT» En effet, les pieces, y compris
le groupe propulseur, ne peuvent pas étre
immergées dans 'eau.

«AVERTISSEMENT» N'utilisez aucun produit
nettoyant ou solvant corrosif. En effet, ils
peuvent endommager les parties en plastique
(telles que le bac), les autocollants ainsi que la
peinture.



4.21 Avant de nettoyer le vélo :
1. Déconnectez la batterie [ et le groupe propulseur :

« Appuyez sur la touche marche/arrét de la batterie
ou...

+ ..appuyez surla touche marche/arrét de I'ordinateur de
bord .

2. Ouvrez le verrou de batterie a l'aide de la clé
batterie EE}.

3. Penchez la batterie [ et retirez-la du vélo.

4. Placez la batterie [ sur une surface propre et seche.
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4.2.2 Nettoyage

«AVERTISSEMENT» N'utilisez jamais de jet d’eau
direct (tel que tuyau d'arrosage) sur les parties
électriques du vélo (batterie, moteur, écran,
etc.).

1. Mouillez le vélo avec de I'eau du robinet afin de retirer les
grosses saletés.

2. Nettoyez le vélo avec un nettoyant neutre, non corrosif (pH
entre 6 et 8) et de I'eau tiede.

3. Laissez agir le nettoyant conformément aux informations
sur I'étiquette.

4. Rincez le vélo en profondeur avec de I'eau du robinet. Utili-
sez de préférence de I'eau chaude a une température
d’environ 40 °C.

5. Essuyez le vélo avec un chiffon doux et propre.

6. Nettoyez délicatement la batterie [ avec un chiffon doux
et humide.

Entretien
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7. Replacez la batterie fBJ sur le vélo :
A. Pour cela, placez la batterie avec les contacts sur
le support inférieur (la batterie peut étre placée a un
angle 7° par rapport au cadre).
B. Insérez la batterie dans le support supérieur & jusqu’a
entendre un clic clair.

8. Vérifiez si la batterie est bien fixée dans toutes les direc-
tions.

Makki



4.3 Controle périodique du vélo

4.31 Tableau de contréle du vélo

Fréquence

Avant chaque utilisation

Contréle

Vérifiez le bon fonctionnement du phare avant
et du feu arriere [

Vérifiez le réglage du phare avant.

Veillez a ce que les catadioptres et les lampes
soient propres.
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Action

Si I'éclairage ne fonctionne pas bien ou est mal
réglé, merci de prendre contact avec un conces-
sionnaire Gazelle.

Vérifiez si chaque poignée est bien fixée et si
elles ont suffisamment d’accroche.

Des poignées laches peuvent vous faire perdre le
contréle du vélo.

Remplacez les poignées si elles sont laches ou
gu’elles n’ont pas suffisamment d’accroche.

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

Vérifiez si la batterie & est suffisamment chargée.

Pour le chargement de la batterie, voir «Préparer
la batterie avant utilisation», paragraphe 3.3.2
(page 32).

Vérifiez si les pneus sont suffisamment gon-
flés.

Pour ajuster la pression des pneus, voir <Ajuster la
pression des pneus», paragraphe 4.3.4 (page 58).

Vérifiez le bon fonctionnement du poignée de
frein gauche [ et du poignée de frein droit EJ.
Vérifiez si les durites de frein ne sont pas endom-
magés, pliés ou effilochés.

Pour régler les freins, contactez votre concession-
naire Gazelle.

Vérifiez si le capteur de vitesse est bien
monté. L aimant de rayon doit étre monté a
hauteur du capteur de vitesse [EZ}.

Pour le réglage du capteur de vitesse, voir
«Ajuster le capteur de vitesse», paragraphe 4.3.5
(page 58).

Entretien
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Fréquence

Avant chaque utilisation
(suite)

Contréle

Vérifiez le fonctionnement de la béquille Efl.

Les pieces doivent pouvoir se mouvoir de maniere
souple et la béquille doit pouvoir se plier et se
déplier complétement.

Action

Vérifiez le fonctionnement du guidon et vérifiez
que la roue avant accompagne le guidon lorsque
vous le tournez.

Il ne doit pas y avoir de jeu et les écrous doivent
étre bien fixés.

Vérifiez si le guidon [, la selle [E}, la tige de
selle & et les deux roues sont bien fixées.

Fixez le guidon, la selle, le tube de selle et les
roues si nécessaire.

Mensuellement

Vérifiez les pieces sujettes a 'usure telles que les
blocs de frein, les disques de frein, les rayons et
les jantes.

Trop peu d’entretien peut provoquer des dom-
mages.

Consultez votre spécialiste Gazelle pour faire véri-
fier, régler et remplacer les piéces suivantes :

Disques de frein

Voir section 4.3.2, page 57

Durites de frein

Voir section 4.3.2, page 57

Rayons et jantes

Voir section 4.3.3, page 57

Vérifiez tous les éléments de fixation.

Fixez les éléments de fixation ; pour les couples
de serrage, voir section 1111, page 89.

Tous les 6 mois

Makki

Vérifiez le bon état du bac [fl, du/des siege(s) et
des ceintures.

Vérifiez si les ceintures sont bien montées et si les
fermetures fonctionnent correctement.

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

Vérifiez la tension de la courroie [E].

Pour régler la tension de la courroie, contactez
votre concessionnaire .



Fréquence Controle

Une fois par an ou tous Faites faire une révision compléte.
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Action

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

les 3000 kilometres.

Faites vérifier les aspects techniques de la cour-
roie (mécanique, actualité du logiciel, etc.).

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

4.3.2 Vérifier les freins
Blocs de frein
- Vérifiez I'épaisseur des blocs de frein.

Lorsque ceux-ci sont presque usés jusqu’au métal, ils doivent
étre remplacés.

influencer le freinage et endommager les

g «DANGER» Les blocs de frein peuvent beaucoup
disques de frein.

Disques de frein
-« Veérifiez 'usure et/ou les sillons des disques de frein.

«AVERTISSEMENT» Les disques de frein usés ou
les sillons dans les disques de frein peuvent

influencer le freinage et provoquer du bruit.

Durites de frein

En cas de fuite de la durite de frein, la pression tombe, si bien
que vous ne pouvez plus freiner ou que vous perdez de la
puissance de freinage.

«DANGER» Une fuite de la durite de frein
A entraine la perte totale de la puissance de

freinage.

FR

- Vérifiez si la pression est correcte sur les deux leviers de
frein.

Siun levier de frein peut entrer en contact avec la poignée ou
si vous avez des doutes sur le bon fonctionnement des leviers
de frein, prenez contact avec votre concessionnaire Gazelle.

4.3.3 Vérifier les roues

Rayons

- Faites régulierement vérifier la tension des rayons par votre
spécialiste Gazelle.

Entretien
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Si la tension des rayons n'est pas bonne, ou si un rayon est
cassé, la roue peut se déformer. Il se peut également que
d’autres rayons se cassent.

Jantes

- Vérifier régulierement si la roue n’est pas endommagée.

4.3.4 Ajuster la pression des pneus

«REMARQUE> Veillez a maintenir une pression
@ des pneus suffisante. En effet, en cas de sous-

gonflage, le vélo s’alourdit, I'autonomie est

réduite, les pneus s'usent plus rapidement, et le

groupe propulseur supporte une charge plus
importante et s’use plus rapidement.

Pour ajuster la pression des pneus :

1. Connectez une pompe équipée d'un manométre a la valve
du pneu que vous souhaitez gonfler.

2. Gonflez le pneu:
= 4 3,2 bars pour un confort de conduite optimal ;

= 4 une pression plus élevée pour transporter des
charges plus importantes.

«AVERTISSEMENT»
La pression maximale des pneus est indiquée

sur le cété du pneu (4 bars).

3. Retirez la pompe.

Makki

4.3.5 Ajuster le capteur de vitesse

Le capteur de vitesse et I'aimant a rayon associé doivent étre
montés de maniére a ce que I'aimant a rayon, lorsque la roue
tourne, se déplace a hauteur du trait le long du capteur de
vitesse sur une distance minimale de 5 mm et maximale de
17 mm.

Ajuster le capteur de vitesse :

1. Dévissez la vis de I' aimant de rayon [EE].

2. Positionnez I' aimant de rayon de maniere a ce que,
lorsque la roue tourne, il se déplace a hauteur du trait le
long du capteur de vitesse sur une distance minimale
de 5 mm et maximale de 17 mm.

3. Fixez I’ aimant de rayon en serrant la vis.

«REMARQUE» Si aucune vitesse ne s’affiche sur

@ I'ordinateur de bord apres le réglage, veuillez
prendre contact avec un concessionnaire
Gazelle.




5.
Transport et stockage
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541 Transport du vélo et de la batterie

«DANGER» Lisez attentivement les indications ci-
dessous et veillez a bien les comprendre avant

de transporter le vélo et la batterie.

Transport du vélo :

Avant de transporter le vélo et la batterie, tenez compte des
éléments suivants :

- Lorsque vous déplacez le vélo a I'aide d’'un moyen de
transport, retirez toujours la batterie afin d’éviter les dom-
mages et toute réaction inattendue du vélo.

- Utilisez une rampe ou une station de chargement pour faire
entrer ou sortir le vélo dans le moyen de transport.

Transport de la batterie :

= Les batteries sont soumises a la [égislation relative au trans-
port de marchandises dangereuses. Les batteries non
endommagées peuvent étre transportées sur la route sans
obligations supplémentaires.

- N’envoyez les batteries que lorsque le boitier est intact.
Couvrez les contacts ouverts et emballez la batterie de
maniére a ce gu’elle ne bouge pas dans I'emballage. Infor-
mez votre service de transport de colis qu’il s'agit d'une
bonne batterie, mais également d'un produit dangereux. Le
cas échéant, tenez également compte des prescriptions
nationales supplémentaires. Pour les batteries endomma-
gées, d’autres exigences de transport s’appliquent.

Transport et stockage
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En cas de transport des batteries par des utilisateurs pro-
fessionnels ou par des tiers (par exemple un transport
aérien ou une société de transport), il convient de tenir
compte des exigences spécifiques relatives a I'emballage
et a la désignation (par exemple, les prescriptions de la
législation ADR). Si nécessaire, vous pouvez demander
I'avis d'un expert des marchandises dangereuses pour pré-
parer votre envoi.

Pour toutes vos questions relatives au transport des batte-
ries, veuillez prendre contact avec votre concessionnaire
Gazelle. Vous pouvez également commander un embal-
lage de transport adapté aupres de votre concessionnaire.

5.2 Ranger le vélo

«REMARQUE» Tenez compte de la température
@ de stockage des pieces du vélo.

Protégez le groupe propulseur, I'ordinateur de

bord et la batterie contre les températures

extrémes (par ex. dues a un ensoleillement

intensif sans ventilation).

Elles peuvent en effet abimer les pieces (en

particulier la batterie).

5.21 Garer le vélo apres utilisation
1.

Garer toujours le vélo sur une zone adaptée.

Makki

2. Ne laissez pas les enfants seuls avec le vélo. En effet, ils
pourraient se coincer les doigts entre les rayons/disques
de frein en tournant la roue lorsque le vélo est sur la
béquille.

3. Eteignez 'assistance électrique.

Pour éviter tout vol, nous vous recommandons de toujours
verrouiller votre vélo et de retirer vos éventuelles pieces
détachées.

5. Pour éviter les dommages, enclenchez toujours la béquille
du Makki. Ne laissez pas le Makki reposer contre un mur.

5.2.2 Stocker le vélo pour une période prolongée

Sile vélo n’est pas utilisé pendant une période prolongée (plus
de 3 mois), il n'est pas nécessaire de prendre des mesures de
précaution, telles que le retrait de la batterie, exception faite
des instructions suivantes :

- Tenez compte des températures de conservation des com-
posants du vélo. Evitez d'exposer le le groupe propulsedr,
I'ordinateur de bord et la batterie a des températures
extrémes (par exemple, exposition en plein soleil sans ven-
tilation suffisante).

Les pieces (en particulier la batterie) peuvent étre endom-
mageées par des températures extrémes.

- Garez le vélo/stocker la batterie entre 0 °C en 20 °C.



Les températures en dessous de —10 °C ou au dessus de
+60 °C doivent toujours étre évitées. Pour favoriser la durée
de vie du vélo, une température ambiante d’environ 20 °C
est conseillée. Veillez a ne pas dépasser la température de
conservation maximale.

Garez le vélo dans un endroit sec et bien ventilé. Protégez
le vélo contre I'humidité et I'eau.

En cas de conditions météorologiques défavorables, retirez
la batterie du vélo et conservez la batterie dans un espace
fermé jusqu’a la prochaine utilisation.

Conservez toujours la batterie dans un espace comportant
des détecteurs de fumée, a I'’écart d'objets inflammables ou
|égérement inflammables et des sources de chaleur.

Veillez a ce que la batterie soit chargée a 30 %-60 % envi-
ron (2 a 3 LED du témoin de charge allumées).
«REMARQUE»> Si la batterie est conservée vide
@ pendant une longue période, malgré la faible
décharge spontanée, cela peut I'endommager
et en réduire fortement la capacité de charge.

- VVérifiez I'état de charge au bout de 6 mois. S'il ne reste
gu’une LED du témoin de charge allumée, rechargez la
batterie a environ 30 %-60 %.

@

«REMARQUE»> |l n'est pas recommandé de laisser
la batterie branchée au chargeur pendant une
période prolongée.

Gazelle Makki manuel |

5.3 Prévention du vol

@

«REMARQUE> Le Vélo est livré avec un antivol
homologué par '’ART ++. Le cadre de chaque
vélo est également pourvu d’un numéro de
cadre unique (cadre inférieur).

Notez le numéro de cadre dans le livret
d’entretien.

Communiquez le numéro de cadre a la police
en cas de vol du vélo. Pour éviter le vol,
verrouillez toujours votre vélo et rangez les clés
(de rechange) dans un endroit sdr.

Gazelle Connected

En fonction de votre achat, le vélo peut étre équipé de
« Gazelle Connected ».

Voir pour cela la documentation « Gazelle Connected App ».
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61 Sécurité
«DANGER» Lisez attentivement les indications ci-
6. A dessous et veillez a bien les comprendre avant

de faire réaliser vos réparations.
Résolution des

Avant de faire réaliser des réparations, tenez compte des élé-

problémes e.t ments suivants :
réparation

- Consultez les instructions originales du groupe propulseur,
de l'ordinateur de bord, du chargeur et de la batterie.

» Les réparations apportées au vélo peuvent uniquement
étre réalisées par un concessionnaire agréé Gazelle.

- N’apportez jamais de modifications au groupe propulseur.
Ne montez pas d’autres produits pour augmenter la puis-
sance du groupe propulseur ou la vitesse. En effet, cela
peut avoir pour conséquence :

« une éventuelle réduction de la durée de vie ;
- des dommages éventuels sur le vélo.
Votre droit de garantie sera dans ce cas refusé !

En effet, en apportant ce type de modifications, vous met-
tez votre sécurité et celles des autres usagers de la route
en danger. Cela peut également entrainer des co(ts de res-
ponsabilité personnelle élevés, voire un risque de pour-
suite pénale.

- N'ouvrez pas les piéces du vélo, telles que le groupe pro-
pulseur, vous-méme. Le vélo peut uniquement étre réparé
par du personnel qualifié et uniquement avec des piéces

Makki



détachées d'origine. La sécurité du vélo reste ainsi garan-
tie. En cas d'ouverture non autorisée du vélo, tout recours a
la garantie sera refusé.

Tous les composants montés sur le groupe propulseur et
tous les autres composants du vélo ne peuvent étre rem-
placés que par des composants a structure identique ou
des composants spécifiguement autorisés par le fabricant
de ce vélo. Cela protege le vélo contre la surcharge et les
dommages.

Pour la fixation du guidon, du plongeur, de la selle, de la
tige de selle, des roues, etc,, utilisez toujours les éléments
de fixation d'origine et suivez, le cas échéant, les instruc-
tions de bonne fixation.

Retirez la batterie du vélo avant toute manipulation (telle
que I'entretien et les réparations).

Sivous devez utiliser de I'huile ou de la graisse, veillez a ne
pas en mettre sur les disques de frein ou les jantes. En
effet, cela peut nuire au fonctionnement voire y mettre fin.
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6.2 Identifier et solutionner les probléemes

Probleme

L’assistance au pédalage ne démarre
pas.

Cause
La batterie & est vide.

Solution

Rechargez la batterie. Voir paragraphe 3.3.2
(page 32)

Les bornes de raccordement sont
peut-étre mal graissées.

Prenez contact avec un concessionnaire Gazelle
pour vérifier s'il s’agit de la source du probleme.

Le frein arriere [Efll et/ou le frein
avant fait un bruit de grincement.

Au moment de la mise en service, les
freins a disque peuvent produire un
bruit de grincement étant donné que
les blocs de freinage et les disques
ne sont pas encore rodés.

Les blocs de freinage doivent étre rodés par I'utilisa-
teur.

Si le bruit persiste, roulez a faible vitesse et freinez
légerement pour que les pieces interagissent mieux.

Si le probleme persiste encore, contactez votre
concessionnaire Gazelle.

Trois LED du témoin de charge
clignotent.

La batterie [fg] n'est pas a la tempéra-
ture de chargement autorisée.

Retirez la batterie [ du chargeur et attendez
gu’elle atteigne cette température.

Ne remettez la batterie sur le chargeur que
lorsqu’elle a atteint la température de chargement
autorisée (entre 0 °C et 40 °C).

La batterie & se vide rapidement.

La capacité d’absorption de
la batterie & diminue.

Consultez le paragraphe 3.10.4 (page 50) et vérifiez
si 'un des facteurs peut étre pris en considération.

Remplacez la batterie [f. Contactez votre conces-
sionnaire Gazelle.

Le vélo ne freine pas correctement.

Les freins ne sont pas réglés ou sont
useés.

Remplacez ou vérifiez les freins.
Contactez votre concessionnaire Gazelle.

Makki
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6.3 FAQ (questions et solutions)

Question/erreur Solution

Batterie

La batterie ne charge pas.

Vérifiez si la batterie est bien enclenchée et si la prise de courant fonctionne. Suivez le bon ordre de
branchement :

- Connectez d'abord le chargeur a la prise ;
- Connectez ensuite la batterie au chargeur.
Ne branchez jamais la batterie directement a une prise.
- Vérifiez si les bornes de la batterie ne sont pas salies.

La batterie ne charge plus
completement.

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

L’autonomie est trop
basse.

Les facteurs suivants peuvent influencer I'autonomie : E
Chargement, pression des pneus, conditions de conduite, conditions météorologiques, pédalage actif

et utilisation des vitesses.

Groupe propulseur

Le groupe propulseur fait
un bruit de craquement.

Vérifiez si les boulons du groupe propulseur sont graissés.
- Graissez les tétes des boulons a I'arriere de I'étrier de garde-chaine.
- Vérifiez le couple de serrage des boulons (35Nm).

Le moteur ralentit.

Contactez votre concessionnaire Gazelle.

Tableau de bord

L’ordinateur de bord
n’affiche plus la vitesse.

Vérifiez si le capteur de vitesse est bien positionné ; voir <Ajuster le capteur de vitesse»,
paragraphe 4.3.5 (page 58).

Lorsque la roue tourne, I'aimant a rayon doit se déplacer sur une distance minimale de 5 mm et maxi-
male de 17 mm a hauteur du trait le long du capteur de vitesse.
Vérifiez si la fixation n'est pas trop serrée.

Résolution des problemes et réparation
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Question/erreur

L’ordinateur de bord
tombe en panne.

Solution

Vérifiez si les cables sont bien raccordés et si aucun cable n’est a nu.
Vérifiez si la fixation n'est pas trop serrée.

Le vélo est-il également
équipé d’une assistance
de marche ?

Oui. L'utilisation de I'assistance de marche WALK AssIST est décrite dans «Walk Assist»,
paragraphe 3.7.3 (page 40).

L’ordinateur de bord ne
réagit pas quand j'appuie
sur les boutons.

Vérifiez si les cables sont bien raccordés et si aucun cable n’est a nu.
Vérifiez si la fixation n'est pas trop serrée.
Vérifiez si la batterie est entierement chargée.

Makki



7.

Environnement et
enlevement
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71 Enlévement des composants électriques

Ce symbole sur I'appareil, sur les accessoires ou
sur 'emballage, indique que cet appareil ne
peut pas étre considéré comme un déchet
ménager non trié. Il doit étre collecté

[ ] séparément.

Apportez I'appareil dans un centre de tri pour le recyclage des
déchets électriques et de I'équipement électronique au sein
de 'UE et dans les autres pays européens qui disposent d'un
systeme de recyclage des déchets électriques et de
I’équipement électronique.

Le recyclage adéquat de cet appareil permet d’éviter les
éventuels dangers pour I'environnement et la santé publique.

Le recyclage des matériaux contribue au maintien de nos
ressources naturelles. Ne jetez pas votre équipement
électrique et électronique usagé avec les déchets ménagers
non triés.

7.2 Enlévement des matériaux d’emballage

L’emballage est fabriqué avec des matériaux respectueux de
I'environnement et peut étre remis aux centres de recyclage
locaux.

Le recyclage adéquat de cet emballage permet d’éviter les
éventuels dangers pour I'environnement et la santé publique.

Environnement et enlevement
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7.3 Enlévement des batteries et piles

Le vélo contient une batterie et I'ordinateur de bord contient
une pile électrique.

Les batteries et piles électriques ne doivent pas étre jetées
avec les déchets ménagers. En effet, elles peuvent contenir
des substances dangereuses et sont sujettes a une Iégislation
spécifique.

Apportez toujours vos batteries et piles électriques usagées
dans un centre de tri prévu a cet effet. Veillez a couvrir au
préalable les surfaces de contact des bornes de la batterie
avec du ruban adhésif.

Ne saisissez pas les batteries fortement endommagées a main
nue : de I'électrolyte pourrait s’en dégager, ce qui pourrait
entrainer des irritations de la peau.

Conservez la batterie défectueuse dans un endroit sdr a I'air
libre. Couvrez éventuellement les bornes et informez-en votre
concessionnaire Gazelle. Il vous apportera son expertise pour
un tri adéquat

Selon les directives européennes, vous étes tenu de trier les
appareils électriques inutilisables et défectueux ou batteries/
piles usagées et de les faire recycler de maniere éco-
responsable.

Vous pouvez déposer les batteries usagées chez un vendeur
de vélos agréé.

Makki



8.
Garantie
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Royal Dutch Gazelle NV. octroie une garantie contre tout
défaut de fabrication, de matériau et/ou de peinture de votre
vélo Gazelle sur la base des conditions suivantes (voir
également www.gazellebikes.com/fr-fr/service :

841 Délais

- La période de garantie commence a la date d'achat du
vélo.

- Pendant la (les) période(s) de garantie en vigueur, toutes les
pieces pour lesquelles Gazelle a constaté un défaut de
matériau et/ou de fabrication seront, a la discrétion de
Gazelle, soit réparées, soit remboursées.

- Gazelle octroie une garantie de 5 ans contre les défauts de
matériau et de fabrication sur le cadre et la fourche avant
fixe.

- Gazelle octroie une garantie de 2 ans contre les défauts de
matériau et de fabrication sur le bac.

- Sur les fourches de suspension avant, la période de garan-
tie contre les défauts de matériau et de fabrication est de
5 ans.

- Gazelle octroie une garantie de 5 ans contre la formation
de rouille intérieure sur la peinture du cadre et de la
fourche avant.

- 1.6 Gazelle octroie une garantie de 2 ans contre la forma-
tion de rouille sur les pieces chromées et les autres élé-
ments peints.

- 17 Gazelle octroie une garantie de 2 ans contre les défauts
de matériau et de fabrication sur les piéces.

Garantie
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» Les pieces remplacées durant la période de garantie sont
couvertes par le délai de garantie standard du vélo.

8.2 Transférable

La garantie fabricant ne peut étre invoquée que sur
présentation de la facture d’achat. La garantie fabricant est
transférable a condition de présenter le certificat de garantie (la
facture originale d’achat).

8.3 Batterie du vélo électrique

Gazelle octroie une garantie de 2 ans sur la batterie. La
capacité de la batterie diminue proportionnellement au nombre
de cycles de charge et a I'age. Cette réduction de la capacité
n'est pas couverte par la garantie. Consultez toujours votre
revendeur Gazelle en cas de probleme avec la batterie.

Au terme de la durée de vie de la batterie, celle-ci doit étre
remise a votre revendeur Gazelle. Ce dernier veillera a assurer
une procédure de recyclage correcte.

8.4 Exclusions

Les conditions de garantie ci-dessus ne concernent pas les cas
suivants :

« Les précautions de sécurité ou les instructions d'utilisation
n'ont pas été respectées.

- Usure normale des pieces ou mauvais réglage, entre
autres, des pneumatiques, de la chaine, des freins, des
cables, des engrenages et/ou du dérailleur.

Makki

- Le vélo n'a pas été régulierement entretenu et réparé par
un spécialiste qualifié Gazelle.

- Des adaptations ont été apportées par rapport a I'état initial
du vélo, y compris par I'utilisation de pieces et/ou d'acces-
soires non autorisés par Gazelle.

- Le vélo a été utilisé de maniére impropre et/ou négligente
ou non conforme a l'usage prévu du vélo, par exemple pour
des courses et/ou des activités commerciales.

- Des dommages ont été causés par le non-respect du
manuel de I'utilisateur.

- Des dommages ont été causés par un transport sur
d'autres porte-vélos.

- Le vélo continue a étre utilisé en dépit de dommages et/ou
de défauts déja constatés et cette utilisation a aggravé les
dégats.

8.5 Réclamations de garantie

Les plaintes et demandes de garantie sont traitées par votre
revendeur Gazelle. En cas de plaintes ou de questions
relatives a la garantie, votre revendeur Gazelle est toujours le
premier interlocuteur, étant donné que le contrat d'achat a été
conclu chez lui.

Ensuite, c'est Gazelle qui évaluera définitivement si la garantie
peut fonctionner. La piéce concernée est envoyée a Gazelle
par le revendeur avec la facture et la description de la plainte.

Des éventuels frais de (dé)montage peuvent vous étre facturés
par votre revendeur.



Des éventuels frais de transport du vélo et/ou des pieces de
votre revendeur a Gazelle peuvent vous étre facturés par votre
revendeur.

8.6 Responsabilité

Une réclamation honorée par Gazelle en vertu de ces
conditions de garantie ne constitue catégoriquement pas une
reconnaissance de responsabilité de Gazelle pour tout
préjudice subi par le propriétaire ou par des tiers. Toute
responsabilité de Gazelle pour des dommages consécutifs est
expressément exclue.

La responsabilité de Gazelle est limitée aux dispositions des
présentes conditions de garantie, sauf indication contraire par
une disposition Iégale obligatoire.

8.7 Clause de non-responsabilité

Gazelle a bien entendu rassemblé ces conditions de garantie
avec le plus grand soin. Cependant, toute responsabilité
relative a des erreurs d'impression et de mise en page est
exclue.
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O.
Livret d’entretien

Makki

Pour profiter pleinement et longtemps de votre nouveau
vélo, nous vous recommandons de bien I'entretenir et de le
faire contréler régulierement par votre concessionnaire
Gazelle. Utilisez pour cela ce livret d’entretien.

Les contréles périodiques aident a éviter 'usure et les
réparations onéreuses.



Informations concernant le modele
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Modele

Numéro de cadre

Numéro de série de I'entrainement

Numéro de série de la batterie

Numéro de série de 'ordinateur de bord

Numéro de série du chargeur

Nom du concessionnaire Gazelle

Date d’achat

Informations propriétaire

Nom

Adresse

Pays

Livret d’entretien
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Entretien 500 km (ou au bout de 3 mois)

Description de I’entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Makki
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Entretien 1500 km (ou au bout de 10 mois)

Description de I'entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Livret d’entretien
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Entretien 3 000 km (ou au bout de 18 mois)

Description de I’entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Makki
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Entretien 4 500 km (ou au bout de 24 mois)

Description de I'entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Livret d’entretien
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Kilometres :

Description de I’entretien

- Réparations
L.

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Makki
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Entretien

Kilomeétres :

Description de I'entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Livret d’entretien
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Kilometres :

Description de I’entretien

Réparations

Remarques :

Date :

Compteur
kilométrique :

Concessionnaire Gazelle :

Signature

Makki
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Entretien

Kilomeétres :

Description de I'entretien

Réparations

FR

Remarques : Date : Compteur Concessionnaire Gazelle : | Signature
kilométrique :

Livret d’entretien
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10.
Pieces de réserve
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Piece détachée Référence Description de I'article

Roue avant (20" 4525156119601.

Jante (20") 350515640.

Moyeu avant 469119600.

Roue arriere (26") Trekking (Urban) | 4525157223101

Roue arriere (26") Cargo (Load) 4525157223201.

Jante (26") 350515740.

Moyeu arriere Trekking (Urban) 469223100.

Moyeu arriere Cargo (Load) 469223200.

Pneu (20" 500805200. BUB 55-406 NOIR/NOIR SCHWALBE BIG APPLE
Chambre a air (20") 508000800. BIB COMPACT 57-406 50815

Pneu (26") 500805300. BUB 55-559 NOIR/NOIR SCHWALBE BIG APPLE
Chambre a air (26") 505063300. BIB. 40/62-559 DUNLOP 40MM

Protege-chaine 525440100.

Courroie 455411100.

Pignon avant 457109700.

Pignon arriere 457108700.

Cintre 210137100.

Plongeur 250184000.

Poignée gauche 540278500.

Pieces de réserve

FR
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Piece détachée Référence Description de I'article
Poignée droite 540278600.

Boulons poignée 390960000.

Ordinateur de bord Purion 998503600.

Poignée tournante City (Urban) 701201000.

Poignée tournante Cargo (Load) 701201200.

Set tige de selle 380341300.

Tendeur 513111000.

Frein avant 448322700.

Bloc frein avant Tektro QNTS ou similaire
Frein arriere 448322600.

Bloc frein arriere Tektro QNTS ou similaire
Pédales 458716200.

Phare avant 444410800.

Cable phare avant 998108100.

Feu arriere 447191400.

Manivelle gauche 371319400.

Manivelle droite 371319300.

Makki



Piece détachée

Référence

Description de I'article

Gazelle Makki manuel | 85

FR

Garde-boue avant 311114300199.
Garde-boue arriere 311114900199.
Tige filetée arriere 312173000.
Tige filetée avant 312173100.
Capteur roue arriere 998200100.
Aimant roue arriere 998200200.
Serrure 475405900.
Porte-bagages 313028600.
Porte-bagages Dek Bleu (Urban) 313028787099.
Porte-bagages Dek Blanc (Urban) | 313028732299.
Tube de direction 206447900.
Tringle de guidon 238107400.
Montage matériel tringle de gui- 238107280.
don

Conducteur tringle de guidon 238106600.
Boulon de montage conducteur 390408400.
tringle de guidon

Jeu de direction 385790500.
Entretoise jeu de direction 211254500.

Pieces de réserve



FR

86

Piece détachée

Référence

Description de I'article

Bac inférieur 552007100.
Cobté supérieur bac 552007200.
Pare-chocs gauche arriere 653120700.
Pare-chocs droit arriere 653120800.
Pare-chocs gauche avant 653120500.
Pare-chocs droit avant 653120600.
Siege arriere 472540200.
Tapis caoutchouc 222805000.
Set ceintures arriere 214113200.
Béquille double 463409800.

Makki
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111 Caractéristiques techniques

11 Type de vélo Makki Urban  Makki Load
[ ]
. Destination Vélo cargo Vélo cargo
Données techniques fomilel fomital
Vélo léger [kg] 52. 52.
Capacité de charge [kg] [148. 198.
Poids total maximal, vélo | 200. 250.
et cycliste compris [kg]
Température ambiante -5°a +40°C -5°a +40°C

pendant I'utilisation

Emissions acoustiques <70dB <70dB
de l'air pondérées de la
valeur A a hauteur de

I'oreille du/de la cycliste

Données techniques

FR
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Batterie

PowerPack
400

PowerPack
500

Groupe propulseur

Active Line
Plus

Performance
Line Cruise

Type de vélo Makki Urban et Makki Load Type de vélo Makki Urban Makki Load

Numéro d'article BBS265 BBS275 Numéro d'article BDU350 BDU250P

Température de fonc- -5°a +40°C -5° a3 +40°C Puissance nominale 250. 250.

tionnement continue [W]

Température de stoc- -10° a +60°C -10°a +60°C Couple maximal de 50. 65.

kage I'entrainement [max.

Température ambiante | 0 & +40°C 0 a+40°C Nm]

autorisée au moment Tension nominale [V] 36. 36.

de la charge Température de service |-5°3 +40°C -5° 3 +40°C

Tension nominale [V] 36. 36. Température de stoc- | -10° & +50°C -10° a +50°C

Capacité nominale [Ah] | 1. 13,4. kage

Energie [Wh] 400. 500. Poids [kg] +4 4

Poids [kg] 2,5. 2,6. Indice de protection IP54 (protégé IP54 (protégé

Indice de protection IP54 (protégé IP54 (protégé contre les contre les
contre les contre les poussiéres et poussieres et

poussieres et
les projections
d'eau)

poussieres et
les projections
d'eau)

les projections
d'eau)

les projections
d'eau)

Makki



Type de vélo Makki Urban Makki Load
Tension [V] 12. 12.
Puissance maximale :
« Phare avant [W] - 84/174 - 84/174
= Feu arriere [W] - 06/06 - 06/06

11141 Couple de serrage

Fixation

Couple de serrage

[Nm]

Vis de direction centrale 28.
Plongeur sur tube de direction 9-10
Angle du plongeur 15-18
Vis plongeur inférieur 6-8
Guidon sur plongeur 5-6
Vis moteur 28.
Vis moteur torx 9.
Vis poignée 5.
Vis manivelle 50.

Gazelle Makki manuel | 89

Couple de serrage

Fixation [Nm]
Ecrou pignon avant 25.
Ecrou roue avant 23,535
Ecrou roue arriére 35.
Fixation cadre 15-20
Fixation bac inférieur 10.
Fixation bac supérieur 5.
Fixation pare-chocs 1-2
Fixation béquille 15-20

Fixation

Articulation guidon

FR

Instructions

Appliquer de la Loctite

Fixation cadre

Appliquer de la Loctite

Fixation bac

Appliquer de la Loctite

Ecrous guidon

Contre-écrou

Données techniques



Sikkerhedsoplysninger

Makki

Makki overholder sikkerhedskravene.

Laes denne brugervejledning og forsta anvisningerne, isaer
sikkerhedsanvisningerne, inden Gazelle Makki tages i brug.

”"KOMMENTAR” | denne vejledning henviser "cykel"
til Gazelle Makki.

Sorg for at overholde alle kravene. Det vil medvirke til at undga
brand, eksplosion, elektrisk sted og andre farer, som kan
medfere tingsskade og/eller alvorlige ulykker.

Cyklen ma kun bruges af personer, som har laest og forstaet
hele denne brugervejledning.

”KOMMENTAR” Bliv fortrolig med at cykle pa den,
inden den tages i brug. Se ’Brug af cyklen’,

afsnit 3.10 (side 45).
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Sikkerhedssymboler Forebyggende advarsler
. N

Der anvendes folgende sikkerhedssymboler i denne
vejledning:

”FARE” betyder en fare pa et gennemsnitligt
risikoniveau, der kan medfere alvorlig personskade,
hvis denne fare ikke undgas.

”ADVARSEL” betyder en fare pa et lavt risikoniveau,
der kan medfere minimal til moderat personskade,
tings- eller miljgskade hvis denne fare ikke undgas.

"KOMMENTAR” betyder information, der anses for at “EARE” Der mé ikke treedes pa styrestangen Y .
veere vigtig, men ikke indebaerer nogen fare. Born ma ikke st pa den.

®OP

”FARE” Der er roterende og bevaegelige dele pa
cyklen. Hold legemsdele, har og
bekleedningsdele pa afstand af cyklens
bevaegelige dele (hjul, bremseskiver og klinger).
Brug ikke lgstsiddende beklaedningsdele, da de é
kan blive viklet ind i cyklens beveegelige dele.
”ADVARSEL” Tag hojde for de forskellige

komponenters driftstemperatur. Motorsystemet,
cykelcomputeren og batteriet skal beskyttes

mod hgje temperaturer (f.eks. staerkt sollys pa

steder med utilstraekkelig ventilation). Disse
komponenter (iseer batteriet) kan blive

beskadiget af hgje temperaturer.

© b P

Sikkerhedsoplysninger



Dette er den "Oversaettelse af den Originale Brugsanvisning"
pa dansk.Indholdsfortegnelse

Opbevar vejledningen til at bruge som reference, og giv den
videre til eventuelle efterfoelgende brugere/ejere af cyklen.

Den nyeste version af denne vejledning findes her:
www.gazellebikes.com/da-dk/service/brochurer-og-
brugsanvisning

Dokumentation, brugsanvisninger og tekniske oplysninger kan
bestilles ved at ringe til Royal Dutch Gazelle N.V.
pa tIf. +45 36 880 152.

2020-12-07 | Version 11
Video

Brug denne QR-kode til at se videoer med yderligere forklaring
af Makki og tilbeher til den.

Makki
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1.
Indledning

Makki

11 Beskrivelse af brugeren

Dette dokument er beregnet til brugeren af Gazelle Makki.
Denne cykel ma kun bruges af tilstraekkeligt erfarne cyklister,
som har laest og forstdet hele denne vejledning.

Makki er beregnet til brug i folgende europaeiske lande:

Belgien, Danmark, Frankrig, Holland, Storbritannien, Tyskland
og @strig.

1.2 Cyklens anvendelse

Makki er beregnet til brug pa offentlige veje som
transportmiddel og til fritidsbrug.

Cyklen ma kun bruges pa felgende made:

» Cyklens totalvaegt er 200 kg (Makki Urban) og 250 kg
(Makki Load), inkl. cyklens vaegt. Se afsnittet "Tekniske spe-
cifikationer" ( "Tekniske specifikationer’) for oplysning om
cyklens tilladte veegt.

- Sikkerhedsseler skal bruges korrekt.

- Speedbern skal transporteres i forskellige typer af cykel-
stole i kombination med Gazelle tilbehegr. Kontakt din
Gazelle specialforhandler.

+ Cykling med en hastighed op til 25 km/t.

- Cykling pd normale veje. Se ogsa ’Brug af cyklen’,
afsnit 3.10 (side 45).



1.3 Forkert anvendelse, som kan undgas
”"KOMMENTAR” Gazelle garantien bortfalder i
tilfeelde af paviselig forkert anvendelse af cyklen.

Brug af cyklen, som beskrevet nedenfor, kan medfere, at den
bliver beskadiget og i sidste ende farlig at bruge for cyklisten,
passagerer og andre trafikanter:

- Terreencykling.
» Cykling op og ned ad fortovskanter.

- Overbelastning af cyklen, f.eks. cykling med en eller flere
voksne i ladet.

- Cykling, mens der stdr nogen i ladet.

« Makki er ikke beregnet til at treekke en cykelanhaenger.
Brug af cyklen, som beskrevet nedenfor, kan gere den farlig
at bruge for cyklisten, passagerer og andre trafikanter:

» Cykling med genstande, der rager uden for ladet.

- Cykling uden at have haenderne pa styret.

- Cykling med stettebenet ude.

» Cykling med sadlen sat hgjere op end maksimummeerket.

» Cykling i merke uden fungerende lygter.

+ Afmontering af originalkomponenter og/eller montering af
komponenter, der ikke er originale.

Gazelle Makki Brugervejledning | 9

Brug af cyklen, som beskrevet nedenfor, kan beskadige dens
komponenter:

Lakering af komponenter eller passetning af maerkater.

Leengere tids eksponering for elementerne (UV-straling,
saltindhold i luften mv.).

Placering af ladet op imod (skarpe eller ru) overflader, f.eks.
stenmure.

Trykbelastning mod ladet med en skarp genstand.

Brug af cyklen, som beskrevet nedenfor, er forbudt ifelge lov-

givning:

Transport af farlige stoffer (f.eks. gas, benzin mv.).

Indledning
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1.4 Kontaktoplysninger

Service

Kontakt din Gazelle serviceforhandler ved behov for service.

Cyklens motorsystem
Kontakt folgende ved behov for teknisk hjeelp til batteriet,
motorsystemet, cykelcomputeren eller opladeren:

Bosch
TIf. +45 89 883 129
www.bosch-ebike.com/dk/service/kontakt

Producent

Kontakt producenten af cyklen i tilfaelde af andre spergsmal:
Royal Dutch Gazelle N.V.

Postbus 1 TIf. +45 36 880 152

6950 AA Dieren www.gazellebikes.com/da-dk

Nederlandene

Makki
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2.

Oversigt over cyklens
komponenter

© 0N O s W

Lad

Venstre bremsegreb

Klokke
Cykelcomputer
Styrror
Frempind

Styr

Hajre bremsegreb

Gearskifter

. Styrhandtag

Oplader

. Batteri

. Sadel

. Sadelklampe
. Sadelpind

. Bagagebeaerer
. Baglygte

. Drivrem

. Keedeskaerm

20. Bagnav

. Bagbremse
. Feelg
. Daek
.Las
. Motorsystem
. Krankboks
. Pedalarm
. Pedal
. Bageste stel
. Stelnummer
. Stotteben
. Stedfangerlister
. Egermagnet
. Fartsensor
. Forlygte
. Ringramme
. Styrestang
. Fornav
. Forbremse

. Forgaffel (ophaeng / fast)
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Komponenter
2.1 Batteri

DK

Makki

41.

42.
43.
44.
45.
46.

47.

48.
49.

Batteriets teend/sluk-knap
Ladedioder

Batterinogle

Batterilas

Standardbatteri

Qverste holder

Beskytter

Nederste holder
Tilslutning til opladerstik

50. Heette til ladetilslutning
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Komponenter Batteri
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Komponenter
2.2 Cykelcomputer

Makki

51. Cykelcomputerens teend/sluk-knap
52.+ knap
53. — knap
54. Display
55. WALK-knap til motorassistance til fods
56. Monteringsbolt til cykelcomputer
57. Holder til cykelcomputer
58. Lag til batterirum
59. USB-diagnoseport
(kun til serviceformal)
60. Beskyttelseshaette til USB-port

Visning pa displayet

61. Hastighed

62. Maleenhederkm/T eller MPH
63. Service

64. Batteriets ladetilstand

65. Teend/sluk lygter

66. Motorassistancetrin

67. Antal kerte km
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Komponenter
2.3 Oplader

DK
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68. Netledning

69. Tilslutning til netledning

70. Oplader

71. Opladerens sikkerhedsindikering (bagsiden)
72. Opladerstik
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Komponenter Oplader
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Komponenter
2.4 Lad

DK
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73.
74.
75.
76.
77.
78.

Sikkerhedssele bagest
Baenksaede bagest
Gulvmatte
Stedfangerlister
Gennemgaende trin

Lav pa-/afstigning
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31 Advarsel inden ibrugtagning

”FARE” Cyklen ma kun anvendes, som beskrevet
3. A under 'Cyklens anvendelse’ i afsnit 1.2 (side 8).
| det efterfelgende afsnit 'Forkert anvendelse,

. som kan undgas’ fremgar det desuden klart,
Anve N d e |Se af M ad kkl hvordan cyklen ikke ma anvendes.

3.2 Klargering til ibrugtagning af cyklen

sterrelse, og sadan som du vil cykle. Cyklen har
en "quick release"-mekanisme til sadelpinden.
Sorg for altid at spsende "quick release"-
mekanismen helt, og kontroller, at de monterede
komponenter ikke kan beveeges.

”FARE” Sadelhgjden ma ikke justeres, mens der
cykles.

g ”FARE” Brug kun cyklen, nar den er indstillet til din

Makki
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3.21 Sadan bruges stottebenet

“EARE” Parker altid cyklen pa et fast og jeevnt ”FARE” Kontroller, at stottebenet sidder fast (prov
A underlag. Cyklen kan vaelte pa blede underlag. A at flytte cyklen frem og tilbage).

”FARE” Pas pa ikke at betjene stottebenet
A utilsigtet, da cyklen ellers kan veelte.

DK

”FARE” Pas pa ikke at fa legemsdele, som f.eks.
A fingre og teeer, i klemme. Ellers er der risiko for

personskade.

Sadan heeves stottebenet:

Sadan anvendes stottebenet: . . .
1. Hold cyklen, traed pa stettebenet pa oplasepedalen [E] med

1. St& fremadvendt ved siden af cyklen, og tag fat i cyklens to foden.
handtag.

2. Traed med den fod, som er neermest cyklen, nederst [y pa

”FARE” Kontroller inden brug af cyklen, at
stottebenet.
stottebenet er helt oppe.

3. Samtidig traekkes styret tilbage.

Anvendelse af Makki
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3.2.2 Indstilling af sadelhgjden

For at sidde rigtigt pa cyklen skal sadlen veere i den rigtige
hojde.

- Teeerne pa den ene fod skal kunne rgre jorden,

« mens heelen pa den anden fod hviler pa pedalen i den lave-
ste stilling.

- Benet skal veere strakt, men afslappet.

Nar fodbalden hviler pd pedalen, er benet let bejet i knaset.

Makki

Sadan seettes sadlen i den rigtige hgjde:

1.

2.

Sid pé sadlen EJ.

Kontroller, at taeserne pa den ene fod er pa jorden, mens
haelen pa den anden fod hviler pd pedalen i den lave-
ste position.

”KOMMENTAR” Hvis du skal stige meget af og pa
cyklen, er det bedre at placere sadlen at lavere,
end som beskrevet. Det gor det nemmere at stige

af og pa, og det er hurtigere at seette fedderne pa
jorden.
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Stig af sadlen EJ. 3.2.3 Indstil sadlen i den rigtige dybde
Juster sadelhgjden, hvis det er nedvendigt:
3. Losn sadelklampen 1.

4. Seet sadlen ] i den rigtige hejde.

5. Nar sadlen fE] er i den rigtige
hojde, spaendes sadelklampen
igen.

6. Fastger grebet, sa det peger
nedad [N

Ao
AN j" L

e
= ‘

”FARE” Sorg for, at sadelpinden er langt nok nede
A i stellet. Sadelpindens minimumlaengde er

markeret med "MIN",

For at sidde rigtigt pa cyklen skal sadlen vaere i den rigtige
dybde.

Sadeldybden er rigtig, ndr der er en lige, imagineer linje [E]
nedad fra knaeet igennem krankboksen med pedalarmen
vandret. | denne stilling skal overbenet vaere vandret eller
pege en anelse skrat nedad.

Hvis knaeet er foran eller bag krankboksen, skal sadlen flyttes
henholdsvis tilbage eller frem.

Sadan seettes sadlen i den rigtige dybde:
1. Sid pé sadlen EEl.

Anvendelse af Makki
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2. Seet pedalerne vandret, og kontroller, om der er en imagi-
neer linje fra kneeet igennem pedalens pedal aksel til
den vandret placerede pedal, sd overbenet er vandret eller
peger en anelse skrat nedad.

3. Stig af sadlen EEl.
Sadan justeres sadeldybden:

4. Lesn unbrakoskruen @ under sadlen med en unbrako-
negle nr. 5.

”KOMMENTAR” Unbrakoskruen ma ikke lgsnes, sa
sadelvinklen kan eendre sig

5. Flyt sadlen [f] vandret til den gnskede stilling.

6. Spaeend sadlens unbrakoskrue helt (se tilspaendingsmoment
i afsnit 1111, side 86).

ey

I Losnet

Makki

3.2.4 Indstilling af sadelvinklen

Sadelvinklen kan indstilles som gnsket. | de fleste tilfaelde kan
sadlen placeres vandret.

Hvis du synes, at det er sveert at holde leenden lige, kan du
justere sadlens vinkel.

Sadan indstilles sadelvinklen:

1. Lesn de 2 unbrakoskruer [B] forrest og bagest pa sadlen
med en unbrakonggle nr. 5.

2. Seetsadlen ] i den gnskede stilling.

Spaend de 2 unbrakoskruer helt forrest og bagest pa sad-
len med en unbrakonggle nr. 5 (se tilspaendingsmoment i
afsnit 1111, side 86).

”"KOMMENTAR” Kontroller, at sadelhgjden stadig
rigtig. Ved sterre sendringer af sadlens indstilling

skal sadelhgjden eventuelt justeres igen.




3.2.5 Indstilling af styret
Styret kan indstilles som @nsket. Styrets indstilling pavirker
siddestillingen pa cyklen.
» Hvis du vil sidde i en aktiv stilling (foroverbgjet), skal styret
placeres laengere vaek fra kroppen.
- Hvis du vil sidde mere opret, skal styret placeres taettere pa
kroppen.

Bade frempindens | vinkel og drejningen af styret [ kan
indstilles.

Indstilling af frempind:

Alt efter hvilken model du har, har Makki styrrer A eller
styrror B.

1. Lesn unbrakoskruen & under frempinden i nogle fa
omdrejninger med en unbrakoneggle nr. 5.

2. Losn unbrakoskruen [@ mellem styrroret [ og
frempinden [ med en unbrakonegle nr. 5.

3. Drej frempinden [ opad eller fremad.
Indstil styret @, s dine arme er ca. 90 grader i forhold til
overkroppen.

Seorg for, at du sidder med skuldre og arme i en afslappet
stilling.
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5. Speend derefter frempindens unbrakoskrue [l (se tilspaen-

dingsmoment i afsnit 1111, side 86).

A

Styrror A

”FARE” Ved indstilling af styret skal det kunne
bevaege sig helt til hojre og venstre uden at
belaste kablerne.

Anvendelse af Makki
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Styrror B

é Indstilling af frempindens drejevinkel:

1. Lesn frempindens [ 4 unbrakoskruer i, s& styret kan
bevasges frit.

2. Drej styret | til den onskede stilling.

Dine handled skal vaere placeret helt lige i styreretningen.

3. Speend styrets 4 unbrakoskruer helt (se tilspeendingsmo-
ment i afsnit 11.1.1, side 86).

4. Kontroller, at styret er placeret vinkelret pa forhjulene.

Makki

”ADVARSEL” Efter indstilling af sadlen og styret
skal du kontrollere, at du sidder komfortabelt pa
cyklen og sammenligne det med den anviste
siddestilling.

Indstil cyklens forskellige komponenter som
gnsket. Det er vigtigt, at du sidder afslappet pa
cyklen.

Hvis du efter et stykke tid begynder at fa fysiske
gener ved at cykle pa den, skal du se
vejledningen igen eller kontakte din Gazelle
serviceforhandler.



3.2.6 Justering af forgaffel med teleskopaffjedring

Du kan justere hardheden i den affijedrede forgaffel med
drejeknapperne [ oven over forgaflen.

- Hardere affjedring: Drej knapperne med uret.
- Bledere affjedring: Drej knapperne mod uret.

Seorg for, at affiedringen er indstillet ens i begge sider. Drej om
nedvendigt knapperne i begge sider til nulstillingen. Juster
dernaest begge sider med det samme antal omdrejninger, sa
begge affiedringsenheder har samme spaending.

”KOMMENTAR” Vi anbefaler at fa dette gjort hos en
Gazelle service specialist serviceforhandler.
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3.3 Anvendelse af batteriet

3.31 Vigtige sikkerhedsoplysninger ved anvendelse af

batteriet

”FARE” Inden batteriet anvendes, skal du leese og
have forstaet nedenstaende anvisninger.

Vaer opmaerksom pa felgende inden anvendelse af batteriet:

Indholdet i batteriet er let antaendeligt under bestemte for-
hold. Derfor skal du veere opmaerksom pa anvisningerne i
denne vejledning.

Se vejledningen til opladeren, inden du oplader batteriet.

Opladeren ma ikke anvendes pa fugtige steder. Oplad altid
batteriet indendeors (aldrig udenders).

Under opladning ma der ikke veere hudkontakt med opla-
deren det samme sted pa huden i laengere tid ad gangen.

Batteriet ma kun oplades inden for det angivne tilladte tem-
peraturomrade (mellem O° og 40° C). Batteriet har en tem-
peraturstyring, der sikrer, at batteriet kun kan oplades ved
en temperatur inden for 0° og 40° C.

Tag batteriet af cyklen (inden f.eks. kontrol, reparation, ved-
ligeholdelse mv.) eller ved transport af cyklen med bil eller

fly eller ved opmagasinering. Der er risiko for personskade,
hvis motorsystemet aktiveres ved et uheld.

Batteriet ma ikke abnes. Ellers er der risiko for kortslutning.
Hvis batteriet dbnes, bortfalder garantideekningen.

Anvendelse af Makki
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Beskyt batteriet mod varme (bl.a. ogsad mod laengereva-
rende udsaettelse for staerkt sollys), brand og nedsaenkning
i vand. Batteriet ma ikke anvendes eller opbevares i naerhe-
den af meget varme eller brandbare genstande, da dette er
forbundet med risiko for eksplosion.

Batteriet ma ikke opbevares i naerheden af papirclips, men-
ter, negler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande,
som kan kortslutte batteriets kontakter. Kortslutning af bat-
teriets kontakter kan resultere i forbraendingsskader eller
brand. Ved beskadigelse pa grund af sadan kortslutning
bortfalder garantideekningen.

Opladeren og batteriet ma ikke placeres i naerheden af
brandbare materialer. Batterier bor kun oplades et tert og
brandsikkert sted. Pa grund af opvarmningen ved oplad-
ning er der risiko for brand.

Undga sted, slag, mekanisk belastning eller kraftig var-
mepavirkninger. Ellers kan battericellerne blive beskadiget
med risiko for, at batteriets brandbare indhold laekker. Hvis
det sker, skal batteriet eller opladeren altid kontrolleres af
en Gazelle serviceforhandler.

Ved forkert anvendelse kan der laekke vaeske fra batteriet.
Undlad kontakt med vaesken. Skyl af med vand i tilfeelde af
utilsigtet kontakt med vaesken. Ved gjenkontakt med
vaesken skal der straks soges laegehjeaelp. Leekkende batte-
rivaeske kan medfere hudirritation eller forbraendingsska-
der.

Der kan blive afgivet dampe i tilfeelde af beskadigelse og/
eller forkert brug af batteriet. Serg for frisk luft, og seg

Makki

laegehjeelp i tilfaelde af gener. Disse dampe kan irritere luft-
vejene.

Brug kun originale Bosch opladere til at oplade batteriet.
Det kan veere forbundet med brandfare ved brug af andre
opladere end en original Bosch oplader.

Batteriet ma aldrig tilsluttes direkte til en stikkontakt.

Batteriet ma kun bruges til cykler med et originalt Bosch
motorsystem. Dette er den eneste made at beskytte batte-
riet pd mod farlig overbelastning.

Brug kun originale Bosch batterier, som er godkendt af
cykelproducenten. Brug af andre batterier er forbundet
med risiko for personskade og brand. Der patages intet
ansvar ved anvendelse af andre batterier, og garantien
bortfalder.

Opbevar batteriet og opladeren utilgeengeligt for barn.

Netledningen ma ikke vaere viklet rundt om opladeren, nar
den ikke er i brug. Ellers kan ledningen eller stikket blive
beskadiget.

Nar batteriet ikke anvendes, ber det opbevares et brand-
sikkert sted.



3.3.2 Forberedelse til anvendelse af batteriet

A

”FARE” Lees sikkerhedsanvisningerne ngje med
hensyn til anvendelse af batteriet, og serg for, at
du har forstaet dem.

Se underafsnittet 'Vigtige sikkerhedsoplysninger
ved anvendelse af batteriet’ afsnit 3.3.1 (side 29)
for naermere information herom.

Batteriet leveres adskilt fra cyklen og delvist opladet. For at
sikre, at batteriet anvender den fulde stromkapacitet i hele sin
levetid, nar du tager det i brug farste gang, skal det oplades
helt med opladeren.

Sadan forberedes batteriet til anvendelse:

Kontroller batteriet, inden du oplader det ferste gang eller tager
det i brug pa cyklen.

1.

Tryk pa batteriets teend/sluk-knap for at aktivere

batteriet.

Hvis mindst én diode (men ikke alle ladedioder lyser pa
batteriet, skal du oplade batteriet helt inden ibrugtagning
forste gang.

@

”KOMMENTAR” Hvis ingen af dioderne pa batteriet
lyser, er batteriet formentlig beskadiget. Hvis
batteriet er beskadiget, ma det ikke oplades og
ikke bruges. Kontakt en Gazelle
specialforhandler.
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Batteriet kan oplades pa to mader:

- afmonteret fra cyklen

- pacyklen
”ADVARSEL” Cyklen ma kun oplades med den
medfelgende oplader eller en identisk, original
Bosch-oplader. Det er kun denne oplader, som er
egnet til cyklen,
og den ma kun anvendes til denne elcykel.

”ADVARSEL” Ladetilslutninger, som er forseglet af
producenten, ma under ingen omstaendigheder
abnes. Opladning med ladetilslutninger, hvor
forseglingen er brudt, kan beskadige cyklen
permanent.

DK
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Opladning af batteriet afmonteret fra cyklen:
1. Sl batteriet [ og motorsystemet fra:
-+ Tryk pa teend/sluk-knappen pa batteriet i eller ...
. ... tryk pa teend/sluk-knappen pé cykelcomputeren [Fl.
2. Abn batterildsen med batterineglen €]
3. Vip batteriet [fF ud, og afmonter det fra cyklen.

4. Leeg batteriet & pa et rent underlag.

Pas isaer pa, at der ikke kommer snavs, f.eks. sand eller
jord, i ladetilslutningen til opladerstikket [ og kontak-
terne.

5. Sadan oplades batteriet f&:
A. Tilslut opladerens opladerstik i batteriet &

Makki

B. Seet opladerens netledning [l i en stikkontakt. Nar
alle ladedioderne lyser, er batteriet [f#] helt opladet.

C. Tag opladerstikket ud af batteriet &
D. Tag netledningen [EF] ud af stikkontakten.

B

6. Monter batteriet [[#] pé cyklen igen:
A. Det gores ved at placere batteriet med kontakterne i
den nederste holder [gE] (batteriet kan placeres i 7° vin-
kel i forhold til stellet).

B. Vip batteriet sa langt som muligt ind i den overste
holder &, indtil der heres et Klik.



7. Kontroller, at batteriet er korrekt pa plads ved at bevaege
det i alle retninger.
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Opladning af batteriet monteret pa cyklen:

1.

2.

Tag ladetilslutningens heette af batteriet &

Tilslut opladerens opladerstik i
ladetilslutningen [EE].

Seet opladerens netledning ] i en stikkontakt. Nar
alle ladedioderne lyser, er batteriet & helt opladet.

Tag opladerstikket ud af ladetilslutningen EEl.
Tag netledningen ] ud af stikkontakten.

|

Anvendelse af Makki
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3.3.3 Kontroller batteriets ladetilstand 3.4 Betjening af bremsegreb

Denne cykel er udstyret med bremsegreb.
"KOMMENTAR” Hvis ladedioderne indikerer noget Cyklen har ikke fodbremse.
andet, skal batteriet straks afmonteres og

opbevares et sikkert sted. Kontakt en Gazelle

specialforhandler. ”FARE” Ved (harde) opbremsninger ma du aldrig
A ngjes med at bruge det venstre bremsegreb

Sadan kontrolleres batteriets ladetilstand: (forbremsen), men altid bruge begge

bremsegreb.
1. Tryk pé batteriets teend/sluk-knap [Eil. Ladedioderne Hvis du kun bruger venstre bremsegreb, kan
viser batteriets ladetilstand. forhjulet stoppe hurtigt med risiko for at veelte.

Lysdioder Indikation Betydning Sadan bruges bremsegrebene:

Y2777 4 5 lysende dio- | Batteri pa 80-100% « Treek i hejre bremsegreb [E] for at bremse baghjulet.
der Batteri p& 60-80 %

_ . Treek i venstre bremsegreb B for at bremse forhjulet.
4 lysende dio- | atteri p4 60-40 %

d

er Batteri pd 40-20 %
Batteri pd 20-0 %
Batteri fladt

3 lysende dio-
der
2 lysende dio-
der
1lysende dio-
der

0 lysende dio-
der

Makki
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”FARE” Bremsesystemerne er skivebremser. De
bremser kraftigt og meget effektivt.
Pas pa ikke at blokere hjulene!

”ADVARSEL” Born pa det bageste baenksaede bor
ikke have haenderne i naerheden af
bremsegrebene pa grund af risikoen for at fa
fingrene i klemme.
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3.5 Sadan bruges gearet
Cyklen har trinlgst gear.

Ved gearskift tilrddes det at stoppe kortvarigt med at treede i
pedalerne. Ved at veelge det rigtige gear kan du ege cyklens
hastighed og reekkevidde med konstant treedekraft.

@ ”"KOMMENTAR” Sorg for at saette i gang i et lavt
gear.

Sadan skifter du gear:

- Drej gearskifteren ] veek fra dig [ for at skifte til et lavere
gear (lettere at traede).

- Drej gearskifteren ] mod dig [E] for at skifte til et hojere
gear (tungere at treede).

Anvendelse af Makki
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3.6 Lygter

Sadan taendes lygterne:

1. Tryk med et moderat langt tryk pa + knappen i kort tid.

2. Kontroller, at badde for- og baglygte lyser.
”ADVARSEL” Sgrg for, at lyset fra forlygten ikke
bleender andre trafikanter. Lygten ma ikke lyse
lige fremad.

Sadan slukkes lygterne:

1. Tryk med et langt tryk pé + knappen [E4.
Lygterne slukkes.

Makki

3.7 Cykelcomputer

371 Teend/sluk cyklens motorsystem

"FARE” Laes "Brug af cyklen" (’Brug af cyklen’),
A afsnit 3.10 (side 46) ( afsnit 3.10 (side 45)) inden

brug af cyklen.

Motorsystemet ma kun aktiveres, nar falgende betingelser er
opfyldt:

- Der er monteret et tilstraekkeligt opladet batteri;
se ’Anvendelse af batteriet’, afsnit 3.3 (side 29).

- Fartsensoren er tilsluttet rigtigt; se "Justering af fartsenso-
ren’ afsnit 4.3.5 (side 55).

Sadan taender du cyklens motorsystem:

Motorsystemet kan taeendes pa 2 mader:

« Tryk p& cykelcomputerens teend/sluk-knap [Ell.
Cykelcomputerens [ display bliver teendt.
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« Tryk pa cykelcomputerens teend/sluk-knap [l Sadan slukker du cyklens motorsystem:
Is_i/asr(]:léodeme bliver teendt og viser batteriets ladetil- Du kan slukke motorsystemet p& 2 mader:
- Tryk p& cykelcomputerens teend/sluk-knap [El.
”"KOMMENTAR” Hvis batteriets stremkapacitet er « Tryk pa cykelcomputerens teend/sluk-knap '
under 5%, lyser ingen af dioderne pa batteriet. |
sa fald kan det kun ses pa cykelcomputeren, om "KOMMENTAR” Huis cyklen ikke bevaeger sig i ca.
der er teendt for motorsystemet. @ 10 minutter, og der ikke trykkes pa nogen af
knapperne pa cykelcomputeren, slar

2. Indstil motorassistancen pa det enskede trin: Se "Valg af motorsystemet fra automatisk for at spare strem.
onsket motorassistance’, afsnit 3.7.2 (side 37).

Motorsystemet gar i gang, sa snart du begynder at traede i 3.7.2 Valg af ensket motorassistance
pedalerne. Motorkraften afhaenger af det indstillede trin for
motorassistance pa cykelcomputeren.

”KOMMENTAR” Funktionen for motorassistance til
fods aktiveres ikke via pedalerne;

inden brug af cyklen.

g ”FARE” Laes 'Brug af cyklen’, afsnit 3.10 (side 45)

P& cykelcomputeren kan du indstille, hvor meget motorkraft du

se 'Motorassistance til fods’ afsnit 3.7.3 (side 38). . . ) 4
vil have fra motorsystemet, nar du traeder i pedalerne. (@]
. ) . Du kan til enhver tid eendre motorassistancen, ogsd mens du
Sa snart du holder op med at traede i pedalerne, eller nar cykler.

hastigheden er over 25 km/timen, slar motorsystemet fra.

) o . Der kan veelges imellem disse trin af motorassistance:
Motorsystemet aktiveres automatisk igen, sa snart du begynder

at treede i pedalerne igen, eller nar hastigheden falder under + OFF:Ingen motorassistance.
25 km/timen. - Fungerer som en almindelig cykel, hvor du kan cykle
ved at treede i pedalerne.
» Funktionen til at traekke cyklen til fods med motoras-
sistance kan ikke aktiveres, ndr denne indstilling er
valgt.

Anvendelse af Makki
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- Eco: Tilstraekkelig motorassistance med maksimalt effektiv 3.7.3 Motorassistance til fods

batteriudnyttelse til maksimal cykelreekkevidde. Med motorassistancen (WALK AssIST) til fods er det nemmere at

* TOUR: Stet motorassistance med lang reekkevidde. treekke cyklen til fods. Hastigheden med denne funktion
« SPORT: Ekstra motorassistance til hurtig cykling pa bakkede afhaenger af det valgte gear og kan veere op til 6 km/timen.
veje og til bycykling. Denne funktion mé kun bruges, nar cykel traekkes til fods.

« TURBO: Maksimal motorassistance, nar du traeder hardt i
pedalerne, til hurtig cykling pa stejle bakker. ”ADVARSEL” Der er risiko for personskade, hvis
cykelhjulene ikke rerer jorden ved brug af

Sadan indstilles motorassistancen pa det enskede trin: e terEesEEE i Tk,

1. Motorsystemet skal vaere taendt. Se 'Teend/sluk cyklens
motorsystem’, afsnit 3.71 (side 36).

”ADVARSEL” Inden du bruger funktionen for
motorassistance til fods, skal du laese og have
forstaet nedenstaende anvisninger.

Veer opmaerksom pa felgende inden anvendelse af
motorassistance til fods:

« Funktionen for motorassistance til fods ma kun anvendes,

nar cyklen traekkes til fods.
2. Tryk pa knappen + eller p& knappen — [EE] for at ind- Y

stille den onskede motorassistance. « Motorassistance til fods ma ikke veelges, hvis cykelhjulene

ikke rorer jorden. Ellers er der risiko for personskade.

- Nar motorassistance til fods er slaet til, kan pedalerne ogsa
begynde at rotere. Nar motorassistance til fods er slaet til,
skal du holde benene pa sikker afstand af de roterende
pedaler. Ellers er der risiko for personskade.

Sadan aktiveres motorassistance til fods:

1. Tryk kortvarigt pa @ pa WALK-knappen [&& for at aktivere
motorassistance til fods.

Makki



2. Tryk inden for 3 sekunder pa knappen + @ og hold
den inde. Nu er motorsystemet taendt.

”"KOMMENTAR” Funktionen til at traeekke cyklen til
fods med motorassistance kan ikke aktiveres i

indstillingenoFF.

3. Motorassistance til fods slas fra automatisk i felgende situa-
tioner:

« Nar knappen + slippes.

- Nar cykelhjulene blokeres (f.eks. ved opbremsning eller
ved at banke mod et ben)

- Nar hastigheden er over 6 km/timen.

3.74 Andre funktioner

Visning af hastighed og antal kerte km

- P& display [ bliver der som standard altid vist den sene-
ste indstilling.

- Den aktuelle hastighed bliver altid vist ved hastighed [El.

Gazelle Makki Br
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pa knappen — B i

mellemlang tid bliver turen TRIP, det samlede antal korte
kilometer TOTAL og batteriets cykelraekkevidde RANGE vist i

reekkefolge.

- Turen TRIP nulstilles ved at trykke samtidig pa @ pa knap-

pen + og knappen — i lang tid:
-« RESET bliver vist forst pa displayet.

+ Hvis du holder begge knapper ind
nulstillet til "0".

- Sadan eendres maleenheden for hasti

e, bliver turen TRIP

ghed (KM/T - MPH):

- Hold knappen [EE] inde i lang tid @)
-+ Tryk kort pa @ pa cykelcomputerens taend/sluk-

knap El

USB-diagnoseport

- USB-diagnoseporten er kun beregnet til at tilslutte en

diagnosetester.

porten skal altid

”ADVARSEL” Beskyttelseshaetten til USB-
porten ¢ pa USB-diagnose

veere helt lukket.

Anvendelse af Makki
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Andre funktioner:

Gor folgende

Teend for cykelcomputeren

Varighed

Vilkarlig

Sluk for cykelcomputeren

Vilkarlig

@g motorassistancen

Reducer motorassistancen

Skift visning
TRIP/ TOTAL / RANGE

Nulstil turen TRIP

Aktiver motorassistance til
fods

Inaktiver motorassistance til
fods

o e @ 0

Vilkarlig

Skift KM / MILE

Vis softwareversion®) ?)

—+

O

clece

a.) Motorsystemet skal veere slukket

b.) Informationen bliver vist som lgbende tekst.

Makki

3.8 Lad

3.81 Generelt om last pa cyklen

- Last pa cyklen (personer og bagage) skal altid placeres sa
teet pd midten af cyklen som muligt. Det gaelder bade pa
midten mellem for- og bagakslen og midt pa cyklen i hele
leengden.

- Hold tyngdepunktet sa lavt som muligt.

”ADVARSEL” Ved forkert laesning af cyklen kan det
reducere bremsekraften og gere cyklen ustabil.

« Sorg for ikke at overskride cyklens maksimale lastkapacitet;
se Kapitel 11. (side 84).

”KOMMENTAR” Nar der er lzes i ladet og/eller pa
bagagebaereren, kan cyklens kere- og

styreegenskaber aendre sig.
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3.8.2 Transport af bagage « Born op til 1,16 m og hejst 22 kg.

- Barn, der kan ikke sidde af sig selv, ma ikke transporteres i

Overhold felgende anvisninger ved brug af ladet:
en borne- eller babystol.

- Der ma ikke transporteres genstande, som kan spaerre for . ) o
udsynet eller gare cyklen ustabil. « Bern ma kun transporteres, hvis de er rigtigt fastspaendt.

« Sorg for ikke at overskride cyklens maksimale lastkapacitet; » Serg for, at berns legemsdele, har eller bekleedningsgen-

se Kapitel 11. (side 84) stande ikke kan stikke ud fra ladet.

- Fordel vaegten jeevnt i ladet. Hold cyklens tyngdepunkt sa
lavt som muligt ved at placere tunge genstande lavest i @ ”ADVARSEL” Ladet er ikke beregnet til voksne.
ladet.

- Fastgere last sikkert med remme.

3.8.3 Transport af born i ladet

uden opsyn. Cyklen kan veelte. Ellers er der risiko
for personskade.

Makki er beregnet til "passiv" transport (uden at traede i
pedaler) af bern i alderen 9 maneder’ til 7 &r, som kan sidde
selv. Det kan veere iladet eller en monteret cykelstol. Sperg din
Gazelle specialforhandler.

”KOMMENTAR” Sma bern er sarbare i trafikken.

@ Derfor skal du ved brug af cyklen altid afgere, om
den planlagte tur og transportmaden er egnet til
barnets hgjde, vaegt, alder og adfeerd.

g ”FARE” Born i ladet pa Makki ma aldrig efterlades

DK

”FARE” Hold opsyn med bern i ladet. De vil selv
A kunne abne selelasen.

Ved transport af bern geelder folgende:

» Hojst 3 berniladet.

1. Ved montering af en babystol kan der transporteres et
spaedbarn fra og med 3 maneder pa cyklen.

Anvendelse af Makki
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3.8.4 Fastspanding af born i ladet 3.8.5 Gor selen kortere eller leengere

Fastspaending af bern Gor selen kortere

Skub den gverste sele op i en lgkke i spaendet.

1. Lad bomene tage plads pa baenken. Traek selen igennem, sa lokken er bag spaendet.

2. Placer selerne som beskrevet. ) R
Treek i spaendet, indtil selen er strammet.

rwon o

Gentag dette, hvis nedvendigt.

3. Juster selerne i laengden, sa de passer; se 'Gor selen kor-
tere’ (side 42) eller 'Gor selen laengere’ (side 43).

4. Speend selerne; se 'Lukning af seleldsen’ (side 43).

Makki
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3.8.6 Lukning og abning af selelasen

Gor selen laengere Lukning af selelasen

1. Skub den bageste ende af selen op i en lokke bag
spandet.

2. Treek lokken ind i spaendet. 1. Seet de 2 overste seler sammen. Serg for at seette dem

rigtigt sammen.

Traek i den nederste del af selen, indtil den er strammet.

Gentag dette, hvis nedvendigt. Klik de 2 seler ilasen.

3. Kontroller, at lasen er lukket.

DK
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Abning af selelasen

—

Tryk pa den rade knap for at abne seleldsen; selerne
losnes fra lasen.

Tag Batteri ud af lasen.

w N

Adskil selerne.

Makki

3.9 Bagagebaerer

Det anbefales at seette cykeltasker pa begge sider af cyk-
len, sd den er i balance. Din Gazelle specialforhandler kan
tilbyde et stort udvalg.

Der kan monteres en cykelstol pa bagagebaereren. Ved
transport af bern henvises desuden til afsnit 3.8.3 (side 41).

”FARE” Speorg din forhandler om montering af
A berne- og babystole.

”FARE” Der ma ikke foretages sendringer af
A bagagebaereren eller monteringen af den.

Brug kun tilbeher efter at have radspurgt din Gazelle spe-
cialforhandler. Ellers der er risiko for beskadigelse pa grund
af tilbeher, som ikke passer rigtigt til cyklen.

Folg altid tilbehorsleveranderens anvisninger ved monte-
ring af tilbeher (feks. en cykelstol).

Sorg for, at lestsiddende eller losthaengende ting ikke kan
komme i beroring med cyklens beveegelige dele (f.eks.
baghjulet).

Pas p3, at tilbehar pa styret ikke kommer til at haenge fast i
kablerne.

Der ma aldrig monteres en cykelkurv eller bagagebaerer pa
styr af aluminium.



- Sorg for, at bagagen er fastgjort, sd den ikke kan komme i
bergring med cyklens beveegelige eller roterende dele.

- Medtag ikke tung bagage pa cyklen. Bagagebaererens
maksimale vaegtbelastning star pa alle Gazelle bagagebae-
rere. Kontakt din Gazelle specialforhandler, hvis du er i tvivl
om den maksimale vaegtbelastning.

”"KOMMENTAR” Bagagebaereren er ikke beregnet
til tilkobling af en cykelanhaenger.
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310 Brug af cyklen

A

”FARE” Nar cyklen er tungt laesset, bar du cykle
langsommere. Ved for hgj hastighed med tung
last kan det pavirke cyklens styreegenskaber og
bremselaengden og derved gere cyklen usikker i
nogle tilfeelde.

3.1041 Kontrol hver gang inden brug af cyklen

A
A

”"FARE” Cyklen skal altid kontrolleres, inden du
cykler pa den. Se ’Kontrol af cyklen’ afsnit 4.3
(side 52).

”FARE” Kontroller inden brug af cyklen, at selerne
er rigtigt monteret, og at lukkemekanismerne
fungerer rigtigt.

Anvendelse af Makki
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3.10.2 Leer cyklen at kende

”FARE” Styrets placering kan pavirke cyklens
A styre- og bremseegenskaber. Se ogsa ’Indstilling
af styret’ afsnit 3.2.5 (side 27).

Cyklens kareegenskaber kan vaere anderledes, end hvad du
er vant til.

Veen dig derfor til den anderledes made at cykle pa. Leer cyklen
at kende ved at @ve dig pd en mindre befserdet vej.

g ”FARE” Forst uden bgrn og bagage.

« Prev motorassistancen pa de forskellige trin.
Begynd med det laveste.

» Afprov cyklens raekkevidde under forskellige forhold, inden
du planlaegger en laengere tur, som stiller storre krav til bat-
teriet.

« Afprov cyklens kere- og styreegenskaber. Nar du feler dig
mere sikker pa cyklen, kan du tage ud pa mere befaerdede
veje. Se ogsa afsnit 3.10.3 "Cykling i trafik’.

Makki

3.10.3 Cykling i trafik

”FARE” Laes nedenstaende anvisninger, og forsta
A dem, inden du bruger cyklen pa befeerdede veje.

Vaer opmaeerksom pa felgende inden cykling i trafik:

I nogle lande er det et lovkrav at bruge cykelhjelm. Serg
derfor for at finde ud af de gaeldende regler inden brug af
cyklen, hvor du befinder dig.

Du skal kende de gaesldende regler for brug af denne cykel.

Brug teetsiddende beklaedning. Serg for, at lestsiddende
eller lasthaengende beklsedningsdele ikke kan komme i
bereoring med cyklens beveaegelige eller roterende dele.
Brug velegnede sko. Det ma ikke veere dbne sko, og de
skal have velegnede saler. Under nogle vejrforhold kan
pedalerne blive glatte.

Serg for altid at veere synlig i trafikken. Brug derfor egnet
beklaedning.

Serg for, at bagagen er fastgjort, sd den ikke kan komme i
bergring med cyklens beveaegelige eller roterende dele.

Sorg for, at barn i ladet er rigtigt fastspaendt med sikker-
hedsselerne.

Veer altid agtpagivende, nar du cykler.

Hold ikke en mobiltelefon eller anden enhed i handen, nar
du cykler.

Raek armen ud, nar du vil svinge.



« Brug ikke cyklen, hvis du er pavirket af medicin, narkotika,
alkohol eller andre stimulanser, som kan pavirke din evne til
at cykle.

» Ror ikke ved bremseskiverne under cykling eller 30 minut-
ter derefter. Nar bremseskiverne er i brug, kan de blive
meget varme.

- Brug kun tilbehar efter at have radspurgt din Gazelle ser-
viceforhandler. Ellers der er risiko for beskadigelse pa
grund af tilbehar, som ikke passer rigtigt til cyklen.

« Hvis du veelter pa cyklen, skal du altid fa den kontrolleret
hos din Gazelle serviceforhandler.

- Huvis cyklen vaelter, og stellet og andre af cyklens kompo-
nenter er blevet skaevt, ma du ikke forsege at rette disse
op. Metallet kan blive (usynligt) beskadiget med stor risiko
for, at det knaekker pa et senere tidspunkt. Hvis stellet er
blevet skaevt, skal det udskiftes. Kontakt i sa fald din
Gazelle serviceforhandler.

Folgende kan pavirke cyklens egenskaber
”FARE” Ved hyppig brug af bremserne kan
A bremsesystemet bliver overophedet. Det kan
resultere i nedsat eller tab af bremsefunktion.

- Styrets placering kan pavirke cyklens styreegenskaber.
Se’Indstilling af styret’ afsnit 3.2.5 (side 27).

- Foretag ikke bevaegelser med cyklen, som kan udsaette dig
eller andre for fare.
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Foretag ikke pludselige styrebevaegelser med hgj fart eller
ned ad bakke.

Stop med at traede i pedalerne hen over forhindringer.
Stop med at traede i pedalerne i sving.
Hold lav fart i skarpe sving.

Afpas hastigheden og brems fer end normalt, nar du cykler
ned ad bakke.

Ved (harde) opbremsninger ma du aldrig nejes med at
bruge forbremsen, men altid bruge begge bremser. Hvis du
kun bruger forbremsen, kan forhjulet stoppe hurtigt med
risiko for at miste kontrollen over cyklen.

| vadt fere og frost, sne eller mudder pa vejen @ges brem-
selaengden. Afpas hastigheden efter forholdene.

Cyklen ma ikke skubbes eller treekkes af andre koretojer.

3.10.4 Faktorer, der kan pavirke cykelraekkevidden

Cyklens reekkevidde kan pavirkes af en lang raekke faktorer
bl.a.

hvor meget der treedes i pedalerne

den valgte motorassistance

hastigheden

brug af gearskiftet

deektypen og -trykket

batteriets alder og tilstand

vejprofilen (bakker) og -tilstanden (overfladetypen)
(mod)vind

Anvendelse af Makki
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- den omgivende temperatur
- cyklens, cyklistens og bagagens vaegt.

Derfor er det umuligt at forudsige cykelraekkevidden praecist
for og under en tur. Men her er en tommelfingerregel:

« Nar du cykler med motorassistance pa det samme trin:
Jo mindre energi du skal bruge for at nd op pa en bestemt
hastighed (f.eks. ved optimalt gearskift), desto mindre strom
bruger motorsystemet, og derfor kan du cykle laengere pa
en opladning.

- Jo hgjere trin af motorassistance, du vaelger, selvom det er
under nogenlunde ens forhold, desto kortere kan du cykle
pa en opladning.

Makki



4.
Vedligeholdelse
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41 Vigtige sikkerhedsoplysninger

dem, inden du foretager vedligeholdelse af

g ”FARE” Laes nedenstaende anvisninger, og forsta
cyklen.

411 Forebyggende advarsler

Inden du foretager vedligeholdelse af cyklen, skal du veere
opmaerksom pa felgende:

- Fa alt monteringsarbejde og alle indstillinger udfert hos din
Gazelle specialforhandler.

- Ved indstilling, vedligeholdelse eller rengering af cyklen
skal du passe p3, at kablerne ikke kommer i klemme og/
eller knaekker eller bliver beskadiget pa skarpe kanter.

- Afmonter batteriet fra cyklen, inden du foretager arbejde
(kontrol, reparationer, montering, vedligeholdelse mv.) pa
cyklen.

- Bremserne kan blive meget varme under cykling. De ma
heller ikke bergres umiddelbart efter brug (inden for en halv
time efter brug).

- Cyklen har komponenter, der udseettes for slitage. Foretag

regelmaessig kontrol af komponenter, der udseettes for sli-
tage, i overensstemmelse med anvisningerne i denne vej-

Vedligeholdelse
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ledning. Hvis slidte komponenter ikke udskiftes i tide, kan
det medfere farlige situationer.

A

”FARE” Ligesom alle andre mekaniske
komponenter udseettes denne cykel for slitage
og er pavirkelig over for store belastninger.
Forskellige materialer og komponenter kan
reagere pa materialesvaekkelse pa forskellige
mader.

Hvis en komponents konstruktionslevetid
overskrides, kan den fejle med risiko for
personskade.

Revner, ridser eller misfarvning pa komponenter
under hgj belastning er tegn pa, at
komponentens levetid er ved at veere udlgbet, og
at den bor udskiftes.

- For at fa fuld gleede af din nye cykel tilrddes det, at den
vedligeholdes rigtigt og bliver efterset regelmaessigt hos
din Gazelle specialforhandler. Se Kapitel 9. (side 69) i det
vedlagte vedligeholdelsesheefte for information herom.

Makki

4.2 Rengoring af cyklen

A

®
O

4.21

”FARE” Cyklen ma ikke rengeres med
damprensning. Vandtrykket kan fjerne olie og
smeorefedt fra cyklens bevaegelige dele, f.eks.
krankboksen og affjedringen. Der er desuden en
risiko for, at vandet kan traenge ind i cyklens
elektriske system, sa det kortsluttes, eller
kraftoverforslen eges.

Cyklen ma ikke rengeres i en bilvask.

”ADVARSEL” Komponenterne, herunder
motorsystemet, ma ikke nedsaenkes i vand.

”ADVARSEL” Der ma ikke anvendes aetsende
rengeringsmidler eller oplgsningsmidler. De kan
beskadige cyklens plastdele (f.eks. ladet),
maerkater og lak.

Inden rengering af cyklen:

1. SI& batteriet [ og motorsystemet B fra:
- Tryk pé teend/sluk-knappen pa batteriet [ eller ...

« ... tryk p& teend/sluk-knappen p& cykelcomputeren [EJ.
2. Abn batterildsen med batterinaglen EE].



3. Vip batteriet ud, og afmonter det fra cyklen.

4. Laeeg batteriet pa et rent underlag.
4.2.2 Rengering

”ADVARSEL” Der ma aldrig sprojtes vand (f.eks.
med en haveslange) direkte pa cyklens elektriske

komponenter (batteri, motor, display mv.)

1. Sprejt cyklen med vand fra hanen for at fjerne kraftig snavs.

2. Renger cyklen med et neutralt, ikke-slibende rengerings-
middel (med en pH-veerdi pa 6-8) og lunkent vand.

3. Lad rengeringsmidlet virke, som anvist pa rengeringsmid-
lets meerkat.

Gazelle Makki Brugervejledning | 51

Skyl af med vand fra hanen. Brug fortrinsvis varmt vand med
en temperatur pa ca. 40° C.

Tor cyklen af med en ren, bled klud.
Renger batteriet med en bled, fugtig klud.
Monter batteriet pa cyklen igen:

A. Det gores ved at placere batteriet med kontakterne i
den nederste holder [EE] (batteriet kan placeres i 7° vin-
kel i forhold til stellet).

B. Vip batteriet s langt som muligt ind i den everste
holder ], indtil der hores et klik.

Kontroller, at batteriet er korrekt pa plads ved at beveege
detialle retninger.

Vedligeholdelse
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4.3 Kontrol af cyklen

4.31

Hvornar

Hver gang inden brug af
cyklen

Makki

Kontrolplan til cyklen

Kontrol

Kontroller, at bade forlygten og baglygten
fungerer.

Kontroller forlygtens indstilling.

Sorg for, at reflekserne og lygterne er rene.

Gor folgende

Kontakt en Gazelle serviceforhandler, hvis lyset
ikke fungerer rigtigt eller ikke er indstillet rigtigt.

Kontroller, at begge handtag er rigtigt monteret
og skridsikre at holde om.

Hvis handtagene sidder lgst, kan du miste kontrol-
len over cyklen.

Udskift handtagene, hvis de sidder last eller ikke
er skridsikre at holde om.

Kontakt en Gazelle specialforhandler.

Kontroller, at batteriet [ er tilstraekkelig opladet.

Se 'Forberedelse til anvendelse af batteriet’
afsnit 3.3.2 (side 31) for information om opladning
af batteriet.

Kontroller, at der er tilstreekkeligt tryk i
daekkene [EE]L.

Se 'Oppumpning af daekkene til det rigtige daek-
tryk’ afsnit 4.3.4 (side 55) for information om
oppumpning til det rigtige deektryk.

Kontroller, at det venstre bremsegreb P og det
hojre bremsegreb [EJ fungerer rigtigt.
Kontroller, at bremserorene ikke er beskadiget,
flosset eller knaekket.

Kontakt en Gazelle serviceforhandler for justering
af hdndbremserne.

Kontroller, at fartsensoren er monteret rigtigt.
Egermagneten skal veere monteret pa hejde
med fartsensoren [EZJ.

Se ’Justering af fartsensoren’ afsnit 4.3.5 (side 55)
for information om justering af fartsensoren.



Hvornar

Hver gang inden brug af
cyklen
(fortsat)

Kontrol

Kontroller funktionen af stettebenet Efl.
Komponenterne skal beveege sig frit og uhindret,
og stettebenet skal kunne vippes helt ud og ind.
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Gor folgende

Kontroller funktionen af styret og, om forhjulene
roterer.

Der ma ikke veere slor i dem, og lasematrikkerne
skal veere spaendt.

Kontroller, at styret [, sadlen [El, sadelpinden
og begge hjul er rigtigt monteret.

Fastger styret, sadlen, sadelpinden og hjulene,
hvis nedvendigt.

Hver maned

Kontroller komponenter, der udsaettes for slitage,
f.eks. bremseklodser, bremseskiver, eger og
feelge.

Utilstraekkelig vedligeholdelse kan resultere i
beskadigelse.

Tal med din Gazelle specialforhandler for oplys-
ning om kontrol, justering og udskiftning af neden-
stdende komponenter:

Bremseskiver

Se afsnit 4.3.2, side 54.

Bremserar

Se afsnit 4.3.2, side 54.

Eger og feelge

Se afsnit 4.3.3, side 54.

Kontroller alle monteringsdele

Fastger alle monteringsdele; se tilspaendingsmo-
menter i afsnit 11.11, side 86.

Hver 6. maned

Kontroller lad [{ll, beenk(e) og seler for beskadi-
gelse.

Kontroller, at selerne er rigtigt monteret, og at luk-
kemekanismerne fungerer rigtigt.

Kontakt en Gazelle specialforhandler.

Kontroller drivremmens [ stramning.

Kontakt en Gazelle serviceforhandler for justering
af drivremmens stramning.

Vedligeholdelse
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Hvornar Kontrol

Hvert ar eller efter 3.000 | Fa udfert et fuldt serviceeftersyn.

Gor folgende

Kontakt en Gazelle specialforhandler.

kilometer

systemsoftwaren mv.)

Drivremmens tekniske aspekter skal kontrolleres Kontakt en Gazelle specialforhandler.
(dens mekaniske funktion, opdateringer af

4.3.2 Kontrol af bremserne

Bremseklodser
- Kontroller bremseklodsernes tykkelse.

Hvis de er slidt naesten ned til metallet, skal de udskiftes.

cyklens bremseegenskaber markant og

g ”FARE” Nedslidte bremseklodser kan forringe
beskadige bremseskiverne.

N4 .
a) Bremseskiver
« Kontroller bremseskiverne for slitage og/eller riller.

”ADVARSEL” Nedslidte bremseklodser eller riller i
bremseskiverne kan forringe cyklens

bremseegenskaber og stoje.

Makki

Bremseror

Hvis et bremseror er utaet, falder bremsetrykket, sa
bremsekraften forringes, eller bremsen slet ikke virker.

”FARE” Hvis et bremseror er uteet, forsvinder al
A bremsekraft.

- Kontroller, at bremsetrykket for begge bremsegreb er rig-
tigt.

Kontakt en Gazelle serviceforhandler, hvis et af
bremsegrebene kan rere handtaget, eller hvis du er i tvivl om,
hvordan bremsegrebene skal fungere.

4.3.3 Kontrol af hjulene

Eger
- Fa egernes stramning kontrolleret regelmasssigt hos din
Gazelle specialforhandler.



Hvis egerspaendingen ikke er rigtig, eller hvis der er en
kneekket eger, kan hjulet blive skeevt. Det kan medfere
beskadigelse af flere eger.
Feelge

- Kontroller faelgene regelmaessigt for buler.

4.3.4 Oppumpning af daekkene til det rigtige daektryk

”"KOMMENTAR” Sorg for, at der altid er
tilstraekkeligt deektryk. Blode dack gor det
sveerere at traede i pedalerne, reducerer

cykelraekkevidden, slider daekkene hurtigere,
belaster motorsystemet mere og oger slitagen.

Sadan oppumpes daekkene til det rigtige daektryk:

1. Tilslut en pumpe med en trykmaler pa ventilen pa det daek,
der skal pumpes.

2. Pump daskket op:
- til 3,2 bar til optimal cykelkomfort
- hardere ved sterre vaegtbelastning pa cyklen.

”ADVARSEL”
Det maksimale daektryk star pa deeksiden (4 bar).

3. Afmonter pumpen.
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4.3.5 Justering af fartsensoren

Fartsensoren og den tilherende egermagnet skal vaere
monteret, s egermagneten efter en hjulomdrejning passerer
fartsensorlinjen med mindst 5 mm og hegjst 177 mm.

Justering af fartsensoren

1. Afmonter skruen fra egermagneten [EEJ.

2. Placer egermagneten [EE], sé den efter en hjulomdrejning
passerer fartsensorens linje med mindst 5 mm og hojst
17 mm.

3. Fastger egermagneten ved at spaende skruen.

"KOMMENTAR” Kontakt en Gazelle
serviceforhandler, hvis hastigheden efter

justering ikke bliver vist pa cykelcomputeren.

Vedligeholdelse
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51 Transport af cyklen og batteriet
”FARE” Laes nedenstaende anvisninger og forsta
5. A dem inden transport af cyklen og batteriet.
Tra N S pO I’t Og Transport af cyklen:
1 H Veer opmaerksom pa felgende inden transport af cyklen o
opmagasinering P pa folg portaf cyklen og

batteriet:

- Ved transport af cyklen (uanset hvordan) skal batteriet altid
afmonteres for at undga beskadigelse og aendring af cyk-
lens kereegenskaber.

- Brug en rampe eller lignende til at trackke cyklen pa og af
transportmidlet.

Transport af batteriet:

- Disse batterier er omfattet af lovgivning om farlige stoffer.
Batterier, som er ubeskadigede, kan transporteres ad vej
uden yderligere krav.

- Batterihuset skal veere intakt. Afdaek dbne kontakter med
tape, og indpak batteriet, sa det ikke kan bevaege sig i
emballagen. Informer transportfirmaet om, at pakken inde-
holder et fungerende batteri, men at det er kategoriseret
som et farligt produkt. Desuden skal der tages hojde for
eventuel yderligere geeldende lovgivning. Ved defekte bat-
terier geelder der andre transportkrav.

» Der er specifikke krav til indpakning og meaerkning, som skal
overholdes ved transport foretaget af erhvervsbrugere eller

Makki



tredjeparter (f.eks. luftfragt- eller vognmandsfirmaer).
S&danne krav omfatter bl.a. konventionen om international
transport af farligt gods ad vej (ADR). Kontakt om nedven-
digt en specialist i transport af farligt gods ved klargering af
produktet til forsendelse.

Kontakt din Gazelle serviceforhandler, hvis du har spergs-

mal til transport af batteriet. Der kan du ogsa bestille egnet
transportemballage.

5.2 Opmagasinering af cyklen

”"KOMMENTAR” Sorg for at tage hgjde for
@ temperaturen ved opmagasinering af cyklens
komponenter.
Motorsystemet, cykelcomputeren og batteriet
skal beskyttes mod hgje temperaturer (bl.a.
kraftigt sollys pa steder med utilstreekkelig
ventilation).
Disse komponenter (iseer batteriet) kan blive
beskadiget af hoje temperaturer.

5.21 Parkering af cyklen efter brug

Parker altid cyklen et egnet sted.

Born ma ikke efterlades ved cyklen uden opsyn. De kan fa
fingrene i klemme i egerne eller bremseskiverne, hvis de
drejer hjulene, nar cyklen star pa stettebenet.

Sluk for motorsystemet.

Som tyverisikring tilrddes det altid at Idse cyklen og opbe-
vare lgse dele til cyklen et sikkert sted.
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5. Parker altid Makki pa stettebenet for at undga beskadi-
gelse. Stil ikke Makki op ad en mur.

5.2.2 Opmagasinering af cyklen i lsengere tid

Hvis cyklen ikke skal bruges i en laengere periode (mere end 3
maneder), skal der ikke traeffes saerlige foranstaltninger, som
feks. afmontere batteriet, sd laenge folgende anvisninger
overholdes:

« Overhold driftstemperaturen for cyklens komponenter.
Motorsystemet, cykelcomputeren og batteriet skal beskyt-
tes mod hoje temperaturer (f.eks. kraftigt sollys pa steder
med utilstraekkelig ventilation).

Disse komponenter (iseer batteriet) kan blive beskadiget af
hoje temperaturer.

- Opmagasiner cyklen og batteriet ved temperaturer mellem
0°og 20° C.
Temperaturer under -10° eller over 60° C skal til enhver tid
undgas. Ved opmagasinering i leengere perioder er det
bedst ved en omgivende temperatur pa ca. 20° C. Serg for,
at maksimumtemperaturen ved opmagasinering ikke over-
skrides.

DK

- Opbevar cyklen et sted, der er tert og med god udluftning.
Beskyt cyklen mod fugt og vand.

- | darligt vejr skal batteriet afmonteres og opbevares inden-
ders, indtil det skal bruges igen.

- Opbevar altid batteriet i et lokale med regdetektorer pa
afstand af brandbare eller let anteendelige genstande og
ikke i naerheden af varmekilder.

Transport og opmagasinering
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= Sorg for at oplade batteriet ca. 30-60% (2-3 lysende
dioder E#).

@

”KOMMENTAR” Hvis batteriet
langtidsopmagasineres fuldt opladet, kan det
blive beskadiget, selvom det selvaflader lidt, og
dets ladekapacitet kan blive markant nedsat.

« Kontroller batteriets ladetilstand efter 6 maneder. Hvis der kun
lyser én diode [f#], skal batteriet oplades igen til ca. 30-60%.

@

Makki

”KOMMENTAR” Det frarddes at lade batteriet veere

tilsluttet opladeren i laengere tid ad gangen.

5.3 Tyverisikring

”"KOMMENTAR” Cyklen leveres med en ART++
@ godkendt sikkerhedslas. Desuden har hvert stel

et individuelt stelnummer (under stellet).

Skriv stelnummeret i vedligeholdelseshaeftet.

Oplys stelnummeret til politiet, hvis cyklen bliver

stjalet. Las altid cyklen som tyverisikring, og
opbevar (ekstra)neglen til den et sikkert sted.

Gazelle Connected

Alt efter hvor du har kebt cyklen, kan den udstyres med
"Gazelle Connected".

Se dokumentationen til "Gazelle Connected App" for
information herom.



6.
Fejlafhjaelpning og
reparation
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6.1 Sikkerhed

”FARE” Laes nedenstaende anvisninger, og forsta
dem, inden du foretager reparationer.

Vaer opmaerksom pa felgende, inden der foretages reparation
af cyklen:
- Se de oprindeligt medfelgende anvisninger til motorsyste-
met, cykelcomputeren, opladeren og batteriet.

« Cyklen ma kun repareres af en autoriseret Gazelle service-
forhandler.

- Der ma ikke foretages aendringer af motorsystemet. Der ma
heller ikke monteres andre produkter for at ege motorsy-
stemets effekt eller hastigheden. Dette kan medfore:

- eventuel kortere levetid
- eventuel beskadigelse af cyklen
Derved bortfalder garantideekningen!

Denne form for eendringer kan udseette dig og andre trafi-
kanter for fare. Det kan desuden medfere dyre erstatnings-
krav og en mulig risiko for strafferetlig forfolgelse.

- Du ma ikke selv abne cyklens komponenter, som f.eks.
motorsystemet. Cyklen ma kun repareres af beherigt kvalifi-
cerede personer og med originale reservedele. Derved vil
cyklen fortsat fungere sikkert. Hvis cyklens komponenter
dbnes af uvedkommende, bortfalder garantideekningen.

- Alle komponenter, som er monteret pa motorsystemet, og
ovrige cykelkomponenter skal udskiftes med identiske

Fejlafhjeelpning og reparation
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komponenter eller komponenter, der er godkendt af produ-
centen af denne cykel. Derved undgas overbelastning og
beskadigelse af cyklen.

Ved montering af styret, frempinden, sadlen, sadelpinden,
hjulene osv. skal der altid anvendes originale monterings-
dele. I relevant omfang skal anvisningerne ogsa overholdes
for at montere komponenterne korrekt.

Afmonter batteriet fra cyklen, inden der foretages arbejde
pa den (feks. vedligeholdelse eller reparation)

Pas p4, at olie eller smorefedt ikke kommer pad bremseski-
verne eller faelgene. Ellers kan det pavirke disse kompo-
nenters funktion negativt, eller de kan helt holde op med at
fungere.

Makki



6.2 ldentificering og afhjeelpning af problemer

Problem

Motorassistancen starter ikke.

Arsag
Batteriet [ er afladet.

Gazelle Makki Brugervejledning | 61

Afhjeelpning
Oplad batteriet. Se afsnit 3.3.2 (side 31).

Stikbenene er ikke tilstraekkelig
smurt med fedt.

Kontakt en Gazelle serviceforhandler for at fa kon-
trolleret, om dette er arsagen.

Bagbremsen og/eller
forbremsen hyler.

Forste gang cyklen tages i brug, kan
skivebremserne hyle, fordi bremse-

klodserne og -skiverne ikke er kort

til.

Bremseklodserne skal kares til af brugeren.

Hvis bremserne fortsat hyler, skal du preove at cykle
langsomt, mens du betjener bremserne let, for at
komponenterne bedre kan tilkeres i forhold til hinan-
den.

Hvis det ikke lgser problemet, skal du kontakte din
Gazelle specialforhandler.

Der blinker 3 dioder E&.

Batteriet [ er uden for ladetempe-
raturomradet.

Afmonter batteriet [ fra opladeren 8], sé det kan
opna den rette temperatur.

Tilslut ferst batteriet til opladeren, nar det har den til-
ladte opladningstemperatur (0-40° C).

Batteriet & aflades hurtigt.

Batteriets & ladekapacitet er redu-
ceret.

DK

Se afsnit 3.10.4 (side 47), og se, om det kan skyldes
en af disse faktorer.

Udskift batteriet . Kontakt en Gazelle specialfor-
handler.

Cyklen bremser darligt.

Bremserne er ikke justeret rigtigt
eller er slidte.

Udskift bremserne eller kontroller dem.
Kontakt en Gazelle specialforhandler.

Fejlafhjeelpning og reparation
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6.3 Fejl og afhjeelpning

Fejl Afhjeelpning

Batteri

Batteriet oplader ikke.

Kontroller, om batteriet er tilsluttet rigtigt, og om stikkontakten fungerer. Benyt denne fremgangsmade
ved tilslutning:

« Tilslut forst opladeren i stikkontakten
« Tilslut dernaest batteriet til opladeren.

Batteriet ma aldrig tilsluttes direkte til en stikkontakt.
- Kontroller, at batteripolerne ikke er tilsmudset.

Batteriet kan ikke laengere
oplades helt.

Kontakt en Gazelle specialforhandler.

Cykelreekkevidden er util-
straekkelig.

Folgende kan pévirke cykelraekkevidden:
Vaegtbelastning, daektryk, cykelforhold, vejforhold, trad i pedalerne og brug af gearskiftet.

Motorsystem

Motorsystemet laver en
skurrende lyd.

Kontroller, om motorsystemets bolt er smurt med fedt.
- Smer fedt oven pa boltene bag pa keedekassebeslaget.
- Kontroller boltenes tilspeendingsmoment (35 Nm).

Det virker, som om moto-
ren holder igen.

Kontakt en Gazelle specialforhandler.

Cykelcomputer

P& cykelcomputeren bli-
ver hastigheden ikke vist.

Makki

Kontroller, om fartsensoren er placeret rigtigt; se "Justering af fartsensoren’ afsnit 4.3.5 (side 55).

Egermagneten skal, efter en hjulomdrejning, passere fartsensorens linje med mindst 5 mm og hojst
17 mm.
Kontroller, at den ikke er spaendt for meget.
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Fejl Afhjeelpning

Cykelcomputeren slar fra.

Kontroller, at kablerne tilsluttet rigtigt, og at der ikke er blottede ledninger.
Kontroller, at den ikke er spaendt for meget.

Har cyklen en funktion for
motorassistance til fods?

Ja. Brug af waLK AssIST er beskrevet i 'Motorassistance til fods’ afsnit 3.7.3 (side 38).

Cykelcomputeren reage-
rer ikke, nar jeg trykker pa
knapperne.

Kontroller, at kablerne tilsluttet rigtigt, og at der ikke er blottede ledninger.
Kontroller, at den ikke er spaendt for meget.
Kontroller, at batteriet er helt opladet.

DK
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7.

Milje og bortskaffelse af
brugte dele

Makki

71 Bortskaffelse af elektriske komponenter

Symbolet pd enheden, tilbeher eller emballage
viser, at denne enhed ikke ma bortskaffes som
usorteret husholdningsaffald. Den skal
bortskaffes saerskilt.

E— Indlever enheden pa en genbrugsstation til
genvinding af affald af elektrisk og elektronisk udstyr i EU og i
andre europeeiske lande med saerskilte systemer til
bortskaffelse af affald af elektrisk og elektronisk udstyr.

Ved beharig bortskaffelse af denne enhed undgas risici for
milje og sundhed, som ellers kan forekomme ved forkert
bortskaffelse af kasseret udstyr.

Ved genvinding af kasseret materiale skanes naturressourcer.
Derfor ma affald af elektrisk og elektronisk udstyr ikke
bortskaffes som usorteret husholdningsaffald.

7.2 Bortskaffelse af emballage

Emballagen er fremstillet af miljgvenlige materialer og kan
bortskaffes pa den lokale genbrugsstation.

Ved beherig bortskaffelse af emballagen og emballageaffald
undgas risici for milje og sundhed.

7.3 Bortskaffelse af batteriet

Der er et batteri bade i cyklen og i cykelcomputeren.



Batterierne ma ikke bortskaffes som husholdningsaffald. De
kan indeholde giftige stoffer og skal overholde bestemte
lovkrav.

Bortskaf altid batterierne pa beherig vis. Inden bortskaffelse af
batterierne skal kontakterne pa batteripolerne afdeekkes med
tape.

Ror ikke ved sveert beskadigede batterier med bare haender,
da de kan laekke elektrolyt, som kan medfere hudirritation.

Opbevar det defekte batteri et sikkert sted udendors. Saet tape
pa polerne, hvis nedvendigt, og kontakt din Gazelle
serviceforhandler, der kan hjaelpe med at bortskaffe affaldet
beherigt.

Ifolge europeeiske retningslinjer skal ubrugeligt elektrisk
materiel og defekte eller brugte batterier bortskaffes seerskilt il
miljevenlig genvinding.

Indlever batterier, som ikke laengere er anvendelige, hos en
godkendt cykelhandler.
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Miljo og bortskaffelse af brugte dele
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Royal Dutch Gazelle N.V. giver garanti mod konstruktions-,
materiale- og/eller lakfejl pa din Gazelle cykel baseret pa
nedenstdende vilkar og betingelser (se desuden
8 www.gazellebikes.com/da-dk/service):

[ ]

. 81 Garantiperioder
Ga ra ntl - Garantiperioden starter den dag, du keber cyklen.

- | den geeldende garantiperiode vil alle komponenter, hvor
Gazelle har konstateret, at der er en materiale- og konstruk-
tionsfejl, blive repareret eller godtgjort efter Gazelles skan.

- Gazelle giver 5 ars garanti mod materiale- og produktions-
fejl pa stellet og den faste forgaffel.

- Gazelle giver 2 ars garanti mod materiale- og produktions-
fejl pa ladet.

- P4 affiedrede forgafler er materiale- og produktionsfejl
daekket af 5 ars garanti.

- Gazelle giver 5 ars garanti mod rust i lakken indefra pa stel-
let og forgaflen.

- Gazelle giver 2 ars garanti mod rust pa kromkomponenter
og ovrige lakerede komponenter.

- Gazelle giver 2 ars garanti mod materiale- og produktions-
fejl pa komponenter.

- Udskiftning af komponenter i garantiperioden er dackket af
den almindelige garantiperiode for cyklen.

Makki



8.2 Overdragelse

Der kan kun reklameres pa fabriksgarantien mod forevisning af
originalfakturaen. Fabriksgarantien kan overdrages. Det
kraever, at garantibeviset (originalfakturaen) forevises.

8.3 Batteriet til elcyklen

Gazelle giver 2 ars garanti pa batteriet. Batteriets ladekapacitet
reduceres afhaengigt af antal opladninger og batteriets levetid.
Denne reducering af kapaciteten daekkes ikke af garantien.
Kontakt altid din Gazelle forhandler, hvis der opstar problemer
med batteriet.

Nar batteriets levetid er opbrugt, skal det returneres til Gazelle
forhandleren, som bortskaffer det behorigt til genvinding.

8.4 Undtagelser

Ovennaevnte vilkar og betingelser gaelder ikke i folgende
tilfaelde:

- Hvis sikkerhedsanvisningerne eller brugervejledningen
ikke overholdes.

- Ved normal slitage af komponenterne eller forkert justering
af deek, kaede, bremser, kabler, klinger/tandhjul og/eller
gearskifte.

» Huvis cyklen ikke er vedligeholdt regelmaessigt og repareret
af en autoriseret Gazelle specialforhandler.

» Huvis der er foretaget aendringer af cyklen i den oprindelige
stand, f.eks. anvendt komponenter og/eller tilbehar, som
ikke er godkendt af Gazelle.
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« Cyklen er anvendt forkert og/eller uagtsomt og ikke i over-
ensstemmelse med den tilsigtede anvendelse, f.eks.
eksempel til konkurrencer og/eller erhvervsmaessige aktivi-
teter.

» Huvis skaden er sket, fordi brugervejledningen ikke er fulgt.
- Hvis skaden er ved transport pa f.eks. en cykelholder.

+ Hvis cyklen fortsat anvendes pa trods af, at der er fundet
skader og/eller fejl, og dette forveerrer skaden.

8.5 Garantireklamationer

Reklamationer og garantianmeldelser varetages af din Gazelle
forhandler. Hvis du har reklamationer eller spergsmal
vedrorende garantien, skal du altid ferst henvende dig hos
Gazelle forhandleren, da det er her, at kebsaftalen er indgaet.

Gazelle foretager derefter en endelig vurdering af, om
garantien deekker. Forhandleren skal sende den bererte
komponent til Gazelle sammen med kebskvitteringen og
anfere reklamationen.

Forhandleren kan kraeve, at du skal betale for udgifter til
adskillelse og samling.

Forhandleren kan kreeve, at du skal betale for fragtudgifter i
forbindelse med forsendelse af cyklen og/eller komponenter
fra forhandleren til Gazelle.

Garanti

DK
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8.6 Erstatningsansvar

Garantianmeldelser, som godtgeres af Gazelle ifelge disse
garantivilkar og -betingelser, betyder ikke, at Gazelle erkender
haeftelse for tab eller skader, som ejeren eller tredjeparter har
lidt. Hermed fraskriver Gazelle sig udtrykkeligt alt ansvar for
haeftelse for indirekte tab eller skader.

Gazelles heeftelse er begraenset til, hvad der er anfort i
garantivilkdrene og -betingelserne, medmindre andet fremgar
af en pabudt lovbestemmelse.

8.7 Ansvarsfraskrivelse

Gazelle har naturligvis udvist omhu ved udarbejdelsen af disse
garantivilkar og -betingelser. Dog fraskrives ethvert ansvar for
trykfejl eller typografiske fejl.

Makki



0.
Vedligeholdelseshaefte
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For at fa fuld glaede af din nye cykel tilrddes det, at den
vedligeholdes rigtigt og bliver efterset regelmasssigt hos din
Gazelle specialforhandler. Brug dette vedligeholdelseshaefte
dertil.

Ved at kontrollere cyklen periodisk kan sliddele udskiftes i tide
og dyre reparationer nemmere undgas.

Vedligeholdelseshaefte
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Modeloplysninger
Model

Stelnummer

~l
| O

Motorsystemets serienummer

Batteriets serienummer

Cykelcomputerens serienummer

Opladerens serienummer

Gazelle serviceforhandlerens navn
Kebsdato

Oplysninger om ejeren

Navn

Adresse
Land

Makki
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Vedligeholdelse 500 km (eller efter 3 maneder)

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

Bemeerkninger: Dato: Visning pé kilo- | Gazelle serviceforhandler: | Underskrift
metertaeller:

DK

Vedligeholdelseshaefte
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Vedligeholdelse 1.500 km (eller efter 10 maneder)

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

é Bemeerkninger: Dato: Visning pé kilo- | Gazelle serviceforhandler: | Underskrift
metertaeller:

Makki
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Vedligeholdelse 3.000 km (eller efter 18 maneder)

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

Bemeerkninger: Dato: Visning pé kilo- | Gazelle serviceforhandler: | Underskrift
metertaeller:

DK

Vedligeholdelseshaefte
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Vedligeholdelse 4.500 km (eller efter 24 maneder)

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

é Bemeerkninger: Dato: Visning pé kilo- | Gazelle serviceforhandler: | Underskrift
metertaeller:

Makki
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Vedligeholdelse

Km:

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

DK

Bemaerkninger: Dato: Visning pa kilo- | Gazelle serviceforhandler: | Underskrift
meterteeller:

Vedligeholdelseshaefte
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Vedligeholdelse

Km:

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

Bemaerkninger:

Dato:

Visning pa kilo-
metertaeller:

Gazelle serviceforhandler:

Underskrift

Makki



Vedligeholdelse
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Km:

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

DK

Bemaerkninger: Dato: Visning pa kilo-
meterteeller:

Gazelle serviceforhandler:

Underskrift

Vedligeholdelseshaefte
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Vedligeholdelse

Km:

Beskrivelse af vedligeholdelse

Reparation

Bemaerkninger:

Dato:

Visning pa kilo-
metertaeller:

Gazelle serviceforhandler:

Underskrift

Makki



10.

Reservedele
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Reservedele
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Komponent Varenummer Varebeskrivelse
Forhjul (20" 4525156119601

Feelg (20") 350515640

Fornav 469119600

Baghjul (26") turcykel (Urban)

4525157223101

Baghjul (26") ladcykel (Load)

4525157223201

Feelg (26") 350515740

Bagnav turcykel (Urban) 469223100

Bagnav ladcykel (Load) 469223200

Daek (20") 500805200 BUB 55-406 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Slange (20") 508000800 BIB COMPACT 57-406 50815

Daek (26") 500805300 BUB 55-559 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Slange (26") 505063300 BIB. 40/62-559 DUNLOP 40 MM

Kaedeskaerm 525440100

Drivrem 455411100

Klinge forrest 457109700

Tandhjul bagest 457108700

Styrror 210137100

Frempind 250184000

Venstre handtag 540278500

Makki
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Komponent Varenummer Varebeskrivelse
Hajre handtag 540278600

Bolte til handtag 390960000

Display Purion 998503600

Drejeskifter bycykel (Urban) 701201000

Drejeskifter ladcykel (Load) 701201200

Sadelpindsaet 380341300

Bagagestrop 513111000

Forbremse 448322700

Bremseklods forbremse Tektro QNTS eller lign.
Bagbremse 448322600

Bremseklods bagbremse Tektro QTS eller lign.
Pedaler 458716200

Forlygte 444410800

Forlygteledning 998108100

Baglygte 447191400

Venstre pedalarm 371319400

Hojre pedalarm 371319300

Reservedele
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Komponent Varenummer Varebeskrivelse
Forskeerm 311114300199
Bagskaerm 311114900199
Bageste gevindstang 312173000
Forreste gevindstang 312173100
Baghjulssensor 998200100
Baghjulsmagnet 998200200
Las 475405900
Bagagebaerer 313028600
Bagagebaerer Dek Blue (Urban) 313028787099
Bagagebaerer Dek white (Load) 313028732299
Styrror 206447900
Styrestang 238107400
Monteringsdele til styrestang 238107280
Glider til styrestang 238106600
Monteringsbolt til styrestangens 390408400
glider

Headset 385790500
Headset-afstandsring kabel 211254500

Makki




Komponent

Varenummer
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Varebeskrivelse

Skrarer 552007100
Qverste ladkant 552007200
Stedfangerliste, bagest venstre 653120700
Stedfangerliste, bagest hojre 653120800
Stedfangerliste, forrest venstre 653120500
Stedfangerliste, forrest hojre 653120600
Baenkssede bagest 472540200
Gulvmatte gummi 222805000
Kombisaet sikkerhedsseler bagest | 214113200
Dobbelt stotteben 463409800

DK

Reservedele
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111 Tekniske oplysninger

11 Cykeltype Makki Urban  Makki Load
[ ]
Anvendelse Familiecykel Familiecykel
Tekniske specifikationer med lad med lad
Cyklens vaegt ubelastet |52 52
(kg)
Lastkapacitet (kg) 148 198
Maksimalt tilladt total- 200 250
vaegt, inkl. cykel og cyk-
list (kg)
Omgivelsestemperatur, |-5°til +40° C -5°1il +40° C
i brug
Stojemissionsklasse Ai | <70 dB <70 dB
cyklistens grehgjde

Makki



Batteri

PowerPack
400

PowerPack
1510]0)
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Motorsystem

Active Line
Plus

Performance
Line Cruise
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Cykeltype Makki Urban og Makki Load Cykeltype Makki Urban Makki Load
Produktnummer BBS265 BBS275 Produktnummer BDU350 BDU250P
Driftstemperatur -5%1il +40° C -5%til +40° C Nominel maerkestrom 250 250
Opbevaringstemperatur |-10° til +60° C -10° til +60° C vedvarende (W=
Tilladt omgivelsestem- | 0° til +40° C 0° til +40° C Maks. drivmoment (Nm) | 50 65
peratur under oplad- Nominel spaending (V) 36 36
ning Driftstemperatur -5° il +40° C -5°1il +40° C
Nominel speending (V) |36 36 Opbevaringstemperatur |-10° til +50° C -10° til +450° C
Nominel stremkapaci- " 13,4 Veegt (kg) 44 14
tet (Ah
et .) Beskyttelsesklasse IP 54 (stov- og IP 54 (stov- og
Energi (Wh) 400 500 staenkbeskyt- staenkbeskyt-
Vaegt (kg) 2,5 2,6 telse) telse)
Beskyttelsesklasse IP 54 (stov- og IP 54 (stov- og

steenkbeskyt- steenkbeskyt-

telse) telse) Lygter

Cykeltype Makki Urban Makki Load
Spaending (V) 12 12
Maksimal stromeffekt:
- Forlygte (W) - 8,474 - 84174
- Baglygte (W) - 06/0,6 - 0,6/06

Tekniske specifikationer

¥
(@]
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1111  Tilspeendingsmomenter

Monteringsdel

Tilspeendingsmoment

(Nm)

Midterste styrbolt 28
Frempind pa styrror 9-10
Styrrorets vinkel 15-18
Bolt pd undersiden af styrror 6-8
Styr pa styrror 5-6
Motorbolte 28
Motorbolte, torx

Bolte til handtag 5
Pedalarmsbolte 50
Lasebolt forreste klinge 25
Forhjulsmetrikker 23,5435
Baghjulsmetrikker 35
Stelmonteringsdele 15-20
Skrargrsmontering 10
Montering af overste ladkant 5
Montering af stedfangerliste 1-2
Montering af stotteben 15-20

Makki

Monteringsdel

Styrestangsled

Vejledning

Monteret med Loctite

Stelmontering

Monteret med Loctite

Ladmontering

Monteret med Loctite

Styrestangsmaotrikker

Kontra
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Sakerhetsinformation

Makki

Makki uppfyller alla sékerhetskrav.

Las denna Anvandarmanual och uppmarksamma i synnerhet
alla sakerhetsinstruktioner innan du tar Gazelle Makki i bruk.

"NOTERA" | den har Manuell anvands allmant ordet
cykel med avseende pa Gazelle Makki.

Folj alla instruktioner. Detta forebygger att brand, explosion,
elchock eller andra faror som kan leda till allvarliga egendoms-
och/eller personskador.

Cykeln far endast anvandas av personer som har last och
forstatt innehallet i denna bruksanvisning.

"NOTERA" Se till att du kdnner dig bekvam med att
cykla. Se ’Anvanda cykeln’, avsnitt 3.10 (sida 47).



Sdkerhetssymboler

Foljande sédkerhetssymboler anvands i denna Manuell:

>

"FARA" indikerar en fara med en mattlig riskniva som
om man inte ar forsiktig, kan leda till allvarliga
materiella skador eller personskada.

"VARNING" indikerar och fara med en lag riskniva som
om man inte ar forsiktig, kan leda till mindre allvarliga
materiella skador eller personskada.

"NOTERA" anger information som &r viktig men inte
inneb&r nagon fara.

Gazelle Makki Manuell | 3

"FARA" Styrstangen [} far inte anvéndas som steg
att kliva pa. Aven barn ska undanhallas frén att
kliva pa styrstangen.

"FARA" Cykeln har roterande och rérliga delar.
Undanhall kroppsdelar, har och klader fran
roterande delar (hjul, bromsskivor och vaxlar).
Anvand inte |6st hangande kldder da de kan
fastna i rorliga delar.

"VARNING" Observera arbetstemperaturen for de
olika komponenterna. Skydda motorn,
farddatorn och batteriet mot extrema
temperaturer (sa som intensivt solljus utan
samtidig ventilation). Vissa delar och sarskilt
batteriet kan ta skada vid extrema temperaturer.

SV

Sakerhetsinformation
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Detta &r Oversattning av bruksanvisning i original.

Bevara denna Manuell for framtida bruk och dverlamna den till
nya anvandare eller dgare av cykeln.

Den senaste versionen av handledning finns att hamta pa:
Oversittning av bruksanvisning i original.

Dokumentation, bruksanvisningar och teknisk information kan
bestallas genom att ta kontakt via telefon med Royal Dutch
Gazelle N.V. pad +46 852 500 544.

2021-01-12 | Version 11
Video

Skanna den har QR-koden for att titta pa filmer med ndrmare
forklaring av Makki och tillbehor.

Makki
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1.
Inledning

Makki

11 Anvandarinstruktioner

Detta dokument &r avsett att ldsas av den som ska anvanda
Gazelle Makki. Denna cykeln far endast anvandas av personer
som kanner sig bekvdma med att cykla har last och forstatt
innehallet i denna anvéndarhandbok.

Makki ar avsedd for anvandning i foljande europeiska lander:

Sverige, Danmark, Nederlédnderna, Belgien, Tyskland,
Frankrike, Storbritannien och Osterrike.

1.2 Avsedd anvandning

Makki ar avsedd for anvandning pa allman vag som
transportmedel och fritidsbruk.
Cykeln far endast anvédndas pa féljande satt:

- med en totalvikt pd 200 kg (Makki Urban) 250 kg (Makki
Load) inklusive cykelns vikt. For tillatna laster se
kapitel "Tekniska data’.

- Det &r viktigt att anvanda sakerhetsbaltena pa ratt satt.

- Transport av spadbarn i vissa typer av babystolar i kombina-
tion med Gazelle-tillbehor. Radfrdga din Gazelle-expert.

- Cyklar med en maximal hastighet pd 25 km/tim.

- Cykla pa vanliga vagar. Se aven ’Anvénda cykeln’,
avsnitt 3.10 (sida 47).



1.3 Rimligt forutsagbar felaktig anvandning

"NOTERA" Gazelles garanti forfaller vid pavisbar
felaktig anvandning.

Foljande anvandning kan skada cykeln och utsétta foraren,
passagerarna och andra trafikanter for onddiga risker:

Cykla off-road (i terréng).
Kora uppfor och nedfor trottoarkanter.

Overbelastning av cykeln, som att 8ka med en eller flera
vuxna i ladan;

Att sta upp i lddan nar man cyklar.
Makki ar inte lamplig for anvandning med ett slap.

Foljande anvandning kan utsatta foraren, passagerarna och
andra trafikanter fér onédiga risker:

Att cykla med foremal som sticker utanfor ladan.
Att cykla utan att halla i styret.
Att cykla med ett inte helt infallt cykelstod.

Att cykla med sadeln utdragen 6ver angiven maximu-
minstalining.

Att cykla utan lyse nar det ar morkt.
Att ta bort originaldelar och/eller montera icke-originaldelar.

Foljande anvandning kan skada delar pa cykeln:

Klistermarken eller malarfarg.

Gazelle Makki Manuell | 9

- Langvarig oskyddad exponering for vaderpaverkan (UV-
stralar, luft med hog salthalt).

- Att luta Iadan mot en skarp eller grov yta, sd som en sten-
vagg.
- Att utova tryck pa ladan med ett skarpt foremal.

Foljande anvandning ar férbjuden enligt lag:
- Transport av farliga amnen (sa som bensin och gas).

SV
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1.4 Kontaktuppgifter

Underhall

For underhdll ska du kontakta din Gazelle-expert.

Eldrivning

For teknisk support for batteri, elmotor, farddator och laddare,
kontakta:

Bosch
T: +46 8 4030 9553
www.bosch-ebike.com/en/service/contact

Tillverkare
For 6vriga fragor, vanligen kontakta cykeltillverkaren:

Royal Dutch Gazelle NV. T: +46 852 500 544
PO box 1 www.gazellebikes.com
6950 AA Dieren

Nederlanderna

Makki
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2.
Cykelns delar

Lada

Bromshandtag vanster
Ringklocka

Farddator

Styrstang

Styrstam

Styre

Bromshandtag hoger

© 0N O s W

Vaxelspak
. Handtag
Laddare
. Batteri
. Sadel
. Sadelklamma
. Sadelstam
. Bagagehallare
. Bakljus
. Drivrem
. Kedjeskydd
20. Baknav

. Bakbroms
. Falg
. Déck
.Las
. Motor
. Vevaxel
. Pedalarm
. Pedal
. Bakre ram
. Ramnummer
. Stod
. Skyddslist
. Ekermagnet
. Hastighetssensor
. Framlykta
.Ladram
. Styrstang fram
. Framnav
. Frambroms

. Framgaffel (fast/fjadrande)
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Delar
2.1 Batteri

SV

Makki

41.

42.
43.
44.
45.
46.

47.

48.
49.

Pa/Av-knapp batteri
Laddningsidikering
Batterinyckel
Batterilas
Standardbatteri
Ovre héllare
Skyddslock

Nedre hallare
Laddarkontakt

50. Lock laddarkontakt
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Delar Batteri
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Delar
2.2 Farddator

SV

Makki

51.

52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.

Pa/Av-knapp farddator

Knapp +

Knapp -

Display

Knapp WALK ASSIST

Fastkruv farddator

Hallare farddator

Lock batterifack

USB-port for diagnos

(endast for underhallsandamal)

60. Lock USB-port

Vad som anges pa displayen

61.

62.
63.
64.
65.
66.

Hastighet

Enhet KM/H eller MPH
Underhall

Batteriets laddningsniva
Lyse pa eller av
Pedalassistansinstéllning

67. Avstandsindikation
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Delar Farddator

SV
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Delar
2.3 Laddare

SV

Makki

68. Nétsladd

69. Natkontakt

70. Laddare

71. Sakerhetsanvisningar laddare (underkant)
72. Laddarkontakt
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Delar
2.4 Lada

SV

Makki

73
74
75
76
77.
78

. Sdkerhetsbalte bak
. Sits bak
. Golvmatta
. Skyddslist
Steg intrade
. Sénkt intrade
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Delar Lada



3.

Hur du anvander din
Makki

Makki

341 Varningar for anvandning

A

"FARA" Cykeln far endast anvéandas enligt
beskrivningen i ’Avsedd anvandning’, avsnitt 1.2
(sida 8).

| det darpa foljande avsnittet 'Rimligt forutsagbar
felaktig anvandning’ anges aven hur cykeln inte
far anvandas.

3.2 Instéllningar fore anvandning

A

"FARA" Se till att cykeln alltid &r installd efter din
storlek och dina behov. Pa cykeln finns en
snabbkoppling pa sadelstammen.

Se till att snabbkopplingen alltid sitter ordentligt
fastdragen och kontrollera att delarna inte &r
rorliga.

"FARA" Justera inte sadeln nar du cyklar.



3.21 Anvanda cykelstodet

A

"FARA" Parkera alltid cykeln pa ett hart och jamnt
underlag. Cykeln kan vélta pa mjuka underlag.

A

"FARA" Se till att det inte finns nagra kroppsdelar,
sasom fingrar eller tar, ndra stédet nar du faller in
och ut det. Detta kan orsaka skador.
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GOor sa har for att stélla cykeln pa stodet:

1. Std bredvid cykeln i korriktningen och ta tag i cykelns bada
handtag.

2. Trampa med foten ndrmast cykeln pa anden Y av stodet.
3. Hallistyret och dra samtidigt cykeln bakat.

cykeln lite framat och bakat).

g "FARA" Kontrollera om stddet &r Iast pa plats (ror

"FARA" Var forsiktig sa att du inte anvander stodet
A oavsiktligt Detta kan fa cykeln att vélta.

Hur du anvander din Makki
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Flytta cykeln fran stédet:

1. Hall fast cykeln i styret och trampa pa stodets
sparrpedal [E].

A

Makki

"FARA" Innan du cyklar ivag, kontrollera att stddet
ar helt uppfallt.

3.2.2 Stélla in sadelhéjden

For korrekt sittstallning ar det viktigt att justera sadeln till rétt
hojd.
- Tarna pa ena foten maste kunna réra vid marken.

« Halen pa den andra foten ska vila pa pedalen som &r i det
lagsta laget.

« Hall benet strackt men fortfarande avslappnat.

Om du vilar med fotens trampdyna pa pedalen &r ditt ben ndgot
bojt.
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Sa har stéller du in rétt sadelhojd: Kliv av sadeln EEJ.
1. Sétt dig pa sadeln €. Justera sadelhsjden vid behov:
2. Kontrollera att tdrna pa den ena foten ror vid marken, 3. Lossa pa sadelklamman [ZJ.
medan hélen pé din andra fot ligger pa pedal EE] i det lag- L R
sta laget. 4. Stéllin sadeln pa ratt hojd.
5. Nar het sadeln ] &r installd pé
"NOTERA" Om du behdver kliva av och pa ofta nar ratt hojd spénner du fast
@ du anvander cykeln &r det béttre att stélla sadeln sadelklamman ordentligt igen.
nagot lagre an vad som beskrivs ovan. Detta 6. Sétt fast handtaget s4 att det
forenklar pa- och avstigning och sakerstaller att pekar nedat .

dina fétter nar marken snabbare.

"FARA" Se till att sadelstammen sitter tillrackligt
A langt in i stdngen pa ramen. Minsta langd &r

markerad pa sadelstammen "MIN".

SV

Hur du anvander din Makki



SV

26

3.2.3 Stélla in ratt sadeldjup

\ I

n'—
%

For en bra sittstallning ar det viktigt att justera sadeln till ratt
djup.

Sadeldjupet ar ratt instéllt om det finns en tankt linje som gar
rakt[E] ned mot ditt kna genom vevaxeln med pedalarmen i

horisontellt Iage. Laret ska vara horisontellt eller riktat nagot

nedat.

Nar knaet ligger framfor eller bakom vexaxeln, flytta sadeln
nagot fram eller tillbaka.

Sa har stéller du in r&tt sadeldjup:
1. Sétt dig pa sadeln &l

Makki

2.

3.

Hall pedalerna horisontellt och se om det finns en tankt linje
fran ditt knd genom pedalens axel rakt ned med peda-
lerna i horisontellt Idge och med laret horisontellt eller riktat
nagot nedat.

Kliv av sadeln [EEJ.

For att justera sadeldjupet:

4.

Lossa pa insexmuttrarna @ under sadeln med insexnyckel
5.

"NOTERA" Lossa inte for mycket pa muttern
eftersom detta kan @ndra sadelvinkeln.

Justera sadeln [EJ] horisontellt till dnskat djup.

Spann fast muttern pa sadelns undersida ordentligt (for vrid-
moment, se avsnitt 1111, sida 87).




3.2.4 Stilla in sadelvinkeln

Beroende pa vad du foredrar kan du stalla in sadelvinkeln efter
behov. | de flesta fall kan sadeln forbli horisontell.

Om du marker att det &r svart att ryggslutet rakt kan du behova
justera sadelns vinkel.
Sa hér stéller du in ratt sadelvinkel:

1. Lossa pé de tva insexmuttrarna BJ under sadeln med
insexnyckel 5.

Stall in sadeln €] i onskat lage.

3. Spénn fast de tva insexmuttrarna pa fram- och undersidan
av sadeln igen (for vridmoment, se avsnitt 11.1.1, sida 87).

"NOTERA" Kontrollera om sadelhdjden fortfarande
ar korrekt. Stora forandringar av sadelpositionen

kan krava att du justerar sadelhéjden igen.

Gazelle Makki Manuell | 27

3.2.5 Stdllain styret

Beroende pa vad du foredrar kan du stélla in styret efter behov.
Styrets position paverkar din sittposition.

- For en aktiv (framatlutad) hallning, flytta styret langre bort
fran dig.

- FOr uppratt sittande stallning, flytta styret narmare mot dig.

Saval vinkeln pa styrstammen [ som roteringen pa styret
kan justeras.

Hur du anvander din Makki
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Stélla in styrstammen:

Beroende pa modell har Makki styrstang A eller styrstang B.

1. Lossa pd insexmuttern [ under styrstammen [ ett par slag
med insexnycker 5.

2. Lossa insexmuttern @l mellan styrstdng [F] och
styrstammen [ med insexnyckel 5.

3. Vrid styrstammen & uppét eller framat.

Stall in styret [l sd att dina armar &r ungefér i rét vinkel (90) i
forhallade till din verkropp nér du haller i styret.

Se till att din hallning &ar sa att axlarna och armarna kanns
avslappnade.

5. Spann darefter fast insexmutten [[fl ordentligt i styrstdngen
(for vridmoment, se avsnitt 1111, sida 87).

kunna rotera helt at vanster och héger utan att

g "FARA" Nar du justerar styret ska det fortfarande
kablarna blir spanda.

Makki

Styrstang A

Styrstang B




Stélla in styrstangens vridning:

1.

Lossa de fyra insexmuttrarna €] pa styrstangen 6 sa att
styret kan vridas fritt.

Vrid styret [ till onskat lage.

Se till att du kan halla handlederna raka i din 6nskade sitt-
hallning.

Spann dérefter fast de fyra insexmutten ordentligt i styret
(for viidmoment, se avsnitt 1111, sida 87).

Kontrollera att styret ar rakt i forhallande till framhjulen.

®
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"VARNING" Efter justering av sadel och styre,
kontrollera att du har en bekvam sittstallning och
jamfor den med den foéreskrivna sittpositionen.
Anpassa andra enskilda delar efter 6nskemal. Det
&r viktigt att du sitter avslappnad pa cykeln.

Om du med tiden far fysiska besvar, Ids igenom
handbok igen eller ta kontakt med Gazelle
servicespecialist.

Hur du anvander din Makki
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3.2.6 Stilla in den teleskopiska framgaffelfjadringen 3.3 Anvanda batteriet

Du kan stélla in motstandet pa framgaffelfjddringen med

vridknapparna B ovanpé framgaffeln. 3.31 Viktig sdkerhetsinformation for batterianvandning

- Hardare fjadring: Vrid knapparna at hoger;

= Mjukare fjadring: Vrid knapparna at vanster; du anvénder batteriet.

g "FARA" Las och forstd instruktionerna nedan innan
Se till att fiddringen stalls in lika pd bada sidor. Vrid vid behov
knapparna pa bada sidor till noll forst. Vrid sedan samma antal - . . .
varv pa bada sidor s& att bada fjddrar har samma spanning. Observera féljande innan batteriet tas i bruk:
- Komponenterna i batteriet &r brandfarliga under vissa for-
hallanden. Bekanta dig darfor forst med instruktionerna i

denna handbok.
-« Innan du laddar batteriet, las instruktionerna pa laddaren.

- Anvénd inte laddaren pé fuktiga platser. Ladda alltid batte-
riet inomhus och inte utomhus.

- L&t aldrig laddaren vara i kontakt med huden pa samma
plats under langre tid under laddningen.

- Ladda endast batteriet inom det tilldtna laddningstempera-
turomradet (mellan O °C - 40 °C). Batteriet har en tempera-
turvakt som sakerstéller att batteriet endast kan laddas i
temperaturomradet mellan 0 °C - 40 °C.

- Ta bort batteriet fran cykeln innan du utfor ndgot arbete (till
exempel inspektion, reparation, montering, underhall osv.)

"NOTERA" Vik rekommenderar att en Gazelle pa cykeln, tar den i forvaring eller transporterar den med bil
@ service specialist utfor detta. eller flyg. Det finns risk for personskada om motorn av miss-
tag aktiveras.

- Oppna aldrig batteriet. Det finns dé risk for kortslutning.
Garantin upphor om batteriet 6ppnas.

Makki



Skydda batteriet mot varme (dven mot langvarig stralning
fran solen), eld och nedsadnkning i vatten. Forvara eller
anvand inte batteriet i narheten av heta eller lattantandliga
foremal. Det finns en explosionsrisk.

Hall det oanvanda batteriet borta frdn gem, mynt, nycklar,
spikar, skruvar eller andra sma metallforemal som kan Gver-
brygga kontakterna. Kortslutning av batterikontakterna kan
orsaka brannskador eller brand. | handelse av skada som
uppstar genom kortslutning i detta sammanhang upphor
garantin.

Placera inte laddaren och batteriet nara brandfarliga mate-
rial. Ladda endast batterierna pa en torrt och brandsaker
plats. Det finns risk for brand pa grund av varmen som upp-
star under laddningen.

Undvik stotar, mekaniska belastningar eller starka varme-
kallor. Detta kan skada battericellerna och leda till att brand-
farliga @mnen lacker ut. Om detta hander maste batteriet
eller laddaren alltid inspekteras av en Gazelle servicespeci-
alist.

Om det anvénds fel kan vatska lacka ut ur batteriet. Undvik
kontakt med batteriet. Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vat-
ten. Om batterivatska kommer i kontakt med 6gonen, kon-
takta genast ldkare. Batterivatska kan orsaka hudirritation
eller brannskador.

Angor kan trénga ut om batteriet skadas eller anvands fel.
Sok upp frisk luft och kontakta Idkare vid ihallande besvar.
Angorna kan irritera Iuftvagarna.
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Ladda endast batteriet med originalladdare fran Bosch.
Brandrisk kan inte uteslutas om du anvander en icke-origi-
nal Bosch-laddare.

Anslut aldrig batteriet direkt till ett eluttag.

Anvand endast batteriet i kombination med en cykel och en
originalmotor frdn Bosch. Detta &r det enda sattet att
skydda batteriet mot skadlig dverbelastning.

Anvand endast Bosch-batterier som ar godkanda av cykel-
tillverkaren. Att anvénda andra batterier kan leda till person-
skada och brandfara. Nar du anvander andra batterier
accepteras inget ansvar och upphor garantin.

Undanhall batteriet och laddaren fran barn.

Forvara inte laddaren med natsladden omlindad. Detta kan
skada natsladden eller kontakten.

Nar batteriet inte ska anvands ska det forvaras i en brand-
saker omgivning.

Hur du anvander din Makki
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3.3.2 Forbereda batteriet for anvandning

"FARA" L&s noga och forsta

sdkerhetsanvisningarna for anvandning av
batteriet.

Se for ndrmare detaljer underavsnitt ’Viktig
sakerhetsinformation for batterianvandning’,
avsnitt 3.3.1 (sida 30).

Batteriet levereras separat frdn och delvis laddat med din cykel.
For att sdkerstélla att batteriet anvander sin fulla kapacitet
under dess livslangd, maste du ladda batteriet fullt innan du
anvander det for forsta gangen.

Forbereda batteriet for anvandning:

Kontrollera batteriet innan du laddar det forsta gangen eller
innan du anvander det med din cykel:

1. Tryck pd pé/av-knapp batteri [ for att sld pé batteriet.

Om minst en lysdiod téands, men inte alla
lysdioder laddningsidikering tands, maste du ladda bat-
teriet helt innan du anvander det for forsta gangen.

"NOTERA" Om ingen laddningsindikator tédnds kan
batteriet vara skadat. Forsok inte ladda eller
anvanda ett skadat batteri. Kontakta en Gazelle
servicespecialist.

Makki

Batteriet kan ladda pa tva sétt:
- frdnkopplat fran cykeln;
+ pa cykeln.
"VARNING" Anvand endast den medfdljande
laddaren eller en likvardig originalladdare fran
Bosch. Endast den laddaren &r specialtillverkad
for batteriet pa din cykel.

Anvand enbart laddaren for din elcykel.

"VARNING" Oppna aldrig laddningsuttagen som &r

stdngda av tillverkaren. Att ladda fran ett oté&tt
laddningsuttag kan orsaka permanent skada.



Ladda ett frankopplat batteri:
1. Stang av batteri [ och motor E&:
-« Tryck pa pé/av-knapp batteri [ pa....

« ... tryck pa pa/av-knapp farddator [FJ.
2. Oppna batterilas med en batterinyckel [EE].
3. Luta batteri & och ta bort det frdn cykeln.

4. Placera batteri [ pa en ren yta.

Undanhall smuts sa som sand och jord fran det framre
laddningsuttaget laddarkontakt och kontakterna.
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5. For att ladda batteri [f&:

A. Koppla laddarkontakt [ fran laddare [ till batteri 2.

B. Anslut natsladd [EE] frén laddare till ett végguttag.
N&r alla LED-lampor pa laddningsidikering tands,
ar batteri & fulladdat.

C. Dra ut laddarkontakt ur batteri [f&.
D. Ta ut natsladd [EE] ur végguttaget.

B

Hur du anvander din Makki
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6. Satttillbaka batteri & pa cykeln: Ladda batteriet pa cykeln:
A. Placera batteriet med kontakterna pé nedre hallare 1. Ta bort lock laddarkontakt [E#] frén batteri 2.
(batteriet kan i forhallande till ramen, placeras i en 7 ° vin- 2. Koppla laddarkontakt fran laddare
kel). till laddarkontakt [ZE].
B. Ltha batteriet fills det klickar pa plats i den ovre 3. Anslut natsladd [ frén laddare [0 till ett végguttag. N&r
héllare E& alla LED-lampor pé laddningsidikering [ tands,
7. Kontrollera att batteriet sitter fast i alla riktningar. ar batteri [ fulladdat.

. Dra ut laddarkontakt [ ur laddarkontakt [EE].
5. Ta ut natsladd ] ur vagguttaget.

|
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3.3.3 Kontrollera batterinivan

"NOTERA" Om laddningsindikatorn visar en annan
signal, ta bort batteriet omedelbart och forvara

det pa en sdker plats. Kontakta en Gazelle

servicespecialist.

Kontrollera batterinivan:

1. Tryck pd pé/av-knapp batteri . laddningsidikering

visar batteristatus.
LED Signal
5 LED tédnda
r7777s )
4 LED tanda
3 LED tédnda
2 LED tanda

1LED tédnda
O LED tanda

Betydelse

Batteriet &r 80-100 %
Batteriet ar 60-80 %
Batteriet ar 60-40 %
Batteriet ar 40-20 %
Batteriet ar 20-0 %
Batteriet ar tomt
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3.4 Hur handbromsen fungerar

Cykeln &r utrustad med tva handbromsar.
Cykeln har ingen pedalbroms.

(frambroms) for (hard) inbromsning, utan anvand
alltid bada bromshandtagen.

Om du bara anvander vanster bromshandtag
bromsas bara framhjulet, vilket kan fa dig att falla
framat.

g "FARA" Anvand aldrig bara vanster bromshandtag

Anvanda handbromsarna:
- Tryck in hoger bromshandtag ﬂ for att bromsa bakhjulet.
« Tryck in vanster brom handtag 24 for att bromsa framhjulet.

Hur du anvander din Makki
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Makki

"FARA" Bromssystemen &r av typ skivbromsar.
Med den har typen av bromsar kan du bromsa
mycket kraftigt.

Undvik att blockera hjulen!

"VARNING" Lat inte barn som sitter i baksétet halla
handerna nara bromshandtagen for att undvika
att klamma fingrarna.

3.5 Anvianda vaxlarna
Cykeln &r utrustad med steglosa vaxlar.

Det ar tillrddligt att kort avbryta trampningen medan du véxlar.
Genom att vdlja ratt vaxel kan du dka cykelns hastighet med
samma anstrangning.

"NOTERA" Se till att cykeln &r i lag vaxel nar du
startar.

S& héar véxlar du pa din cykel:

« Vrid véxelspaken [E] frén dig [y for att stélla in en lagre
vaxel (trampa lattare).

« Vrid de véxelspaken [E] mot dig [E] for att stélla in en hogre
vaxel (trampa tyngre).




Sla pa lyset:
1. Tryck in knapp +
2. Kontrollera att bada fram- och baklyktan &r tand.

"VARNING" Se till att framlyktan inte blandar andra
trafikanter. Ljusstralen ska inte lysa rakt fram.

Stanga av lyset:

1. Hallin knapp + [E4.
Ljuset ska stangas av nu.
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3.7 Farddator

3.71 SIa pa och av motorn

"FARA" Las ’Anvanda cykeln’, avsnitt 3.10 (sida 47)
A innan du borjar cykla.
Motorn kan endast aktiveras nér foljande villkor &r uppfyllda:

- Etttillrackligt laddat batteri har installerats, Se "Anvanda bat-
teriet, avsnitt 3.3 (sida 30).

- Hastighetssensorn &r korrekt ansluten; Se "Justera hastig-
hetssensorn’, avsnitt 4.3.5 (sida 56).

Sla motorn:

Det finns tva alternativ for att sld pa motorn:

- Tryck p& pé/av-knapp farddator [El
Sk&rmen pa farddatorn [ tands.

Hur du anvander din Makki
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- Tryck p& pa/av-knapp batteri [Zil.
Lysdioderna pa laddningsindikatorn tands och visar
batteristatus.

"NOTERA" Nar batterikapaciteten ar under 5 %

@ tands inga lysdioder batteriets laddningsindikator.
Endast farddatorn kan da visa om motorn ar
paslagen.

2. Stallin onskad pedalassistans: Se Valja pedalassistans’,
avsnitt 3.7.2 (sida 38).

Motorn aktiveras sa snart du trampar pa pedalerna.
Motoreffekten beror pa den assistansniva som stéllts in pa
farddatorn.

"NOTERA" Med promedandhjalpen Walk Assist
kan motorn inte aktiveras med pedalerna;

se 'Walk Assist’, avsnitt 3.7.3 (sida 39).

Sa snart du slutar trampa eller sa fort din hastighet dverstiger
25 km itimmen stédngs pedalassistansen.

Motorn aktiveras automatiskt sa fort du trampar pa pedalerna
(dock ej i Walk Assist) eller nar hastigheten ar under 25 km per
timme.

Makki

Sla av motorn:

Motorn kan stdngas av pa tva satt:
- Tryck pa pé/av-knapp farddator [El.
« Tryck p& pé/av-knapp batteri [zl

"NOTERA" Om cykeln inte forflyttas pa cirka 10
minuter och ingen knapp pa farddatorn trycks in

stdngs motorn automatiskt av for att spara strom.

3.7.2 Vilja pedalassistans

innan du borjar cykla.

g "FARA" Las ’Anvanda cykeln’, avsnitt 310 (sida 47)

Du kan stélla in 6nskad pedalassistans frdn motorn pa
farddatorn.
Assistansnivan kan andras nar som helst, &ven nar du cyklar.
Foljande instaliningar ar tillgangliga:

» OFF: Motorassistans ar avstangd.

» Cykeln fungerar som en vanlig cykel och ror sig bara
framat nar du anvénder pedalerna.

- Walk Assist-funktionen kan inte anvandas nar motorn ar
avstangd.



- EcO: Effektivt stod med maximal effektivitet for maximal
rackvidd.

- TOUR: Jamnt padriv for ldnga turer.

« SPORT: Kraftfullt stod for sportig kérning pa kuperade
strackor och i stadstrafik.

+ TURBO: Maximalt stod for kraftig trampning, for sportig kor-
ning och for tunga backar.

Sa hér stéller du in 6nskad pedalassistans:

1. Se till att motorn &r padslagen. Se 'Sla pa och av motorn’,
avsnitt 3.71 (sida 37).

2. Tryck pa knapp + pa knapp — for att ga till nskad
installning.
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3.7.3 Walk Assist

Med funktionen Walk Assist far du promenadassistans.
Hastigheten med denna funktion beror pa inkopplad vaxel och
ar maximalt 6 km per timma. Denna funktion far endast
anvandas nar du leder cykeln.

"VARNING" Om cykelhjulen inte kommer i kontakt
med marken nar du anvander Walk Assist, finns

det risk for skador.
"VARNING" L&s och forsta instruktionerna nedan
innan du anvander Walk Assist-funktionen.

Observera foljande innan du anvander Walk Assist:
- Walk Assist-funktionen far endast anvandas nar du leder
cykeln.
- Aktivera inte Walk Assist om inte bada cykelhjul &r i kontakt
med marken. Annars finns det risk for skada.

- Nar Walk Assist ar pa kan pedalerna ocksa roras. Med akti-
verad Walk Assist,
se till att dina ben har tillrdckligt avstand fran de roterande
pedalerna. Annars finns det risk for skada.

Hur du anvander din Makki
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Aktivera walk assist:

1.

Tryck kort pa @ pa Walk Assist knapp WALK ASSIST fsfafl for
att aktivera promenadassistans.

Tryck inom 3 sekunder pé knapp + och halla denna

knapp @ intryckt.
Cykelns motor &r paslagen.

"NOTERA" Funktionen Walk Assist kan inte
anvandas nar pedalassistans ar instélld pa OFF.

Walk Assist-funktionen inaktiveras under féljande férhallan-
den:

- Nar knapp + frigors.

= Nar cykelhjulen ar blockerade (till exempel genom att
bromsa eller nar du stéter emot ndgot som t.ex. ditt
ben).

= Na&r hastigheten overstiger 6 km/timma.

Makki

3.7.4 Ovriga funktioner

Hastighets- och avstandsindikation

|
-= moh

O [NNEER ] ~

- Pa displayen visas som standard den senaste install-
ningen.
- For hastighet ] visas alltid den aktuella hastigheten.

- Genom att trycka flera génger pa (8 pa knapp — [EE] ska-
pas en rutt TRIP, med uppgifter om totalt antal cyklade kilo-
meter TOTAL och batteriets RANGE rackvidd.

- Du kan nollstélla rutten TRIP genom att trycka pa @ knapp
+ [F4 samtidigt med knapp — EEJ:

- Da visas RESET pa displayen.

- N&r du haller bada knappar intryckta stélls rutten TRIP in

pa "0"
- Andra avstdndsenhet (KM/H - MPH):
- Hall knapp — [B] intryckt linge @) ;
- Tryck kort pé (7) pa pa/av-knapp farddator [§].
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USB-port for diagnos Ovriga funktioner:
« USB-porten ar endast till for anslutning till ett diagnos- Atgérd Knappar Hur linge
system.
SlI& pa farddatorn O Obestamd
"VARNING" Locket pa lock usb-port [Fg] USB- Sla av farddatorn 0] Obestamd
porten ska alltid vara sténgd. Oka pedalassistansen + @
Minska pedalassistansen —_ @
Anpassa displayvisning _ @
TRIP/ TOTAL / RANGE
Nollstalla rutt TrIP — )
Promenadassistans (Walk walk @
Assist pa
Promenadassistans (Walk + Obestédmd
Assist) av

Andra KM / MILES —

Visa programversiona') b)

Cle G e

a.) Motorn ska vara franslagen.
b.) Informationen visas som I6pande text.

Hur du anvander din Makki
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3.8 Lada

3.84 Allméant om belastning

- Lasten pa cykeln (personer och varor tillsammans) ska alltid
placeras sa nédra mitten av cykeln som mgjligt. Detta géller
bade mitten mellan fram- och bakaxeln och mitten av lang-
driktningen.

- Hall tyngdpunkten sa lag som majligt.
"VARNING" Felaktig belastning av cykeln kan leda
till minskad bromseffekt och instabilitet.

- Setill att maximal lastkapacitet inte 6verskrids; se Kapitel 11.
(sida 85).

"NOTERA" Nar ladan och/eller bagagehallaren &r
belastad kan cykeln uppvisa ett annat kor- eller

styrbeteende.

Makki

3.8.2 Transport av varor

Folj foljande instruktioner vid lastning av ladan:

- Transportera inte foremal som hindrar synféltet eller dventy-
rar stabiliteten.

- Setill att maximal lastkapacitet inte 6verskrids; se Kapitel 11.
(sida 85).

- Fordela vikten jamnt i lddan. Hall cykelns tyngdpunkt sa lagt
som mojligt genom att placera tunga foremal i botten av
l&dan.

- Se till att foremalen ar fastbundna.

3.8.3 Transport av barn i ladan

Makki ar lampad for passiv transport (inte sjalv cyklande) av
barn frdn 9 manader' till 7 & som kan sitta sjélvstandigt. Detta
kan goras i ladan eller i en monterad barnsits. Kontakta din
Gazelle-specialist for ndrmare information om detta.

"NOTERA" Smabarn ar extra sarbara. Som férare

@ ska du darfor alltid sjalv bestamma om den
planerade resan och transportmetoden passar
barnets hojd, vikt, lder och beteende.

1. Om en babystol & monterad kan en baby pa 3 manader
eller aldre transporteras i ladan.



Foljande punkter galler for transport av barn:

Hogst tre (3) barn i ladan

Barn med maximal langd pa 1,16 m och som vager hogst
22 kg.

Barn som inte kan sitta sjalvstandigt far inte transporteras
utan barnstol eller babysate.

Barn som transporteras maste anvanda sdkerhetsbalte.

Se till att inga delar av barnens kropp, har eller kldder kan
komma ur ladan.

@ "VARNING" Ladan ar inte avsedd for vuxna.

"FARA" Ldmna aldrig barn utan uppsikt i ladan pa
Makki. Cykeln kan falla omkull. Detta kan orsaka
skador.

>

"FARA" Hall ett 6ga pa barnen i Iadan. De kan
A lossa pa béltena sjélva.
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3.8.4 Spanna fast barnen i ladan

Spéanna fast barnet

1.
2. Satt fast sdkerhetsbaltet enligt anvisningarna.

Lat barnet ta plats pa bénken i ladan.

3. Stallin sdkerhetsbaltet pa ratt Iangd, se 'Korta in sékerhets-

baltet’ (sida 44) eller 'Forlanga sakerhetsbéaltet’ (sida 44).

4. Satt fast sdkerhetsbaltena, se ’Stanga sakerhetsbaltet’

(sida 45).

Hur du anvander din Makki
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3.8.5 Korta in eller forlanga sdkerhetsbaltet

Korta in sakerhetsbaltet

Forlanga sakerhetsbaltet

For in det Gversta baltet i sd att en dgla uppstar i spannet.
Dra baltet vidare med 6glan bakom spannet.
Dra i spannet till stoppet.

ER NS

Upprepa detta om nodvandigt.

Makki

Dra i det Oversta béltet i s att en 6gla uppstar bakom
spannet.

Dra 6glan genom spannet.
Dra i den nedre delen av béltet till stoppet.
Upprepa detta om nodvandigt.
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3.8.6 Oppna och stinga sikerhetsbiltet

Stanga sdkerhetsbaltet Ta loss baltet

1. Koppla ihop baltets bada delar. Se till att de passar ihop. 1. Tryck pa den roda knappen for att lossa sakerhetsbaltena;
2. Klicka fast dem . baltena frigors fran laset.
3. Kontrollera att det sitter fast ordentligt. 2. Dra ut baltet ur hallaren.

3. Oppna baltesspannet.

SV
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3.9 Bagagehallare

Anvéand helst cykelvaskor pa bada sidor av din cykel for att
halla balansen battre. Din Gazelle-specialist har ett omfat-
tande sortiment.

En barnstol kan monteras pa bagagehdallaren. Se instruktio-
nerna for transport av barn i avsnitt 3.8.3 (sida 42).

"FARA" Kontakta din aterforséljare for montering
A av barnstolar.

"FARA" GOr inga justeringar pa hallaren eller dess
“ faste.

Anvénd endast tillbehor i samrdd med din Gazelle-specia-
list. Felaktigt monterade delar kan orsaka skador.

Folj alltid instruktionerna fran leverantéren vid montering av
tillbehor (t.ex. barnstol).

Se till att inga 16sa delar kan komma i ndrheten av rorliga
delar (t.ex. bakhjulet).

Se till att tillbehor pa styret inte kan klamma kablarna.

Fast aldrig en korg pa styret eller en baggagehallare pa ett
aluminiumstyre.

Se till att ditt bagage &r sékrat pa ett sddant satt att det inte
kan fastna i rorliga eller roterande delar.

Lasta inte tungt bagage pa cykeln. Den maximala lastkapa-
citeten anges pa alla Gazelle-bagagehallare. Om du &r 0sa-

Makki

ker pa den maximala lastkapaciteten, kontakta din Gazelle-
specialist.

"NOTERA" Bagagehallaren ar inte lamplig for faste
av en slapvagn.



3.10 Anvanda cykeln

A

"FARA" Anpassa hastigheten vid tyngre
belastning. Att cykla med en hdg hastighet och
tung vikt kan paverka styrbeteendet och
bromsstrackan och medfdra osékra situationer.

31041 Kontrollera féljande innan du bérjar cykla

A
A

"FARA" Innan du borjar cykla, kontrollera cykelns
funktion. Se 'Periodiska kontroller’, avsnitt 4.3
(sida 53).

"FARA" Innan du borjar cykla, kontrollera att
sdkerhetsbaltena ar ordentligt monterade och att
spannena fungerar ordentligt.
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3.10.2 Lar kdnna cykeln

A

"FARA" Styrets installning kan paverka hur cykeln
styr och bromsar. Se dven ’Stélla in styret’,

avsnitt 3.2.5 (sida 27).

Det kan handa att cykelns korbeteende skiljer sig fran vad du

ar van vid.

Ta dig tillrackligt med tid pa dig att vénja dig vid den nya
korstilen. Borja 6va med cykeln pa en lugna vag:

g "FARA" Testa forst cykeln utan barn och utan last.

- Testa de olika padalassistansinstaliningarna.
Borja med den lagsta assistansnivan.

- Testa cykelns rackvidd under olika forhallanden innan du
planerar en Idngre aktur som kraver mer av ditt batteri.

- Testa styrning och bromsning. Sa snart du kanner dig trygg
kan du cykla i trafiken. Se @ven avsnittet nedan 'Cykla i trafi-

ken’.

Hur du anvander din Makki
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3.10.3 Cykla i trafiken

"FARA" L&s instruktionerna nedan och se till att du
A forstar dem innan du anvander cykeln i trafiken.

Observera foljande nar du deltar i trafiken:

| vissa lander ar det obligatoriskt att anvanda hjalm nar du
cyklar. Du ska kanna till och folja nationella, regionala och
lokala sdkerhetsbestammelser innan du anvander cykeln
(EN 1078 - Hjalmar for cyklister, osv.).

Man ska kdnna till lokala bestdmmelserna foér anvandning
av denna cykel.

Anvand tatt passande klader. Forhindra att |6sa klader kom-
mer in i rorliga eller roterande delar av cykeln.

Anvand lampliga skor med profilsula som passar dina fotter.
Pedalerna kan vara hala under vissa vaderférhallanden.

Se till att du alltid &r synlig. Anvand lampliga klader.

Se till att ditt bagage &r sakrat sa att det inte kan fastna i ror-
liga eller roterande delar.

Se till att barn &r ordentligt fastspanda sékerhetsbaltena i
transportladan.

Var alltid uppmarksam nar du cyklar och 1at sig inte distra-
heras.

Hall inte i en mobiltelefon eller annan béarbar utrustning nar
du cyklar.

Anvand gangse handsignaler for att ange riktning.

Makki

Cykla inte om du &r paverkad av droger, lakemedel, alkohol
eller andra @mnen som kan paverka din korformaga.

Ror inte vid bromsskivorna under anvandning eller inom 30
minuter efter anvdandning. Bromsskivorna kan bli mycket
heta vid anvandning.

Anvand endast tillbehor i samrdd med din Gazelle service-
specialist. Felaktigt monterade delar kan orsaka skador.

Lat alltid din cykel kontrolleras efter ett fall av din Gazelle
servicespecialist.

Om din cykel har fallit och din ram eller nagon annan del
har deformerats ska du inte forsoka boja tillbaka den till sin
ursprungliga form. Materialet kan redan (osynligt) skadas i
en sadan utstrdckning att det finns risk att det kan ga son-
der nér som helst. Vid deformation ar det darfér nodvandigt
att byta ut ramen. Radfraga din Gazelle servicespecialist.
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Fdljande punkter paverkar cykelns beteende 3.10.4 Faktorer som paverkar riackvidden

Cykelns rackvidd paverkas av manga faktorer, till exempel:

"FARA" Standig inbromsning kan gora att
bromssystemet 6verhettas. Bromsfunktionen kan
minska eller ga forlorad

A

Styrets lage kan paverka styrningen av cykeln. Se "Stalla in
styret’, avsnitt 3.2.5 (sida 27).

Gor inte rérelser med cykeln som kan aventyra dig sjélv
eller andra.

Gor inte plotsliga styrrorelser i hog hastighet eller i nedfors-
backe.

Sluta trampa nar du kor 6ver hinder.

Sluta trampa nér du svanger.

Kor alltid i 1dg hastighet i snava kurvor.

Sakta ner och bromsa tidigare &n vanligt nér du aker nedfor.

Anvand aldrig bara frambromsen for inbromsning, utan
anvand alltid bada bromshandtagen samtidigt. Om du bara
anvander frambromsen bromsas bara framhjulet, vilket kan
fa dig att forlora kontrollen.

Vid vatt vader, frost, sno eller lera pa vagen blir broms-
strédckan langre. Anpassa hastigheten efter dessa forhallan-
den.

Lat inte andra fordon dra eller skjuta dig.

.

forarens anstrangning;

motorns stodniva;

hastighet;

vaxlar;

typ av dack och dacktrycket;

batteriets dlder och underhall;

ruttprofil (lutning) och ruttvillkor (vagyta);
(mot)vind,

omgivningstemperatur;

vikt pa cykel, cyklist och last.

Det ar darfor inte majligt att exakt bestamma rackvidden i
forvag. | allmanhet dock:

Vid samma motorassistansniva:

ju mindre kraft du behover anvanda for att na en viss hastig-
het (till exempel genom optimal anvandning av vaxlar),
desto mindre energi kommer motorn att anvéanda och desto
storre blir rackvidden for en batteriladdning.

Ju hogre assistansnivd som véljs under samma forhallan-
den, desto kortare blir rackvidden for en batteriladdning.

Hur du anvander din Makki
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41 Viktig sdkerhetsinformation
"FARA" L&s och forsta anvisningarna nedan innan
4. A du utfér underhall pa cykeln.

Underhall a1

Observera foljande innan du utfér nagot underhall:

Varningar innan du tar cykeln i bruk

- LAt allt underhalls- och monteringsarbete utforas av din
Gazelle underhallsexpert.

- Under justerings-, underhalls- eller rengdringsarbeten, se
till att kablarna inte kommer i klam och/eller gar av och att
de inte kan skadas av vassa kanter.

- Ta ut batteriet fran cykeln innan du utfor ndgot arbete (till
exempel inspektion, reparation, montering, underhall) pa
cykeln.

- Att anvdnda bromsarna kan gora bromsarna mycket heta.

Dessa bor darfor inte berdras under anvandning eller kort
déarefter (inom 30 minuter efter anvandning).

- Cykeln bestar av delar som utsatts for slitage. Kontrollera
slitagedelar regelbundet enligt instruktionerna i denna

Makki



handbok. Underlatenhet att byta ut slitna delar i tid kan leda
till farliga situationer.

"FARA" Liksom alla mekaniska komponenter ar
A cykeln utsatt for slitage och kanslig for stora

pafrestningar. Olika material och komponenter

kan svara pa slitage pa olika satt.

Om livslangden for en komponent dverskrids kan

den upphora att fungera vilket kan leda till

personskador.

Sprickor, repor eller fargforandringar pa hart

utsatta delar &r en indikation pa att denna del har

natt slutet av sin livslangd och maste bytas ut.

- FOr att fortsétta att ha storsta mojliga ndje av din nya cykel

rekommenderas att du underhaller den ordentligt och later
den kontrolleras regelbundet av din Gazelle servicespecia-
list. L&s det bifogade underhalishéftet for detta Kapitel 9.
(sida 70).

Gazelle Makki Manuell |

4.2 Rengdring av cykeln

rengora cykeln. Vattentrycket kan avlagsna olja
och fett fran roterande delar som vevaxel och
figdring. Det finns da ocksa risk for att vatten

g "FARA" Anvand inte en hogtryckstvatt for att

kommer in i det elektriska systemet och orsakar

kortslutning eller accelererad energioverforing
kan intraffa.
Rengor inte cykeln i en biltvatt.

"VARNING" Komponenterna, inklusive motorn, far
inte sankas ner i vatten.

"VARNING" Anvand inte slipande rengdringsmedel
eller I6sningsmedel. De kan skada plastdelarna

(t.ex. ladan), klistermarkena och lacken.

4.21 Innan du rengor cykeln:
1. Stdng av batteri &1 och motor E&]:
- Tryck pad pé/av-knapp batteri [l pa....
- ... tryck pa pé/av-knapp farddator &I
2. Oppna batterilds med en batterinycke! [EE}.

51
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3. Luta batteri ] och ta bort det fran cykeln. 4. Skolj av cykeln noggrant med kranvatten. Anvand helst
varmt vatten med en temperatur pa cirka 40 °C.

5. Torka av cykeln med en mjuk, ren trasa.
Rengor batteriet [ forsiktigt med en fuktig, mjuk trasa.
Sétt tillbaka batteri pa cykeln:

A. Placera batteriet med kontakterna pa nedre héllare
(batteriet kan i forhallande till ramen, placeras i en 7 ° vin-
kel).

B. Luta batteriet tills det klickar pa plats i den dvre
héllare E&.

8. Kontrollera att batteriet sitter fast i alla riktningar.

4. Placera batteri [E pa en ren yta.

4.2.2 Rengdring

"VARNING" Anvand aldrig en direkt vattenstrale
(som en tradgardsslang) pa cykelns elektriska

delar (batteri, motor, display osv.)

1. Tvétta cykeln med kranvatten for att avidagsna grov smuts.

2. Anvand ett neutralt, icke-slipande rengéringsmedel (pH-
varde mellan 6 - 8) och ljummet vatten.

3. Latrengodringsmedlet verka enligt informationen pa rengo-
ringsmedlets etikett.

Makki



4.3 Periodiska kontroller

4.31

Hur ofta

Fore varje anvand-
ning

Kontrollschem fér cykeln

Kontroll

Kontrollera saval att bade framlyktan och
baklyktan [ fungerar.
Kontrollera att framlyktan &r i rattt position.

Se till att reflektorerna och lyktorna &r rena.
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Atgé rd

Om lyset inte fungerar ordentligt eller inte &r korrekt
justerat, ta da kontakt med en Gazelle servicespecia-
list.

Kontrollera att handtagen sitter fast ordentligt och
har tillréckligt med grepp.

Losa handtag kan orsaka att du forlorar kontrollen
over cykeln.

Byt ut handtagen om de ar 16sa eller saknar grepp.
Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.

Kontrollera att batteriet [ ar tillréckligt laddat.

For att ladda batteriet, se 'Forbereda batteriet for
anvandning’, avsnitt 3.3.2 (sida 32).

Kontrollera att dacken ar tillrackligt harda.

For att pumpa upp décken, se ’Pumpa upp déacken
till ratt tryck’, avsnitt 4.3.4 (sida 55).

Kontrollera att vanster bromshandtag &l och hoger
bromshandtag [EJ fungerar.

Kontrollera att bromsledningarna inte ar skadade,
slitna eller kinkade.

Kontakta en Gazelle servicespecialist for att justera
bromsarna.

Kontrollera att hastighetssensorn ar korrekt mon-
terad. Ekermagneten ska sitta i hojd med
hastighetssensorn EZJ.

For justering av hastighetssensorn, se "Justera has-
tighetssensorn’, avsnitt 4.3.5 (sida 56).

Underhall
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Hur ofta

Fore varje anvand-
ning

(fortsattning)

Kontroll

Kontrollera att cykelstodet [Efl fungerar.
Delarna maste rora sig smidigt och stédet ska in och
ut helt nar det anvands.

Atg'a rd

Kontrollera att styret fungerar och att framhjulet ror
sig som det ska.

Det ska inte finnas nagot spel och lasmuttrarna ska
vara atdragna.

Kontrollera att styret [, sadeln El, sadelmasten
och bada hjulen sitter fast ordentligt.

Spéann fast styret, sadeln, sadelstammen och hjulen
om nddvandigt.

Varje manad

Kontrollera slitagekansliga delar som bromsbeldgg,
bromsskivor, ekrar och falgar.
For lite underhall kan orsaka skador.

Kontakta din Gazelle-specialist for att kontrollera, jus-
tera och byta ut foljande delar:

Bromsskivor

Se avsnitt 4.3.2, sida 55

Bromskablar

Se avsnitt 4.3.2, sida 55

Ekrar och falgar

Se avsnitt 4.3.3, sida 55

Kontrollera alla fastelement.

Spénn fast alla fastelement; for vridmoment, se
avsnitt 1111, sida 87.

Varje halvar

SV

Kontrollera I&dan [, séte(n) och s&kerhetsbélten for
skador.

Kontrollera att sakerhetsbaltena ar ordentligt monte-
rade och att spénnet fungerar.

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.

Kontrollera spanningen pa driviemmen FEJ.

For instéllning av driviemmen, kontakta en Gazelle
servicespecialist.

Varje &r eller efter
3000 km

Utfor fullstdndig underhalisservice

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.

Lat motorn kontrolleras tekniskt (inklusive mekanik,
systemprogramvarans aktualitet).

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.
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4.3.2 Kontrollera bromsarna

Bromsklossar

+ Kontrollera tjockleken pa bromsklossarna.

N&r dessa &r slitna till nara metallen maste de bytas ut.

"FARA" Slitna bromsklossar kan allvarligt paverka
A bromsfunktionen och skada bromsskivorna.

Bromsskivor

- Kontrollera bromsskivorna for slitage och spar.
"VARNING" Slitna bromsskivor eller spar i
bromsskivorna kan paverka bromsfunktionen och
ge ljud ifran sig.

Bromskablar

Om det finns en ldcka i bromsledningen, kommer trycket att
sjunka och du kommer inte att kunna bromsa eller forlorar
bromskraften.

"FARA" En lackande bromsledning leder till
A fullstandig forlust av bromskraft.

- Kontrollera att trycket pa bada bromshandtagen &r korrekt.
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Om ett bromshandtag kan ta emot handtaget eller om det finns
nagra tvivel om hur bromshandtagen fungerar korrekt din
Gazelle servicespecialist.

4.3.3 Kontrollera hjulen

Ekrar

- Lat din Gazelle-specialist regelbundet kontrollera eker-
spanningen.

Om ekerspanningen ar felaktig eller om en eker &r trasig kan
hjulet deformeras. | sddana fall finns det en risk for att fler ekrar
gdr sonder.

Falgar

» Kontrollera regelbundet att inget slag finns i hjulen.

4.3.4 Pumpa upp dacken till ratt tryck

"NOTERA" Se till att dacken har tillrackligt tryck.

@ Mjuka dack gor cykeln tyngre, rackvidden ar
kortare, dacken slits snabbare, motorn belastas
mer och slitage uppstar snabbare.

For att pumpa upp décken:

1. Anslut en pump med en tryckmatare till ventilen pa dacket.
2. Pumpa dacket:
- till 3,2 bar for basta prestanda;

Underhall
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- hardare vid hogre belastning. 4.3.5 Justera hastighetssensorn
Hastighetssensorn och tillhérande ekermagnet ska monteras
"VARNING" sd att ekermagneten passerar hastighetssensorn pa ett
Maximalt ddcktryck anges pa dédckets sida (4 bar). avstand mellan 5 och 17 mm vid markeringen nar hjulet snurrar.

Justera hastighetssensorn:
3. Ta bort pumpen. . .
pump 1. Lossa pé skruven pa ekermagneten EE]

2. Placera ekermagneten s att den befinner sig pa ett
avstand mellan 5 och 17 mm i hojd med markeringen pa
hastighetssensorn [EZ).

3. Skruva fast ekermagneten igen.

"NOTERA" Om hastigheten inte anges pa
farddatorn efter justeringen, kontakta din Gazelle

servicespecialist.

SV
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5.

Transport och
forvaring
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51 Transportera cykeln och batteriet

"FARA" L&s och forsta anvisningarna nedan innan
A du transporterar cykeln och batteriet.

Transportera cykeln:
Observera foljande innan du transporterar cykeln och batteriet:

- Nar du ska transportera cykeln med ett transportmedel, ska
du ta bort batteriet for att forebygga batteriet och forhindra
ovantat beteende.

- Anvand en ramp eller lastbrygga for att flytta cykeln in eller
ut ur fordonet.

Transportera batteriet

- Batterierna omfattas av kraven enligt i lagstiftningen om far-
ligt gods. Oskadade batterier kan transporteras pa vdg utan
sdrskilda atgarder.

- Skicka endast ett batteri om holjet ar oskadat. Tejpa av
Oppna kontakter och linda in batteriet sa att det inte kan
rora sig i forpackningen. Informera din férsandare att det ar
ett oskadat batteri, men ocksa en farlig produkt. Folj aven
eventuella ytterligare nationella bestémmelser. Andra trans-
portkrav galler defekta batterier.

- Vid transport av batterier av professionella anvandare eller
vid transport av tredje part (t.ex. lufttransport eller transport-
foretag) maste specifika krav for forpackning och mérkning
foljas (t.ex. foreskrifter fran ADR-lagstiftning). Om det

Transport och forvaring
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behovs kan du fa rad om hur du ska skicka farligt gods fran
en expert.

Om du har ndgra frdgor angdende transport av batterier,
vanligen kontakta din Gazelle servicespecialist. Du kan
ocksa bestalla lampliga transportférpackningar dar.

5.2 Ta cykelniférvaring

5.21

"NOTERA" Observera arbetstemperaturen for de
olika cykelkomponenterna.

Skydda motorn, farddatorn och batteriet mot
extrema temperaturer (sa som intensivt solljus
utan samtidig ventilation).

Vissa delar och sarskilt batteriet kan ta skada vid
extrema temperaturer.

@

Forvaring cykeln efter anvandning
Forvara alltid cykeln pa en lamplig plats.

L&mna inte barn ensamma med cykeln. Fingrar kan fastna
mellan ekrarna/bromsskivorna om hjulet snurrar nar cykeln
star pa stodet.

Stang av motorn.

For att forhindra stold ar det klokt att alltid ldsa din cykel
och ta bort 16sa delar fran cykeln.

Stall alltid Makki pa stodet for att forebygga skada. Lat inte
Makki luta mot en vagg.

Makki

5.2.2 Forvara cykel under en langre period

Om cykeln inte anvands under en léngre tid (mer an 3
manader) behover du inte vidta nagra speciella
forsiktighetsatgarder, t.ex. att ta bort batteriet, forutsatt att
féljande instruktioner foljs:

Tank pa lagringstemperaturen for cykelkomponenterna.
Skydda motorn, farddatorn och batteriet mot extrema tem-
peraturer (s& som intensivt solljus utan samtidig ventilation).

Komponenterna (sarskilt batteriet) kan skadas av extrema
temperaturer.

Forvara cykeln och batteriet vid en temperatur mellan 0 °C -
20°C.

Undvik forvaring i temperaturer under —10 °C och 6ver

+60 °C. For en lang livslangd ar forvaring vid en omgiv-
ningstemperatur pa cirka 20 °C bast. Se till att den maxi-
mala forvarningstemperaturer inte 6verskrids.

Forvara cykeln pa en torr och val ventilerad plats. Skydda
cykeln mot fukt och vatten.

Ta bort batteriet fran cykeln under ogynnsamma vaderfor-
hallanden och forvara batteriet i ett slutet utrymme tills
ndsta anvandning.

Forvara alltid batteriet pa en plats med rokdetektorer, borta
fran lattantandliga eller brandfarliga foremal och fran varme-
kallor.



+ Se till att batteriet ar laddat till 30 % - 60 % (2 - 3 tdnda lysdi-
oder pé laddningsidikering [E2).

"NOTERA" Om batteriet férvaras tomt under en

@ langre tid, trots lag sjalvurladdning, kan batteriet
skadas och dess lagringskapacitet kraftigt
minskas.

- Kontrollera laddningsstatus efter 6 manader. Nar endast en
lysdiod &r tdnd pa laddningsidikering ska du ladda batteriet
till 30 % - 60 %.

"NOTERA" Det rekommenderas inte att [@mna
batteriet anslutet till laddaren under lang tid.
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5.3 Stdldskydd

"NOTERA" Cykeln levereras med ett ART ++
@ godként sakerhetslas. Dessutom &r ramen pa

varje cykel forsedd med ett unikt ramnummer

(botten pa ramen).

Notera ramnumret i underhallshéaftet.

Om din cykel har stulits, rapportera ramnumret till

polisen. For att forhindra stold, 1as alltid din cykel

och férvara (reserv) nycklarna pa en sdker plats.

Gazelle Connected

Beroende pa din modell kan cykeln vara utrustad med Gazelle
Connected.
Se dokumentationen Gazelle Connected App.

SV
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6.1 Sdkerhet
"FARA" L&s och forsta anvisningarna nedan innan
6. A du utfér nagra reparationer.

P rO b | e m | OS n I n g O C h Observera foljande innan du utfér reparationer:
reparation

- Se originalinstruktionerna for motorn, farddatorn, laddaren
och batteriet.

- Reparationer pa cykeln far endast utféras av en auktorise-
rad Gazelle servicespecialist.

- Utfor inga forandringar p& motorn. Anvénd inte andra pro-
dukter for att oka motoreffekten eller hastigheten. Detta
kan leda till:

- kortare produktlivslangd
-+ skada pa cykeln.
Din ratt till garanti forfaller!
Med sadana otilldtna andringar dventyrar du din egen och

andra trafikanters sékerhet. Detta kan ocksa leda till hoga
personliga rattsliga kostnader och risk for atal.

- Oppna inte ndgra delar, s& som motorn, pa din cykel.
Cykeln far endast repareras av en auktoriserad specialist
och endast med originaldelar. P4 sa sétt kan cykelns saker-
het garanteras. Obehorigt 6ppnande av cykelns delar upp-
héver garantin.

- Alla komponenter monterade pa motorn och alla andra
komponenter pa cykeln far endast bytas ut med kompo-

Makki



nenter av identisk konstruktion eller med komponenter som
ar uttryckligen godkanda for cykeln av cykeltillverkaren.
Detta skyddar cykeln mot dverbelastning och skador.

- Anvand alltid originaldelar for att fasta styre, styrstam, sadel,
sadelstang, hjul osv. och folj alla instruktioner for korrekt
montering.

- Ta ut batteriet fran cykeln innan du utfor ndgot arbete pa
cykeln (t.ex. underhall och reparation).

- Om du anvénder olja eller fett, se till att det inte hamnar pa
bromsskivorna eller falgarna. Detta kan ha en negativ inver-
kan och t.o.m. skada cykelns mekanism.
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Problemldsning och reparation

SV



SV

62

6.2 Kanna igen problem och atgarda dem

Problem

Pedalassistansen startar inte.

Orsak
Batteriet & ar tomt.

Lésning
Ladda batteriet. Se avsnitt 3.3.2 (sida 32).

Anslutningsterminalerna kan vara
otillrackligt smorda.

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist for att
kontrollera om detta ar orsaken.

Bakbromsen Bl och/eller
frambromsen avger ett pipande
ljud.

Nar skivbromsarna tas i bruk kan de
ge ett pipande ljud tills dynor och ski-
vor har korts in.

Bromsbeldggen maste koras in av anvandaren.

Om pipljudet kvarstar kan du 16sa detta genom att
cykla med 1ag hastighet och anvdnda bromsarna
med latta tryck for att fa delarna att samverkar battre.

Om problemet kvarstar, kontakta en Gazelle service-
specialist.

De tre lysdioderna pa
laddningsidikatorn blinkar.

Batteriet [ ar for kallt eller for varmt.

Koppla ur batteriet [fEfrén laddaren och placera
den pa en plats med ratt temperatur.

Anslut inte batteriet till laddaren forrén det har natt
den tilldtna laddningstemperaturen (mellan 0 °C - 40
°C).

Batteriet [fZ] tar snabbt slut.

Batteriet [ laddningskapaciteten
har avtagit.

Se avsnitt 310.4 (sida 49) och se om nagon av fakto-
rerna kan vara orsaken.

Byt ut batteriet . Ta kontakt med en Gazelle servi-
cespecialist.

Cykelns bromsar fungerar inte bra.

Bromsarna ar inte korrekt installda
eller ar slitna.

Byt ut eller kontrollera bromsarna.
Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.
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6.3 Vanliga fragor
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Fraga / problem L6ésning

Batteriet

Batteriet laddas inte.

Se till att batteriet ar ordentligt anslutet och att eluttaget fungerar. Anslut i ratt ordning:
- Anslut forst laddaren till vdgguttaget;
- Anslut sedan batteriet till laddaren.

Anslut aldrig batteriet direkt till ett vagguttag.
- Kontrollera om batteripolerna ar smutsiga.

Batteriet laddas inte langre
fullt.

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.

Rackvidden &r for kort.

Foljande faktorer kan paverka batteriets rackvidd:
Last, dacktryck, korforhallanden, klimatfornallanden, aktiv cykling och vaxling.

Motorn

Motor avger ett knakande
ljud.

Kontrollera att motorns bultar &r smorda.
= Smorj in bulthuvudena bakom av kedjeskyddets faste.
- Kontrollera bultarnas atdragningsmoment (35Nm).

Motorn haller tillbaka.

Ta kontakt med en Gazelle servicespecialist.

Farddator

Farddatorn visar inte has-
tigheten.

SV

Kontrollera att hastighetssensorn &r korrekt placerad; Se "Justera hastighetssensorn’, avsnitt 4.3.5
(sida 56).

Ekermagneten maste vid ett rullande hjul vara pa ett 5 mm - 177 mm avstand fran matmarkeringen pa
hastighetssensorn.

Kontrollera att fastet inte sitter for hart.

Farddatorn slocknar.

Kontrollera att kablarna ar ordentligt anslutna och att de inte ar skadade.
Kontrollera att fastena inte sitter for hart.

Problemldsning och reparation
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Fraga / problem

Lésning

Har cykeln ocksa prome-
nadassistans?

Ja. Anvandningen av promenadassistansen WALK ASSIST beskrivs i avsnitt 3.7.3 (sida 39) '"Walk Assist’.

Farddatorn reagerar inte
pa nagra knappar.

Kontrollera att kablarna dar ordentligt anslutna och att de inte ar skadade.
Kontrollera att fastet inte sitter for hart.
Kontrollera att batteriet ar laddat.

Makki



Gazelle Makki Manuell | 65

71 Avlagsna elektriska komponenter

Den har symbolen pa enheten, tillbehoren eller
forpackningen indikerar att den hér enheten inte
7. fa ska hanteras som osorterat kommunalt avfall.
Det ska avyttras separat.
I Ta de elektriska komponenterna/motorn till en

Miljo och o Tac @ kompon
miljostation/insamlingsplats for dtervinning av elavfall och
elektronisk utrustning inom EU och i andra europeiska lander
b O rts ka ffa n d e som har separata insamlingssystem for elavfall och elektronisk
utrustning.

Genom att avyttra de elektriska komponenterna/motorn pa ratt
satt kan du hjélpa till att forhindra potentiella faror for miljon och
folkhalsan, orsakad av felaktig hantering av avfallsutrustning.

Atervinning av material bidrar till att skydda véra naturresurser.
Darfor ska du aldrig kasta elektrisk och elektronisk utrustning
med hushallsavfall.

7.2 Avlagsna forpackningsmaterial

Forpackningen ar gjord av atervunnet material och kan
returneras till lokala atervinningsanlaggningar.

Genom att avyttra forpackningar och forpackningsavfall pa ratt 5
satt forhindrar du potentiella faror for miljon och folkhalsan.

Miljo och bortskaffande
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7.3 Avfallshantering av batterier

Cykeln har ett batteri och aven den inbyggda datorn innehaller
ett batteri.

Batterier far inte kastas med hushallsavfall. De innehaller giftiga
amnen och omfattas av specifika regler.

Lamna alltid in gamla batterier till lamplig miljostation. Tejpa
kontakterna pa batteripolerna pa cykelbatteriet innan du
kasserar det.

Hantera inte ett skadat batteri med bara hander, eftersom
elektrolyt kan lacka ut och orsaka hudirritation.

Forvara det gamla batteriet pd en sédker plats utomhus. Om det
behdvs, tejpa av kontakterna och informera din Gazelle
servicespecialist. De kan hjadlpa dig med professionell
avfallshantering.

Enligt europeiska direktiv ska oanvdnda och defekta elektriska
apparater och batterier samlas in separat och atervinns pa ett
miljovanligt satt.

Lamna in batterier som inte langre kan anvandas till en
auktoriserad cykelhandlare.

Makki
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Garanti
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Royal Dutch Gazelle N.V. ger garanti mot alla konstruktions-,
material- och/eller fargfel pa din Gazelle-cykel baserat pa
foljande villkor

(se avenwww.gazellebikes.com/sv-se/service):

8.1 Garantiperioder

.

Garantiperioden borjar pa inkdpsdagen av cykeln.

Under tillampliga garantiperioder kommer alla delar av vilka
Gazelle har konstaterat att det finns en material- och kon-
struktionsfel, att repareras eller erséttas efter Gazelles gott-

finnande.

Gazelle ger 5 ars garanti pa material- och konstruktionsfel

pa ramen och den fasta framgaffeln.

Gazelle ger 2 ars garanti pa material- och konstruktionsfel

pa transportladan.

En garantiperiod pa 5 ar pd material- och konstruktionsfel

géller for fiadrande framgafflar.

Gazelle ger 5 ars rostskyddsgaranti for lacken pa ramen

och framgaffeln.

Gazelle ger 2 ars rostskyddsgaranti pa kromdelar och

andra lackdelar.

Gazelle ger 2 ars material- och tillverkningsgaranti pa delar.

Byte av delar under garantiperioden omfattas av cykelns

standardgarantiperiod.

Garanti

SV
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8.2 Overforbar

Tillverkarens garanti kan endast aberopas mot uppvisande av
den ursprungliga inkdpsfakturan. Tillverkarens garanti kan
overlatas under forutsattning att garantibeviset (den
ursprungliga inkdpsfakturan) uppvisas.

8.3 Elcykelns batteri

Gazelle ger 2 ars garanti pa batteriet. Batteriets kapacitet
minskar i proportion till antalet laddningscykler och alder.
Denna minskade kapacitet tacks inte av garantin. Besok alltid
din Gazelle-aterforsaljare vid problem med batteriet.

I slutet av batteriets livslangd ska det returneras till din Gazelle-
aterforséljare. Detta sakerstaller korrekt atervinning av
batteriet.

8.4 Undantag

Ovanstdende garantivillkor galler inte nar:

- Sédkerhetsanvisningarna eller bruksanvisningarna har inte
foljts.

- Normalt slitage pa delar, eller felaktig justering av dacken,
kedjan, bromsarna, kablarna, kugghjulen och/eller kedjefo-
rare.

- Cykeln inte har underhallits och reparerats regelbundet av
en erkand Gazelle-specialist.

- Egna modifikationer har gjorts pa cykeln, sasom anvand-
ning av icke-erkanda Gazelle-delar och/eller tillbehor

Makki

- Cykeln har anvants felaktigt och / eller vardslost eller har
inte anvants i enlighet med cykelns syfte, till exempel for
tavlingar och/eller kommersiella andamal.

- Skador har orsakats pa grund av att anvandarinstruktio-
nerna inte har foljts.

- Skador har bland annat orsakats av transport pa en cykel-
hallare.

- Fortsatt anvandning av cykeln trots konstaterade skador
och/eller defekter som forvéarrar skadan.

8.5 Garantiansprak

Reklamationer och garantiansprak hanteras av din Gazelle-
aterforsaljare. Vid klagomal eller frdgor angdende garanti ar din
Gazelle-aterforsaljare alltid den forsta kontaktpunkten,
eftersom kopeavtalet ingas dar.

Gazelle avgdra om réatt till garanti foreligger. Den relevanta
delen skickas av aterforséljaren till Gazelle med inkopsfakturan
med en beskrivning av klagomalet.

Eventuella (av) monteringskostnader kan debiteras av din
aterforsaljare.

Eventuella kostnader for att transportera cykeln och/eller delar
fran din aterforsaljare till Gazelle kan tas ut av din aterforsaljare.



8.6 Ansvar

Ett ansprak under dessa garantiforhallanden som uppfylls av
Gazelle innebar inte uttryckligen nagot erkannande av ansvar
fran Gazelles sida for skador som agaren eller tredje part har
lidit. Gazelles ansvar for foljdskador utesluts harmed
uttryckligen.

Gazelles ansvar &r begransat till vad som anges i dessa
garantivillkor, sdvida inte en lagen foreskriver annat.
8.7 Friskrivning

Gazelle har noga sammanstallt dessa garantivillkor. Med
forbehall for eventuella tryck- och skrivfel.
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For att fortsatta att njuta av din nya cykel till fullo
rekommenderas att du underhaller den val och later din
kontrollera den regelbundet av din Gazelle servicespecialist.
9 Anvand detta underhallshafte for detta.

[ ]

Periodiska kontroller hjalper till att forhindra slitage och dyra
reparationer.

underhallshafte

Makki



Modelluppgifter
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Modell

Ramnummer

Serienummer motor

Serienummer batteri

Serienummer farddator

Serienummer laddare

Naman Gazelle servicespecialist

Inkdpsdatum

Agaruppgifter

Naman

Adress

Land

SV

underhallishafte
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Underhall 500 km (eller efter 3 manader)

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

Makki



Underhall

1500 km (eller efter 10 manader)
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Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

SV

underhallshafte
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Underhall 3 000 km (eller efter 18 manader)

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

Makki



Underhall

4 500 km (eller efter 24 manader)
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Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

SV

underhalishafte
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Underhall

Kilometer:

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

Makki
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Underhall

Kilometer:

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar: Datum: Kilometertal: Gazelle servicespecialist: | Underskrift

SV

underhalishafte
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Underhall

Kilometer:

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar:

Datum:

Kilometertal:

Gazelle servicespecialist:

Underskrift

Makki



Gazelle Makki Manuell | 79

Underhall

Kilometer:

Beskrivning av underhall

Reparationer

Anmarkningar: Datum: Kilometertal: Gazelle servicespecialist: | Underskrift

SV

underhalishafte
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Reservdelar
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Del Artikelnummer Artikelbeskrivning

Framhjul (20") 4525156119601

Félg (20" 350515640

Framnav 469119600

Bakhjul (26") Trekking (Urban) 4525157223101

Bakhjul (26") Cargo (Load) 4525157223201

Félg (26" 350515740

Baknaav Trekking (Urban) 469223100

Baknav Cargo (Load) 469223200

Dack (20" 500805200 BUB 55-406 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Slang (20") 508000800 BIB COMPACT 57-406 50815

Dack (26") 500805300 BUB 55-559 ZWT/ZWT SCHWALBE BIG APPLE
Slang (26") 505063300 BIB. 40/62-559 DUNLOP 40MM

Kedjeskydd 525440100

Drivrem 455411100

Kugghjul fram 457109700

Kugghjul bak 457108700

Styre 210137100

Styrstam 250184000

Handtag vanster 540278500

Reservdelar

SV
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Del Artikelnummer Artikelbeskrivning
Handtag héger 540278600

Handtag muttrar 390960000

Display Purion 998503600

Vridjustering City (Urban) 701201000

Vridjustering Cargo (Load) 701201200

Sadelstam, set 380341300

Bagageremmar 513111000

Frambroms 448322700

Bromskloss frambroms Tektro QNTS eller likstalld
Bakbroms 448322600

Bromskloss bakbroms Tektro QNTS eller likstalld
Pedaler 458716200

Framlykta 444410800

Framlykta, kabel 998108100

Bakljus 447191400

Pedalarm vanster 371319400

Pedalarm hégerRechts 371319300

Makki
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Del Artikelnummer Artikelbeskrivning
Stankskarm fram 311114300199
Stankskarm bak 311114900199
Gangstang bak 312173000
Gangstang fram 312173100
Sensor bakhjul 998200100
Magnet bakhjul 998200200
Las 475405900
Bagagehallare 313028600
Bagagehallare tackplatta Bla 313028787099
(Urban)

Bagagehallare téckplatta Vit 313028732299
(Load)

Styrstang 206447900
Styrstang fram 238107400
Monteringsmaterial styrstang 238107280
Hallare styrstang 238106600
Fastmutter hallare styrstang 390408400
Styrklamma 385790500
Styrklamma distanskabel 211254500

Reservdelar

SV
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Del Artikelnummer Artikelbeskrivning
Undre 1ada 552007100
Ovre kant 1&da 552007200
Stotskydd vanster bak 653120700
Stotskydd héger bak 653120800
Stotskydd vanster fram 653120500
Stotskydd hoger fram 653120600
Sittplats bak 472540200
Gummimatta 222805000
Sékerhetsbélten bak 214113200
Cykelstod med tva ben 463409800

Makki
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111 Tekniska specifikationer

11 Typ av cykel Makki Urban  Makki Load
[ ]
Avsedd anvandning Familjetran- Familjetran-
Te k N I S ka d a ta sportcykel sportcykel
Tom vikt cykel [kg] 52 52
Lastkapacitet [kg] 148 198
Maximal totalvikt inklu- | 200 250
sive cykel och forare
(kg
Omgivningstemperatur  |-5°-+40 °C -5°-+40°C
vid anvandning
Den A-vagda bullere- <70 dB <70 dB
missionen vid hojden av
férarens ora

SV

Tekniska data
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Batteri PowerPack PowerPack Motor Active Line Performance
400 50]0) Plus Line Cruise

Typ av cykel Makki Urban och Makki Load Typ av cykel Makki Urban Makki Load

Produktnummer BBS265 BBS275 Produktnummer BDU350 BDU250P

Arbetstemperatur -5°-+40°C -5°-+40°C Nominell kontinuerlig 250 250

Forvaringstemperatur -10° - +60°C -10° - +60°C effekt (W]

Tilldten omgivningstem- | 0 °-+40 °C 0°-+40°C Vriidmoment vid motorn | 50 65

peratur vid laddning [max. Nm]

Nominell spanning [V] 36 36 Nominell spanning [V] 36 36

Nominell kapacitet [Ah] | 11 134 Arbetstemperatur 57-+40°C 5°-+40°C

Energi [Wh] 400 500 Forvaringstemperatur -10° - +50°C -10° - +50°C

Vikt [Kg] 25 26 Vikt [kg] +4 +4

Skydds klass IP54 (damm- IP54 (damm- Skyddsklass IP54 (damm- IP54 (damm-
och stank- och stank- och stank- och stank-
skydd) skydd) skydd) skydd)

Makki

Typ av cykel Makki Urban Makki Load
Stromspéanning [V] 12 12
Maximal effekt:
» Framlampa [W] - 84/174 - 84/174
- Baklampa [W] - 06/06 - 06/06




1141 Vridmoment
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Faste Vridmoment [Nm] Faste Instruktion

Mittmutter pa styret 28 Styrstangsled Med Loctite

Styrstam pa styrstang 9/-10 Ramfaste Med Loctite

Styrstam vinkel 15/-18 Bakre faste Med Loctite

Mutter under styrstam 6-8 Styrstdngsmuttrar Vrid moturs

Styre pa styrstam 5-6

Motormuttrar 28

Motormuttrar torx 9

Handtagsmuttrar 5

Pedalarmsmuttrar 50

Lasmutter framre kugghjul 25

Framhjulsmuttrar 23,5435

Bakhjulsmuttrar 35

Ramfasten 15-20

Faste under lada 10

Faste 6vre lada 5

Stotfangarfaste 1-2 >
Standardfaste 15-20 “

Tekniska data
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